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ISTRUZIONI ORIGINALI
INTRODUZIONE

Per un corretto impiego della macchina e per
evitare incidenti, non iniziare il lavoro senza
aver letto questo manuale con la massima
attenzione. Su questo manuale sono indicate le
spiegazioni di funzionamento dei vari
componenti e le istruzioni per i necessari
controlli e per la manutenzione.

N.B. Le descrizioni e le illustrazioni
contenute nel presente manuale si
intendono non rigorosamente impegnative.
La Ditta si riserva il diritto di apportare
eventuali modifiche senza impegnarsi ad
aggiornare di volta in volta questo manuale.
Oltre alle istruzioni per I'uso e la manutenzione,
questo manuale contiene informazioni che
richiedono un’attenzione particolare. Tali
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1. NORME DI SICUREZZA
A\ ATTENZIONE

- La macchina, se ben usata, € uno

strumento di lavoro rapido, comodo ed
efficace; se usata in modo non corretto o
senza le dovute precauzioni potrebbe
diventare un attrezzo pericoloso. Perché il
vostro lavoro sia sempre piacevole e
sicuro, rispettare scrupolosamente le
norme di sicurezza riportate qui di seguito
e nel corso del manuale.

L'esposizione alle vibrazioni provocate
dall’'uso prolungato di strumenti azionati
da motori a combustione interna puo
causare lesioni ai vasi sanguinei o ai nervi
delle dita, delle mani e dei polsi nelle
persone soggette a disturbi circolatori o
gonfiori anomali. L'uso prolungato in
condizioni di bassa temperatura é stato
associato alla lesione dei vasi sanguigni
negli individui altrimenti sani. Se si
manifestano sintomi quali insensibilita,
dolore, perdita di forza, variazioni nel
colore o nella consistenza della cute o
perdita del tatto nelle dita, nelle mani o
nei polsi, interrompere l'uso di questo
strumento e richiedere il parere di un
medico.

Il sistema di accensione della vostra unita,
produce un campo elettromagnetico di
intensita molto bassa. Questo campo puo
interferire con alcuni pacemaker. Per
ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali,
le persone con pacemaker dovrebbero
consultare il proprio medico e il
costruttore del pacemaker prima di
utilizzare questa macchina.

A ATTENZIONE: Regolamenti nazionali
possono limitare I'uso della macchina.

1) Leggere attentamente questo manuale in
modo da comprendere completamente e
rispettare tutte le norme di sicurezza, le
precauzioni e le istruzioni prima di
procedere all'uso dell'unita.

2) Tenere sempre il manuale a portata di
mano. In caso di smarrimento del manuale
richiederne una copia.

3) L'uso della macchina e riservato a operatori
adulti in grado di comprendere e rispettare
le norme di sicurezza, le precauzioni e le
istruzioni contenute in questo manuale.
L'uso della macchina da parte di minorenni

7)

10)

1)

non deve essere mai consentito.

Non maneggiare né utilizzare la macchina
in condizioni di affaticamento fisico,
malattia o agitazione o sotto l'effetto di
alcool, droghe o farmaci. E necessario
essere in buone condizioni fisiche e
rimanere vigili. L'uso della macchina &
faticoso; se si & soggetti a disturbi che
possono essere aggravati da lavori faticosi,
richiedere il parere di un medico prima di
procedere all’'uso della stessa. Prestare
maggiore attenzione prima delle pause e
verso la fine del proprio turno di lavoro.
Tenere bambini, astanti e animali a una
distanza di almeno 15 metri dall’area di
lavoro. Non consentire ad altre persone o
animali di avvicinarsi alla macchina quando
questa viene avviato o utilizzata.

Quando si lavora con la macchina, usare
sempre un abbigliamento protettivo di
sicurezza omologato. Non indossare abiti
larghi, sciarpe, cravatte o monili che
potrebbero impigliarsi. Raccogliere i capelli
lunghi e proteggerli (ad esempio, con un
foulard, un berretto, un casco, ecc.). Non
utilizzare mai la macchina a piedi nudi;
indossare calzature di sicurezza munite
di suole antisdrucciolo. Adottare misure
di protezione contro il rumore: ad
esempio, cuffie o tappi per le orecchie.
Consentire I'uso della macchina soltanto a
persone che hanno letto questo manuale di
uso e manutenzione o che hanno ricevuto
istruzioni adeguate per un uso sicuro e
appropriato della stessa. Consegnate
sempre il Manuale con le istruzioni d'uso, da
leggere prima di iniziare il lavoro.
Controllare prima dell’'uso la macchina per
assicurarsi che ogni dispositivo, di sicurezza
e non, sia funzionante.

Non utilizzare mai la macchina
danneggiata, modificata o riparata/
assemblata in maniera inadeguata. Non
rimuovere, danneggiare o rendere
inefficace alcun dispositivo di sicurezza.
Sostituire sempre immediatamente la fresa
o i dispositivi di sicurezza se risultano
danneggiati, rotti o altrimenti inadeguati.
Pianificare preventivamente il lavoro. Non
iniziare a tagliare se l'area di lavoro non &
sgombra da persone e oggetti.

Tutti gli interventi sulla macchina, diversi
da quelli indicati nel presente manuale,
devono essere effettuati da personale




12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

23)

24)

competente.

Lo spazzaneve & un prodotto destinato
esclusivamente a movimentare la neve.
Ogni altro impiego e vietato. Ogni altro
impiego, diverso da quello indicato in
queste istruzioni, puo recare danno alla
macchina e costituire serio pericolo per le
persone e le cose.

Non e ammesso collegare all’unita
strumenti o accessori non specificati dal
costruttore.

Non usare la macchina senza il carter di
protezione degli attrezzi rotanti.
Mantenere tutte le etichette con i segnali di
pericolo e di sicurezza in perfette
condizioni. In caso di danneggiamenti o
deterioramenti occorre sostituirle
tempestivamente.

Non utilizzare la macchina per usi diversi da
quelli indicati dal manuale (vedi Usi vietati
pag.11).

E responsabilita dell'operatore valutare i
rischi potenziali del terreno da lavorare e
prendere tutte le precauzioni necessarie
per garantire la propria sicurezza, in
particolare sui pendii, sui terreni
accidentati, scivolosi o mobili.

Sui pendii agire sempre con cautela,
operando in salita o in discesa, mai in senso
trasversale. Non utilizzare la macchina su
terreni con pendenza superiore a 10° (17%).
Ricordare che il proprietario o lI'operatore e
responsabile degli incidenti o dei rischi
subiti da terzi o da beni di loro proprieta.

In caso di uso su terreni scoscesi,
l'operatore deve assicurarsi che non ci sia
nessuno entro un raggio di 20 metri
intorno alla macchina.

La macchina puo essere equipaggiata con
diversi accessori. E responsabilita del
proprietario accertarsi che questi attrezzi o
accessori siano omologati conformemente
alla normativa di sicurezza europea in
vigore. L'uso di accessori non omologati pud
nuocere alla vostra sicurezza.

Non distrarsi e mantenere la necessaria
concentrazione durante il lavoro.

Al momento di azionare la fresa rotante,
accertarsi che non ci sia nessuno davanti o
nelle vicinanze della macchina.

Non utilizzare la macchina senza indossare
abbigliamento invernale adeguato.

A\ ATTENZIONE

- Non utilizzare mai un’unita con funzioni di
sicurezza difettose. Le funzioni di sicurezza
dell’unita devono essere sottoposte a
verifica e manutenzione in base alle
istruzioni fornite in questa sezione. Se
I'unita non supera queste verifiche,
rivolgersi a un Centro Assistenza
Autorizzato per farla riparare.

- Ogni uso della macchina non previsto
espressamente nel manuale deve essere
considerato come uso improprio e come
tale fonte di rischi per persone e cose.

2. SPIEGAZIONE SIMBOLI E
AVVERTENZE DI SICUREZZA
(Fig.1)

1.1) Leggere il manuale uso e manutenzione
prima di utilizzare questa macchina.

1.2) Attenzione! Rischio espulsione di
oggetti - Tenere lontane le persone.

1.3) Attenzione! Parti in movimento. Pericolo
mutilazioni - Fresa e girante in movimento;
non introdurre mani o piedi all'interno
degli alloggiamenti fresa e girante.

1.4) Attenzione! Pericolo infortunio -
Staccare il cavo di alimentazione
dell’avviamento elettrico e consultare il
manuale d'uso, prima di ogni operazione di
manutenzione o riparazione.

1.5) Attenzione! Parti in movimento. Pericolo
mutilazioni — Non toccare quando ruotano.
Spegnere il motore prima di svuotare il
camino di scarico.

1.6) Attenzione! Parti in movimento. Pericolo
mutilazioni - Con macchina in moto, tenere
lontano abiti, mani e piedi dalle parti
rotanti.

1.7) Attenzione! Rischio di danno uditivo -
Obbligo di utilizzo delle cuffie di
protezione.

Le etichette d’identificazione (Fig. 54)
contengono i dati essenziali di ogni macchina:
54.1) Tipo di macchina: SPAZZANEVE

54.2) Dati Tecnici

54.3) Marchio e modello macchina

54.4) Livello potenza acustica garantita

54.5) Marchio CE di conformita

54.6) Numero di serie

54.7) Anno di fabbricazione
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COMPONENTI PRINCIPALI
(Fig.2-27A)

Leva trazione

Manubrio di guida

Lava azionamento fresa

Camino scarico neve

Tappo serbatoio olio

Tappo serbatoio benzina

Fanale (ARTIK 56 EL - 62-70 ELD - 72 ELDT)

Leva selezione marce

Manovella rotazione camino

Candela

. Piastre di protezione regolabili in altezza

. Protezione fresa

. Batteria (ARTIK 56 EL)

Avviamento elettrico (ARTIK 56 EL - 62-70

ELD - 72 ELDT)

15. Acceleratore

16. Fresa

17. Girante

18. Leva regolazione altezza getto camino
(ARTIK 62-70 ELD - 72 ELDT)

19. Leve di comando direzione (72 ELDT)

20. Leva di comando cambio funzione (72
ELDT)

21. Interruttore fanale (62-70 ELD - 72 ELDT)

22. Interruttore comando riscaldamento

manopole (72 ELDT)
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4. ASSEMBLAGGIO

Per motivi di trasporto, la macchina viene
fornita priva di olio motore e benzina. Prima di
avviare il motore, effettuare i rifornimenti d'olio
e benzina seguendo le prescrizioni riportate sul
manuale del motore.

A\ ATTENZIONE: La rimozione dellimballo
e il completamento del montaggio
devono essere effettuati su una
superficie piana e solida, con spazio
sufficiente alla movimentazione della
macchina e degli imballi, avvalendosi
sempre degli attrezzi appropriati.

Rimozione dell'imballo

Quando si rimuove I'imballo, fare attenzione a
recuperare tutti i singoli particolari e le
dotazioni e a non danneggiare il piatto di taglio
al momento della discesa della macchina dal
pallet di base. Limballo standard contiene:

- la macchina vera e propria

- Manubrio di guida

- Leva selezione marce

- Camino scarico neve

- Manovella rotazione camino

- Fanale (ARTIK 56 EL)

- Leva regolazione altezza getto camino (ARTIK
62-70 ELD - 72 ELDT)

- la busta contenente manuali d’istruzione,
documenti e dotazione viteria; contiene anche 2
chiavi d'avviamento (56 EL).

Lo smaltimento degli imballi deve avvenire

secondo le disposizioni locali vigenti.

Caricare la batteria d’avviamento (56 EL)
Carica batterie (NON FORNITO)

A\ ATTENZIONE: Verificare che il carica
batterie sia a tensione costante e
compatibile con la batteria. Non
utilizzare dei carica batterie rapidi.

A ATTENZIONE: Prestare molta attenzione
ai simboli di avvertenza presenti sul
carica batterie.

Il carica batterie deve essere utilizzato
esclusivamente con batterie da 12V e collegato
a una presa di corrente efficiente e sicura, con
tensione e frequenza corrispondente a quella
indicata sulla targhetta del carica batterie.

Il carica batterie & fornito con “pinze a
coccodrillo” per collegamenti volanti alla
batteria.

Collegare le pinze rispettando la polarita
(Fig.33):

(1) Cavo rosso = Polo positivo (+) sulla vite del
relé d'avvio.

(2) Cavo nero = Polo negativo (-) sulla vite del
corpo motore.

A\ ATTENZIONE: Se la batteria non viene
rimossa dalla macchina su cui € montata,
accertarsi che la chiave sia posizionata
su ARRESTO (OFF) (Fig. 34).

Collegare in sequenza prima il carica batterie
alla presa di corrente e poi le “pinze a
coccodrillo” ai poli della batteria.

Per scollegare il carica batterie, staccare per
prima la pinza nera (polo negativo) (-) per
evitare corto circuiti accidentali.

Non lasciare il carica batteria scollegato dalla
rete e collegato alla batteria; questo puo
scaricare la batteria stessa.
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A ATTENZIONE: Linversione di polarita
potrebbe danneggiare il carica batterie
o la batteria. L'uso di accessori e cavetti
di collegamento non originali puo essere
causa d’inversione di polarita, anche se
presentano gli stessi colori di cavi.

Durante la carica e per l'ora successiva la
batteria sviluppa gas esplosivi e tossici.

A ATTENZIONE: Caricare la batteria in
luoghi ventilati. NON FUMARE ED
EVITARE LA PRESENZA DI FIAMME E
SCINTILLE.

Utilizzare un carica batteria adeguato con le
seguenti caratteristiche:

Tensione corrente max: 14,40V,

Corrente iniziale max: 1200 mA,

Durata carica: 12 + 24 h.

Prima di utilizzare la batteria, dopo la ricarica,
attendere almeno 4 ore.

Una volta scaricata la batteria deve essere
ricaricata il piu presto possibile.

Carica della batteria in condizione critiche
Nel caso di batteria sottoposta a scarica profonda o
che sia rimasta scarica per periodi prolungati (>15
giorni) si consiglia di caricare la batteria a corrente
costante pari a 0,5+1,0 A per almeno 10+12 h,
quindi proseguire con la carica (come specificato
sopra).

A ATTENZIONE -
CORTOCIRCUITO:
Non collegare mai direttamente tra di loro i
poli positivo e negativo della batteria con un
cavo o altro oggetto di metallo. Non
appoggiare utensili sul piano della batteria.
Utilizzare unicamente utensili (un cacciavite

o una pinza) provvisti di manico isolato.

PERICOLO DI

A\ ATTENZIONE

- Non cercare mai di smontare, riparare o
manomettere la batteria e il carica
batterie.

- Lelettrolita @ una sostanza pericolosa per
la salute. In caso di contatto dell’elettrolita
con pelle e/o abiti, lavare con abbondante
acqua. In caso di contatto dell’elettrolita
con gli occhi, lavare abbondantemente con
acqua e contattare un medico.

- Conservare la batteria fuori dalla portata

dei bambini.

- Non stoccare la batteria in contenitori
chiusi. In caso di conservazione in locali
chiusi, accertarsi che la ventilazione sia
sufficiente. L'eventuale fuoriuscita di gas
puo essere causa di esplosioni, incendi,
danni materiali e lesioni.

Smaltimento

La batteria e il carica batterie non devono
essere smaltiti insieme ai normali rifiuti
domestici, bensi consegnati al proprio
rivenditore o ad un centro di raccolta rifiuti
speciali.

ARTIK 56 - 56 EL

Montaggio manubrio di guida (Fig.3)

1. Rimuovere le viti di fissaggio dalla macchina
(1).

2. Fissare il manubrio alla macchina sui due lati
con le viti di fissaggio superiore e relative
rondelle sagomate (2). Non serrare ancora le
viti.

3. Orientare il manubrio e montare sui due lati
le viti di fissaggio inferiore (3).

4. Serrare tutte e quattro le viti.

Aggancio e regolazione cavi di controllo

1. Inserire i cavi di controllo:

- cavo azionamento fresa, attraverso
I'apertura sulla lamiera selezione marce
(1, Fig.4).

- cavo trazione, sotto la lamiera selezione
marce (2, Fig.4).

2. Allentare la vite con il gancio, dal dado di
regolazione (1, Fig.5). Il controdado rimane
sulla vite.

3. Posizionare verso l'alto la leva (Fig.6).

4. Introdurre i ganci del lato interno del
manubrio, nel foro sulla leva (Fig.7).

5. Ruotare il dado di regolazione sulla vite
agganciata, fino a che il cavo rimane
leggermente teso (1, Fig.8). Durante la
rotazione tenere stretto il cavo, perché non
si attorcigli.

6. Serrare il controdado (2, Fig.8).

Montaggio leva selezione marce

1. Rimuovere la vite di fissaggio dal perno di
collegamento (Fig.9).

2. Inserire la leva selezione marce pre-montata
(1, Fig.10) attraverso la lamiera selezione
marce (2).

3. Fissare la leva selezione marce con la vite di




fissaggio (1, Fig.11). Non serrare ancora la
vite.

4. Con la vite di arresto (2, Fig.11) regolare
l'inclinazione della leva in maniera tale che
si incastri nell'incavo della prima marcia
(Fig.10).

5. Bloccare la vite di arresto con il dado (3,
Fig.11).

6. Serrare la vite di fissaggio con il dado auto-
bloccante (4, Fig.11).

Montaggio camino scarico neve

1. Oliare leggermente la flangia inferiore su cui
ruota il camino di scarico con dell’'olio
lubrificante (Fig.12).

2. Montare il camino con le viti di fissaggio (1,
Fig.13), applicando le piastre di guida
grande e piccola (2).

3. Inserire le piastre di guida dal basso e fissare
con i dadi auto-bloccanti (3, Fig.13).

4. Ripetere il procedimento per le altre due
piastre di guida.

Montaggio manovella rotazione camino

1. Rimuovere I'impugnatura sulla manovella,
svitando la vite di fissaggio (Fig.14).

2. Introdurre la manovella con il lato
impugnatura dal basso nel foro della barra
di guida (Fig.15).

3. Rimuovere coppiglia di sicurezza e rondella
sul lato inferiore, con una pinza (Fig.16).

4. Introdurre la manovella nella guida inferiore
del camino. Il camino deve essere
posizionato in modo tale che la spirale della
manovella si adatti alle scanalature dello
scarico (1, Fig.17). Se la manovella non si
muove o si muove con difficolta, puo essere
necessario regolare leggermente la barra di
guida. Allentare leggermente le viti e serrarle
nuovamente dopo la regolazione (1, Fig.15).

5. Montare la rondella e la coppiglia di
sicurezza (1, Fig.18) con una pinza,
piegando le estremita della coppiglia.

6. Fissare I'impugnatura sulla manovella con la
vite (Fig.19).

Montaggio fanale (56 EL)

1. Fissare il fanale con la vite sul manubrio di
guida (1, Fig.20). Non attorcigliare o
danneggiare il cavo.

2. Serrare la vite con la rondella e il dado auto-
bloccante.

3. Fissare il cavo con la fascetta ferma-cavo sul
manubrio.

ARTIK62-70ELD - 72 ELDT

Nota: Le istruzioni lati destro e sinistro sono
intese dalla posizione di guida dietro la
macchina.

Montaggio manubrio di guida

1) Utilizzare le due viti a testa sagomata
M8x40 (A, Fig.21), le due rondelle sagomate
(B) e i due dadi flangiati (C) per montare il
manubrio di guida sul supporto, allineando i
due fori di montaggio sul lato destro.

2) Montare le due viti M8x45 (D, Fig.22), le
due rondelle sagomate (E) e i due dadi
flangiati (F) assieme al supporto manovella
rotazione camino (G) nei due fori di
montaggio sul lato sinistro del supporto.

Montaggio manovella rotazione camino
(Fig.23)

Passare la manovella (H) nel foro della barra di
guida (I) come mostrato in figura e bloccarla
con la copiglia (J) attraverso la manovella in
modo che si accoppi al giunto universale.

Montaggio camino scarico neve

Posizionare I'anello di plastica (K, Fig.24) sotto il
camino di scarico (L) e posizionarlo sulla base
(M). Montare e serrare la piastra di guida grande
(N, Fig.25) e le due piastre di guida piccole (O)
con le viti a testa esagonale (P), le rondelle M6
(Q) e i dadi di bloccaggio M6 (R).

Installazione del cavo regolazione altezza
getto camino (Fig.26)

Fissare l'estremita del cavo (S) sul puntale del
camino, regolare la lunghezza del cavo sulla vite
e serrare.

Installazione leva selezione marce e leva di
regolazione altezza getto camino (Fig.27)
Passare le due leve (T) sopra la plancia infilando
le rispettive rondelle elastiche (U). Quindi
avvitarle al proprio posto di funzionamento
sulla plancia.

Installazione asta di collegamento marce
(Fig.28)

Montare I'asta di collegamento (V), le molle (W),
le rondelle (X) e le copiglie (Y) sulla piastra di
collegamento (Z) sotto la plancia e sul braccio di
cambio marcia (AA) di fianco alla scatola di
trasmissione.
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5.
A

us
Lo
un

NORME DI UTILIZZO

ATTENZIONE: Utilizzare la macchina
unicamente per movimentare neve.
Qualsiasi altro impiego & considerato
come uso proibito e comporta il
decadimento della garanzia e il declino
di ogni responsabilita del Costruttore,
riversando sull’utilizzatore gli oneri
derivanti da danni o lesioni proprie o a
terzi.

I PREVISTI
spazzaneve € una macchina semovente ad
solo asse, equipaggiato con un gruppo

rotativo (fresa) per movimentare neve.

La

macchina € comandata da un operatore a

terra che segue il movimento della stessa
guidandola mediante un manubrio (stegole), su

cui

A

us

sono dislocati gran parte dei comandi.

ATTENZIONE: afferrare sempre la
macchina con entrambe le mani quando
il motore e in funzione. Stringere
saldamente tra i pollici e le altre dita le
impugnature della macchina.

I VIETATI

Non & consentito, in ogni caso, il lavoro
notturno.

Non frantumare o schiacciare materiali
edilizi, plastici, metallici e rifiuti in genere.
Non utilizzare la macchina per abbattere pali,
muri, manufatti e/o alberi.

Non collegare alla macchina funi o verricelli
per il sollevamento.

Non lavorare mai con la macchina priva
dei sistemi di sicurezza.

Non usare mai la macchina né per spingere
né come mezzo di traino per accessori (tipo
rimorchio). In accordo con le direttive
vigenti, & vietato applicare attrezzi e/o
accessori per il trasporto dell'operatore o
di altre persone! Non trasportare mai sulla
macchina persone e/o oggetti.

Non collegare alla macchina attrezzature
non previste dal costruttore.

Utilizzare la macchina soltanto in luoghi
adeguatamente ventilati. Non utilizzarla in
ambienti esplosivi o infiammabili o in
ambienti chiusi. Prestare attenzione al rischio
di avvelenamento da monossido di carbonio.
Non utilizzare la macchina su terreni instabili,
scivolosi, ghiacciati, sassosi o sconnessi,

pozzanghere o acquitrini che non
permettano la valutazione della consistenza
del terreno. Non utilizzare mai la macchina
su superfici che presentano dislivelli come
pavimentazioni o scale.

La macchina é destinata ad essere utilizzata
da un solo operatore.

Non utilizzare la macchina con una sola
mano. L'uso con una sola mano puo
provocare lesioni gravi all'operatore, agli
assistenti, agli astanti o a una combinazione
di tali persone. La macchina é progettata
per essere utilizzata con entrambe le
mani.

Non fare controllare la macchina da
nessuno mentre siete alla guida con il
motore in moto.

Non utilizzare la macchina sui tetti.

Norme di utilizzo

Regolare I'altezza del collettore fresa per
spazzare superfici ghiaiose o rocciose.
Prestare estrema cautela quando si opera
sopra o si attraversano ghiaia,
camminamenti o strade. Attenti ai pericoli
nascosti o al traffico.

Se la macchina iniziare a vibrare in modo
anomalo, spegnere il motore e controllare
immediatamente la causa. La vibrazione € in
genere un avvertimento della presenza
d’inconvenienti.

Non utilizzare mai la macchina vicino a pareti
vetrate, automobili, finestre, aperture, ecc.,
senza una corretta regolazione dell'angolo di
scarico della neve. Tenere lontani i bambini e
gli animali.

Non sovraccaricare la capacita della
macchina, cercando di spazzare la neve a un
ritmo troppo elevato.

Non utilizzare la macchina a velocita elevate
su superfici sdrucciolevoli. Prestare
attenzione durante la retromarcia.
Disinserire fresa e girante quando la
macchina viene spostata o non € in uso.

Non utilizzare mai la macchina senza una
buona visibilita o luce adeguata.

Prendere tutte le precauzioni possibili
quando si lascia la macchina incustodita.
Scollegare fresa e girante, abbassare gli
attrezzi, mettere il cambio in folle, spegnere
il motore e togliere la chiave.

Fare girare a vuoto la macchina per qualche
minuto, alla fine del lavoro, per evitare il
congelamento della fresa e girante.
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- Arrestare la macchina se tende a deviare
dalla direzione di marcia; farla verificare da
un centro assistenza autorizzato.

5.1 Operazioni Preliminari prima
dell’Inizio del Lavoro

Prima di iniziare il lavoro, & necessario
effettuare una serie di controlli e di operazioni,
per essere sicuri che il lavoro si svolga in modo
proficuo e nella massima sicurezza.

1. Controllo della sicurezza e dell'efficienza
della macchina

« Verificare che i dispositivi di sicurezza
agiscano come indicato.

« Accertarsi che il manubrio sia nella
posizione corretta di lavoro e fissato
bene. Il manubrio non fissato
correttamente puo causare la perdita di
controllo della macchina.

Accessorio fresa

- Controllare l'usura e il corretto
serraggio della fresa.

2. Controllo pneumatici

- Verificare la corretta pressione dei

pneumatici
3. Controllo area di lavoro

A\ ATTENZIONE: Non utilizzare I'unita se
non si ha la possibilita di richiedere
soccorso in caso di incidente.

A\ ATTENZIONE - Il contatto della macchina
con corpi estranei, muri, oppure
I’avvolgersi di fili metallici, reti negli
organi di taglio puo determinare
movimenti improvvisi del mezzo ed
eventualmente il suo ribaltamento
provocando seri danni o lesioni proprie
o a terzi.

- Assicurarsi che nell'area di lavoro non siano
presenti persone o animali

- Prima di avviare il motore, assicurarsi che la
fresa non sia a contatto con alcun oggetto.

- Accertarsi di poter muoversi e rimanere in
piedi in maniera sicura.

- Ispezionare a fondo |'area nella quale deve
essere effettuato il lavoro. Verificare
l'eventuale presenza di ostacoli nell’area di
lavoro (radici, pietre, rami, fossi ecc.).

- Attenzione alla presenza di tubazioni, cavi
metallici, tombini, impianti di irrigazione.

- Accertarsi che non siano presenti nel terreno
tubi e/o cavi elettrici.

Rifornimenti

A CAUTELA: II tipo di benzina e di olio da
impiegare sono indicati nel libretto
d'istruzioni del motore.

lio
A\ CAUTELA: LA MACCHINA VIENE FORNITA
SENZA OLIO. Inserire I'olio motore prima di
procedere all'avviamento. Il contenuto del
serbatoio e di circa 0,6 litri (56-56 EL) - 0,95
litri (62-70 ELD) - 1,1 litri (72 ELDT).

A AVVISO: il funzionamento del motore
con un livello d’olio insufficiente
puo causare gravi danni al motore.
Esaminare il motore posizionandolo su
una superficie orizzontale dopo averlo
arrestato.

Svitare quindi il tappo (A, Fig. 29). A motore
fermo controllare il livello dell'olio motore che
deve essere compreso fra le tacche MIN e MAX
dell’astina.

Versare 'olio per motore lentamente per evitare
che trabocchi, in quanto la capacita del
serbatoio dell'olio & piccola.

Se il motore viene utilizzato in maniera
continua, verificare il livello dell'olio per motore
e aggiungere l'olio fino all'estremita superiore
del bocchettone dopo ogni 10 ore di utilizzo.

Utilizzare olio per motore a quattro tempi o un
altro olio di qualita equivalente altamente
detergente omologato per rispettare o superare
i requisiti dei costruttori di automobili
statunitensi nelle classificazioni SG, SF. Sui
contenitori degli olii per motore classificati SG o
SF, & indicata tale designazione. Per un uso
invernale, si consiglia SAE 5W-30.

Lintervallo di temperature di funzionamento
per questo motore € compreso tra-30°Ce 5 °C.

A AVVISO: I'uso di un olio non detergente
o per motori a due tempi puo ridurre la
durata del motore.

12




Benzina

A\ ATTENZIONE

- La benzina é un carburante altamente
infiammabile; prestare estrema attenzione
durante I'uso. Non fumare né portare fonti
di fuoco o fiamme in prossimita del
carburante o della macchina.

- La benzina e le relative esalazioni possono
causare gravi lesioni se inalate o se portate
a contatto con la cute. Per tale motivo,
prestare attenzione durante il
maneggiamento del carburante e
accertarsi che sia disponibile una
ventilazione adeguata.

- Prestare attenzione al rischio di
avvelenamento da monossido di carbonio,
una sostanza inodore, tossica e mortale.

- Maneggiare il carburante all’aperto, in
assenza di scintille o fiamme.

- Scegliere un terreno libero, arrestare la
macchina e attendere il raffreddamento del
motore prima di procedere al rifornimento.

- Non utilizzare mai benzina vecchia o sporca o
miscele olio/benzina. Evitare l'introduzione di
sporco o acqua nel serbatoio del carburante.

- Evitare di versare benzina sulle parti in
plastica per non danneggiarle; in caso di
fuoriuscite accidentali, risciacquare subito
con acqua. La garanzia non copre i danni alle
parti in plastica della carrozzeria o del motore
causati dalla benzina.

- Svitare lentamente il tappo del serbatoio in
modo da liberare la pressione interna ed
evitare che il carburante fuoriesca dai lati del
tappo.

- Pulire le superfici intorno al tappo del
serbatoio per evitare contaminazioni.

- Prima di riapplicare il tappo del serbatoio,
pulire e ispezionare la guarnizione.

- Avvitare saldamente il tappo del serbatoio al
termine del rifornimento. Se il tappo del
serbatoio non viene avvitato adeguatamente,
le vibrazioni provocate dall’'unita possono
causare lo svitamento o la caduta del tappo e
la fuoriuscita di quantita di carburante.

- Con un panno eliminare dall’'unita le tracce di
carburante e attendere che le altre quantita
fuoriuscite evaporino. Allontanarsi di 3 m dal
luogo del rifornimento prima di riavviare il
motore.

- Non tentare mai di incendiare le quantita di
carburante fuoriuscito.

- Non collocare mai la macchina in aree con

materiale inflammabile, ad esempio, foglie
secche, paglia, carta ecc.

- Non togliere mai il tappo del serbatoio con il
motore in funzione.

- Prestare attenzione a non sporcare i propri
indumenti con il carburante. In caso di
versamento di carburante sui propri
indumenti, sostituirli. Lavare le parti del corpo
venute a contatto con il carburante. Utilizzare
acqua e sapone.

- Non esporre il serbatoio del carburante alla
luce diretta del sole.

- Conservare e trasportare il carburante in
contenitori puliti omologati per tale uso.

- Conservare il carburante in un luogo fresco,
asciutto e adeguatamente ventilato.

- Conservare 'unita e il carburante in unarea in
cui le esalazioni del carburante non possano
venire a contatto con scintille o fiamme
esposte provenienti da bollitori, motori o
interruttori elettrici, caldaie ecc.

- Tenere il carburante fuori dalla portata dei
bambini.

- Non usare mai il carburante per le operazioni
di pulizia.

A\ ATTENZIONE

- Il rifornimento deve avvenire a motore
spento in luogo aperto e ben aerato.
Ricordare sempre che i vapori di benzina
sono infiammabili. NON AVVICINARE
FIAMME ALLA BOCCA DEL SERBATOIO PER
VERIFICARE IL CONTENUTO E NON
FUMARE DURANTE IL RIFORNIMENTO.

- Verificare che non vi siano perdite di
carburante; se viene rilevata una perdita,
eliminarla prima di utilizzare I'unita. Se
necessario, rivolgersi a un’officina
autorizzata.

Questa unita e dotata di un motore a quattro
tempi.

CARBURANTE CONSIGLIATO: QUESTO
MOTORE E CERTIFICATO PER ESSERE
ALIMENTATO DA BENZINA SENZA PIOMBO PER
VEICOLI CON UN NUMERO DI OTTANI DI 89 (IR +
M]/ 2) O SUPERIORE.

Dopo avere svitato il tappo (B, Fig. 29) fare il
pieno di carburante utilizzando un imbuto,
avendo cura di non riempire completamente il
serbatoio. Il contenuto del serbatoio é di circa 3
litri (56 - 56 EL) - 4 litri (62 - 70 ELD) - 5,5 litri (72
ELDT).
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Regolare I'altezza di lavoro (Fig.30)
Attenzione! Pericolo infortunio -
Regolare I'altezza di lavoro solo con
motore spento e fresa ferma.

- Regolare l'altezza di lavoro in modo tale che
non vengano aspirati ghiaia o altri corpi
estranei.

- Controllare che non vi siano grosse
irregolarita del terreno come ad esempio
solchi, tombini o pietre nella pavimentazione
stradale.

- Su un terreno piatto, ad esempio asfalto, le
piastre di protezione (11, Fig.2) devono essere
regolate a circa 3 mm sotto la lama
raschiante.

- Su terreni sconnessi, ad esempio sentieri di
ghiaia, le piastre di protezione devono essere
regolate a circa 30 mm sotto la lama
raschiante.

Regolare sempre le piastre di protezione in

modo che ghiaia e sassi non vengono

aspirati nello spazzaneve. C’e il rischio di

lesioni personali, se questi sono proiettati ad

alta velocita.

1. Collocare la macchina su una superficie
piana.

2. Allentare le viti di fissaggio delle due piastre
di protezione (1).

3. Sollevare la lama raschiante all’altezza
desiderata e serrare le piastre di protezione.
Assicurarsi che entrambe le piastre di
protezione siano alla stessa altezza in modo
che la lama raschiante corra parallelamente
al terreno (2).

- Se le piastre di protezione sono usurate (lato
che striscia) (3), ruotarle di 180° e utilizzare
I'altro lato.

Pressione dei pneumatici

La corretta pressione dei pneumatici &
condizione essenziale per una perfetta planalita
della fresa. Svitare i cappucci di protezione e
collegare le valvoline ad una presa d'aria
compressa munita di manometro.

La massima pressione ammessa per le gomme &
indicata sulle stesse (Fig.31).

Indicazione: 1 bar = circa 14,5 psi

Controllo della macchina

Prima di ogni avviamento controllare se, nella
fresa, le quattro copiglie di sicurezza (1, Fig.32)
sono integre.

Sostituire le copiglie di sicurezza
danneggiate solo con ricambi originali. In

caso di utilizzo di ricambi non originali, la
macchina puo rimanere molto danneggiata.

Nei modelli 62-70 ELD - 72 ELDT un paio di
copiglie di scorta, sono inserite sulla plancia (2).
Tutti i comandi, i dispositivi di sicurezza, i dadi e
le viti della macchina devono essere controllati
per verificarne che siano saldamente montati, in
buone condizioni e non ci siano parti mancanti.

5.2 Utilizzo della Macchina

A\ ATTENZIONE: In presenza di situazioni in
cui non si sa con certezza come
procedere, consultare un esperto.
Rivolgersi al rivenditore o all’officina
autorizzata locale. Evitare di eseguire
operazioni che non si ritengono alla
propria portata.

- Mantenere le impugnature e le leve pulite,
asciutte e prive di tracce di olio o carburante.

- Avviare il motore con cautela secondo le
istruzioni, tenendo i piedi ben distanti dagli
utensili.

- Camminare, non correre mai con la macchina

- Assicurarsi di avere sempre un adeguato
spazio di manovra, specialmente in presenza
di muri, pareti, siepi, filari, manufatti, serre,
ecc... Non tentare manovre in retromarcia se
non si & sicuri di avere lo spazio adeguato.

- Disinnestare tutte le frizioni e mettere il
cambio in folle prima di avviare il motore.

- Utilizzare una spina con messa a terra a tre
fili per tutte le unita con avviamento elettrico
del motore.

- Lasciare che la macchina si adatti alla
temperatura esterna prima di iniziare a
spazzare la neve.

- Dopo l'avviamento, scollegare il cavo di rete
utilizzato per l'avviamento elettrico (62-70
ELD - 72 ELDT).

A ATTENZIONE - Esercitare un’estrema
cautela nel cambio di direzione ed in
particolare sui pendii.

A\ ATTENZIONE - In discesa non disinserire
mai la trazione e non cambiare mai
marcia.

- Non modificare la taratura del regolatore di
velocita di rotazione del motore.
- Non mettete le mani od i piedi vicino o sotto
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le parti in rotazione o in movimento.

- Non sollevare mai una macchina quando il
motore € in funzione.

- Ridurre la velocita del motore prima del suo
spegnimento.

A ATTENZIONE: Non lasciare incustodita la
macchina con il motore in funzione.
Arrestare il motore ogni qualvolta ci si
allontana dalla macchina, prima di fare
rifornimento di carburante e prima di
ogni manutenzione o pulizia.

- Arrestare la macchina se l'attrezzo di lavoro
colpisce un corpo estraneo. Esaminare e
riparare le eventuali parti danneggiate.

- Prestare particolare attenzione se si
indossano cuffie protettive poiché queste
possono limitare la capacita di udire rumori
che segnalano pericoli (telefonate, sirene,
allarmi ecc).

- Per un lavoro ottimale lavorare sempre con il
motore a pieno regime e un avanzamento
della macchina a marcia ridotta. Non si
otterra mai un buon lavoro se la velocita di
avanzamento é troppo alta.

A ATTENZIONE: Non sporgersi oltre la
protezione dell’apparato di taglio. Pietre,
frammenti e altro potrebbero colpire gli
occhi e causare cecita o gravi lesioni. Non
far controllare la macchina da nessuno
mentre siete alla guida con il motore in
moto. Se si avvicina una persona, arrestare
immediatamente l'unita.

A ATTENZIONE: Pué accadere talvolta che
alcuni rami o alcune sterpaglie
rimangano bloccati tra la protezione e
I'apparato di taglio. Arrestare sempre il
motore prima della pulizia.

A\ ATTENZIONE: Non tentare di rimuovere
il materiale dall’attrezzo mentre il
motore é in funzione o l'apparato di
taglio € in movimento per evitare di
procurarsi gravi lesioni.

Avviamento

A ATTENZIONE: Le operazioni di
avviamento devono avvenire all’aperto
o in luogo ben aerato. RICORDARE
SEMPRE CHE | GAS DI SCARICO DEL
MOTORE SONO TOSSICI.

Prima di avviare il motore:
1.
2.

3.

5.
6.
Quindi fare le seguenti operazioni:

Avvio manuale:

7.

Avvio con avviamento elettrico (56 EL):
7.

Avvio con avviamento elettrico (62-70 ELD -
72 ELDT):
7.

Controllare il livello di olio e benzina.

Aprire il rubinetto della benzina (ON)
(1, Fig.35).

Mettere lo starter (2, Fig.35) in posizione
chiuso (CLOSE).

Premere tre volte il primer, a distanza di
circa 2 secondi (3, Fig.36). Con temperature
sotto i 10°C, premere 5 volte il primer.
Spostare la leva dell'acceleratore (4, Fig.36)
su VELOCE.

Introdurre la chiave motore (5, Fig.36).

CAUTELA - Per avviare la macchina
manualmente, dovete
obbligatoriamente posizionarvi nella
zona tratteggiata (Fig. 37).

Tirare la fune di avviamento (Fig. 38) fino a
udire la prima accensione del motore (non
piu di cinque (5) tentativi). Se I'unita e
nuova, potrebbero essere necessari
ulteriori tentativi.

Non avvolgere mai la fune di avviamento
intorno alla mano.

Quando viene tirata la fune di avviamento,
non utilizzare l'intera lunghezza della fune
poiché questa potrebbe rompersi. Non
lasciare tornare di scatto la fune di
avviamento. Tenere la maniglia e attendere
il riavvolgimento lento della fune.

Introdurre la chiave d'accensione (1, Fig.34)
e azionare il dispositivo d’avviamento (2)
per max. 5 secondi. Ripetere questa
procedura con una pausa di 5 secondi per
massimo 10 volte. Aspettare poi almeno 40
minuti, perché il dispositivo d’avviamento
possa raffreddarsi. Se il motore non si avvia
dopo 10 tentativi, rivolgersi ad un Centro
Assistenza Autorizzato.

NB: il cavo di collegamento alla rete non é
fornito. Inserire la spina schuko nella presa
di corrente sulla macchina (Fig.39). Inserire
I'altra spina in una presa di corrente elettrica
collegata alla rete (230 V - 50 Hz). Quindi
premere il pulsante (1) per max. 5 secondi,
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per attivare il motorino d’avviamento.
Ripetere questa procedura con una pausa di
5 secondi per massimo 10 volte. Aspettare
poi almeno 40 minuti, perché il dispositivo
d'avviamento possa raffreddarsi. Se il
motore non si avvia dopo 10 tentativi,
rivolgersi ad un Centro Assistenza
Autorizzato. Mai premere il pulsante (1)
quando il motore e avviato, per evitare di
danneggiarlo. Quando il motore & avviato,
estrarre le due spine dalle prese elettriche,
togliendo per prima quella sulla macchina.

8. Dopo il riscaldamento del motore (circa 10
secondi) mettere lo starter (2, Fig.35) in
posizione aperto (OPEN).

9. Mettere l'acceleratore (4, Fig.40), in
posizione LENTO.

NOTA - AVVIAMENTO A MOTORE CALDO:
seguire le istruzioni di avviamento suddette,
senza utilizzare la posizione CLOSE per
riavviare il motore.

A ATTENZIONE: le condizioni
meteorologiche e l'altitudine
possono influire sulla carburazione.
Non consentire ad altre persone di
avvicinarsi alla motozappa durante la
registrazione del carburatore.

Mantenere il funzionamento del motore a pieno
regime per tutta la durata del lavoro.

Uso ad alta quota

Alle altitudini elevate, la normale miscela aria-
benzina del carburatore risulta eccessivamente
ricca. Le prestazioni peggiorano, mentre il
consumo di carburante aumenta.

Per migliorare le prestazioni alle altitudini
elevate, & possibile apportare particolari
modifiche al carburatore. Se il motore viene
utilizzato sempre ad altitudini superiori a 1.500
m sul livello del mare, richiedere a un'officina
autorizzata di effettuare tali modifiche al
carburatore.

Anche con un getto idoneo del carburatore, la
potenza del motore diminuisce di circa il 3,5%
per ogni 300 m di aumento di altitudine.
Leffetto dell‘altitudine sulla potenza del motore
sara maggiore se non vengono apportate
modifiche al carburatore.

A AVVISO: I'uso del motore a un‘altitudine
minore di quella per la quale é stato
registrato il getto del carburatore
puo comportare prestazioni ridotte,
surriscaldamento e gravi danni
al motore causati da una miscela
aria-benzina troppo povera.

Rodaggio del motore

Il motore raggiunge la massima potenza dopo
5-8 ore di funzionamento.

Durante questo periodo di rodaggio, non
lasciare inutilmente il motore a pieno regime,
per evitare una sollecitazione di funzionamento
eccessiva.

Avviamento difficile (o avviamento del
motore ingolfato)

Il motore puo ingolfarsi e riempirsi di
carburante se non viene avviato dopo 10
tentativi di accensione. La quantita di
carburante in eccesso puo essere rimossa dal
motore ingolfato con la procedura di
avviamento del motore a caldo descritta sotto.
Accertarsi che l'interruttore di massa sia in
posizione |. L'avviamento pud comportare la
necessita di tirare piu volte I'impugnatura della
fune di avviamento a seconda del livello di
ingolfamento del motore.

Motore ingolfato

- Estrarre la chiave motore (5, Fig.41).

- Sollevare il cappuccio della candela.

- Svitare e asciugare la candela.

- Aprire completamente la farfalla.

- Tirare diverse volte la fune di avviamento per
svuotare la camera di combustione.

- Riapplicare la candela e collegare il cappuccio
premendolo con decisione; riassemblare le
altre parti.

- Introdurre la chiave motore (5, Fig.36).

- Portare la leva starter nella posizione OPEN,
anche se il motore é freddo.

- Avviare ora il motore.

Sterzare con lo spazzaneve a cingoli (72
ELDT) (Fig.55)

Per svoltare a destra tirare la leva di destra (A).
Per svoltare a sinistra tirare la leva di sinistra (B).

Leva di comando cambio funzione (72 ELDT)
Con la leva di comando cambio funzione
(20, Fig.27A) si possono selezionare tre funzioni:
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TRANSPORT - La macchina si muove senza
lavorare.

NORMAL - La macchina e in modalita di
funzionamento normale.

PACKED SNOW - La macchina lavora su un
campo di neve spessa o solida.

NOTA: Per regolare le diverse funzioni, il
manubrio deve essere premuto verso il basso
per sollevare poco l'estremita anteriore della
macchina dal terreno, in modo che la leva non si
pieghi.

Cambio marcia (Fig.42-43)
I modelli 56 e 56 EL dispongono di 5 marce
avanti e 2 retromarce. | modelli 62 ELD, 70 ELD e
72 ELDT dispongono di 6 marce avanti e 2
retromarce.
Per cambiare marcia:
1. Rilasciare le leve azionamento fresa (1) e
trazione (2).
CAUTELA - Cambiare la marcia sempre
dopo avere disinnestato la trazione e
fermato la fresa, per evitare che la
macchina possa rimanere danneggiata.
2. Cambiare marcia con la leva del cambio (3).

Marcia di trasferimento

A ATTENZIONE: La macchina non &
omologata per l'utilizzo su strade
pubbliche. Il suo impiego (ai sensi del
Codice della Strada) deve avvenire
esclusivamente in aree private chiuse al
traffico.

Avanzamento e retromarcia

Spostare la leva acceleratore (4, Fig.36) nella
direzione VELOCE e raggiungere la velocita
voluta agendo opportunamente sulla leva.
L'azionamento della leva deve essere graduale,
per evitare che un inserimento troppo brusco
della trazione alle ruote possa causare la perdita
di controllo del mezzo.

Messa in funzione
1. Controllare la posizione del camino scarico
neve:
- regolare la direzione di scarico con la
manovella (1, Fig.44).
- regolare l'altezza di scarico manualmente
(2, Fig.44) nei modelli 56 - 56 EL o con la
leva di regolazione (18, Fig.2) nei modelli
62-70ELD-72ELDT.
2. Avviare il motore.

3. Innestare la marcia per la velocita di trazione

(3, Fig.43-44):

- da1ab5 (6 per modelli 62-70 ELD - 72
ELDT) sono marce avanti, dove 1 € la piu
lenta e 5 (6) la piu veloce.

- R1 ed R2 sono retromarce, dove R1 ¢ la piu
lenta ed R2 quella piu veloce.

4. Premere la leva azionamento fresa

(1, Fig.45-46).

A ATTENZIONE! Parti in movimento.
Pericolo mutilazioni - Non toccare
quando ruotano. Tenere lontani persone e
animali.

5. Premere la leva trazione (2, Fig.45-46).

A ATTENZIONE - La marmitta e le parti
circostanti diventano molto calde
quando il motore é in funzione. Pericolo
di ustioni.

Consigli utili

1. Adottare sempre la giusta velocita,
selezionandola con il cambio, in funzione
delle condizioni della neve.

2. Rimuovere la neve, subito dopo la caduta, e
molto piu efficace.

3. Se & possibile, gettare sempre la neve in
direzione del vento.

Arresto macchina
1. Rilasciare le leve azionamento fresa (1,
Fig.42-43) e trazione (2).
- Per evitare congelamenti, lasciare
funzionare la fresa e la girante a vuoto fino
a che sono per lo piu libere dalla neve.

Arresto motore

1. Mettere la leva acceleratore in posizione
LENTO (Fig.40).

2. Estrarre la chiave motore (5, Fig.41). Nel caso
del modello 56 EL estrarre anche la chiave di
accensione (1, Fig.34).

3. Girare il rubinetto della benzina in posizione
(OFF) (1, Fig.41).

A\ ATTENZIONE! Pericolo infortunio - ||
motore pud essere ancora in funzione.
Dopo lo spegnimento, accertarsi che il
motore sia fermo.

Liberare le ostruzioni nel camino scarico
neve

Se la neve non viene pil scaricata
correttamente, la causa puo essere il deposito di
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ghiaccio e neve sulla fresa e nel camino di

scarico neve.

1. Rilasciare le leve di azionamento fresa (1,
Fig.42-43) e trazione (2).

2. Spegnere il motore.

3. Staccare il connettore della candela.

4, Con l'apposito strumento (1, Fig.47)
rimuovere con attenzione la neve dal camino
e dalla fresa.

In caso di scarico insufficiente, rivolgersi ad un

Centro Assistenza Autorizzato.

Rimessaggio e inattivita prolungata

Se si prevede un prolungato periodo di
inattivita (superiore a 1 mese), provvedere a
scollegare i cavi della batteria (56 EL) e seguire
le indicazioni:

A ATTENZIONE - Pericolo d'esplosione!
Non conservare I'apparecchio vicino a
fiamme o fonti di calore.

- Svuotare il carburatore:

1. Chiudere il rubinetto della benzina (OFF)
(1, Fig.41).

2. Avviare il motore.

3. Aspettare fino a che il motore non si
spegne.

- Estrarre la chiave del motore (5, Fig.41).

- Estrarre la chiave di accensione (1, Fig.34)
(solo modello 56 EL).

- Lasciare raffreddare il motore.

- Staccare il connettore della candela.

- Svuotare il serbatoio della benzina. Seguire
le norme descritte nel capitolo Benzina a
pag.13.

- Togliere l'olio dal motore come descritto in
Cambio dell'olio pag.20.

- Riporre la macchina in un ambiente asciutto,
al riparo dalle intemperie, fuori dalla portata
dei bambini e, possibilmente, ricoprirla con
un telo.

A CAUTELA: La batteria deve essere
conservata in un luogo fresco e asciutto.
Ricaricare sempre la batteria prima di un
lungo periodo di inattivita (superiore a 1
mese) e provvedere alla ricarica prima di
riprendere l'attivita (capitolo Carica
batterie pag.8).

Alla ripresa del lavoro, accertarsi che non vi
siano perdite di benzina dai tubi, dal rubinetto e
dal carburatore.

5.3 Trasporto

A ATTENZIONE: La macchina non puo
circolare o essere trainata su strada
pubblica.

- Per il trasporto della macchina, si deve
utilizzare un automezzo di potenza e
dimensioni adeguate, opportunamente
predisposto o un carrello omologato.

- Per il carico della macchina su veicolo
scegliete sempre un‘area piana, lontana dal
traffico e libera da oggetti potenzialmente
pericolosi.

- La macchina é pesante e pud provocare seri
danni da schiacciamento. Caricarla e
scaricarla da veicoli o carrelli con estrema
cautela.

- Utilizzare sempre rampe di carico certificate,
lunghe 4 volte l'altezza del pianale del
veicolo, di adeguata larghezza, con
superficie antislittamento, solide per
supportare il peso della macchina.

- La macchina puo essere anche fissata su un
pallet e caricata mediante I'utilizzo di un
carrello elevatore. In tal caso il carrello
elevatore deve essere manovrato da un
operatore autorizzato.

A ATTENZIONE: La macchina NON DEVE
essere sollevata tramite cinghie, catene
0 ganci.

- Caricare la macchina con il motore spento,
senza conducente e unicamente a spinta,
impiegando un adeguato numero di
persone.

- La macchina va trasportata in posizione
orizzontale, con il serbatoio vuoto,
assicurandosi inoltre che non vengano
violate le vigenti norme di trasporto per tali
macchine.

- Per fissare la macchina sul veicolo o carrello
utilizzare cinghie di tensione approvata
accertarsi del corretto e robusto fissaggio, e
quattro fermaruota a cuneo sulle ruote
posteriori.

- Durante il trasporto, nessuna persona deve
rimanere seduta sulla macchina.

- Prima di trasportare la macchina su vie
pubbliche, consultare e rispettare le vigenti
norme di circolazione locale.
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Spostamento

A\ ATTENZIONE - Durante lo spostamento

6.

della macchina da una zona di lavoro
all’altra, fare particolarmente attenzione
a oggetti rigidi o manufatti (marciapiedi,
gradini, ecc...) che potrebbero urtare gli
utensili e danneggiarli.

MANUTENZIONE

6.1 Raccomandazioni per la Sicurezza
A ATTENZIONE

Togliere la chiave e leggere le relative
istruzioni prima di iniziare qualsiasi
intervento di pulizia o manutenzione.
Indossare indumenti adeguati e guanti di
lavoro in tutte le situazioni di rischio per
le mani.

Non usare mai la macchina con parti
usurate o danneggiate. | pezzi guasti o
deteriorati devono essere sostituiti e mai
riparati. Usare solo ricambi originali: 'uso
di ricambi non originali e/o non
correttamente montati compromette la
sicurezza della macchina; cio puo causare
incidenti o lesioni personali e solleva il
Costruttore da ogni obbligo o
responsabilita.

Tutte le operazioni di manutenzione e di
regolazione non descritte in questo
manuale devono essere eseguite dal un
Centro Assistenza Autorizzato, che
dispone delle conoscenze e delle
attrezzature necessarie affinché il lavoro
sia correttamente eseguito, mantenendo
il grado di sicurezza originale della
macchina. Operazioni eseguite presso
strutture inadeguate o da persone non
qualificate comportano il decadimento di
ogni forma di Garanzia e di ogni obbligo o
responsabilita del Costruttore.

La marmitta e le altre parti del motore (ad
esempio, le alette del cilindro, la candela,
ecc.) si riscaldano durante il funzionamento e
continuano a rimanere calde per un certo
periodo di tempo dopo l'arresto del motore.
Per ridurre il rischio di ustioni, non toccare la
marmitta e le altre parti quando sono calde.

Non modificare mai la macchina in alcun
modo.

- Sostituire immediatamente i dispositivi di
sicurezza danneggiati o rotti. Sostituire la

lama usurata.

- Mantenere serrati tutti i dadi, i bulloni e le
viti per garantire il funzionamento della
macchina in condizioni di sicurezza.

6.2 Manutenzione Ordinaria

L'elenco seguente ha lo scopo di aiutarvi a
mantenere in efficienza e sicurezza la vostra
macchina. In essa sono richiamate le principali
operazioni di manutenzione e lubrificazione
con l'indicazione della periodicita con la quale

devono essere eseguite.

PROGRAMMA DI MANUTENZIONE

Descrizione Frequenza

Copiglie di sicurezza (fresa),
controllo

Olio motore
(SAE 5W-30), controllo

Olio motore
(SAE 5W-30), sostituzione

Cinghie di trasmissione,
controllo

Cinghie di trasmissione,
sostituzione (1)

Pressione pneumatici,
controllo

Carica batteria (56 EL),
controllo

Anello camino scarico neve,
lubrificare (2)

Fresa, lubrificare (2)

Accoppiamenti, lubrificare
(2)

Candela, controllo
(0.7-0.8 mm)

Candela, sostituzione
(Champion N11YC,
LD F7RTC)

Gioco valvole, controllo (1)
Filtro benzina, pulizia (1)

Prima di ogni utilizzo

Prima di ogni utilizzo

Dopo le prime 2 ore
e poi ogni 20 ore

Dopo le prime 2 ore
e poi ogni anno

Al bisogno
50 ore o0 ogni 3 mesi
Ogni 3 mesi

Ogni 3 mesi
Una volta all'anno

Una volta all'anno

100 ore

300 ore 0 ogni anno

300 ore
300 ore

1) Operazione che deve essere eseguita dal
vostro Rivenditore o da un Centro
Assistenza Autorizzato.

2) La lubrificazione generale di tutte le
articolazioni dovrebbe inoltre essere
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eseguita ogni volta che si prevede una
lunga inattivita della macchina.

Regolazione del carburatore

Attendere il riscaldamento del motore prima di
procedere alla regolazione del carburatore.

Il carburatore viene registrato in fabbrica e non
dovrebbe richiedere ulteriori regolazioni. E
possibile effettuare soltanto la regolazione della
vite “T” (Fig. 48).

A ATTENZIONE: le modifiche al
carburatore non devono comportare
un funzionamento del motore non
conforme alle norme sulle emissioni.

Regolazione del minimo

Se il motore si avvia, funziona e accelera
regolarmente, ma non mantiene il minimo,
ruotare la vite “T" in senso orario per aumentare
la velocita minima (Fig. 48).

Avviamento

A\ ATTENZIONE: la molla elicoidale & sotto
tensione e potrebbe saltare causando
gravi lesioni personali. Non tentare mai
di smontarla o di modificarla.

Motore

Pulire periodicamente le alette del cilindro con
aria compressa o con un pennello. Laccumulo
di impurita sul cilindro puo provocare un
surriscaldamento pericoloso del motore.

A ATTENZIONE: non utilizzare I'unita
se non sono installate correttamente
tutte le parti, compreso il carter di
avviamento.

Candela

Questo motore utilizza una candela Champion
N11YC - LD F7RTC con una distanza di 0,7-0,8
mm tra gli elettrodi (Fig. 49). Utilizzare candele
sostitutive dello stesso tipo.

Utilizzare soltanto candele del tipo con resistore

di gamma approvata.

| seguenti fattori:

- filtro dell’aria sporco

- condizioni di funzionamento avverse, ad
esempio utilizzo con carico parziale, possono
determinare il rapido deterioramento della
candela.

Marmitta

A ATTENZIONE: non utilizzare la
spazzaneve se la marmitta é
danneggiata, manca o é stata
modificata. L'uso di una marmitta non
sottoposta a manutenzione adeguata
aumenta il rischio di incendio e perdita

dell’udito.

Cambio dell’olio

Vuotare il serbatoio dell'olio mentre il motore e

ancora caldo per garantire una fuoriuscita

rapida e completa.

1. Collocare un recipiente adatto sotto il
motore per contenere I'olio usato e quindi
rimuovere il tappo del serbatoio (A, Fig.29) e
il tappo di scarico (B, Fig.50).

2. Lasciare drenare completamente l'olio usato
e quindi reinstallare il tappo di scarico (B)
stringendolo saldamente.

3. Riempire il serbatoio dell'olio con un tipo di
olio consigliato (pagina 12) e verificare il
livello dell'olio (Fig. 29).

4. Riapplicare il tappo del serbatoio dell'olio.

In caso di versamento di quantita di olio,

accertarsi di pulirle con un panno.

Dopo avere maneggiato l'olio, lavarsi le mani

con acqua e sapone.

NOTA: eliminare I'olio per motore usato, in
conformita alle norme per il rispetto
dell’'ambiente. Si suggerisce di consegnare a
un’officina autorizzata l'olio usato in un
contenitore sigillato. Non gettarlo nella
spazzatura, né versarlo sul terreno o in un
lavandino.

Lubrificazione fresa
Inserire il grasso con una siringa
nell'ingrassatore (Fig.51).

Regolazione cavi di controllo

Se con il motore in funzione la trazione o
I'azionamento fresa non possono essere attivati,
€ necessario regolare i cavi corrispondenti.

A ATTENZIONE:

Spegnere il motore prima di regolare i
cavi di controllo.

- Se non é possibile disinserire la trazione o
I’azionamento fresa, spegnere
immediatamente il motore. Non tentare di
riparare, ma rivolgersi a un Centro

20




Assistenza autorizzato.

—_

. Allentare i controdadi (1, Fig.52).

2. Ruotare la regolazione sul cavo seguendo la
direzione della freccia (2), fino a che il cavo
non si piega pit con la leva sollevata (deve
essere leggermente teso). Durante la
rotazione tenere stretto il cavo, perché non si
attorcigli.

3. Serrare i controdadi.

4. Per verificare la regolazione, avviare il
motore e azionare la trazione o
I'azionamento fresa.

5. Se la trazione o I'azionamento fresa non si

innestano e disinnestano in modo sicuro,

portare la macchina ad un Centro Assistenza

Autorizzato.

Sostituire le copiglie di sicurezza

Dopo un blocco della fresa, per la sicurezza

dell'operatore ed evitare danni alla macchina, si

possono rompere le copiglie di sicurezza

(1, Fig.32).

Sostituire le copiglie di sicurezza

danneggiate solo con ricambi originali. In

caso di utilizzo di ricambi non originali, la

macchina puo rimanere molto danneggiata.

Nei modelli 62-70 ELD - 72 ELDT un paio di

copiglie di scorta, sono inserite sulla plancia

(2, Fig.32).

1. Spegnere il motore e staccare il connettore
della candela.

2. Rimuovere le copiglie di sicurezza
danneggiate (2, Fig.53).

3. Controllare che I'albero non sia danneggiato.

4. Utilizzare nuove copiglie di sicurezza e
bloccarle con una copiglia elastica (1, Fig.53).

Batteria (56 EL)

E fondamentale effettuare un’accurata

manutenzione della batteria per garantirne una

lunga durata.

La batteria della vostra macchina deve essere

tassativamente caricata:

- prima di utilizzare la macchina per la prima
volta dopo l'acquisto;

- prima di ogni prolungato periodo di
inattivita della macchina;

- prima della messa in servizio dopo un
prolungato periodo d'inattivita.

Leggere e rispettare attentamente la procedura

di ricarica descritta nel capitolo Carica batterie

a pag.8. Se non si rispetta la procedura o non si

carica la batteria, si potrebbero verificare danni

irreparabili agli elementi della batteria.
Una batteria scarica deve essere ricaricata al piu
presto.

Manutenzione straordinaria

E opportuno, a fine stagione se con uso intenso
0 ogni due anni se con uso normale, provvedere
ad un controllo generale effettuato da un
tecnico specializzato della rete di assistenza.

7. TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto

rilevante e prioritario nell'uso della macchina, a

beneficio della convivenza civile e

dell'ambiente in cui viviamo.

- Evitare di essere un elemento di disturbo nei
confronti del vicinato.

- Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento di imballi, oli, benzina,
batterie, filtri, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi
rifiuti non devono essere gettati nella
spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.

Demolizione e smaltimento

Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nell'ambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta.

Buona parte dei materiali impiegati nella
costruzione della macchina sono riciclabili; tutti
i metalli (acciaio, alluminio, ottone) si possono
consegnare ad un normale ferro-recupero. Per
informazioni rivolgersi al normale servizio di
raccolta di rifiuti della vostra zona. Lo
smaltimento dei rifiuti derivati dalla
demolizione della macchina dovra essere
eseguito nel rispetto ambientale, evitando di
inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le
locali legislazioni vigenti in materia.
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8. DATITECNICI
ARTIK 56 56 EL 62 ELD 70 ELD 72 ELDT

Potenza KW 4 4,4 53 6,2 7,8

Cilindrata cm3 182 212 265 302 375

Capacita serbatoio benzina L 3,0 4,0 5,5

Capacita serbatoio olio L 0,6 0,95 1,1

Olio motore SAE 5W-30

Candela Champion N11YC

Avviamento motore 1 manuale

Avviamento motore 2 NO |elettrico 12V| elettrico 230V

Fanale NO Sl

Marce 5+2 | 6+2

Max. spessore neve removibile cm 51 54,5

Larghezza di lavoro cm 56 62 70

Max. distanza getto neve m 8+12 10+15

Tipo di funzionamento 2 stadi

Rotazione camino getto neve 190°

Tipo pneumatici 13"x4,1"-6 14"x5,0"-6 | 15”x6,5"-7 /

Peso kg 70 73 85 118 118

L‘L"Ig‘i{'f’sgrgf_,";’;‘e acustica dB(A) | 91,0 92,0 92,0 93,0 86,8

Incertezza dB (A) 2,0 2,0 3,0 3,0 3,0

(Lt‘x/'\'°zg‘(’)toe/q?§c?§,'\ffsg';‘;rjz)’ dB(A) | 1020 | 103,0 104,0 105,0 103,0

Incertezza dB (A) 2,0 2,0 2,0 3,0 2,0

(Lt‘x/"fz%%tg/”f&acc‘fséﬁalggrgrm’) dB(A) | 1040 | 1050 106,0 108,0 105,0

L

Incertezza (EN 12096) m/s? 2,0 2,0 2,0 2,0 1,5

9. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto, Emak spa via Fermi, 4 - 42011  Procedure per valutazione di conformita

Bagnolo in Piano (RE) ITALY dichiara sotto la  sequite:

progélr?ersgsp;ggzggggseche la macchina: A.nnexV.- 2000/14/CE . .

2. Marca Oleo-Mac, tipo Artik 56 - 56 EL -  Livello di potenza acustica misurato dB (A): 102
Tt A R
70ELD - 72 ELDT 103 (72 ELDT). : ,

1. ldentificazione di serie: Livello di potenza acustica garantita dB (A): 104
710XXX0001 - 710XXX9999  (56) (56) - 105 (56 EL) - 106 (62 ELD) - 108 (70 ELD) -
7T1XXX0001 - 711XXX9999 (56 EL) 105 (72 ELDT).

;1%%%%8881 :;1i§§§gggg E% Etgg Docu.m.enta.zione. Tanica depositata in Sede
715XXX0001 - 715XXX9999 (72 ELDT) Amministrativa: Direzione Tecnica

& conforme alle prescrizioni delle direttive: Fatto a Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU -  Data: 20/04/2016

97/68/CE - 2002/88/CE, ) /g{qg @ E k

é conforme alle disposizioni delle seguenti ma

norme armonizzate: 1SO 8437 - EN ISO 14982 ") Fausto Bellamico - President
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10. CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina é stata concepita e realizzata
attraverso le pil moderne tecniche produttive.
La Ditta costruttrice garantisce i propri prodotti
per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto
per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia &
limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1) La garanzia viene riconosciuta a partire
dalla data d’acquisto. La Ditta costruttrice
tramite la rete di vendita ed assistenza
tecnica sostituisce gratuitamente le parti
difettose dovute a materiale, lavorazioni e
produzione. La garanzia non toglie
all’acquirente i diritti legali previsti dal
codice civile contro le conseguenze dei
difetti o vizi causati dalla cosa venduta.

2) Il personale tecnico interverra il pil presto
possibile nei limiti di tempo concessi da
esigenze organizzative.

Per richiedere l'assistenza in garanzia &
necessario esibire al personale
autorizzato il sotto riportato certificato
di garanzia timbrato dal rivenditore,
compilato in tutte le sue parti e
corredato di fattura d’acquisto o
scontrino fiscalmente obbligatorio
comprovante la data d’acquisto.

4) La garanzia decade in caso di:
« Assenza palese di manutenzione,

3)

manomissioni,

« Utilizzo di lubrificanti o combustibili non
adatti,

- Utilizzo di parti di ricambio o accessori
non originali,

« Interventi effettuati da personale non
autorizzato.

5) La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i
materiali di consumo e le parti soggette ad
un normale logorio di funzionamento.

6) La garanzia esclude gli interventi di
aggiornamento e miglioramento del
prodotto.

7) La garanzia non copre la messa a punto e
gli interventi di manutenzione che
dovessero occorrere durante il periodo di
garanzia.

8) Eventuali danni causati durante il trasporto
devono essere immediatamente segnalati
al trasportatore pena il decadere della
garanzia.

9) Per i motori di altre marche (Briggs &

Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,

Kohler, ecc.) montati sulle nostre macchine,

vale la garanzia concessa dai costruttori del

motore.

La garanzia non copre eventuali danni,

diretti o indiretti, causati a persone o cose

da guasti della macchina o conseguenti alla
forzata sospensione prolungata nell’'uso

10)

« Utilizzo non corretto del prodotto o della stessa.
r—-- - - - - - - - - - - - - - - - - - - " -" -" - =-="=-="=-="=-="=-="=-="=-="=-¥"=-¥"=-¥'=-'=- = o
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11. GUIDA ALLA RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

funzionamento dell’unita.

A ATTENZIONE: fermare sempre la macchina e togliere la chiave motore (5, Fig. 41), prima di effettuare
tutte le prove correttive raccomandate nella tabella sottostante, tranne che venga richiesto il

Autorizzato.

Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non e risolto, consultare un Centro Assistenza
Autorizzato. Se si verifica un problema che non é elencato in questa tabella, consultare un Centro Assistenza

Problema

Possibili cause

Soluzione

Motore non si avvia

Manca benzina

Riempire il serbatoio benzina

Motore ingolfato

Vedere la procedura di pag.16

Acqua nella benzina o benzina vecchia

Vuotare il serbatoio e riempire con
benzina nuova

Candela sporca o difettosa

Pulire o sostituire

Batteria scarica (56 EL)

Ricaricare (pag.8)

Altro

Verificare attentamente la
procedura di avviamento descritta
nel presente manuale a pag.15

Il motore si avvia, ma funziona
male

Candela difettosa

Sostituire

Sfiato tappo benzina otturato

Pulire lo sfiato

Calo di potenza del motore

Camino scarico neve intasato

Pulire (pag.17)

Fresa e girante intasate o ghiacciate

Pulire

Velocita di avanzamento troppo
elevata

Inserire una marcia piu bassa
(pag.17)

La fresa non ruota

Corpi estranei la ostruiscono

Pulire

Copiglie di sicurezza rotte

Sostituire (pag.21)

Cavo azionamento fresa regolato male

Regolare il cavo (pag.20)

Cinghia di trasmissione della fresa
slitta

Fare regolare la cinghia e la
puleggia in un Centro Assistenza
Autorizzato

Cinghia di trasmissione della fresa
rotta

Fare sostituire in un Centro
Assistenza Autorizzato

La fresa non si ferma quando la
leva di comando viene rilasciata.
NB: spegnere immediatamente
il motore

La cinghia di trasmissione fresa e
regolata male

Fare regolare la cinghia in un Centro
Assistenza Autorizzato

La puleggia della cinghia trasmissione
fresa e regolata male

Fare regolare la puleggia in un
Centro Assistenza Autorizzato

La trazione non funziona

Cavo comando trazione regolato male

Regolare il cavo (pag.20)

La trazione non si disinnesta
quando la leva di comando viene
rilasciata.
NB: spegnere immediatamente
il motore

La cinghia della trazione & male
regolata

Fare regolare la cinghia in un Centro
Assistenza Autorizzato

La puleggia della cinghia trazione &
male regolata

Fare regolare la puleggia in un
Centro Assistenza Autorizzato

La macchina tira da un lato

Pressione pneumatici non uguale

Regolare la pressione degli
pneumatici (pag.14)

Piastre di protezione regolate male

Regolare le piastre e la lama
raschiante (pag.14)

Lama raschiante regolata male

Regolare la lama raschiante e le
piastre (pag.14)

C'& trazione su una sola ruota

Fare verificare la macchina in un
Centro Assistenza Autorizzato

La macchina ha forti vibrazioni.
NB: spegnere immediatamente
il motore

Fresa e girante danneggiate

Fare verificare la macchina in un
Centro Assistenza Autorizzato

A ATTENZIONE: Non tentare mai di effettuare riparazioni senza avere i mezzi e le cognizioni tecniche
necessarie. Ogni intervento male eseguito, comporta automaticamente il decadimento della Garanzia
ed il declino di ogni responsabilita del Costruttore.
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TRANSLATION OF ORIGINAL INSTRUCTIONS

INTRODUCTION

For correct use of the machine and to avoid
accidents, do not start working until you have
read this manual carefully. You will find
explanations concerning the operation of the
various parts plus instructions for necessary
checks and relative maintenance.

NOTE: The descriptions and illustrations
contained in this manual are not binding.
The manufacturer reserves the right to
undertake any modifications it deems
necessary without revising this manual.

In addition to the operating instructions, this
manual contains paragraphs that require your

CONTENTS

1. SAFETY PRECAUTIONS
(precautions for using the machine
safety) 26

2. SYMBOLS AND SAFETY WARNINGS
(explanations on how to identify the
machine and the meaning of the
symbols) 27

3. MAIN COMPONENTS
(position of the main parts that make
up the machine) 27

4, ASSEMBLY (explanations on how to
remove the packaging and assemble
detached parts) 28

5. INSTRUCTIONS FOR USE
(instructions for the effective and safe

use of the machine) 31
-5.1 Preliminary Operations Before

Starting Work 32
-5.2 Using the Machine 34
-53 Transporting 38

special attention. Such paragraphs are marked
with the symbols described below:

WARNING: where there is a risk of an accident
or personal, even fatal, injury or serious damage
to property.

CAUTION: where there is a risk of damaging the

machine or its individual components.

WARNING
RISK OF HEARING DAMAGE
IN NORMAL CONDITIONS OF USE, THIS
MACHINE MAY EXPOSE THE OPERATORTO A
PERSONAL DAILY NOISE LEVEL EQUALTO OR
HIGHER THAN
85 dB (A)

6. MAINTENANCE
(all information required to keep the

machine at peak efficiency) 39
-6.1 Safety Recommendations 39
-6.2 Routine Maintenance 39

7. ENVIRONMENTAL PROTECTION
(advice on using the machine in ways
that respect the environment) 41

8. TECHNICAL DATA (a summary of the
main specifications of the machine) _ 42

9. DECLARATION OF CONFORMITY __ 42

10. WARRANTY CERTIFICATE
(a summary of the warranty
conditions) 43

11. TROUBLESHOOTING
(helps you to quickly solve any
problems you may encounter while
using the machine) 44
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1.
A WARNING

A

1) Read this manual carefully until you

SAFETY PRECAUTIONS

The machine, when used correctly, is a
useful and effective tool; if used
incorrectly or without the necessary
precautions, it can be dangerous. To
ensure your safety and comfort, always
observe the safety instructions given here
below and throughout this manual.
Exposure to vibrations through prolonged
use of combustion engine-driven tools
could cause blood vessel or nerve damage
in the fingers, hands, and wrists of people
prone to circulation disorders or abnormal
swellings. Prolonged use in cold weather
has been linked to blood vessel damage in
otherwise healthy people. If symptoms
occur such as numbness, pain, loss of
strength, change in skin colour or texture,
or loss of feeling in the fingers, hands, or
wrists, discontinue the use of this tool and
seek medical attention.

The ignition system of your machine
produces an electromagnetic field of very
low intensity. This field could interfere
with certain pacemakers. To reduce the
risk of serious or fatal injury, persons with
pacemakers should consult their doctor or
the manufacturer of the pacemaker before
using this machine.

WARNING: National regulations may limit
the use of the machine.

completely understand and can follow all
safety rules, precautions, and operating
instructions before attempting to use the
unit.

2) Always keep the manual nearby so that you

can refer to it as needed. If the manual gets
lost, request a new one.

3) Restrict the use of your machine to adult

users who understand and can follow the
safety rules, precautions, and operating
instructions found in this manual. Minors
should never be allowed to use the
machine.

4) Do not handle or operate the machine

when you are fatigued, ill, or upset, or if
you have taken alcohol, drugs, or

10)

11)

12)

medication. You must be in good physical
condition and mentally alert. Using the
machine is strenuous; if you have any
condition that might be aggravated by
strenuous work, check with your doctor
before operating the machine. Be more
cautious before rest periods and towards
the end of your shift.

Keep children, bystanders, and animals a
minimum of 15 metres away from the work
area. Do not allow other people or animals
to be near the machine when starting or
operating it.

While working with the machine, always
use approved protective safety clothing.
Do not wear loose clothing, scarves, ties or
jewelry that could get caught. Tie up and
protect long hair (for example with
foulards, cap, helmets, etc.). Never use the
machine when barefoot; wear safety
footwear with non-slip soles. Take steps
to protect yourself against noise, for
example, by using ear defenders or ear
plugs.

Only allow others to use the machine who
have read this operator’s manual or
received adequate instructions for the safe
and proper use of the machine. If you lend
the machine to someone, also give them
the instruction manual and ensure that
they read it before using the machine.
Check the machine daily to ensure that all
safety and other devices are fully
operational.

Never use a damaged, modified, or
improperly repaired or assembled machine.
Do not remove, damage or deactivate any
of the safety devices. Always immediately
replace the cutter or safety devices if they
are damaged, broken or otherwise
inappropriate.

Carefully plan your work in advance. Do not
start cutting if there are people or objects
in the work area.

All interventions on the machine, other
than those indicated in this manual, must
be carried out by qualified personnel.

The snow thrower is a product designed
exclusively to handle the snow. Any other
use is prohibited. Any other usage not
indicated in these instructions may
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damage the machine and constitutes a
serious risk to people and property.

13) Itis forbidden to hitch tools or applications
that are not specified by the manufacturer.

14) Do not use the machine without the
protective cover of the rotating blades.

15) Keep all danger and safety labels in perfect
condition. If they become damaged or
worn, replace them immediately.

16) Do not utilise the machine for uses
different from the ones specified in this
manual (see Prohibited uses on page 31).

17) Itis the user’s responsibility to evaluate the
potential risks that may arise in the area to
be worked on. It is also the user’s
responsibility to take all the necessary
precautions to ensure his/her safety,
particularly on slopes, uneven or slippery
land and loose ground.

18) 18) Make sure you have a firm foothold
when working on slopes. Work across
slopes, never ascending or descending. Do
not use the machine on land with a
gradient of more than 10° (17 %).

19) Please note that the owner or the user is
responsible for any accidents or damage to
third parties or their property.

20) When operating the machine on steep
slopes, the user must ensure that nobody is
located within a 20 metre radius of the
machine.

21) The machine can be fitted with different
accessories. It is the owner’s responsibility
to ensure that these tools or accessories
conform to applicable European safety
regulations. Using non-certified accessories
can jeopardise your safety.

22) Do not become distracted or lose
concentration during work.

23) When operating the rotary cutter, make
sure there is nobody in front of or near the
machine.

24) Do not operate the equipment without
wearing adequate winter garments.

A WARNING

- Never use a machine with faulty safety
equipment. The machine’s safety
equipment must be checked and
maintained as described in this section. If
your machine fails any of these checks

contact an Authorised Service Centre to
getitrepaired.

- Any use of the machine not expressly
envisaged in this manual is to be
considered improper and therefore a
source of risk to people and property.

2. SYMBOLS AND SAFETY
WARNINGS (Fig.1)

1.1) Carefully read the instruction manual
before using the machine.

1.2) Warning! Risk of thrown objects - Keep
bystanders at a safe distance.

1.3) Warning! Mutilation hazard - Moving
cutter and impeller; do not insert hands or
feet inside the cutter and impeller housing.

1.4) Warning! Danger injury - Disconnect the
spark plug wire, and consult operator’s
instructions book before performing
repairs or maintenance.

1.5) Warning! Moving parts. Mutilation
Danger - Don't touch when rotation. Shut
off engine before clearing discharge chute.

1.6) Warning! Moving parts. Mutilation
Danger - With the machine running, keep
away clothes, hands and feet from rotating
parts.

1.7) Warning! Risk of hearing damage -
Compulsory use of hearing protection.

The dataplate (Fig. 54) displays the essential
data of each machine:

54.1) Type of machine: SNOW THROWER

54.2) Specifications

54.3) Machine brand and model

54.4) Guaranteed sound power level

54.5) CE conformity marking

54.6) Serial number

54.7) Year of manufacture

3. MAIN COMPONENTS (Fig.2-27A)

Traction lever

Drive handle

Operated cutter lever

Snow chute

Oil tank cup

Gasoline tank cup

Headlight (ARTIK 56 EL - 62-70 ELD - 72
ELDT)

NoupwnN-=
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8. Drive speed selection lever
9. Rotation chute crank
10. Spark plug
11. Height adjustable skid plates
12. Cutter shield
13. Battery (ARTIK 56 EL)
14. Electric starting (ARTIK 56 EL - 62-70 ELD -
72 ELDT)
15. Throttle trigger
16. Cutter
17. Impeller
18. Height jet adjustable chute lever (ARTIK
62-70 ELD - 72 ELDT)
19. Direction control levers (72 ELDT)
20. Function shift control lever (72 ELDT)
21. ON/OFF switch headlight (62-70 ELD - 72
ELDT)
22. ON/OFF switch heating control knobs (72
ELDT)

4. ASSEMBLY

For shipping reasons, the machine is supplied
without engine oil or fuel. Before starting the
engine, fill with oil and fuel following the
instructions given in the engine manual.

A WARNING: Unpacking and completing
the assembly should be done on a flat
and stable surface, with enough space
for handling the machine and its
packaging, always making use of
suitable equipment.

Unpacking

When unpacking the machine, take care to

recover all individual parts and fittings, and do

not damage the cutting deck when taking the

machine off the pallet. The standard packaging

contains:

- The machine

- Drive handle

- Drive speed selection lever

- Chute snow

- Rotation chute crank

- Headlight (ARTIK 56 EL)

- Height jet adjustable chute lever (ARTIK 62-70
ELD - 72 ELDT)

- the envelope containing the instruction
manual, documents and threaded fasteners;
it also contains 2 ignition keys (56 EL).

The packaging should be disposed of in
accordance with local regulations in force.

Charging battery (56 EL)
Battery charger (NOT SUPPLIED)

A WARNING: Check that the battery
charger provides a constant voltage and
is compatible with the battery. Do not
use fast battery chargers.

A WARNING: Pay careful attention to the
warning symbols indicated on the
battery charger.

The battery charger must only be used with 12
V batteries and connected to an efficient and
safe power socket matching the voltage and
frequency values indicated on the battery
charger data plate.

The battery charger is supplied with crocodile
clips for connecting to the battery.

When connecting the clips observe the correct
polarity (Fig.33):

(1) Red cable = Positive terminal (+) terminal to
the screw on the starter relay.

(2) Black cable = Negative terminal (-) terminal
to the engine housing screw.

A WARNING: If the battery is not removed
from the machine on which it is
mounted, make sure that the key is in
the OFF position (Fig. 34).

First connect the battery charger to the
power socket and then connect the crocodile
clips to the battery terminals.

To disconnect the battery charger, first
disconnect the black clip (negative terminal) (-)
to prevent accidental short-circuits.

Do not leave the battery charger disconnected
from the mains while connected to the battery;
this may discharge the battery.

A WARNING: Reversing polarity may
damage the battery charger or the
battery. The use of non-original
accessories and connection cables may
cause polarity reversal, even if the
colours of the cables are the same.
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While charging and for at least an hour after
charging, the battery releases explosive and
toxic fumes.
WARNING: Charge the battery in a well-
ventilated place. DO NOT SMOKE AND
KEEP AWAY FROM OPEN FLAMES AND
SPARKS.

Use a suitable battery charger with the
following characteristics:

Constant voltage range max: 14.40V,

Max initial current: 1200 mA,

Charge time: 12-24 h.

Wait at least 4 hours after charging before using
the battery.

The battery must be recharged as soon as
possible after it becomes fully discharged.

Battery charger in critical conditions

In the event that the battery is subject to deep-
discharge or has been left discharged for
extended periods (>15 days), it is advisable to
charge the battery at a constant current of 0.5-
1.0 A for at least 10-12 h, then proceed with
normal charging as specified above.

A WARNING - DANGER OF SHORT-CIRCUIT:
Never directly connect the positive and
negative terminals of the battery with a
cable or other metal object. Do not place
tools on top of the battery. Use tools (a
screwdriver or pliers) with insulated handles
only.

A WARNING

- Do not try to disassemble, repair or
tamper with the battery or battery
charger.

- The electrolyte is a substance that is
hazardous to human health. If electrolyte
comes into contact with skin and/or
clothes, wash immediately with copious
amounts of water. If electrolyte comes into
contact with the eyes, wash with copious
amounts of water and seek medical
attention.

- Store the battery out of reach of children.

- Do not store the battery in closed
containers. If keeping in enclosed rooms,
make sure that there is sufficient
ventilation. Leaking gas may cause

explosions, fires, damage to property and
bodily injury.

Disposal

The battery and battery charger must never be
disposed of with normal household waste,
instead hand them in to your dealer or a
specialist recycling centre.

ARTIK 56 - 56 EL

Attaching the drive handle (Fig.3)

1. Remove fastening screws from the machine
(m.

2. Place the drive handle on the machine and
insert the upper mounting screw with
retaining leaf-shape washers (2). Do not
tighten the screws yet.

3. Align the guide handle and screw in the
lower mounting screw on both sides (3).

4, Tighten all four mounting screws.

Attaching and adjusting control cables

1. Guide the control cable upward:

- cutter cable, through the opening on the
drive speed selection plate (1, Fig.4).

- wheel drive cable, upward under the drive
speed selection plate (2, Fig.4).

2. Loosen the screw with the hook, from the
adjustment nut (1, Fig.5). The lock nut
remains on the screw.

3. Raise the lever (Fig.6).

4. Mount the hook into the hole on the lever
from the drive handle side (Fig.7).

5. Screw the adjustment nut to the attached
screw until there the cable remain lightly
tightened (1, Fig.8). Hold the cable while
tightening so that it does not twist.

6. Tighten the lock nut (2, Fig.8).

Attaching the drive speed selection lever

1. Remove the mounting screw from the
connection bolt (Fig.9).

2. Guide the pre-assembled drive speed
selection lever (1, Fig.10) through the drive
speed selection plate (2).

3. Secure the drive speed selection lever with
the mounting screw (1, Fig.11). Do not
tighten the screw yet.

4. Adjust the lever position with the
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1.

1.

2.

1.

adjustment screw (2, Fig.11) so that it
engages into the slot for the first speed
setting (Fig.10).

. Lock the adjustment screw with nut

(3, Fig.11).

. Tighten the mounting screw with the self-

locking nut (4, Fig11).

Attaching the snow discharge chute

Lightly lubricate the surface of the bottom
flange on which rotate snow discharge chute
with spray oil (Fig.12).

. Mount the discharge chute with mounting

screws (1, Fig.13), attach larger and smaller
guide plate (2).

. Insert the guide plates from the bottom and

tighten with the self-locking nuts (3, Fig.13).

. Repeat the procedure for the other two

guide plates.

Attaching rotation chute crank

Remove the handle from the crank by
removing the mounting screw (Fig.14).
Insert the hand crank from the handle side
from below into the hole of the guide handle
(Fig.15).

. Remove the safety split pin and washer

underneath, using pliers (Fig.16).

. Insert the hand crank into the lower guide

on the snow discharge chute. The snow
discharge chute must be positioned such
that the spiral of the hand crank fits into the
grooves of the chute (1, Fig.17). If it is difficult
or impossible to move the hand crank, it may
be necessary to adjust the upper guide
handle. To do this, loosen the screws slightly
and re-tighten after adjusting (1, Fig.15).

. Attach the washer and insert the safety split

pin (1, Fig.18) using pliers, bend the ends of
the split pin.

. Screw the handle onto the crank with the

screw (Fig.19).

Attaching headlight (56 EL)

Fasten the headlight on the guide handle
using the mounting screw (1, Fig.21). Do not
twist or damage the cable.

. Tighten the headlight using the washer and

self-locking nut.

3.

Fasten the cable to the guide handle using
cable clips.

ARTIK 62 -70 ELD - 72 ELDT

Note: Instructions to the left and right sides
start from the driving position behind the
machine.

Attaching the drive handle

1)

Use two M8x40 leaf-shape screws (A, Fig.21),
two leaf-shape washers (B) and two flange
nuts (C) to mount the drive handle assembly
onto the arm rest by aligning them to two
mounting holes on the right side.

Mount two M8x45 screws (D, Fig.22), two
leaf-shape washers (E) and two locknuts (F)
along with the rotation chute crank holder
(G) into the two mounting holes on the left
side of the arm rest.

Attaching rotation chute crank (Fig.23)

Pass the crank (H) through the crank base (1) as
shown in figure and block with the pin (J)
through the crank so that it is coupled to the
universal joint.

Attaching the snow discharge chute

Place the chute plastic ring (K, Fig.24) below the
chute (L) and locate it onto the base (M).
Connect and tighten up the larger guide plate
(N, Fig.25) and two smaller guide plates (O) with
hexagon screws (P), M6 washers (Q) and M6
lock nuts (R).

Install the height jet adjustable chute wire
(Fig.26)

Fix the wire end (S) onto the chute cap, adjust
the bolt length on the wire and tighten up.

Install drive speed selection lever and height
jet adjustable chute lever (Fig.27)

Pass two levers (T) above the dashboard
through respectively elastic washers (U). Then
install them on the place for operation on the
dashboard.
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Install gear connecting rod (Fig.28)
Mount the gear connecting rod (V), the springs

(W

), the washers (X) and the pins (Y) on the

connection plate (Z) below the dashboard and
on the shift arm (AA) next at the transmission
case.

5.

INSTRUCTIONS FOR USE

A WARNING: Use the machine solely for

move snow. Any other use is considered
prohibited and shall void the warranty
and manufacturer’s liability, leaving the
user liable for costs deriving from
damage or injury to the user or to
others.

PERMITTED USES

The snow thrower is a single-axis self-propelled
machine equipped with a rotary unit (rotor) for
move snow.

The machine is controlled by an operator at
ground level who follows the movement of the
machine, steering it using a handlebar on which
the majority of the controls are located.

A WARNING: always hold the machine with

both hands when the engine is running.
Use a firm grip with thumbs and fingers
encircling the machine handgrips.

PROHIBITED USES

Do not use the machine at night under any
circumstances.

Do not use the machine to shred building
materials, plastics, metals or refuse in
general.

Do not use the machine to break up fence
posts, walls, garden features and/or trees.

Do not connect the machine to ropes or
hoists for lifting.

Never operate a machine without its
safety systems.

Never use the machine to push or as a
means of traction for accessories (e.g.
towing). In accordance with current
directives, it is prohibited to fit
implements and/or accessories for
transporting the operator or other

people! Never use the machine to
transport people and/or objects.

- Do not connect the machine to equipment
not envisaged by the manufacturer.

- Only use the machine in well-ventilated
places, do not operate it in explosive or
flammable atmospheres or in enclosed
environments. Beware of the risk of carbon
monoxide poisoning.

- Do not use the machine on unstable,
slippery, icy, stony or rough ground, or on
waterlogged or swampy terrain that make it
difficult to ascertain the consistency of the
soil. Never use the machine on uneven
surfaces such as paving or steps.

- The machine is designed for use by one
operator at a time.

- Do not operate the machine with one
hand. Serious injury to the operator, helpers,
bystanders, or any combination of these
persons may result from one-handed
operation. The machine is intended for
two-handed use.

- Do not have the machine checked by
anyone else while you are driving it with
the engine running.

- Do not use the machine on the roofs.

INSTRUCTIONS FOR USE

- Adjust the collector housing height to clear
gravel or crushed rock surface.

- Exercise extreme cautions when operating
on or crossing gravel drives, walks or roads.
Stay alert for hidden hazards or traffic.

- If the unit should start to vibrate abnormally,
stop the engine and check immediately for
the cause. Vibration is generally a warning of
the presence of drawbacks.

- Never operate the snow thrower near glass
enclosures, automobiles, window, opening,
etc.,, without proper adjustment of the snow
discharge angle. Keep children and pets
away.

- Do not overload the machine capacity by
attempting to clear snow at too fast a rate.

- Never operate the machine at high transport
speeds on slippery surfaces. Use care when
reversing.

- Disengage power to the auger and impeller
when snow thrower is transported or not in
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use.

- Never operate the snow thrower without
good visibility or light suitable.

- Take all possible precautions when leaving
the machine unattended. Disengage the
cutter and impeller, lower the attachments,
shift into neutral, stop the engine and
remove the key.

- Run the machine a few minutes after
throwing snow to prevent freeze-up of the
cutter and impeller.

- Stop the machine if it tends to deviate from
the direction of travel; it checked by an
authorized service center.

5.1 Preliminary Operations Before
Starting Work

Before starting work, it is necessary to carry out
a series of checks and operations on the
machine to ensure maximum safety and
productivity.

1. Check the safety and efficiency of the
machine

+ Check that the security devices operate
as indicated.

+ Make sure that the handlebar is in the
correct working position and is tightly
fastened. A loose handlebar may cause
you to lose control of the machine.

Rotor accessory

+ Check the wear condition and tightness
of the cutter.

2. Checktyres

« Check tyres are inflated to the correct

pressure
3. Checkwork areas

A WARNING: Do not use the machine
unless you are able to call for help in the
event of an accident.

A WARNING - If the machine comes into
contact with foreign objects, walls, or if
metal wire or mesh become entangled in
the cutting tool, this may cause the
machine to kick out suddenly or even
overturn resulting in serious damage or
injury to the operator or bystanders.

- Make sure that there are no people or
animals in the work area.

- Before you start the engine, make sure the
cutter is not in contact with any object.

- Make sure you can move and stand safely.

- Thoroughly inspect the area in which you
will be working. Check the surrounding area
for possible obstacles (roots, rocks, branches,
ditches, etc.).

- Beware of the presence of pipes, metal
cables, drain or manhole covers, and
sprinkler systems.

- Make sure there are no pipes and/or electric
cables buried in the ground.

Filling
A CAUTION: The engine manual indicates
what type of oil and fuel to use.

Qil

A CAUTION: THE MACHINE IS SUPPLIED
WITHOUT OIL. Add engine oil before
starting the machine. The tank’s capacity is
about 0,6 litres (56 - 56 EL) - 0,95 litres (62-
70 ELD) - 1,1 litres (72 ELDT).

A CAUTION: Running the engine with
insufficient oil can cause serious engine
damage. Be sure to check the engine on
a level surface with the engine stopped.

Then unscrew the cap (A, Fig. 29). With the
engine stopped, check its oil level which must
be between the MIN and MAX marks on the
dipstick.

Add the engine oil slowly to avoid overflowing,
as the engine oil tank capacity is small.

Every 10 hours, check the engine oil level and
replenish oil up to the top of the oil filler neck if
the engine is operated for more than 10 hours
continuously.

Use 4-stroke, or an equivalent high detergent,
premium quality motor oil certified to meet or
exceed U.S. automobile manufacturer’s
requirements for service classifications SG, SF.
Motor oils classified SG, SF will show this
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designation on the container. SAE 5W-30 is
recommended for winter use.

The recommended operating range of this
engineis-30°Cto 5 °C.

A CAUTION: Using nondetergent oil or
2-stroke engine oil could shorten the
engine’s service life.

Fuel

A WARNING

- Gasoline is a highly flammable fuel;
observe extreme caution during use. Do
not smoke or bring any fire or flame near
the fuel or the machine.

- Gasoline and gasoline fumes can cause
serious injury when inhaled or allowed to
come in contact with the skin. For this
reason observe caution when handling
fuel and make sure there is adequate
ventilation.

- Pay attention to the risk of poisoning from
carbon monoxide, an odourless, toxic and
lethal gas.

- Handle fuel outdoors where there are no
sparks or flames.

- Select bare ground, stop the engine, and
allow to cool before refuelling.

- Never use stale or contaminated petrol or an
oil/petrol mixture. Avoid getting dirt or water
in the fuel tank.

- Avoid dripping petrol onto plastic parts to
prevent them being damaged. In the event of
accidental spillages, rinse immediately with
water. The warranty does not cover for
damage to plastic parts of the bodywork or
the engine caused by petrol.

- Loosen fuel cap slowly to release pressure and
to keep fuel from escaping around the cap.

- Clean surface around fuel cap to prevent
contamination.

- Prior to replacing the fuel cap, clean and
inspect the gasket.

- Tighten fuel cap securely after refuelling. Unit
vibration can cause an improperly tightened
fuel cap to loosen or come off and spill
quantities of fuel.

- Wipe spilled fuel from the unit and allow

remaining fuel to evaporate. Move 3 m away
from refuelling site before starting engine.
Never attempt to burn off spilled fuel under
any circumstances.

Never place the machine in an area with
combustible materials such as dry leaves,
straw, paper, etc.

Never take the cap off the tank when the
engine is running.

Take care not to get fuel on your clothing. If
you have spilled fuel on yourself or your
clothes, change your clothes. Wash any part
of your body that has come in contact with
fuel. Use soap and water.

Do not expose the fuel tank to direct sunlight.
Store and transport fuel in a clean container
approved for petrol.

Store fuel in a cool, dry, well-ventilated place.
Store the unit and fuel in an area where fuel
vapours cannot reach sparks or open flames
from water heaters, electric motors or
switches, furnaces, etc.

Keep fuel out of reach of children.

Never use fuel for cleaning operations.

A WARNING

Refuelling should be carried out in an
open and well-ventilated area with the
engine off. Always remember that petrol
fumes are inflammable. DO NOT USE A
NAKED FLAME TO LOOK INSIDE THE TANK
AND DO NOT SMOKE WHEN REFUELLING.
Check for fuel leaks, if any are found,
correct before use. Contact an authorised
service workshop if necessary.

This product is powered by a 4-cycle engine.

RECOMMENDED FUEL: THIS ENGINE IS CERTIFIED
TO OPERATE ON UNLEADED GASOLINE INTENDED
FOR AUTOMOTIVE USE WITH AN OCTANE RATING
OF 89 ([R + M] / 2) OR HIGHER.

After having removed the fuel cap (B, Fig.29)
refuel using a funnel, but do not completely fill
the tank. The tank’s capacity is about 3 litres (56
- 56 EL) - 4 litres (62-70 ELD) - 5,5 litres (72 ELDT).

Adjusting the clearance height (Fig.30)

Warning! Danger injury - Adjust the
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working height only if the engine is
switched off and the cutter is not in
motion.

- Adjust the working height to avoid taking in
gravel or other objects.

- Look out for uneven places such as ruts,
manhole covers or paving stones.

- On flat ground, e.g. asphalt, the skid plates
(11, Fig.2) should be about 3 mm under the
scraping blade.

- On uneven ground, e.g. gravel paths, the skid
plates should be about 30 mm under the
scraping blade.

Always adjust the skid plates so that gravel

and stones are not fed into the snow

thrower. There is a risk for personal injury if
these are thrown out at high speed.

1. Place the machine on an level surface.

2. Loosen the two skid plate clamping screws

(1.

3. Raise the scraping blade to the desired
height and attach the skid plates. Make sure
that both skid plates are spaced equally so
that the scraping blade runs parallel to the
ground (2).

- If the skid plates are worn (sliding edge) (3),
turn 180° and use the other side.

Tyre pressure

Having the right tyre pressure is the main
condition for ensuring that the cutting deck is
perfectly horizontal. Unscrew the valve caps
and connect a compressed air line with a gauge
to the valves.

The maximum allowed tyre pressure is
indicated on the tyres (Fig.31).

Note: 1 bar = approximately 14.5 psi

Inspecting the machine

Each time before starting, check to make sure
that the four shear pins (1, Fig.32) are intact.
Replace broken shear pins with original
replacement parts. Using unauthorised
replacement parts may cause severe damage to
the machine. 62-70 ELD - 72 ELDT models a
couple of shear pins are placed on the
dashboard (2).

Check all controls, safety devices, nuts and
screws on the machine to make sure that they

are firmly secured, in good condition and that
no parts are missing.

5.2 Using the Machine

A WARNING: If you encounter a situation
where you are uncertain how to proceed
you should ask an expert. Contact your
local dealer or service workshop. Avoid
all usage which you consider to be
beyond your capability.

- Keep the handgrips and levers dry, clean,
and free of oil or fuel.

- Follow the instructions carefully when
starting the engine. Keep your feet well away
from the implements.

- Always walk. Never run with the machine.

- Always make sure you have adequate room
for manoeuvre, especially when working
close to walls, fences, hedges, vegetable
rows, garden features, greenhouses, etc. Do
not attempt reverse manoeuvres unless you
are sure you have adequate space.

- Disengage all clutches and shift into neutral
before starting the engine.

- Use a grounded three-wire plug-in for all
units with electric drive motors or electric
starting motors.

- Let engine and machine adjust to outdoor
temperatures before starting to clear snow.

- After starting, disconnect the cable use for
the electric start (62-70 ELD - 72 ELDT).

A WARNING - Take great care when
changing direction, especially when
working on slopes.

A WARNING - When driving downhill, do
not disengage the drive and do not
change gear.

- Do not modify the calibration of the engine
speed governor.

- Keep hands and feet well clear of rotating or
moving parts.

- Never lift the machine when the engine is
running.

- Slow down the engine before switching it
off.
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A WARNING - Do not leave the machine
unattended when the engine is running.
Stop the engine whenever you move
away from the machine. It should also be
stopped before refuelling, before any
maintenance work is carried out or
before cleaning the machine.

- Stop the machine if the work implement
strikes a foreign body. Examine the machine
and repair any damaged parts.

- Be particularly cautious and alert while
wearing hearing protection because such
equipment may restrict your ability to hear
sounds indicating danger (calls, signals,
warnings, etc.).

- For best results always work with the engine
at full throttle and the machine moving at
low speed. The working result will never be
optimal if the ground speed is too fast.

A WARNING: Never lean over the cutting
attachment guard. Stones, rubbish, etc.
can be thrown up into the eyes causing
blindness or serious injury. Do not have
the machine checked by anyone else
while you are driving it with the engine
running. Stop the machine immediately
if anyone approaches.

A WARNING: Sometimes branches or grass
get caught between the guard and
cutting attachment. Always stop the
engine before cleaning.

A WARNING: Do not attempt to remove the
cut material while the engine is running
or the cutting equipment is rotating, as
this can result in serious injury.

Starting

A WARNING: The engine must be started in
an open or well-ventilated area. ALWAYS
REMEMBER THAT EXHAUST GASES ARE
TOXIC.

Before starting the engine:

1. Check the oil and gasoline levels.

2. Open the gasoline tap (ON) (1, Fig.35).

3. Setthe choke (2, Fig.35) to CLOSE position.

4, Press the primer button 3 times at 2-second
intervals (3, Fig.36). In temperatures under
10°C, press the primer button 5 times.

5. Move the throttle (4, Fig.36) to the FAST
position.

6. Insert the engine key (5, Fig.36).

Then perform the following operations:

Starting manually:
CAUTION - To start up manually the
machine, you must stand in the area
indicated in Fig.37.

7. Pull the starter rope (Fig. 38) until the first
firing of the engine is heard (no more than
five (5) pulls). A new unit may require
additional pulls.

Never wrap the starter cord around your
hand.

When pulling the starter rope, do not use
the full extent of the rope as this can cause
the rope to break. Do not let starter rope
snap back. Hold the handle and let the rope
rewind slowly.

Starting with electric starter (56 EL):

7. Insert the ignition key (1, Fig.34) and
engage the starter motor (2) for a maximum
of 5 seconds. Repeat up to 10 times, waiting
5 seconds before the next attempt. After
that, wait at least 40 minutes to allow the
starter motor to cool. If the engine does not
start after the next 10 attempts, contact a
Servicing Dealer.

Starting with electric starter (62-70 ELD -

72 ELDT):

7. NOTE: The electric cable is not supplied.
Plug the schuko plug in electrical source on
the machine (Fig.39). Plug the other plug in
electrical source plugged in (230 V — 50 Hz).
Then press the starter (1) for a maximum of
5 seconds, to activate the starter motor.
Repeat up to 10 times, waiting 5 seconds
before the next attempt. After that, wait at
least 40 minutes to allow the starter motor
to cool. If the engine does not start after the
next 10 attempts, contact a Servicing
Dealer. Never press the button (1) when the
engine is started, to avoid damaging it.
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When the engine is running, pull out the
two plug from the electric source, removing
first the one on the machine.

8. After the engine warms up (approximately
10 seconds), set the choke to OPEN position
(Fig.35).

9. Move the throttle (Fig.40) to the SLOW
position.

NOTE - STARTING WARM ENGINE:

Follow above starting instructions, but do
not use the CLOSE position for start up
again.

A WARNING: Weather conditions and
altitude may affect carburetion. Do not
allow bystanders close to the motorhoe
while adjusting the carburetor.

Keep the engine at full throttle the entire time
of the work.

High Altitude Operation

At high altitude, the standard carburettor air-
fuel mixture will be excessively rich.
Performance will decrease, and fuel
consumption will increase.

High altitude performance can be improved by
specific modifications to the carburetor. If you
always operate the engine at altitudes higher
than 1.500 m above sea level, have your
authorized dealer perform these carburettor
modifications.

Even with suitable carburettor jetting, engine
horse power will decrease approximately 3.5%
for each 300 m increase in altitude. The effect of
altitude on the horse power will be greater than
this if no carburettor modification is made.

A CAUTION: Operation of the engine at
an altitude lower than the carburettor
is jetted for may result in reduced
performance, overheating, and serious
engine damage caused by an excessively
lean air / fuel mixture.

Breaking-in the Engine

The engine reaches the maximum power after
5-8 hours of activity.

During this period of breaking-in do not make
the machine function idly at full throttle, to
avoid excessive functioning stress.

Difficult Starting (or starting a flooded
engine)

The engine may be flooded with too much fuel
if it has not started after 10 pulls. Flooded
engines can be cleared of excess fuel by
following the warm engine starting procedure
listed above. Ensure the ON/STOP switch is in
the | position. Starting could require pulling the
starter rope handle many times depending on
how badly the unit is flooded.

Engine is Flooded

- Remove the engine key (5, Fig.41).

- Pry off the spark plug boot.

- Unscrew and dry off the spark plug.

- Open the throttle wide.

- Pull the starter rope several times to clear the
combustion chamber.

- Refit the spark plug and connect the spark
plug boot, press it down firmly - reassemble
the other parts.

- Insert the engine key (5, Fig.36).

- Set the choke lever to OPEN position — even if
engine is cold.

- Now start the engine.

Crawler-type snow thrower steering (72
ELDT) (Fig.55)

Pull the right lever to turn right (A).

Pull the left lever to turn left (B).

Function shift control lever (72 ELDT)

With function shift control lever (20, Fig.27A)
you can select three function:

TRANSPORT - The machine moves without
working.

NORMAL - The machine is in normal working
mode.

PACKED SNOW - The machine works on thick
or solid snow field.

NOTE: To regulate the function shifts, the
handle should be pressed down to lift the front
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end of the machine a bit up away from the
ground so that the lever will not become bent.

Changing the wheel drive speed (Fig.42-43)
Models 56 and 56 EL have 5 forward and 2
reverse. Models 62 ELD, 70 ELD and 72 ELDT
have 6 forward and 2 reverse.

For change wheel drive speed:

1. Release the operated cutter (1) and
traction levers (2).

A CAUTION - Change the drive speed only
after disengaged traction and stopping of
the cutter, in order to avoid damaging the
machine.

2. Change the drive speed using the drive
speed selection lever (3).

Moving without mowing

A WARNING: This machine has not been
approved for use on public roads. It
must be used (as indicated by the
highway code) in private areas closed to
traffic.

Forward and reversing

Move the throttle lever (4, Fig.36) in the FAST
direction and go to the required speed using the
lever. The lever must be depressed gradually,
since a sudden engagement of drive to the
wheels may cause loss of control of the machine.

Starting operation
1. Check the position of the snow discharge
chute:

- adjust the discharge direction using the
rotation chute crank (1, Fig.44).

- adjust the discharge height manually
(2, Fig.44) in the 56 - 56 EL models or with
adjustable chute lever (18, Fig.2) in the 62 -
70 ELD - 72 ELDT models.

2. Start the engine.
3. Set the wheel drive speed (3, Fig.43-44):

- the forward speeds range from 1 to 5 (6 for
62-70 ELD - 72 ELDT models), 1 being the
slowest speed and 5 (6) the fastest speed.

- the reverse speeds are R1 and R2, R1 being
the slower speed and R2 the faster speed.

4. Press the operated cutter lever (1, Fig.45-46).
Warning! Moving parts. Mutilation

Danger - Don't touch when rotation. Keep
people or animals away.
5. Press the traction lever (2, Fig.45-46).

A\ WARNING - The muffler and surrounding
parts become very hot when the engine
is running. Risk of burns.

Useful tips

1. Always adapt the right speed, regulate with
the drive speed selection, to the snowy
conditions.

2. Remove the snow, directly after falling, is
more effectively.

3. If is possible, always throw the snow in the
direction of the wind.

Stopping machine

1. Release the operated cutter (1, Fig.42-43)
and traction levers (2).
- In order to prevent freezing, continue
running the cutter and impeller at vacuum
until they are mostly free of snow.

Switching off the engine

1. Set the throttle lever to SLOW position
(Fig.40).

2. Remove the engine key (5, Fig.41). For the 56
EL model, remove the ignition key, too
(1, Fig.34).

3. Turn the gasoline tap to the position (OFF)
(1, Fig.41).

Warning! Danger injury - The engine may
still in operation. After switching off, make
sure that the engine is at a standstill.

Unclogging the snow chute

If snow does not discharge properly, the cutter

or the snow chute may be clogged by snow or

ice.

1. Release the operated cutter (1, Fig.42-43)
and traction levers (2).

2. Switch off the engine.

3. Disconnect the spark plug connector.

4. Carefully remove the snow from the snow
chute and cutter using the special tool
(1, Fig.47).
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If

snow still does not discharge properly,

contact a Servicing Dealer.

Storage and inactivity for long periods

If the machine is likely to be unused for a long
period (more than 1 month), disconnect the
cable from the battery (56 EL):

A WARNING - Risk of explosion! Do not

store the machine near an flame or heat
source.

Empty the carburettor:

1. Close the gasoline tap (OFF) (1, Fig.41).

2. Start the engine.

3. Wait until the engine dies.

Remove the engine key (5, Fig.41)

Remove the ignition key (1, Fig.34) (only 56 EL
model).

Allow the engine to cool.

Disconnect the spark plug connector.

Either empty the petrol tank. Follow the
instructions in the Fuel chapter on pag.33.
Remove the oil from the engine as described
in Oil Change on page 40.

Put the machine away in a dry, sheltered
place out of reach of children and preferably
covered with a cloth.

A CAUTION: The battery must be kept in a

cool and dry place. Before a long storage
period (more than 1 month), always charge
the battery, and then recharge before using
again (Charging battery chapter on
page 28).

The next time the machine is used, check that
there are no fuel leaks from the tubes, fuel stop-
cock or carburettor.

5.3 Transporting
A WARNING: The machine must not be

driven or towed on a public road.

To transport the machine, use a suitable
motor vehicle of adequate power and size or
an approved trailer.

When loading the machine onto the vehicle,

always choose a level area that is away from
traffic and free from potentially hazardous
objects.

- The machine is heavy and may cause serious
damage or injury from crushing. Use extreme
caution when loading and unloading it from
vehicles or trailers.

- Always use certified loading ramps that are 4
times longer than the height of the vehicle’s
load body, of adequate width, with a non-slip
surface and of solid construction to support
the machine’s weight.

- The machine can also be strapped to a pallet
and loaded using a forklift truck. In this case
the forklift truck must be driven by an
authorised operator.

A WARNING: The machine MUST NOT be
lifted using belts, chains or hooks.

- Load the machine with the engine switched
off, without a driver and pushed by an
adequate number of people.

- The machine must be transported in the
horizontal position with an empty tank, also
ensuring compliance with applicable
transport regulations for such machines.

- Strap the machine to the vehicle or trailer
using approved tension straps, ensuring that
it is correctly and securely fastened, with four
chocks on the rear wheels.

- During transport, no-one must remain seated
on the machine.

- Before transporting the machine on public
roads, refer to and adhere to applicable local
highway regulations.

Handling

A WARNING - When moving the machine
from one work area to the next, pay
special attention to solid objects or
garden features (paths, steps, etc.) that
may strike the implements and damage
them.
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6. MAINTENANCE

6.1 Safety Recommendations

A WARNING

- Before cleaning or doing maintenance
work, take out the ignition key and read
the relevant instructions. Wear suitable
clothing and work gloves whenever your
hands are at risk.

- Never use the machine with worn or
damaged parts. Faulty or worn-out parts
must always be replaced and not repaired.
Only use original spare parts: the use of
non-original and/or incorrectly fitted parts
will compromise the safety of the machine,
may cause accidents or personal injuries
and will relieve the manufacturer of all
obligations or liabilities.

- All adjustments or maintenance
operations not described in this manual
must be carried out by an Authorised
Service Centre, which has the necessary
expertise and equipment to ensure that
the work is done correctly without
affecting the safety of the machine.
Operations performed in unauthorised
centres or by unqualified persons will void
all forms of warranty and all obligations or
liabilities of the manufacturer.

- The silencer and other parts of the engine
(e.g. cylinder fins, spark plug) become hot
during operation and remain hot for a
while after the engine is stopped. To
reduce risk of burns do not touch the
silencer and other parts while they are hot.

- Never modify the machine in any way.

- Replace safety devices as soon as they
become damaged or broken. Replace worn
blades.

- Keep all nuts, bolts and screws tightened to
guarantee safe operating conditions.

6.2 Routine Maintenance

The following list is to help you maintain your
machine’s safety and performance. It shows the
main maintenance and lubrication operations
and their frequency.

MAINTENANCE SCHEDULE

Service item Frequency

Shear pins (cutter), check Before each use
Motor oil (SAE 5W-30), check

Motor oil (SAE 5W-30),
change

Before each use

After first 2 hours and
then every 20 hours

After first 2 hours and
then every year

In case of the need

Drive belts, check

Drive belts, replace (1)

50 hours or each 3
months

Each 3 months

Tyre pressure, check

Battery charger (56 EL), check

Flange snow discharge
chute, lubricate (2)

Cutter, lubricate (2)
Linkages, lubricate (2)

Spark plug, check (0.7-0.8
mm)

Spark plug, replace
(Champion N11YC, LD

Each 3 months

Once per year
Once per year

100 hours

300 hours or once per

F7RTC) year
Valve clearance, check (1) 300 hours
Gasoline strainer, clean (1) 300 hours

1) This operation must be carried out by
your Dealer or an Authorised Service
Centre.

2) General lubrication should also be
carried out whenever the machine is to
be left unused for a long period.

Carburetor Adjustment

Allow the engine to warm up prior to carburetor
adjustment.

The carburetor is factory set and should not
require adjusting. The carburetor will permit
only adjustment of the “T" screw (Fig. 48).

A WARNING: Don't modify the carburetor
in any way in such case the engine will
not run in compliance with emissions
regulations.

Idle Speed Adjustment

If the engine starts, runs, and accelerates but
will not idle; turn the idle speed screw “T”
clockwise to increase idle speed (Fig. 48).
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Starter Unit

A WARNING: The coil spring is under
tension and could fly apart causing
serious injuries. Never try to
disassemble or modify it.

Engine
Clean the cylinder fins with compressed air or a
brush periodically. Dangerous overheating of
engine may occur due to impurities on the
cylinder.

A WARNING: Never run the machine
without all the parts, including the
starting housing, securely in place.

Spark Plug

This engine uses a Champion N11YC - LD F7RTC
with 0.7-0.8 mm electrode gap (Fig. 49). Use an
exact replacement.

Use only resistor type spark plugs of the

approved range.

Factors such as:

- dirty air filter;

- unfavourable running conditions, e.g.
operating at part load; may result in rapid
deterioration of the spark plug.

Muffler

A WARNING: Do not operate your snow
thrower if the muffler is damaged,
missing or modified. An improperly
maintained muffler will increase the risk
of fire and hearing loss.

Oil Change

Drain the oil while the engine is still warm to

assure rapid and complete draining.

1. Place a suitable container below the engine
to catch the used oil and then remove the
tank cap (A, Fig. 29) and the drain plug
(B, Fig.50).

2. Allow the used oil to drain completely and
then reinstall the drain plug (B) and tighten it
securely.

3. Refill with the recommended oil (see
page 32) and check the oil level (Fig. 29).

4, Install the oil filler cap.

If any oil is spilled, make sure to wipe it.

Wash your hands with soap and water after

handling used oil.

NOTE: Please dispose of used motor oil in a
manner that is compatible with the
environment. We suggest you take it in a
sealed container to your local service station
for reclamation. Do not throw it in the trash,
pour it on the ground, or down a drain.

Lubrication Cutter
Enter the fat with a syringe in the nipple
(Fig.51).

Adjusting the control cables

If the wheel drive or cutter no longer engages
when the engine is running, the control cable
must be adjusted.

A WARNING:

- Switch off the engine before adjusting the
control cables.

- If the wheel drive or cutter mechanism
cannot be disengaged, switch off the
engine. Do not attempt repair, but contact
a qualifi ed workshop.

—_

Loosen the lock nut (1, Fig.52).

2. Turn the adjustment on the control cables in
the direction of the arrow (2) until the
control cable does not sag (i.e. is somewhat
taut) when the lever is pressed. Hold the
cable while tightening so that it does not
twist.

3. Tighten the lock nut.

4. Check the adjustment by starting the engine
and engaging the wheel drive or cutter.

5. If the wheel drive or the cutter still does not

engage and disengage properly, have the

machine repaired by a Servicing Dealer.

Replacing the shear pins
If the cutter is blocked, the shear pins (1, Fig,.32)
may break in order to ensure safe operation.
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Replace broken shear pins with original

replacement parts. Using unauthorised

replacement parts may cause severe damage

to the machine. 62-70 ELD - 72 ELDT models a

couple of shear pins are placed on the

dashboard (2, Fig.32).

1. Switch off the engine and disconnect the
spark plug connector.

2. Remove damaged shear pins (2, Fig.53).

3. Check the shaft for damage.

4. Insert new shear pins and secure with safety
split pins (1, Fig.53).

Battery (56 EL)

To ensure long life to the battery it is essential

to keep it carefully maintained.

The machine battery must always be charged:

- before using the machine for the first time
after purchase;

- before leaving the machine for a prolonged
period of disuse;

- before starting up the machine after a
prolonged period of disuse.

Carefully read and comply with the procedure

for recharging described in the Charging

battery chapter on page 28. If the procedure is

not followed or the battery is not charged,

irreparable damage could be caused to the

elements inside the battery.

A flat battery must be recharged as soon as

possible.

Major servicing

It is advisable to have the machine inspected by
a specialist technician at an Authorised Service
Centre at the end of each season, if used
intensively, or every two years in the case of
normal use.

7. ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority

of considerable importance when using the

machine, for the benefit of both social cohesion

and the environment in which we live.

- Try not to cause any disturbance to the
surrounding area.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of oils, petrol,

batteries, filters, deteriorated parts or any
elements which have a strong impact on the
environment. This waste must not be
disposed of as normal waste, it must be
separated and taken to specified waste
disposal centres where the material will be
recycled.

Demolition and disposal

When the machine reaches the end of its
service life, do not dispose of it into the
environment; instead take it to a waste disposal
centre.

Most materials used in the manufacture of the
machine are recyclable; all metals (steel,
aluminium, brass) can be delivered to a normal
recycling station. For information contact your
local waste recycling service. Waste disposal
must be carried out with respect for the
environment, avoiding soil, air and water
pollution.

In all cases, applicable local legislation must
be complied with.

41



8. TECHNICAL DATA

9. DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned, Emak spa via Fermi, 4 -
42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY declares
under its own responsibility that the machine:
Category: snow thrower
1. Brand Oleo-Mac, Type Artik 56 - 56 EL -
62 ELD - 70 ELD - 72 ELDT
Brand Efco, Type Artik 56 - 56 EL - 62 ELD -
70 ELD - 72 ELDT
1. Serial ID:
710XXX0001 - 710XXX9999  (56)
711XXX0001 - 711XXX9999 (56 EL)
712XXX0001 - 712XXX9999 (62 ELD)
713XXX0001 - 714XXX9999 (70 ELD)
715XXX0001 - 715XXX9999 (72 ELDT)
conforms to the requirements of Directives:
2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU -
97/68/CE - 2002/88/CE,
conforms to the provisions of the following
harmonised standards: ISO 8437 - EN ISO 14982

ARTIK 56 56 EL 62 ELD 70 ELD 72 ELDT
Power KW 4 4,4 53 6,2 7.8
Displacement cm3 182 212 265 302 375
Gasoline tank capacity L 3,0 4,0 5,5
Oil tank capacity L 0,6 0,95 1,1
Engine oil SAE 5W-30
Spark plug Champion N11YC
Engine starting 1 recoil start
Engine starting 2 NO |electric 12V| electric 230V
Light NO sI
Gears box 5+2 | 6+2
Max. removable snow thickness cm 51 54,5
Working width cm 56 62 70
Max. distance jet snow m 8+12 10+15
Operation type 2 stage
Turnable chute jet snow 190°
Wheel size 13"x4,1"-6 14"x5,0"-6 | 15”x6,5"-7 /
Weight kg 70 73 85 118 118
?f;;{‘%g*gj;‘;ge L dB(A) | 91,0 92,0 92,0 93,0 86,8
Uncertaily dB (A) 2,0 2,0 3,0 3,0 3,0
?ﬁ@f‘gg&%‘é‘g _pE",:l"’IeSro'eg’;"l 4 | 9B(A) [ 1020 | 1030 104,0 105,0 103,0
Uncertaily dB (A) 2,0 2,0 2,0 3,0 2,0
(GLﬂaZ“JSS% Z‘E‘é”_dEﬁlﬂ‘;VS’;§XZ; dB(A) | 1040 | 1050 106,0 108,0 105,0
X%bc;agfar; g 2096) m/s? | 45 5.0 5.0 55 58
Uncertaily (EN 12096) m/s? 2,0 2,0 2,0 2,0 1,5

Procedures for evaluation of conformity
followed:

AnnexV - 2000/14/CE

Measured sound power level dB (A): 102 (56) -
103 (56 EL) - 104 (62 ELD) - 105 (70 ELD) - 103
(72 ELDT).

Guaranteed sound power level dB (A): 104 (56) -
105 (56 EL) - 106 (62 ELD) - 108 (70 ELD) - 105
(72 ELDT).

Technical Documentation deposited with
Administrative Headquarters: Technical
Department

Signed in Bagnolo in Piano (RE) ItaIy - via Fermi, 4

Date: 20/04/2016
\
(et [SEmak..

\q Fausto Bellamico - Pre5|dent
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10. WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and
manufactured using the most modern
techniques. The manufacturer guarantees its
products for 24 months from the date of
purchase, for private and hobby use. The
warranty is limited to 12 months in case of
professional use.

Limited warranty

1) The warranty period starts on the date of
purchase. The manufacturer, acting
through the sales and technical assistance
network, shall replace free of charge any
parts proven defective in material,
machining or manufacturing. The warranty
does not affect the purchaser’s rights as
established under legislation governing the
consequences of defects in the machine.

2) Technical personnel will undertake the
necessary repairs in the minimum time
possible, compatible with organisational
needs.

3) To make any claim under the warranty,
this certificate of warranty, fully
completed, bearing the dealer’s stamp
and accompanied by the invoice or
receipt showing the date of purchase,
must be displayed to the personnel
authorised to approve work.

4) The warranty shall be null and void if:

- the machine has evidently not been
serviced correctly

- the machine has been used for improper
purposes or has been modified in any
way,

- unsuitable lubricants and fuels have
been used

- non-original spare parts and accessories
have been fitted

- work has been done on the machine by
unauthorised personnel

5) The warranty does not cover consumables
or parts subject to normal wear.

6) The warranty does not cover work to
update or improve the machine.

7) The warranty does not cover any
preparation or servicing work required
during the warranty period.

8) Damage incurred during transport must be
immediately brought to the attention of
the carrier: failure to do so shall render the
warranty null and void.

9) Engines of other manufacturers (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
Kohler, etc.) fitted to our machines are
covered by the warranties of the engine
manufacturer.

10) The warranty does not cover injury or
damage caused directly or indirectly to
persons or things by defects in the
machine or by periods of extended disuse
of the machine resulting from the said
defects.

MODEL DATE (-‘X)
SERIAL No DEALER

[
[
[
[
[
[
| BOUGHT BY Mr.
[
[
[
[
[
[




11. TROUBLESHOOTING

operation.

A WARNING: always stop the machine and remove the engine key (5, Fig. 41) before carrying out any of
the corrective checks recommended in the table below, except when they require the unit to be in

When all the possible causes have been checked and the problem is not resolved, consult an Authorised Service
Centre. If a problem occurs that is not listed in this table, consult an Authorised Service Centre.

Problem

Possible causes

Solution

Engine fails to start

There isn't gasoline

Fill the gasoline tank

Engine flooded

See the procedure pag.36

Water in gasoline or old gasoline

Drain tank and refil with fresh
gasoline

Spark plug dirty or defective

Clean or replace

Low battery (56 EL)

Recharge (pag.28)

Other

Check carefully the start procedure
according to this manual, pag.35

Engine starts,but runs poorly

Spark plug defective

Replace

Gasoline cap vent is blocked

Clean the vent

Drop in power of the engine

Snow chute clogged

Clean (pag.37)

Cutter and impeller clogged or
frozen

Clean

Speed to high

Enter a lower gear (pag.37)

Cutter does not rotate

Foreign bodies obstructing it Clean
Shear pins broken Replace (pag.40)
Cutter control cable incorrectly|Adjust the cable (pag.40)

adjusted

Drive belt cutter slide

To adjust the belt and the pulley in
an Authorized Service Center

Drive belt cutter broken

Replaced in an Authorized Service
Center

Cutter does not stop when the lever is
released.

NOTE: Turn off the engine
immediately

Drive belt cutter incorrectly adjusted

To adjust the belt in an Authorized
Service Center

Pulley of the drive belt cutter
incorrectly adjusted

To adjust the pulley in an
Authorized Service Center

The traction does not work

Traction control cable incorrectly
adjusted

Adjust the cable (pag.40)

Traction does not stop when the lever
is released.

NOTE: Turn off the engine
immediately

Drive belt traction incorrectly
adjusted

To adjust the belt in an Authorized
Service Center

Pulley of the drive belt traction
incorrectly adjusted

To adjust the pulley in an
Authorized Service Center

The machine veers to one side

Tires pressure not equal

Adjust the tires pressure (pag.34)

Skid plates incorrectly adjusted

Adjust the skid plates and the
scraping blade (pag.33)

Scraping blade incorrectly adjusted

Adjust the scraping blade and the
skid plates (pag.33)

NOTE: Turn off the engine
immediately

There's traction on one wheel Check the machine in an
Authorized Service Center
The machine has strong vibrations. | Cutter and impeller damaged Check the machine in an

Authorized Service Center

liability.

A WARNING: Do not attempt to carry out repairs without the necessary repairs and technical expertise.
Poorly executed repairs will automatically invalidate the warranty and relieve the manufacturer of all
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TRADUCTION DES
ORIGINALES

INTRODUCTION

Pour un emploi correct de la machine et pour
éviter tout accident, ne commencez pas le
travail sans avoir préalablement lu ce manuel
avec attention. Vous y trouverez les descriptions
du fonctionnement des différents composants,
ainsi que les instructions relatives aux contréles
et aux procédures d'entretien requis.

N.B. Les descriptions et les illustrations
figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le fabricant
se réserve le droit d’apporter d’éventuelles
modifications sans étre tenu de mettre a jour
a chaque fois ce manuel.

Outre les instructions relatives au
fonctionnement, le présent manuel contient
des paragraphes requérant une attention

INSTRUCTIONS

SOMMAIRE

1. REGLES DE SECURITE
(contient les consignes d'utilisation
de la machine en sécurité) 46

2. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
AVERTISSEMENTS DE SECURITE
(comment identifier la machine et la
signification des symboles) 47

3. COMPOSANTS PRINCIPAUX
(emplacement des composants et
éléments principaux de la machine) _ 48

4. ASSEMBLAGE
(comment retirer 'emballage et
terminer le montage des éléments
détachés) 48

5. REGLES D’UTILISATION
(contient les instructions d’utilisation
de la machine en efficience et
sécurité) 51

-5.1 Opérations préliminaires avant de

commencer le travail 52
-5.2 Utilisation de la machine 54
-53 Transport 58

particuliére de votre part. Ces paragraphes sont
signalés par les symboles décrits ci-dessous :
ATTENTION : lorsqu’il existe des risques
d’accidents, de blessures corporelles voire
mortelles, ou de graves dommages au matériel.
AVERTISSEMENT : lorsqu'il existe un risque de
dommages sur l'unité ou ses composants.

ATTENTION
RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS
EN CONDITIONS NORMALES D’UTILISATION,

CET ENGIN PEUT REPRESENTER POUR

L'OPERATEUR PREPOSE UN NIVEAU
D’EXPOSITION PERSONNELLE ET
QUOTIDIENNE AU BRUIT EGALE OU
SUPERIEURE A

85dB (A)

6. ENTRETIEN
(contient toutes les informations pour
maintenir la machine en parfait état) _ 58

-6.1 Consignes de sécurité 58

-6.2 Entretien ordinaire 59

7. PROTECTION DE
L'ENVIRONNEMENT
(conseils d'utilisation écologique de la
machine) 61

8. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
(résume les principales
caractéristiques techniques de la
machine) 62

9. DECLARATION DE
CONFORMITE 62

10. CERTIFICAT DE GARANTIE
(résume les conditions de garantie)__ 63

11. GUIDE AU RESOLUTION DES
PANNES
(pour résoudre rapidement tout
probleme) 64
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1.
A

A
1)

3)

REGLES DE SECURITE
ATTENTION

- La machine, bien utilisée, est un outil de
travail rapide, commode et efficace ;
utilisée de facon incorrecte ou sans les
précautions dues, elle peut devenir un
outil dangereux. Pour rendre votre travail
agréable et sans risques, nous vous
invitons a respecter scrupuleusement les
mesures de sécurité libellées ci-apreés et
reprises dans le manuel.

- L'exposition aux vibrations dues a
I'utilisation prolongée des instruments
actionnés par des moteurs a combustion
interne peut engendrer des lIésions aux
vaisseaux sanguins ou aux nerfs des
doigts, des mains et des poignets des
personnes présentant des problémes
circulatoires (enflures). En outre, il a été
démontré que l'utilisation prolongée par
temps froid entrainait des lésions des
vaisseaux sanguins chez les personnes
saines. En cas d’apparitions de symptomes
tels que des engourdissements douleurs,
pertes de force, changements de la couleur
ou de la texture de la peau ou pertes de
sensation au niveau des doigts, des mains
ou des poignets,
immédiatement l'utilisation de la machine
et consultez un médecin.

- Le systéeme de mise en marche de l'unité
produit un champ électromagnétique de
trés basse intensité. Ce champ peut créer
des
pacemakers. Pour réduire le risque de
lésions graves ou mortelles, les porteurs
de pacemaker devraient consulter leur
médecin et le fabricant du pacemaker
avant d'utiliser cette machine.

interrompez

interférences avec certains

ATTENTION: Certaines normes nationales
peuvent limiter l'utilisation de la machine.
Lire attentivement le présent manuel
jusqu’a ce que vous ayez intégralement
compris les régles de sécurité, les mesures
de précaution et les instructions relatives
au fonctionnement, et soyez en mesure de
les appliquer avant toute utilisation de la
machine.

S'assurer de toujours avoir le manuel a
portée de la main. En cas de perte, en
demander une copie.

L'utilisation de la machine est réservée a
des opérateurs adultes en mesure de

comprendre et de respecter les normes de
sécurité, les précautions et les instructions
contenues dans ce manuel. L'utilisation de
la machine par des mineurs ne doit jamais
étre autorisée.

Ne jamais manipuler ou utiliser la machine
en conditions de fatigue physique, maladie
ou agitation, ou sous l'effet d'alcool,
drogues ou médicaments. Vous devez étre
en bonne forme physique et en pleine
possession de vos capacités mentales. Si
vous présentez un état susceptible d'étre
aggravé par une tache physiquement
exigeante, consultez préalablement votre
médecin. Redoubler d'attention avant les
pauses ou en fin de séance de travail.
Maintenir les enfants, les personnes et les
animaux a une distance d’au moins 15
métres de la zone de travail. Ne tolérez la
présence d'aucune personne ou animal a
proximité immédiate de la machine lors du
démarrage ou en utilisation.

Quand on travaille avec la machine,
toujours utiliser un vétement de protection
de sécurité homologué. Ne pas porter de
vétements amples, écharpes, cravates ou
bijoux susceptibles d'étre happés. Nouer
les cheveux longs et les protéger (par
exemple avec un foulard, un béret, un
casque, etc...). Ne jamais utiliser la
machine avec les pieds nus ; porter des
chaussures de sécurité munies de
semelles antidérapantes. Adopter toutes
les mesures de protection contre le
bruit; par exemple, coiffes ou boules
pour les oreilles.

Ne permettre |'utilisation de la machine
qu’a des personnes qui ont lu ce manuel
d’utilisation et d'entretien ou qui ont recu
des instructions adéquates pour une
utilisation sGre et appropriée de la
machine. Remettre par la méme occasion le
manuel contenant le mode d’emploi a lire
avant de commencer les travaux.
Controler quotidiennement la machine
pour s'assurer que chaque dispositif, de
sécurité ou autre, fonctionne correctement.
Ne pas utiliser la machine endommagée,
modifiée ou réparée/assemblée d'une
facon non adéquate. Ne jamais démonter,
endommager ou neutraliser I'un des
dispositifs de sécurité. Remplacer
immédiatement la fraise ou les dispositifs
de sécurité endommagés, cassés ou non
adaptés.
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10)

11)

12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

Toujours élaborer un plan de travail a
I'avance. Ne pas commencer a tondre si des
personnes ou des objets se trouvent
encore dans la zone.

S'adresser a un professionnel qualifié pour
toute intervention ne figurant pas dans le
présent manuel.

La fraise a neige est un engin destiné
uniquement a déplacer de la neige. Toute
autre utilisation est interdite. Tout emploi
différent de celui indiqué ici risque
d’endommager la machine et représente
un danger pour les personnes et les biens.
Il est fortement déconseillé de raccorder a
la prise de force de la machine tout outil ou
accessoire non spécifié par le fabricant.

Ne pas utiliser la machine sans le carter de
protection des outils rotatifs.

Maintenir toutes les étiquettes avec les
signaux de danger et de sécurité en
parfaites conditions. En cas de dommage
ou de détérioration les remplacer
immédiatement.

Ne pas utiliser la machine pour des
utilisations différentes de celles indiquées
dans le manuel (voir Utilisations
interdites page 51).

L'opérateur doit étre en mesure d'évaluer
les risques potentiels du terrain a préparer
et devra prendre toutes les précautions
nécessaires pour garantir sa propre
sécurité, surtout en cas de terrains en
pente, accidentés, glissants et meubles.

Sur les pentes, toujours agir prudemment,
en montée ou descente, jamais dans un
sens transversal. Ne pas utiliser la machine
sur des terrains dont l'inclinaison dépasse
10° (17%).

Se rappeler que le propriétaire ou
I'opérateur est responsable des accidents
ou des dommages aux tiers, aux biens de
leur propriété.

En cas d'utilisation sur terrains accidentés,
l'opérateur doit s'assurer qu'il n’y a
personne dans un rayon de 20 m autour de
la machine.

La machine peut étre équipée de plusieurs
accessoires. Le propriétaire doit s'assurer
que ces outils ou accessoires sont
homologués conformément a la norme de
sécurité européenne en vigueur.
L'utilisation d’accessoires non homologués
peut nuire a votre sécurité.

Ne pas vous distraire, et maintenir la
concentration nécessaire pendant le travail.

23) Au moment d'actionner la fraise rotative,
assurez-vous que personne ne se trouve
devant ou dans le voisinage de la machine.
Ne pas utiliser la machine sans porter de

vétements hivernaux adaptés.

24)

A\ ATTENTION

- Ne jamais utiliser d’unité dont les
fonctions de sécurité sont défectueuses.
Les dispositifs de sécurité de la machine
doivent faire I'objet d’'un contréle et d'un
entretien spécifiques, comme décrit dans
la présente section. Si le résultat de ces
vérifications est insatisfaisant, contacter le
service aprés-vente pour faire réparer
votre machine.

- Chaque utilisation de la machine non
prévue expressément dans le manuel doit
étre considérée comme une utilisation
impropre et, par conséquent, source de
danger potentielle.

2. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
AVERTISSEMENTS DE SECURITE

(Fig.1)

1.1) Avant toute utilisation, lisez le manuel
d'utilisation et d’entretien.

1.2) Attention! Risque d’expulsion d'objets -
Maintenir les personnes éloignées.

1.3) Attention ! Parties en mouvement.
Risque de mutilations - Fraise et turbine
en mouvement ; ne pas introduire les
mains ou les pieds a l'intérieur des
logements de la fraise et de la turbine.

1.4) Attention ! Risque de blessures -
Détacher le cable d'alimentation du
démarreur électrique et consulter le
manuel d'utilisation, avant toute opération
d'entretien ou réparation.

1.5) Attention ! Parties en mouvement.
Risque de mutilations — Ne pas toucher
lorsqu'elles tournent. Eteindre le moteur
avant de vider la goulotte d'éjection.

1.6) Attention ! Parties en mouvement.
Risque de mutilations - Lorsque la
machine tourne, éloignez vos vétements,
mains et pieds des parties rotatives.

1.7) Attention ! Risque de dommage auditif -
Obligation d'utiliser un casque de
protection phonique.

Les étiquettes d’'identification (Fig. 54)
contiennent les données essentielles de chaque
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machine:

54.1) Type de machine : FRAISE A NEIGE
54.2) Données techniques

54.3) Marque et modeéle de la machine

54.4) Niveau de puissance acoustique garanti
54.5) Label CE de conformité

54.6) Numéro de série

54.7) Année de fabrication

3. COMPOSANTS PRINCIPAUX
(Fig. 2-27A)

Levier traction

Guidon

Levier de commande de fraise

Goulotte d'éjection de neige

Bouchon réservoir d'huile

Bouchon réservoir d'essence

Projecteur (ARTIK 56 EL - 62-70 ELD - 72

ELDT)

8. Levier de vitesses
9. Manivelle de rotation de la goulotte

d'éjection

10. Bougie

11. Plaques de protection réglables en hauteur

12. Protection fraise

13. Batterie (ARTIK 56 EL)

14. Démarreur électrique (ARTIK 56 EL - 62-70
ELD - 72 ELDT)

15. Accélérateur

16. Fraise

17. Turbine

18. Levier de réglage de hauteur du jet
d'expulsion de neige (ARTIK 62-70 ELD - 72
ELDT)

19. Leviers de direction (72 ELDT)

20. Levier de fonctions (72 ELDT)

21. Interrupteur de phare (62-70 ELD - 72 ELDT)

22. Interrupteur de chauffage des poignées (72

ELDT)

Nounhkwn =

4. ASSEMBLAGE

Pour des raisons de transport, la machine est
livrée sans huile moteur et essence. Avant de
démarrer, remplir en huile et en essence en
suivant les consignes du manuel du moteur.

A\ ATTENTION : Le retrait de 'emballage et
le montage doivent se faire sur une
surface plane et solide, avec un espace
suffisant au mouvement de la machine
et des emballages, en utilisant dans tous
les cas des outils appropriés.

Retrait de 'emballage

En retirant I'emballage, attention a récupérer

tous les éléments et les équipements et ne pas

abimer le plateau de coupe au moment de la
descente de la machine de sa palette d'origine.

Lemballage standard contient :

- La machine proprement dit

- Guidon

- Levier de vitesses

- Goulotte d'éjection de neige

- Manivelle de rotation de la goulotte
d'éjection

- Projecteur (ARTIK 56 EL)

- Levier de réglage de hauteur du jet
d'expulsion (ARTIK 62-70 ELD - 72 ELDT)

- la pochette contenant le manuel
d’instructions, les documents et visserie, 2
clés de contact (56 EL).

Lélimination des emballages doit se faire selon

les instructions locales en vigueur.

Charger la batterie de démarrage (56 EL)

Chargeur de batterie (NON FOURNI)

A\ ATTENTION : Vérifier que le chargeur de
batterie est sous tension constante et
compatible avec la batterie. Ne pas
utiliser de chargeurs rapides.

A ATTENTION : Faire trés attention aux
symboles d’avertissement présents sur
le chargeur de batterie.

Le chargeur de batterie doit étre utilisé

exclusivement avec une batterie de 12V et relié

a une prise de courant efficiente et slre, avec

tension et fréquence correspondantes a celle

indiquée sur la plaquette du chargeur.

Le chargeur de batterie est fourni avec des

« pinces crocodile » pour liaison des volants a la

batterie.

Brancher les pinces en respectant la polarité

(Fig.33):

(1) Cable rouge = Péle positif (+) sur la vis du
relais de démarrage.

(2) Cable noir = Pole négatif (-) sur la vis du
corps moteur.

A ATTENTION : Si la batterie n’est pas
déposée de la machine sur laquelle elle
est montée, vérifier que la clé est sur
ARRET (OFF) (Fig. 34).

Relier en séquence d’abord le chargeur a la
prise de courant, puis les pinces crocodile
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aux poles de la batterie.

Pour débrancher le chargeur de batterie,
débrancher d'abord la pince noire (pole négatif
(-) pour éviter tout court-circuit accidentel.

Ne pas laisser le chargeur de batterie débranché
du réseau et relié a la batterie : ceci pourrait
vider la batterie.

A ATTENTION : Linversion de polarité
pourrait endommager le chargeur de
batterie ou la batterie. L'usage
d’accessoires et cables non originaux
peut provoquer des inversions de
polarités, méme si les couleurs sont
identiques.

Pendant la charge et pendant I'heure qui suit, la
batterie développe des gaz explosifs et
toxiques.

A\ ATTENTION : Charger la batterie dans
des lieux ventilés. NE PAS FUMER ET
EVITER LA PRESENCE DE FLAMMES ET
ETINCELLES.

Utiliser un chargeur de batterie adapté
possédant les caractéristiques suivantes :
Tension courant max: 14,40V,

Courant initial max : 1200 mA,

Durée charge: 12 + 24 h.

Avant d'utiliser la batterie, apres la recharge,
attendre au moins 4 heures.

Une fois déchargée, la batterie doit étre
rechargée le plus vite possible.

Charge de batterie en condition critique

Si la batterie est soumise a une décharge
profonde ou reste vide pendant de longues
périodes (>15 jours), il est conseillé de charger
la batterie a courant constant de 0,5 + 1,0 A
pendant au moins 10 + 12 h, et continuer la
recharge (comme sus-indiqué).

A\ ATTENTION - RISQUE DE COURT-CIRCUIT:
Ne pas relier directement entre eux les poles
positif et négatif de la batterie avec un cable
ou autre objet métallique. Ne pas poser
d’outils sur le plan de la batterie. Utiliser
uniquement des outils (un tournevis ou une
pince) équipés de manchon isolé.

A\ ATTENTION

- Ne pas chercher a démonter, réparer ou
intervenir sur la batterie et le chargeur de
batterie.

- L'électrolyte est une substance dangereuse
pour la santé. En cas de contact de
I’électrolyte avec la peau et/ou les
vétements, laver a I'eau courante. En cas
de contact de I'électrolyte avec les yeux,
laver abondamment a I’eau courante et
contacter un médecin.

- Conserver la batterie hors de portée des
enfants.

- Ne pas stocker la batterie dans des
conteneurs fermés. En cas de conservation
dans les locaux fermés, vérifier que la
ventilation soit suffisante. La fuite de gaz
éventuelle peut provoquer des blessures et
des dommages matériels.

Elimination

La batterie et le chargeur ne doivent pas étre
éliminés avec les ordures ménagéres, mais
remis a votre revendeur ou un centre de
collecte des déchets spéciaux.

ARTIK 56 - 56 EL

Montage guidon (Fig.3)

1. Retirer les vis de fixation de la machine (1).

2. Fixer le guidon a la machine sur deux cotés
avec les vis de fixation supérieure et les
rondelles profilées (2). Ne pas serrer encore
les vis.

3. Orienter le guidon et monter sur les deux
cOtés les vis de fixation inférieure (3).

4. Serrer toutes les quatre vis.

Accrochage et réglage des cables de

commande

1. Introduire les cables de commande:

- cable d’actionnement de fraise, par
I'ouverture sur le carter de sélection de
vitesses (1, Fig.4).

- cable de traction, sous le carter de
sélection de vitesses (2, Fig.4).

2. Desserrer la vis avec le crochet de I'écrou de
réglage (1, Fig.5). Le contre-écrou reste sur
la vis.

3. Positionner vers le haut le levier (Fig.6).

4. Introduire les crochets du c6té interne du
guidon,dans les orifices sur le levier (Fig.7).

5. Tourner Iécrou de réglage sur la vis accrochée,
jusqu'a ce que le cable soit légérement tendu
(1, Fig.8). Pendant la rotation tenir fermement
le cable pour ne pas quiil sentortille.

6. Serrer le contre-écrou (2, Fig.8).

Montage levier de sélection de vitesses
1. Retirer la vis de fixation de

I'axe
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d’accouplement (Fig.9).

2. Insérer le levier de sélection des vitesses
prémonté (1, Fig.10) au travers du carter de
sélection des vitesses (2).

3. Fixer le levier de sélection des vitesses avec
la vis de fixation (1, Fig.11). Ne pas serrer
encore la vis.

4. Avec la vis d’arrét (2, Fig.11) régler
I'inclinaison du levier de facon telle qu'il
s'encastre dans la gorge de premiére vitesse
(Fig.10).

5. Bloquer la vis d'arrét avec I'écrou (3, Fig.11).

6. Serrer la vis de fixation avec |'écrou
autobloquant (4, Fig.11).

Montage goulotte d'éjection de neige
Huiler légerement la bride inférieure sur
laquelle s'articule la goulotte avec de I'huile
lubrifiante (Fig.12).

2. Monter la goulotte avec les vis de fixation (1,
Fig.13), en appliquant les plaques de
guidage grande et petite (2).

3. Introduire les plaques de guidage par le bas
et fixer avec les écrous autobloquants (3,
Fig.13).

4. Répéter la procédure pour les deux autres
plaques de guidage.

Montage manivelle de rotation de goulotte

d'éjection

1. Retirer la poignée de la manivelle, en
dévissant la vis de fixation (Fig.14).

2. Introduire la manivelle avec le c6té poignée
par le bas dans l'orifice de la barre de
conduite (Fig.15).

3. Retirer la goupille de sécurité et la rondelle
sur le coté inférieur avec une pince (Fig.16).

4. Introduire la manivelle dans le guide
inférieur de la goulotte d'éjection de neige.
La goulotte doit étre installée de fagcon que
la spirale de la manivelle s’adapte aux
rainurages de I'éjection (1, Fig.17). Si la
manivelle ne se déplace pas ou se déplace
avec difficulté, il peut s'avérer nécessaire de
régler légérement la barre de conduite.
Desserrer légerement les vis et les serrer de
nouveau apreés le réglage (1, Fig.15).

5. Monter la rondelle et la goupille de sécurité
(1, Fig.18) avec une pince, en pliant les
extrémités de la goupille.

6. Fixer la poignée sur la manivelle avec la vis
(Fig.19).

Montage projecteur (56 EL)
1. Fixer le projecteur avec la vis sur le guidon

(1, Fig.20). Ne pas entortiller ou
endommager le cable.

2. Serrer la vis avec la rondelle et I'écrou
autobloquant.

3. Fixer le cable avec le collier serre-cable sur
le guidon.

ARTIK 62 -70 ELD - 72 ELDT
Remarque : les instructions coétés droite et
gauche s’entendent a partir de la position de
conduite derriere la machine.

Montage guidon

1) Utiliser les 2 vis a téte profilée M8x40 (A,
Fig.21), les deux rondelles profilées (B) et les
deux écrous bridés (C) pour monter le
guidon sur le support, en alignant les 2
orifices de montage coté droit.

2) Monter les 2 vis M8%45 (D, Fig.22), les deux
rondelles profilées (E) et les deux écrous
bridés (F) avec le support de manivelle de
rotation de la goulotte d'éjection de neige (G)
dans les 2 orifices de montage sur le c6té
gauche du support.

Montage manivelle de rotation de goulotte
(Fig.23)

Passer la manivelle (H) dans l'orifice de la barre
de guidage (I) comme indiqué sur la figure et la
bloquer avec la goupille (J) au travers de la
manivelle de facon qu'elle s'accouple avec le
joint universel.

Montage goulotte d’éjection de neige
Positionner la bague en plastique (K, Fig.24)
sous la goulotte d'éjection (L) et la positionner
sur la base (M). Monter et serrer la grande
plaque de guidage (N, Fig.25) et les deux petites
plaques de guidage (O) avec les vis TCH (P), les
rondelles M6 (Q) et les écrous de blocage M6
(R).

Installation du cable de réglage de hauteur
de la goulotte (Fig.26)

Fixer l'extrémité du cable (S) sur l'ergot de la
goulotte, régler la longueur du cable sur la vis et
serrer.

Installation du levier de sélection de vitesses
et levier de réglage de hauteur du jet de
neige (Fig.27)

Passer les deux leviers (T) sur le tableau de bord
en enfilant les circlips (U). Les visser sur leurs
logements respectifs du tableau de bord.
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Installation de la tige d’accouplement des
vitesses (Fig.28)
Monter la tige d’accouplement (V), les ressorts

(W

), les rondelles (X) et les goupilles (Y) sur la

plague d'accouplement (Z) sous le tableau de
bord et sur le bras de changement de vitesse
(AA) sur le coté du carter de transmission.

5. REGLES D'UTILISATION
A\ ATTENTION : Utiliser I'engin uniquement

pour déblayer la neige. Toute autre
utilisation doit étre considérée comme
impropre et comporte I'annulation de la
garantie et le déclin de toute
responsabilité du constructeur, en
faisant porter a l'utilisateur les frais
dérivant des dommages ou lésions
propres ou a des tiers.

UTILISATIONS PREVUES

La fraise a neige est une machine automotrice
mono-axe, équipée d'un groupe rotatif (fraise)
pour déblayer la neige.

L'engin est commandé par un opérateur au sol
qui suit son mouvement et la pilote a l'aide d'un
guidon (mancherons), sur lequel sont installées
la majeure partie des commandes.

A\ ATTENTION : saisir toujours la machine

avec les deux mains quand le moteur
fonctionne. Serrer fortement entre les
pouces et les autres doigts les poignées
de la machine.

UTILISATIONS INTERDITES

Interdiction dans tous les cas de travail
nocturne.

Ne pas broyer ou écraser de matériel de
construction, plastique, métaux ou déchets
en général.

Ne pas utiliser la machine pour abattre les
piliers, murs, batiments et/ou arbres.

Ne pas relier a la machine de céables ou de
vérins de levage.

Ne jamais travailler avec la machine sans
systemes de sécurité.

N'utiliser I'engin ni pour pousser ni comme
moyen de remorquage pour accessoires
(type remorque). En accord avec les
directives en vigueur, interdiction
d'appliquer les outils et/ou accessoires
pour le transport de I'opérateur ou autres
personnes ! Ne jamais transporter sur la
machine de personnes et/ou objets.

Ne jamais coupler a I'engin d'accessoires non
prévus par le constructeur.

Utiliser la machine seulement dans des
endroits suffisamment ventilés. Ne pas
['utiliser dans une ambiance explosive ou
inflammable ou fermée. Soyez vigilant face
au risque d'empoisonnement au monoxyde
de carbone.

Ne pas utiliser la machine sur des sols
instables, glissants, glacés, caillouteux ou
défoncés, flagues ou orniéres qui interdisent
d'évaluer la consistance du sol. Ne jamais
utiliser la machine sur des surfaces qui
présentent des dénivelés comme les
carrelages ou les escaliers.

La machine est destinée a étre utilisée par un
seul opérateur.

Ne pas utiliser la machine avec une seule
main. Lutilisation avec une seule main peut
provoquer de graves lésions a l'opérateur, aux
assistants ou aux deux. La machine est
congue pour étre utilisée avec les deux
mains.

Ne faire contrdler I'engin par personne
lorsque vous étes a la conduite et lorsque
le moteur tourne.

Ne pas utiliser la machine sur les toits.

Instructions d'utilisation

Régler la hauteur du collecteur fraise pour
balayer les surfaces de graviers ou rocheuses.
Préter une attention maximum quand on
travaille sur ou lorsque l'on traverse du
gravier, des chemins ou des routes. Attention
aux dangers cachés ou a la circulation.

Si la machine commence a vibrer de facon
anormale, éteindre le moteur et controler
immédiatement la cause. La vibration est en
général un avertissement qui signale des
inconvénients.

Ne jamais utiliser la machine a c6té de
surfaces vitrées, automobiles, fenétres,
ouvertures etc., sans un réglage correct de
I'angle d'éjection de la neige. Eloigner les
enfants et les animaux.

Ne pas surcharger la capacité de la machine,
en cherchant a balayer la neige a un rythme
trop élevé.

Ne pas utiliser la machine a haute vitesse sur
des surfaces glissantes. Faire attention
pendant la marche arriére.

Arréter la fraise et la turbine quand la
machine est déplacée ou ne fonctionne pas.
Ne jamais utiliser la machine sans visibilité
ou lumiere adéquates et suffisantes.
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- Prendre toutes les précautions possibles
quand vous laissez la machine sans
surveillance. Désaccoupler fraise et turbine,
abaisser les outils, mettre la boite au point
mort, éteindre le moteur et retirer la clé de
contact.

- Faire tourner la machine a vide pendant
quelques minutes, a la fin des travaux, pour
éviter la congélation de la fraise et de la
turbine.

- Arréter la machine si elle tend a dévier de la
direction d'avance ; faites-la contréler par un
centre d'assistance autorisé.

5.1 Opérations préliminaires avant
de commencer le travail

Avant de commencer a travailler, procéder a
une série de controles et d'opérations, pour
garantir que le travail se déroule d'une facon
profitable dans la sécurité maximum.

1. Controdle de la sécurité et de l'efficience
de la machine
« Contréler que les dispositifs de sécurité
agissent comme indiqué.
- Controler que le guidon soit dans la
position de travail correcte et bien fixé.
Le guidon non correctement fixé peut
provoquer la perte de contréle de la
machine.
Accessoire fraise
« Contréler l'usure et le serrage correct
de la fraise.
2. Controle pneumatiques
- Vérifier la pression correcte des
pneumatiques
3. Contréle zone de travail

A\ ATTENTION : Ne pas utiliser I'unité sans
la possibilité de demander secours en
cas d'incident.

A\ ATTENTION - Le contact de la machine
avec des corps étrangers, des murs ou
I'enroulement de fils métalliques ou des
filets dans les organes de coupe peut
déterminer des mouvements improvisés
de I'engin et éventuellement son
retournement en provoquant de sérieux
dommages ou blessures propres ou a
des tierces personnes.

- S'assurer que personnes ni animaux ne se
trouvent dans la zone de travail

- Avant de démarrer le moteur controler que
la fraise n'est pas en contact avec un objet.

- Contréler de pouvoir vous déplacer et rester
debout en sécurité.

- Inspecter a fond la zone du travail. Contréler
la présence éventuelle d'obstacles dans la
zone de travail (racines, pierres, branches,
fossés etc..).

- Attention a la présence de tuyaux, cables
métalliques, bouches d'égouts, installations
d'arrosages.

- Controler I'absence de tubes et/ou cables
électriques.

Ravitaillements

A\ AVERTISSEMENT : Les types d'essence et
d’huile préconisés sont indiqués dans le
livret d'instructions du moteur.

Huile

A\ AVERTISSEMENT: LA MACHINE EST LIVREE
SANS HUILE. Remplir le moteur en huile
avant de démarrer. Le contenu du réservoir
est de 0,6 litres (56 - 56EL) - 0,95 litres (62-70
ELD) - 1,1 litres (72 ELDT) environ.

A MISE EN GARDE : le fonctionnement
du moteur avec une quantité d’huile
insuffisante peut I'endommager
gravement. Ne manquez pas de vérifier
le moteur sur une surface plane, moteur
arrété.

Dévisser le bouchon (A, FIG. 29). Moteur arrété,
contréler le niveau d’huile moteur qui doit se
trouver entre les reperes MIN et MAX de la tige.

Ajoutez I'huile moteur lentement pour éviter
tout débordement, car le réservoir d’huile du
moteur est de petite capacité.

Toutes les 10 heures d'utilisation, vérifiez le
niveau d'huile moteur et remplissez jusqu'en
haut du col de remplissage si le moteur
fonctionne pendant plus de 10 heures
consécutives.

Utilisez de I'huile moteur 4-temps, ou une huile
moteur haut de gamme et de qualité détergente
équivalente certifiée égale ou supérieure aux
exigences des classifications de service SG, SF
des constructeurs automobiles U.S. Les huiles
moteur classées SG, SF indiquent cette mention
sur le bidon. Pour une utilisation hivernale, nous
conseillons SAE 5W-30.
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La plage de fonctionnement recommandée pour machine et attendre quelques secondes pour

ce moteur se situe entre 30 °Cet 5 °C. que les traces résiduelles sévaporent. Rester a
MISE EN GARDE : I'utilisation d’huile 3 m de la zone de remplissage avant de
non détergente ou d’huile pour moteur démarrer le moteur.

2 temps peut réduire la longévité du | - Ne tenter en aucun cas de braler le carburant
moteur. déversé.
- Ne pas utiliser la machine dans une zone

Essence contenant des matiéres inflammables, par

4\ ATTENTION exemple feuilles seéches, paille, papier etc.

- L'essence est un carburant hautement | - Ne jamais retirer le bouchon du réservoir de

inflammable ; faire attention pendant
I'utilisation. Ne pas fumer ni approcher de
flamme a proximité du carburant ou de la
tondeuse.

L'essence et les émanations peuvent
provoquer de graves dommages si respirées
ou en contact avec la peau. Il convient donc
de manipuler le carburant avec précaution et
de s’assurer d'opérer dans des endroits bien
aérés.

Faire attention au risque d'empoisonnement
au monoxyde de carbone, une substance
inodore, toxique et mortelle.

Manipuler le carburant a I'extérieur, en
I'absence de toute source d'étincelles ou de
flammes.

Choisir une surface dégagée, couper le
moteur et laisser refroidir avant de faire le
plein.

Ne jamais utiliser d’essence éventée ou
souillée, ni de mélange huile/essence. Eviter
de laisser pénétrer des impuretés ou de l'eau
dans le réservoir d'essence.

Eviter de verser de l'essence sur les parties en
plastique pour ne pas les endommager ; en
cas de fuite accidentelle, rincer
immédiatement avec de l'eau. La garantie ne
couvre pas les dommages aux piéces en
plastique de la carrosserie ou du moteur
provoqués par |'essence.

Dévisser lentement le bouchon de carburant
afin de libérer la pression interne et
empécher le carburant de s'écouler par le
bouchon.

Nettoyer la surface autour du bouchon de
carburant afin d'éviter toute contamination.
Avant de remonter le bouchon de carburant,
nettoyer et inspecter le joint d'étanchéité.
Resserrer fermement le bouchon de
carburant aprés remplissage. Sous l'effet des
vibrations de la machine, un bouchon mal
refermé peut se desserrer, voire s‘ouvrir,
entrainant un déversement du carburant.
Essuyer toute trace de carburant sur la

carburant lorsque le moteur tourne.

- Veiller a ne pas souiller les vétements de
carburant. Si du carburant est déversé sur une
partie de votre corps ou sur vos vétements, se
changer immédiatement. Rincer a I'eau et au
savon la partie du corps sur laquelle le
carburant s'est déversé. Utiliser de l'eau et du
savon.

- Ne pas exposer le réservoir de carburant
directement au soleil.

- Conserver et transporter le carburant dans
des récipients propres homologués pour cet
usage.

- Entreposer le carburant dans un endroit sec,
frais et suffisamment ventilé.

- Entreposer la machine et le carburant dans
un endroit a I'abri de toute source d'étincelles
ou de flammes nues, de chauffe-eau, de
moteurs électriques, d'interrupteurs, de fours,
etc., susceptibles d’enflammer les vapeurs de
carburant.

- Maintenir le carburant hors de la portée des
enfants.

- Ne jamais utiliser le carburant pour le
nettoyage.

A ATTENTION

- Le ravitaillement doit se faire moteur
éteint dans un lieu ouvert et bien aéré.
Rappelez-vous toujours que les vapeurs
d’essence sont inflammables. NE PAS
APPROCHER DE FLAMME DE LEMBOUT DU
RESERVOIR POUR CONTROLER LE
CONTENU ET NE PAS FUMER PENDANT LE
RAVITAILLEMENT.

- Contréler I'absence de fuite de carburant ;
en cas de fuite, I'éliminer avant d’utiliser
I'unité. Contacter un réparateur agréé si
nécessaire.

Ce produit est équipé d’'un moteur a 4 temps.
CARBURANT RECOMMANDE :CE MOTEUR EST

CERTIFIE POUR FONCTIONNER AVEC DE
L'ESSENCE SANS PLOMB POUR USAGE
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AUTOMOBILE PRESENTANT UN INDICE
D'OCTANE DE 89 ([R + M] / 2) OU SUPERIEUR

Aprés avoir dévissé le bouchon (B, Fig.29), faire
le plein de carburant en utilisant un entonnoir,
en ayant soin de ne pas remplir compléetement
le réservoir. Le contenu du réservoir est de 3
litres (56 - 56 EL) - 4 litres (62-70 ELD) - 5,5 litres
(72 ELDT) environ.

Régler la hauteur de travail (Fig.30)

Attention ! Risque de blessure - Régler la
hauteur de travail uniquement moteur
éteint et fraise arrétée.

- Régler la hauteur de travail de facon a
n‘aspirer ni gravier ni autre corps étranger.

- Controler I'absence de grosses irrégularités
du sol, comme des sillons, des bouches
d'égouts ou des pavés routiers.

- Sut un terrain plat, par exemple asphalte, les
plaguettes de protection (11, Fig.2) doivent
étre réglées a environ 3 mm sous la lame
racleuse.

- Sur les terrains instables, par exemple sentiers
de graviers, les plaques de protection doivent
étre réglées a environ 30 mm sous la lame
racleuse.

Régler toujours les plaques de protection de

facon que gravier et pierres ne soient pas

aspirés par la fraise a neige. Il y a risque de
lésions personnelles, si ces matériaux sont
projetés a grande vitesse.

1. Installer la machine sur une surface plate.

2. Desserrer les vis de fixation des deux plaques
de protection (1).

3. Soulever la lame racleuse a la hauteur voulue
et serrer les plaques de protection. Vérifier
que les deux plaques de protection sont a la

méme hauteur de fagon que la lame racleuse
se déplace parallélement au sol (2).

- Siles plaques de protection sont usées (coté
qui frotte) (3), les tourner de 180° et utiliser
l'autre coté.

Pression des pneumatiques

La pression correcte des pneumatiques est la
condition essentielle pour une planéité parfaite
de la fraise. Dévisser les capuchons de
protection et relier les valves a une prise d'air
comprimé munie de manomeétre.

La pression maximum admise pour les pneus
est indiquée sur ces derniers (Fig.31).

Indication : 1 bar = environ 14,5 psi

Controle de la machine

Avant tout démarrage controler si, sur la fraise,
les 4 goupilles de sécurité (1, Fig.32) sont en
bon état.

Remplacer les goupilles de sécurité
endommagées seulement avec des piéces
d'origine. En cas d'utilisation de piéces non
d'origine, la machine peut étre gravement
endommagée.

Les modeles 62-70 ELD - 72 ELDT sont dotés
d'une paire de goupilles de rechange installées
sur e tableau de bord (2).

Toutes les commandes, les dispositifs de
sécurité, les écrous et les vis de la machine
doivent étre contrélés pour vérifier le montage
adéquat, en bonne conditions, sans pieces
mangquantes.

5.2 Utilisation de la machine

A ATTENTION : En présence de situations
pour lesquelles vous ne savez pas
comment agir, consulter un expert.
Contacter le revendeur ou l'atelier agréé
local. N'entreprenez pas un travail que
vous jugez au-dela de vos capacités.

- Maintenez les poignées seches, propres et
exemptes d'huile ou de carburant.

- Démarrez le moteur avec prudence en
suivant les instructions, en tenant les pieds
loin des outils.

- Marchez, ne courez jamais avec la machine

- Vérifier que vous disposez toujours d'un
espace de manceuvre adéquat, spécialement
en présence de murs, cloisons, haies,
rangées, constructions, serres etc. Ne pas
tenter de manceuvres en marche arriére si
vous n'étes pas srs de disposer de I'espace
suffisant.

- Débrayer tous les embrayages et mettre la
boite de vitesses au point mort avant de
démarrer le moteur.

- Utiliser une fiche avec mise a la terre a trois
brins pour toutes les unités a démarrage
électrique du moteur.

- Laisser que la machine s'adapte a la
température extérieure avant de commencer
a balayer la neige.

- Aprés le démarrage, débrancher le cable du
secteur utilisé pour le démarrage électrique
(62-70 ELD - 72 ELDT).

A ATTENTION - User de la plus grande
précaution en changeant de direction, et
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en particulier sur les pentes.

A ATTENTION - Ne jamais débrayer la
traction et ne pas passer de vitesses sur
un terrain en pente.

- Ne modifiez pas les valeurs a partir
desquelles le régulateur du régime moteur a
été étalonné.

- Ne mettez pas les mains ou les pieds a coté
ou sous les piéces en rotation ou
mouvement.

- Ne soulevez pas ou ne transportez jamais
une machine si son moteur tourne.

- Réduisez la vitesse du moteur avant de
l'arréter.

A\ ATTENTION - Ne pas laisser la machine
sans surveillance avec le moteur en
marche. Arrétez le moteur chaque fois
que vous vous éloignez de la machine,
avant un ravitaillement et avant toute
opération d'entretien ou de nettoyage.

- Arréter la machine si l'outil de travail heurte
un corps étranger. Examinez le motoculteur
et réparez éventuellement toute piéce
endommagée.

- Soyez particulierement vigilant lorsque vous
portez des protections antibruit car de tels
équipements réduisent la capacité
d'entendre les signaux sonores
d'avertissement en cas de danger (tels que
cris, alarmes et avertissements, etc.).

- Pour un meilleur résultat travailler toujours
avec le moteur a plein régime et une avance
de la machine a vitesse réduite. On
n'obtiendra jamais un bon résultat si la
vitesse d'avance est trop élevée.

A\ ATTENTION : Ne vous penchez jamais
au-dessus de la protection de I'outil de
coupe. Des pierres ou des débris
peuvent étre projetés au niveau des
yeux, ce qui peut entrainer des blessures
graves, voire la cécité. Ne faire controler
I'engin par personne lorsque vous étes a
la conduite et lorsque le moteur tourne.
A lI'approche d'un tiers, arrétez
immédiatement la machine.

A\ ATTENTION : Il se peut que des branches
ou des touffes se bloquent entre la
protection et l'appareil de fauchage.
Arrétez toujours le moteur avant de

procéder au nettoyage.

A\ ATTENTION : Ne pas tenter de retirer les
matériaux bloqués avec le moteur en
marche ou lorsque l'outil de coupe
tourne pour éviter de graves accidents.

Démarrage

A ATTENTION : Les opérations de
démarrage doivent se faire a ciel ouvert
dans un endroit bien aéré. TOUJOURS SE
RAPPELER QUE LES GAZ
D’ECHAPPEMENT DU MOTEUR SONT
TOXIQUES.

Avant de démarrer le moteur :

1. Controler le niveau d'huile et d'essence.

2. Ouvrir le robinet de I'essence (ON) (1,
Fig.35).

3. Mettre le starter (2, Fig.35) en position
fermée (CLOSE).

4. Appuyer trois fois le primer a distance de 2
secondes environ (3, Fig.36). A des
températures sous 10°C, appuyer 5 fois le
primer.

5. Déplacer le levier de I'accélérateur (4, Fig.36)
sur RAPIDE.

6. Introduire la clé moteur (5, Fig.36).

Procéder comme suit :

Démarrage manuel :
PRUDENCE - Pour démarrer la machine
manuellement, positionnez-vous
obligatoirement dans la zone hachurée
(Fig.37)

7. Tirez sur le lanceur (Fig. 38) jusqu’a entendre

le premier allumage du moteur (pas plus de
cing (5) tractions). Il est possible qu’une
machine neuve nécessite des tentatives
de lancement supplémentaires.
N’enroulez jamais le lanceur autour de
votre main.
Lorsque vous tirez sur le lanceur, n'utilisez
pas toute la longueur de la corde au risque
de la briser. Ne laissez pas le lanceur claquer
sans I'accompagner au retour. Maintenez la
poignée et laissez la corde s’enrouler
lentement.

Démarrage électrique (56 EL) :

7. Introduire la clé de contact (1, Fig.34) et
actionner le dispositif de démarrage (2)
pendant 5 secondes max. Recommencer
cette procédure avec une pause de 5
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secondes 10 fois au maximum. Attendre au
moins 40 minutes que le dispositif de
démarrage se refroidisse. Si le moteur de
démarre pas aprés 10 tentatives, contacter
un centre d'assistance autorisé.

Démarrage électrique (62-70 ELD - 72 ELDT) :

7. NB: le cable de branchement au secteur
n'est pas fourni. Insérer la fiche schuko
dans la prise de courant sur la machine
(Fig.39). Insérer I'autre fiche dans une prise
de courant relié au secteur (230 V - 50 Hz).
Appuyer lebouton (1) pendant 5 secondes,
pour activer le démarreur. Recommencer
cette procédure avec une pause de 5
secondes 10 fois au maximum. Attendre au
moins 40 minutes que le dispositif de
démarrage se refroidisse. Si le moteur de
démarre pas aprés 10 tentatives, contacter
un centre d'assistance autorisé. Ne jamais
appuyer le bouton (1) quand le moteur
tourne pour éviter tout dommage. Quand le
moteurtourne, extraire les deux fiches des
prisesélectriques, en débranchant d'abord
celle de la machine.

8. Apreés le chauffage du moteur (environ 10
secondes) mettre le starter (2, Fig.35) en
position ouverte (OPEN).

9. Mettre l'accélérateur (4, Fig.40) en position
LENTE.

REMARQUE - DEMARRAGE D’UN MOTEUR
CHAUD:

Suivez les instructions pour le démarrage,
mais n’utilisez pas la position FERMER CLOSE
maximal pour redémarrer le moteur.

A AVERTISSEMENT : les conditions
climatiques et l'altitude peuvent
affecter la carburation. Tenez les tierces
personnes a distance de la motobineuse
lors du réglage du carburateur.

Maintenir le fonctionnement du moteur a plein
régime pour toute la durée du travail.

Fonctionnement en haute altitude

En haute altitude, le mélange air-carburant
standard du carburateur sera trop riche. Les
performances seront réduites pour une
consommation supérieure.

Les performances en haute altitude peuvent
étre améliorées grace a des modifications
spécifiques du carburateur. Si vous utilisez

toujours le moteur a des altitudes supérieures a
1500 m, demandez a votre revendeur agréé de
réaliser ces modifications du carburateur.
Méme équipé d'un gicleur approprié, la
puissance du moteur diminue d’environ 3,5 %
pour chaque tranche de 300 métres d'altitude.
Leffet de I'altitude sur la puissance développée
est plus important si le carburateur n'est pas
modifié.

A MISE EN GARDE : le fonctionnement
du moteur a une altitude inférieure a
celle correspondant au gicleur peut
produire des performances réduites, une
surchauffe et des dégats importants du
moteur provoqués par un mélange air-
carburant trop pauvre.

Rodage du moteur

Le moteur atteint sa puissance maximale apres
5 a 8 heures de fonctionnement.

Au cours de cette période de rodage, ne laissez
pas tourner la machine a vide a plein régime de
facon a éviter toute contrainte inutile.

Démarrage difficile (ou démarrage d’un
moteur noyé)

Vous pouvez noyer le moteur par une
alimentation en carburant trop importante si le
moteur ne démarre pas aprés avoir actionné 10
fois le lanceur. Il est possible déliminer I'exces
de carburant d'un moteur noyé en suivant la
procédure de démarrage d'un moteur chaud
décrite ci-dessus. Vérifiez que ‘interrupteur de
marche/arrét est en position de marche (l). Le
démarrage peut nécessiter un grand nombre
d’actionnements du lanceur en fonction de
limportance du noyage du moteur.

Moteur noyé

- Extraire la clé du moteur (5, Fig.41).

- Faites levier sur la coiffe de bougie et retirez-
la.

- Dévissez et séchez la bougie.

- Ouvrez l'accélérateur a fond.

- Actionnez le lanceur a plusieurs reprises de
facon a vider la chambre de combustion.

- Remontez la bougie et connectez la coiffe en
I'enfoncant fermement- remontez les autres
piéces.

- Introduire la clé du moteur (5, Fig.36).

- Passez le levier d'étrangleur sur la position
OUVRIR, méme si le moteur est froid.

- Démarrez a présent le moteur.
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Tourner avec la fraise a neige sur chenilles
(72 ELDT) (Fig.55)

Pour tourner a droite, tirer le levier de droite (A).
Pour tourner a gauche, tirer le levier de gauche

(B).

Levier de fonctions (72 ELDT)

Le levier de fonctions (20, Fig.27A) permet de
sélectionner trois modes de travail :
TRANSPORT - Pour les transferts et
déplacements sans déneiger.

NORMAL - Pour déneigement en condition de
neige normale.

PACKED SNOW - Pour déneigement en
condition de neige lourde ou damée.
REMARQUE : Pour sélectionner les différentes
fonctions, il faut exercer une pression vers
le bas sur le guidon pour relever (soulever)
|Iégérement l'extrémité avant de la fraise a neige
de maniere a ne pas plier le levier.

Changement de vitesse (Fig.42-43)

Les modeéles 56 et 56 EL disposent de 5 vitesses

avant et 2 vitesses arriére. Les modeles 62 ELD,

70 ELD et 72 ELDT disposent de 6 vitesses avant

et 2 vitesses arriére.

Pour changer de vitesse (sens d'avance) :

1. Relacher les leviers d'actionnement de fraise
(1) et traction (2).
PRUDENCE - Ne changer de vitesse (sens
d'avance) qu'aprées avoir débrayé la traction
et arrété la fraise, pour éviter que la
machine puisse étre endommagée.

2. Changer de vitesse (sens d'avance) avec le
levier de vitesse (3).
Transfert

A\ ATTENTION : La machine n’est pas
homologuée pour utilisation sur routes
publiques. Son utilisation (au sens du
code de la route) doit se faire
exclusivement dans des zones privées
non accessibles au public.

Avance et marche arriére

Déplacer le levier de l'accélérateur (4, Fig.36)
dans la direction RAPIDE et atteindre la vitesse
voulue en actionnant le levier. Lactionnement
du levier doit étre progressif pour éviter qu’un
enclenchement trop brusque de la traction
puisse provoquer la perte de controle de
I'engin.

Mise en fonction
1. Controler la position de la goulotte

d'éjection de neige:

- régler la direction d'éjection avec la
manivelle (1, Fig.44).

- régler la hauteur d'éjection
manuellement (2, Fig.44) sur les modéles
56 - 56 EL ou avec le levier de réglage (18,
Fig.2) sur les modeéles 62 - 70 ELD - 72
ELDT.

2. Démarrer le moteur.
3. Enclencher la vitesse de traction

(3, Fig.43-44) :

- de 1a5 (6 pour modeles 62-70 ELD - 72
ELDT) sont des marches avant, ou 1 est la
plus lente et 5 (6) la plus rapide.

- R1 et R2 sont des marches arriére, ou R1
est la plus lente et R2 la plus rapide.

4. Appuyer le levier d’actionnement de fraise

(1, Fig.45-46).

A ATTENTION ! Parties en mouvement.
Risque de mutilations - Ne pas toucher
quand elles tournent. Eloigner les
personnes et les animaux.

5. Appuyer le levier de traction (2, Fig.45-46).

A ATTENTION - Le pot d’échappement et
les parties environnantes deviennent
tres chauds quand le moteur tourne.
Risque de bralures.

Conseils utiles

1. Adopter toujours la bonne vitesse, en la
sélectionnant sur la boite en fonction de
I'état de la neige.

2. Balayer la neige immédiatement apreés la
chute est beaucoup plus facile et efficace.

3. Si possible, jeter toujours la neige dans la
direction du vent.

Arrét machine
1. Relacher les leviers d’actionnement de fraise
(1, Fig.42-43) et de traction (2).
- Pour éviter la congélation, faire tourner la
fraise et la turbine a vide jusqu’a les
libérer de la neige.

Arrét moteur

1. Mettre le levier accélérateur en position
LENTE (Fig.40).

2. Extraire la clé du moteur (5, Fig.41). En cas de
modéle 56 EL extraire également la clé de
contact (1, Fig.34).

3. Tourner le robinet d'essence en position
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Si

1.
2.

3.
4.

Si

la

(OFF) (1, Fig.41).

A ATTENTION! Risque de blessures - Le

moteur peut étre encore en fonction. Aprés
I'extinction, contréler que le moteur est
arrété.

Libérer les obstructions de la goulotte
d'éjection

la neige n'est plus éjectée correctement, la

cause peut étre le dépot de glace et de neige
sur la fraise et la goulotte d'éjection.

Relacher les leviers d'actionnement de fraise
(1, Fig.42-43) et de traction (2).

Eteindre le moteur.

Détacher le connecteur de la bougie.

Avec l'outil ad hoc (1, Fig.47) retirer
soigneusement la neige de la goulotte et de
la fraise.

En cas d'éjection insuffisante, contacter le
centre d'assistance autorisé.

Remisage et inactivité prolongée

on prévoit une longue période d'inactivité

(supérieure a 1 mois), débrancher les cables de

batterie (56 EL) et suivre les indications.

A\ ATTENTION - Risque d'explosion ! Ne pas

conserver l'appareil dans le voisinage de
flammes ou de sources de chaleur.

Vider le carburateur :

1. Fermer le robinet d'essence (OFF)
(1, Fig.41).

2. Démarrer le moteur.

3. Attendre l'extinction du moteur.

Extraire la clé du moteur (5, Fig.41).

Extraire la clé de contact (1, Fig.34)

(uniqguement modele 56 EL).

Laisser refroidir le moteur.

Détacher le connecteur de la bougie.

Vider le réservoir d'essence. Suivre les normes

décrites au chapitre Essence page 53.

Vider I'huile du moteur comme décrit dans

Vidange de I'huile page 60.

Placer la machine dans un endroit sec,

protégé contre les intempéries, hors de

portée des enfants et si possible la recouvrir

d’une bache.

A\ AVERTISSEMENT : La batterie doit étre

conservée dans un lieu frais et sec. Toujours
recharger la machine aprés une longue

période d'inactivité (dépassant un mois) et
la recharger avant de reprendre le travail
(chapitre Charger la batterie page 48).
A la reprise du travail, vérifier I'absence de fuites
d’essence des tuyaux du robinet et du
carburateur.

5.3 Transport

A ATTENTION : La machine ne peut pas
circuler sur route publique.

- Pour transporter la machine, prévoir un
véhicule dont la puissance et les dimensions
seront appropriées et congu pour l'usage.

- Pour charger la machine sur un véhicule,
toujours choisir une zone plane, a I'écart de la
circulation et de tout objet potentiellement
dangereux.

- La machine est lourde et peut provoquer de
graves dommages d'écrasement. La charger
et décharger des véhicules avec le plus grand
soin.

- Toujours utiliser des rampes de charge
homologuées, dont la longueur correspond a
4 fois la hauteur de la plate-forme du
véhicule, d'une largeur adéquate, avec une
surface antidérapante, prétes a supporter le
poids de la machine.

- Il est également possible de fixer la machine a
une palette et de la charger a l'aide d'un
chariot élévateur. Dans ce cas, le chariot
élévateur sera confié a un opérateur
autorisé.

A ATTENTION : NE JAMAIS soulever la
machine a lI'aide de courroies, chaines ou
crochets.

- Charger la machine moteur éteint, sans
conducteur et uniquement par poussée, en
utilisant un nombre de personnes suffisant.

- Transporter la machine en position
horizontale, réservoir vide, et s'assurer
également que les consignes pour le
transport de ce genre de machines ont été
respectées.

- Pour fixer la machine sur le véhicule ou le
chariot utiliser des courroies de tension
approuvées, controler que l'arrimage soit
correct et robuste, et 4 cales installées sur les
roues arriere.
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- Pendant le transport, personne ne doit rester
assis sur la machine.

- Avant le transport sur voie publique,
consulter et appliquer le code de la route
local.

Déplacements
ATTENTION - Lors du déplacement de la
machine d'une zone de travail a l'autre,
faire particulierement attention aux
objets rigides ou constructions
(trottoirs, escaliers etc...) qui pourraient
heurter les outils et les endommager.

6. ENTRETIEN

6.1 Consignes de sécurité

A\ ATTENTION

- Retirer la clé et lire des instructions avant
toute opération d’entretien ou de
réparation. Porter des vétements adaptés
et des gants de travail dans toutes les
situations de risque pour les mains.

- Ne pas utiliser la machine avec des
composante usés ou endommagés. Les
piéces en panne ou cassées doivent étre
remplacées et jamais réparées. N'utiliser
que des piéces originales : I'utilisation de
piéces non originales et/ou non
correctement montées compromet la
sécurité de la machine ; ceci peut entrainer
des accidents ou des blessures
personnelles et dégage le constructeur de
toute obligation ou responsabilité.

- Toutes les opérations d’entretien et de
réglage non décrites dans ce manuel
doivent étre confiées a un centre
d’assistance autorisé qui dispose des
connaissances et équipements nécessaires
pour un travail correct dans le maintien des
conditions de sécurité originales de la
machine. Les opérations effectuées dans
des ateliers non adaptés ou des personnes
non qualifiées font tomber toute forme de
garantie et obligation ou responsabilité du
constructeur.

- Le pot d’échappement et autres parties du
moteur (par exemple les ailettes du
cylindre, la bougie etc.) chauffent pendant
le fonctionnement et restent chauds
longtemps apres I'arrét du moteur. Afin de

réduire les risques de briilure, ne pas
toucher le silencieux ou les autres piéces
lorsqu’elles sont encore chaudes.

- Ne modifier en aucune fagon les
caractéristiques de votre machine.

- Remplacer immédiatement tout dispositif de
sécurité endommagé ou cassé. Remplacer la
lame usée.

- S'assurer que les écrous, boulons et vis sont
toujours bien serrés pour garantir le
fonctionnement de la machine ainsi que ses
conditions de sécurité.

6.2 Entretien ordinaire

La liste suivante a pour objet de vous aider a
maintenir en efficience et sécurité votre
machine. Elle récapitule les principales
opérations d’entretien et de lubrification avec
I'indication de leur fréquence.

PROGRAMME D'ENTRETIEN

Description Fréquence

Goupilles de sécurité (fraise), Avant chaque

contrble utilisation
Huile moteur (SAE 5W-30), Avant chaque
controle utilisation

Apreés les premiéres 2
heures puis toutes les
20 heures

Huile moteur (SAE 5W-30),
vidange

Aprés les premiéres 2
heures puis toutes les
20 heures

Courroies de transmission,
contréle

Courroies de transmission,
remplacement (1)

Pression pneumatiques,

Au besoin

50 heures et tous les

contréle 3 mois
Chargeur de baEterle (56 EL), Tous les 3 mois
contrble

Anneau goulotte d'expulsion
de neige, lubrifier (2)

Fraise, lubrifier (2)
Accouplement, lubrifier (2)
Bougie, contréle (0.7-0.8 mm)

Bougie, remplacement
(Champion N11YC, LD

Tous les 3 mois

Une fois par an
Une fois par an
100 heures

300 heures ou tous

F7RTC) les ans
Jeu soupapes, contréle (1) 300 heures
Filtre a essence, nettoyage 300 heures

M
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1) Opération a confier au revendeur ou un
centre d’assistance autorisé.

2) La lubrification générale de toutes les
articulations devrait en outre étre faite
chaque fois que lI'on prévoit une longue
inactivité de la machine.

Réglage du carburateur

Laissez chauffer le moteur avant de procéder au
réglage du carburateur.

Le carburateur est réglé en usine et ne nécessite
normalement aucun réglage. Ce modeéle de
carburateur ne permet que le réglage de la vis
“T” (Fig. 48).

A AVERTISSEMENT : ne modifiez en aucune
facon le carburateur, car cela pourrait
affecter la conformité du moteur aux
réglementations en matiére d’émissions.

Réglage du ralenti

Si le moteur démarre, tourne et accélere mais
ne tient pas le ralenti, tournez la vis de réglage
du ralenti “T” dans le sens horaire pour
augmenter le ralenti (Fig. 48).

Démarreur

A AVERTISSEMENT : le ressort a
enroulement est sous tension et peut
“sauter” a tout moment, entrainant de

graves blessures. Ne tentez jamais de le

démonter ou de le modifier.

Moteur
Nettoyez périodiquement les ailettes du moteur
a I'air comprimé ou a l'aide d’'une brosse. Les
impuretés incrustées sur le cylindre peuvent
entrainer une surchauffe dangereuse du
moteur.

A AVERTISSEMENT : ne faites jamais
fonctionner la fraise a neige si toutes
les piéces ne sont pas correctement
montées, notamment le carter du
démarreur.

Bougie

Ce moteur utilise une bougie Champion N11YC
- LD F7RTC avec un espacement entre les
électrodes de 0,7 a 0,8 mm (Fig. 49).
Remplacez-la par une bougie identique.

Utilisez exclusivement des bougies antiparasites
de la gamme préconisée.

Les facteurs tels que :

- un filtre a air encrassé ;

- des conditions de fonctionnement
défavorables, notamment le fonctionnement
en charge partielle ; peuvent entrainer une
détérioration rapide de la bougie.

Silencieux

A AVERTISSEMENT : n’utilisez jamais
votre motobineuse si le silencieux est
endommagé, déposé ou modifié. Un
silencieux mal entretenu augment le
risque d’incendie et de perte auditive.

Vidange de I'huile

Vidangez I'huile lorsque le moteur est encore

chaud pour garantir une vidange rapide et

complete.

1. Installer un récipient adapté sous le moteur
pour collecter I'huile usée, dévisser le
bouchon du réservoir (A, Fig.29) et le
bouchon de vidange (B, Fig.50).

2. Laisser drainer completement I'huile usée et
revisser le bouchon de vidange (B) en le
serrant fortement.

3. Remplissez avec I'huile recommandée (voir
la page 52) et vérifiez le niveau d'huile
(Fig. 29).

4. Remettez le bouchon de remplissage d’huile.

Ne manquez pas d’essuyer |'huile

éventuellement renversée.

Lavez-vous les mains a l'eau et au savon apres

avoir manipulé I'huile usagée.

REMARQUE : éliminez I'huile moteur usagée
d’une facon compatible avec le respect de
I’environnement. Nous suggérons de la
porter a une station de récupération dans un
récipient étanche. Ne la mettez pas a la
poubelle et ne la versez pas sur le sol ni dans
un égout.

Lubrification fraise
Injecter la graisse a l'aide d’une seringue dans
l'orifice du graisseur (Fig.51).

Réglage cables de commande

Si moteur en marche la traction ou la fraise ne
répondent pas régler les cables de commande
correspondants.

A\ ATTENTION:

- Eteindre le moteur avant de régler les
cables de commande.

- De méme s’il est impossible d’arréter la
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traction ou la fraise éteindre
immédiatement le moteur. Ne pas tenter
de réparation mais contacter un centre
d’assistance autorisé.

—_

. Desserrer les contre-écrous (1, Fig.52).

2. Tourner le réglage sur le cable en suivant la
direction de la fleche (2), jusqu’a ce que le
cable ne plie plus avec le levier soulevé (il
doit étre légerement tendu). Pendant la
rotation tenir fermement le cable pour ne
pas qu'il s'entortille.

3. Serrer les contre-écrous.

4. Pour vérifier le réglage démarrer le moteur et
actionner la traction ou la fraise.

5. Sila traction ou la fraise ne démarrent pas ou

ne s'arrétent pas réguliérement, contacter un

centre d'assistance autorisé.

Remplacer les goupilles de sécurité

Aprés un blocage de la fraise, pour la sécurité

de l'opérateur et éviter des dommages a la

machine les goupilles de sécurité peuvent se

casser (1, Fig.32).

Remplacer les goupilles de sécurité

endommagées seulement avec des piéces

d'origine. En cas d’utilisation de piéces non

d'origine, la machine peut étre gravement

endommagée. Les modéles 62-70 ELD - 72

ELDT sont dotés de deux goupilles de réserve

sur le tableau de bord (2, Fig.32).

1. Eteindre le moteur et détacher le connecteur
de la bougie.

2. Retirer les goupilles de sécurité
endommagées (2, Fig.53).

3. Controler que I'arbre n'est pas endommagé.

4. Utiliser de nouvelles goupilles de sécurité et
les bloquer avec un circlip (1, Fig.53).

Batterie (56 EL)

Il est fondamental d’effectuer un entretien

soigné de la batterie pour en garantir la durée.

La batterie de votre machine doit étre

impérativement chargée :

- avant d'utiliser la machine pour la premiere
fois apres I'achat ;

- avant toute période prolongée d'inactivité de
la machine;

- avant la mise en service aprés toute période
prolongée d'inactivité de la machine.

- Lire et respecter attentivement la procédure
de recharge décrite au chapitre Charger la
batterie page 48. Si vous ne respectez pas la
procédure et chargez pas la batterie, il
pourrait se produire des dommages

irréparables aux composants de la batterie.

Une batterie déchargée doit étre rechargée au
plus vite.

Entretien extraordinaire

Il est opportun, en fin de saison en cas
d’utilisation intense ou tous les 2 ans en cas
d’utilisation normale, de confier un contrdle
général a un technicien spécialisé du réseau
d’assistance.

7. PROTECTION DE
LENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect

fondamental et prioritaire de I'utilisation de la

machine, au bénéfice de la vie civile et sociale
du contexte dans lequel on vit.

- Eviter d'étre un élément de géne pour le
voisinage.

- Respecter scrupuleusement les reglements
locaux en matiére d’élimination des
emballages, huiles, essence, batteries, filtres,
pieces endommagées ou tout élément a fort
impact écologique ; ces résidus ne doivent
pas étre jetés aux ordures, mais doivent étre
séparés et remis aux centres de collecte
spécialisés qui pourvoiront au traitement des
déchets.

Démolition et élimination

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner
la machine dans la nature, mais s’adresser a un
centre de collecte.

Une grande partie des matériaux éliminés est
recyclable ; tous les métaux (acier, aluminium,
laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour
plus d'informations contacter le centre de
récupération des déchets de votre zone.
L'élimination des dérivés de démolition de la
machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol,
I'air et I'eau.

Dans tous les cas, respecter les législations et
réglements en vigueur en la matiere.
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8. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

9. DECLARATION DE CONFORMITE

La soussignée Emak spa via Fermi, 4 - 42011

Bagnolo in Piano (RE) ITALY déclare sous sa

propre responsabilité que la machine:

Genre : fraise a neige

1. Marque Oleo-Mac, Type Artik 56 - 56 EL -
62 ELD - 70 ELD - 72 ELDT
Marque Efco, Type Artik 56 - 56 EL - 62 ELD -
70 ELD - 72 ELDT

1. Identification de série:
710XXX0001 - 710XXX9999  (
711XXX0001 - 711XXX9999 (56 EL)
712XXX0001 - 712XXX9999  (
713XXX0001 - 714XXX9999 (
715XXX0001 - 715XXX9999 (72 ELDT)

est conforme aux prescriptions des directives:

2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU -

97/68/CE - 2002/88/CE,

est conforme aux prescriptions des normes

harmonisées: 1SO 8437 - EN ISO 14982

ARTIK | 56 56 EL 62 ELD 70ELD | 72ELDT
Puissance KW 4 4,4 53 6,2 7,8
Cylindrée cm? 182 212 265 302 375
Capacité réservoir essence L 3,0 4,0 55
Capacité du réservoir d'huile L 0,6 0,95 1,1
Huile de moteur SAE 5W-30
Bougie Champion N11YC
Démarrage moteur 1 manuel
Démarrage moteur 2 NO |électrique 12V| électrique 230V
Projecteur NO Sl
Vitesses 5+2 | 6+2
Ep.max.neige ouvrable cm 51 54,5
Largeur de travail cm 56 62 70
Distance max. jet de neige m 8+12 10+15
Type de fonctionnement 2 étages
Rotation goulotte d'éjection de neige 190°
Type de pneumatiques 13"x4,1"-6 14"x5,0"-6 |15"x6,5"-7 /
Poids kg 70 73 85 118 118
I\'L'r‘)’f\alggzg‘;fm” acoustique dB (A) | 91,0 92,0 92,0 93,0 86,8
Incertitude dB(A) | 2,0 2,0 3,0 3,0 3,0
?'L'\Ivviago%%még‘f’gﬁﬁ‘;g;‘?ﬁ) MESUWE! g (A) | 102,0 103,0 104,0 105,0 103,0
Incertitude dB(A) | 2,0 2,0 2,0 3,0 2,0
?‘L'V‘C‘i\ago%%ﬂfég‘_’%ﬁﬁggsg'gﬁ)gara”t' dB (A) | 104,0 105,0 106,0 108,0 105,0
et
Incertitude (EN 12096) m/s? 2,0 2,0 2,0 2,0 1,5

Procédures d’évaluation de conformité
effectuées:

AnnexV - 2000/14/CE

Niveau de puissance acoustique mesuré dB (A):
102 (56) - 103 (56 EL) - 104 (62 ELD) - 105 (70
ELD) - 103 (72 ELDT).

Niveau de puissance acoustique garanti dB (A)
104 (56) - 105 (56 EL) - 106 (62 ELD) - 108 (70
ELD) - 105 (72 ELDT).

Documentation technique déposée au sieége
administratif : Direction Technique

Fait a Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Date : 20/04/2016

(et [SEmak..

\q Fausto Bellamico - Pre5|dent
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10. CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée avec les
techniques de production les plus modernes. Le
fabricant garantit ses produits pendant une
période de 24 mois a compter de la date
d’achat, en cas d'usage privé ou d'activités de
bricolage. En cas d’usage professionnel, la
garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1) La garantie devient effective a partir de la
date d’achat. Le constructeur remplace
gratuitement les piéces présentant des
vices de matériau, d’'usinage ou de
fabrication par le biais de son réseau
commercial et d'assistance. La garantie ne
prive pas l'acheteur des droits qui lui sont
octroyés par le code civil contre les
conséquences ou les vices causés par la
chose vendue.

2) Le personnel technique interviendra le plus
rapidement possible, dans les délais
concédés par les nécessités
organisationnelles.

3) Pour demander l'assistance sous
garantie, il est nécessaire de présenter
au personnel agréé le certificat de
garantie ci-dessous portant le cachet du
revendeur, daiment rempli et
accompagné de la facture d’achat ou du
ticket de caisse obligatoire reportant la
date d’achat.

4) Lagarantie s'annule en casde:

- d'absence manifeste d’entretien,

- d'utilisation incorrecte ou de
manipulation du produit,

- d'utilisation de lubrifiants ou de
carburants inadéquats,

- d'utilisation de piéces détachées ou
d’accessoires non originaux,

- d’interventions effectuées par du
personnel nétant pas agréé.

5) Le constructeur exclut de la garantie les
consommables et les pieces sujettes a
usure de fonctionnement normale.

6) La garantie exclut les interventions de mise
a jour et d'amélioration du produit.

7) La garantie ne couvre pas la mise au point
ni les interventions d'entretien nécessaires
pendant la période de validité de la
garantie.

8) Les éventuels dommages subis pendant le
transport doivent étre immédiatement
signalés au transporteur sous peine
d'annulation de la garantie.

9) Les moteurs d’autres marques (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
Kohler, etc.) montés sur nos machines sont
garantis par leurs constructeurs respectifs.

10) La garantie ne couvre pas les éventuels
dommages, directs ou indirects, causés a
des personnes ou des objets suite a des
pannes de la machine ou a l'interruption
forcée et prolongée de son utilisation.

N° de SERIE

[
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CONCESSIONNAIRE

Ne pas expédier ! Joind| iq
garantie technique.




11. GUIDE AU RESOLUTION DES PANNES

A ATTENTION:toujoursarréterl'outil etretirerlaclé moteur(5,Fig.41)avantd’intervenirselonlesindications
du tableau ci-dessous, sauf indication contraire.

Si le probleme persiste apres avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contacter un Centre d'Assistance|
Agréé. En cas de probléme non référencé dans ce tableau, contacter un Centre d’Assistance Agréé.

Probléme

Cause possible

Solution

Moteur ne démarre pas

Manque essence

Remplir le réservoir d'essence

Moteur noyé

Voir procédure page 56

Eau dans 'essence ou essence vieille

Vider le réservoir ou remplir
d'essence neuve

Bougie sale ou défectueuse

Nettoyage ou remplacement

Batterie déchargée (56 EL)

Recharger (page 48)

Autre

Vérifier attentivementlaprocédure de
démarrage décrite dans ce manuel
page 55

glacées

Le moteur démarre mais fonctionne | Bougie défectueuse Remplacer
mal Event bouchon d'essence bouché |Nettoyer I'évent
Baisse de puissance du moteur Goulotte d'expulsion de neige|Nettoyer (page 57)
bouchée
Fraise et turbine bouchées ou|Nettoyer

Vitesse d'avance trop rapide

Introduire une vitesse plus basse
(page 57)

La fraise ne tourne pas

Des corps étrangers la bouchent

Nettoyer

Goupilles de sécurité cassées

Remplacer (page 60)

Cable d'actionnement fraise mal

Régler le cable (page 60)

réglé
Courroie de transmission de la fraise | Faire régler la courroie et la poulie
glisse dans un centre d'assistance autorisé

Courroie de transmission de la fraise
cassée

Faire remplacer par un centre
d'assistance autorisé

La fraise ne s'arréte pas quand on
relache le levier de commande.

NB : éteindre immédiatement le
moteur

La courroie de transmission de fraise
est mal réglée

Faire régler la courroie dans un
centre d'assistance autorisé

Lapoulie de la courroie de
transmission de fraise est mal réglée

Faire régler la poulie dans un centre
d'assistance autorisé

La traction ne fonctionne pas

Céble de commande de traction mal
réglé

Régler le cable (page 60)

La traction ne se désenclenche pas
quand on relache le levier de
commande.

NB : éteindre immédiatement le
moteur

La courroie de traction est mal
réglée

Faire régler la courroie dans un
centre d'assistance autorisé

Lapoulie de la courroie de traction
est mal réglée

Faire régler la poulie dans un centre
d'assistance autorisé

La machine tire d'un c6té

Pression pneumatiques inégale

Régler la pression des pneumatiques
(page 54)

Plaques de protection mal réglée

Régler les plaques et la lame racleuse
(page 54)

Lame racleuse mal réglée

Régler les plaques et la lame racleuse
(page 54)

Il'y a une traction sur une seule roue

Faire contréler la machine dans un
centre d'assistance autorisé

La machine a de fortes vibrations.
NB : éteindre immédiatement le
moteur

Fraise et turbine endommagés

Faire contréler la machine dans un
centre d'assistance autorisé

A ATTENTION : Ne pas tenter d’effectuer des réparations sans les équipements et les connaissances
techniques nécessaires. Chaque intervention mal effectuée comporte automatiquement la chute de la
garantie et le déclin de toute responsabilité du constructeur.
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UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNGEN
EINLEITUNG

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsbeginn
aufmerksam durch, um mit dem Aufsitzmaher
richtig umgehen zu kénnen und Unfélle zu
vermeiden. In dieser Betriebsanleitung finden
Sie die Erkldrung zur Funktionsweise der
verschiedenen Bauteile und die die Hinweise fiir
die anfallenden Kontrollen und
Wartungsarbeiten.

HINWEIS: Die in dieser Anleitung
enthaltenen Beschreibungen und
Abbildungen sind unverbindlich. Der
Hersteller behilt sich das Recht auf etwaige
Anderungen vor, ohne jeweils eine
Aktualisierung der vorliegenden Anleitung
vorzunehmen.

Zusatzlich zu den Betriebs- und

INHALTSVERZEICHNIS

1. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
(mit den Vorschriften flr den sicheren
Maschinenbetrieb) 66

2. ERLAUTERUNG DER SYMBOLE- UND
SICHERHEITSHINWEISE (erlautert
die Vorgehensweise zur
Identifizierung der Maschine und die
Bedeutung der Symbole) 67

3. HAUPTBESTANDTEILE
(erldutert die Anordnung der
wichtigsten Maschinenbestandteile) _ 68

4. MONTAGE
(erldutert die Vorgehensweise zum
Auspacken der Maschine und zum
Einbau der separat angelieferten
Teile) 68

5. GEBRAUCHSVORSCHRIFTEN
(mit Anweisungen fiir einwandfreies

und sicheres Arbeiten) 71
-51 Vorbereitende MaBnahmen vor

Arbeitsbeginn 72
-52 Gebrauch der Maschine 74
-53 Transport 78

Wartungsvorschriften enthalt diese Anleitung
ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten miussen. Diese Informationen sind durch
nachstehende Symbole gekennzeichnet:
ACHTUNG: es besteht die Gefahr von Unfallen,
ernsthaften bis lebensgefdhrlichen
Verletzungen oder schweren Sachschaden.
WARNUNG: es besteht die Gefahr von Schaden
an der Maschine oder an ihren Bauteilen.

ACHTUNG
GEFAHR VON GEHORSCHADEN
UNTER NORMALEN EINSATZBEDINGUNHGEN
DIESER MASCHINE KANN DER BEDIENER
EINEM PERSONLICHEN UND TAGLICHEN
SCHALLDRUCKPEGEL VON MINDESTENS
85 dB (A) AUSGESETZT SEIN

6. WARTUNG
(mit samtlichen Informationen fiir die
langfristige Effizienz der Maschine) __ 78

-6.1 Sicherheitsempfehlungen 78

-6.2 PlanmaBige Wartung 79
7. UMWELTSCHUTZ

(mit Tipps fuir den umweltgerechten
Einsatz der Maschine) 81

8. TECHNISCHE DATEN
(Ubersicht der wichtigsten
Maschineneigenschaften) 82

9. KONFORMITATSERKLARUNG 82

10. GARANTIESCHEIN
(Ubersicht der
Garantiebedingungen) 83

11. STORUNGSSUCHE
(Schnelle Lésungsvorschlage bei
etwaigen Betriebsstorungen) 84
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1)

2)

3)

SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

ACHTUNG
Bei richtigem Einsatz ist der Aufsitzméaher
ein duBerst schnelles, praktisches und
leistungsfahiges Gerdat, bei
unsachgeméaBem oder unvorsichtigem
Gebrauch kann er jedoch eine Gefahr
darstellen. Damit Sie stets bequem und
sicher arbeiten kdonnen, sollten Sie
unbedingt die nachstehenden und in
dieser Anleitung enthaltenen
Sicherheitsvorschriften beachten.
Vibrationen infolge lingeren Gebrauchs
von durch Verbrennungsmotoren
betriebenen Gerdten kdonnen bei
Personen mit Kreislaufstorungen Schaden
an BlutgefdBen sowie an den
Nervenstrangen von Fingern, Hinden und
Armgelenken oder Schwellungen
verursachen. Der lingere Gebrauch bei
niedriger Temperatur ist mit Schaden an
BlutgefdBBen bei ansonsten gesunden
Personen verbunden. Sollten Sie
Symptome wie Unempfindlichkeit,
Schmerzen, Schwache, Anderungen von
Farbe sowie Konsistenz der Haut oder
Gefiihlsverlust in Fingern, Hinde bzw.
Armgelenken bemerken, unterbrechen
Sie sofort die Arbeit und holen Sie
arztlichen Rat ein.
Das Ziindsystem lhres Gerits erzeugt ein
elektromagnetisches Feld geringer
Stdarke. Dieses Feld kann unter
Umstanden Herzschrittmacher
beeinflussen. Um die Gefahr ernster oder
gar lebensgefdhrlicher Unfidlle zu
verringern, sollten Personen mit
Herzschrittmachern vor der Benutzung
dieser Maschine ihren Arzt und den
Hersteller des Herzschrittmachers zu Rate
ziehen.

ACHTUNG: Nationale Verordnungen
konnen den Einsatz der Maschine
einschranken.

Lesen Sie diese Anleitung vor der Arbeit
mit der Gerat sorgfaltig durch, um alle
Sicherheitsvorschriften,
VorsichtsmalBnahmen und Anweisungen
verstehen und befolgen zu kénnen.

Halten Sie die Betriebsanleitung stets
griffbereit. Fordern Sie bei Verlust der
Betriebsanleitung eine Kopie derselben an.
Der Aufsitzmaher darf nur von
erwachsenen Personen bedient werden,
die die Sicherheitsvorschriften, die

VorsichtsmalBregeln und die in dieser
Anleitung enthaltenen Anweisungen
verstehen und befolgen kénnen.
Minderjdhrigen ist die Benutzung des
Aufsitzmahers unter keinen Umstanden
gestattet.

Den Aufsitzmaher nicht bei korperlicher
Mudigkeit, Krankheit, Stress oder unter
Einwirkung von Alkohol, Rauschgift oder
Medikamenten bedienen oder einsetzen.
Gute korperliche Verfassung und
Aufmerksamkeit sind geboten. Die Arbeit
mit der Maschine ist anstrengend; bei
Erkrankungen, deren Zustand sich durch
schwere korperliche Arbeit verschlimmern
kénnte, ist vor dem Gebrauch der Maschine
unbedingt arztlicher Rat einzuholen. Vor
allem vor den Pausen und gegen Ende der
Arbeitsschicht aufpassen.

Kinder, Umstehende und Tiere in einem
Mindestabstand von 15 m vom
Arbeitsbereich entfernt halten. Anderen
Personen oder Tieren das Anndhern an den
Aufsitzmdher beim Start oder Einsatz
desselben verbieten.

Bei der Arbeit mit dem Aufsitzmaher stets
zugelassene Sicherheits-/Schutzkleidung
tragen. Benutzen Sie keine weiten Kleider,
Schals, Krawatten oder Schmuckstticke, die
sich verfangen kdnnten. Binden Sie langes
Haar zusammen und schiitzen Sie es (zum
Beispiel mit einem Schal, einer Mitze,
einem Helm usw.). Benutzen Sie den
Aufsitzmaher niemals barfuf}; ziehen Sie
Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle
an. Sorgen Sie fiir einen angemessenen
Gehorschutz: zum Beispiel Kopfhorer
oder Ohrstopsel.

Die Bedienung des Aufsitzmahers
ausschlief3lich den Personen gestatten, die
die vorliegende Betriebs- und
Wartungsanleitung gelesen haben und die
in angemessener Weise in den sicheren
und sachgerechten Einsatz der Maschine
eingewiesen worden sind. Handigen Sie in
diesem Fall vor Beginn der Arbeit ebenso
die Betriebsanleitung aus.

Uberpriifen Sie die Maschine tiglich auf die
einwandfreie Funktion der Sicherheits- und
anderen Vorrichtungen.

Beschadigte, umgeriistete oder
unsachgemdl reparierte/montierte
Maschinen unter keinen Umstdnden
einsetzen. Die Sicherheitsvorrichtungen auf
keinen Fall abnehmen, beschadigen bzw.
unwirksam machen. Ersetzen Sie
umgehend Frase oder

66




10)

11)

12)

13)

14)
15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

Sicherheitsvorrichtungen, sollten diese
beschadigt, defekt bzw. untauglich sein.
Arbeiten Sie nach Plan. Beginnen Sie mit
dem Mahen erst dann, wenn sich auf der
Fldche weder Personen noch Gegenstande
befinden.

Alle Eingriffe an der Maschine, die von den
in vorliegender Anleitung beschriebenen
abweichen, durfen ausschlieBlich von
Fachpersonal durchgefiihrt werden.

Die Schneefrédse ist ausschlief8lich zum
Rdumen von Schnee ausgelegt. Jede
andere Verwendung ist verboten. Jede
andere, nicht in dieser Anleitung
ausgewiesene Verwendung kann Schaden
an der Maschine verursachen und
Personen sowie Sachen ernsthaft
gefdahrden.

Sie durfen nur Werkzeuge bzw. Zubehor It.
Herstellerspezifikationen an die Maschine
anschlief3en.

Benutzen Sie die Maschine niemals ohne
das Schutzgehduse der Drehwerkzeuge.
Sorgen Sie dafiir, dass alle Etiketten/
Aufkleber mit den Gefahren- und
Sicherheitszeichen in perfektem Zustand
bleiben. Ersetzen Sie sofort ggf.
beschadigte oder unkenntlich gewordene
Etiketten/Aufkleber.

Verwenden Sie die Maschine ausschlie3lich
far den in der Anleitung angegebenen
Zweck (siehe Verbotene Verwendungen
auf S.71).

Der Bediener ist daflir verantwortlich, die
potenziellen Gefahren bei der Arbeit mit
der Maschine abzuwédgen und in diesem
Sinne, besonders in Hanglage und auf
unwegsamem, rutschigem oder lockerem
Geldnde, samtliche Vorkehrungen zur
Gewdbhrleistung der eigenen Sicherheit zu
treffen.

Betreiben Sie die Maschine in Hanglage mit
besonderer Vorsicht und arbeiten Sie
hangaufwarts oder -abwarts, niemals in
Querrichtung. Verwenden Sie den
Aufsitzmaher nicht auf Béden mit einem
Gefalle Gber 10° (17 %).

Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem Fall
fur die Unfalle oder Risiken gegentliber
Dritten oder deren Besitz verantwortlich.
Beim Einsatz auf abschissigem Gelande
muss der Bediener darauf achten, dass sich
niemand in einem Umkreis von 20 Metern
zur Maschine aufhalt.

Die Maschine kann mit verschiedenem
Zubehor ausgeristet werden. Der Besitzer
ist daflir verantwortlich, die Zulassung von

22)
23)

24)

A

2.

1.1

1.2

13

14

1.5

1.6

1.7

Arbeitsgerdten oder Zubehér nach den
einschldgigen europdischen
Sicherheitsvorschriften nachzuweisen. Der
Einsatz nicht zugelassenen Zubehdrs kann
Ihre Sicherheit gefdhrden.

Bleiben Sie bei der Arbeit stets konzentriert
und lassen Sie sich nicht ablenken.
Vergewissern Sie sich beim Einschalten der
Frase, dass sich niemand vor oder im nahen
Umfeld der Maschine befindet.
Verwenden Sie die Maschine nur mit
geeigneter Winterbekleidung.

ACHTUNG

Verwenden Sie niemals eine Maschine mit
fehlerhaften Sicherheitsfunktionen. Die
Sicherheitsfunktionen sind aufgrund der
in diesem Abschnitt geschilderten
Anleitungen einer regelmédBigen
Kontrolle und Instandhaltung zu
unterziehen. Sollte die Maschine diese
Kontrollen nicht bestehen, wenden Sie
sich bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum fiir die erforderliche
Reparatur.

Jeder nicht ausdriicklich in der Anleitung
vorgesehene Einsatz der Maschine gilt als
bestimmungsfremde Verwendung und
stellt als solche eine Gefahr fiir Personen
und Sachen dar.

ERKLARUNG DER SYMBOLE UND
SICHERHEITSHINWEISE (Abb.1)

)Lesen Sie die Betriebs- und
Wartungsanleitung vor Anwendung dieser
Maschine.

) Achtung! Gefahr des Auswurfs von
Gegenstanden - Halten Sie Personen fern.

) Achtung! Bewegungsteile. Gefahr von
Korperverletzungen - Frase und Rotor in
Drehung; fihren Sie weder Hande noch
FiiBe in die Frasen- und Rotoraufnahme
ein.

) Achtung! Unfallgefahr - Ziehen Sie das
Kabel des Elektrostarters vor jedem
Wartungs- und Reparatureingriff ab und
lesen Sie die Bedienungsanleitung.

) Achtung! Bewegungsteile. Gefahr von
Korperverletzungen - Bei Drehung nicht
beriihren. Stellen Sie den Motor vor dem
Entleeren des Auswurfkanals ab.

) Achtung! Bewegungsteile. Gefahr von
Korperverletzungen - Halten Sie Kleider,
Hande und FuBe bei laufender Maschine
von den Drehteilen entfernt.

) Achtung! Gefahr von Gehorschaden -
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Tragen Sie unbedingt einen Gehdrschutz.

Die Kennschilder (Abb. 54) enthalten die
wesentlichen Daten jeder Maschine:

54.1) Maschinentyp: SCHNEEFRASE

54.2) Technische Daten

54.3) Marke und Maschinenmodell

54.4) Garantierter Schallleistungspegel

54.5) CE-Konformitatszeichen

54.6) Seriennummer

54.7) Baujahr

3. HAUPTBESTANDTEILE (Abb.2-27A)

Antriebshebel

Fiihrungsholm

Frasenhebel

Schnee-Auswurfkanal

Olbehalterverschluss

Kraftstofftankverschluss

Scheinwerfer (ARTIK 56 EL - 62-70 ELD - 72

ELDT)

8. Gangwahlhebel
9. Kurbel fur Kanalrotation

10. Zindkerze

11. Hohenverstellbare Schutzplatten

12. Frasenschutz

13. Batterie (ARTIK 56 EL)

14. Elektrostarter (ARTIK 56 EL - 62-70 ELD - 72
ELDT)

15. Gashebel

16. Frase

17. Rotor

18. Hebel zur Verstellung der Auswurfhohe
(ARTIK 62-70 ELD - 72 ELDT)

19. Steuerhebel fiir Fahrtrichtung (72 ELDT)

20. Steuerhebel Betriebsartumschaltung (72
ELDT)

21. Endschalter (62-70 ELD - 72 ELDT)

22. Bedienschalter Griffheizung (72 ELDT)

NouhkrwnN=

4. MONTAGE

Die Maschine wird aus Transportgriinden ohne
Motorél- und Kraftstofffiillung geliefert. Vor
Anlassen des Motors sollten Sie die daher Ol
und Kraftstoff nach den Vorschriften in der
Betriebsanleitung des Motors einfiillen.

A ACHTUNG: Wihlen Sie zum Auspacken
und der abschlieBenden Montage eine
ebene und solide Flache mit
ausreichendem Freiraum fiir die
Handhabung der Maschine und der
Verpackung und benutzen Sie stets
geeignetes Werkzeug.

Auspacken

Nehmen Sie beim Auspacken die einzelnen

Teile und Ausrlistungen auf und achten Sie

darauf, den Schneidteller wahrend des

Abladens der Maschine von der Palette nicht zu

beschadigen. Inhalt der Standardverpackung:

- Maschine selbst

- Fihrungsholm

- Gangwahlhebel

- Schnee-Auswurfkanal

- Kurbel fir Kanalrotation

- Scheinwerfer (ARTIK 56 EL)

- Hebel zur Verstellung der Auswurfhéhe
(ARTIK 62-70 ELD - 72 ELDT)

- Beutel mit Betriebsanleitung, Dokumenten
und Schraubteilen; ebenfalls 2 Ziindschlissel
(56 EL).

Die Verpackung ist nach den einschldagigen

Verordnungen zu entsorgen.

Die Startbatterie laden (56 EL)

Batterieladegerat (NICHT IM LIEFERUMFANG)
ACHTUNG: Das Batterieladegerdt muss
mit Gleichspannung arbeiten und mit
dem Batterietyp kompatibel sein.
Verwenden Sie niemals Schnell-
Ladegerate.

A ACHTUNG: Achten Sie auf die
Warnzeichen am Batterieladegerit.

Das Batterieladegerat darf ausschlief3lich mit 12
V Batterien verwendet und an eine
funktionstlichtige sowie sichere Steckdose mit
Spannung und Frequenz gemdl Angaben auf
dem Schild des Ladegerdts angeschlossen
werden.

Das Ladegerat beinhaltet “Krokodil-Klemmen”
fiir den fliegenden Anschluss an die Batterie.
Achten Sie beim Anschluss der Klemmen auf
die richtige Polung (Abb.33):

(1) Rotes Kabel = Pluspol (+) an Schraube des
Starterrelais.

(2) Schwarzes Kabel = Minuspol (+) an Schraube
des Motorblocks.

A ACHTUNG: Falls Sie die Batterie nicht
von der Maschine abnehmen sollten,
drehen Sie den Schliissel auf STOPP
(OFF) (Abb. 34).

SchlieBen Sie zuerst das Ladegerat an die
Steckdose an, dann die “Krokodil-Klemmen”
an die Batteriepole.

Beim Trennen des Ladegerdts sollten Sie zum
Schutz vor unbeabsichtigten Kurzschllssen
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zuerst die schwarze Klemme (Minuspol) (-)
abstecken.

Lassen Sie ein vom Stromnetz getrenntes
Ladegerat nicht an der Batterie angeschlossen,
um eine Entladung derselben zu vermeiden.

A ACHTUNG: Eine Verpolung kdnnte das
Ladegerat bzw. die Batterie
beschdadigen. Die Verwendung von
Nichtoriginal-Zubehor oder -Kabeln
kann auch bei gleicher Kabelfarbe eine
Verpolung verursachen.

Wahrend des Ladevorgangs und noch eine
Stunde danach setzt die Batterie explosive und
gesundheitsschadliche Gase frei.

A ACHTUNG: Laden Sie die Batterie in
ausreichend beliifteter Umgebung.
RAUCHEN SOWIE FUNKEN UND OFFENE
FLAMMEN VERBOTEN.

Verwenden Sie ein geeignetes

Batterieladegerdat mit folgenden

Eigenschaften:

Ladespannung max: 14,40V

Max. Anfangsstrom: 1200 mA

Ladedauer: 12 + 24 Stunden.

Warten Sie mindestens 4 Stunden vor

Verwendung der geladenen Batterie.

Laden Sie eine entladene Batterie

schnellstmdglich wieder auf.

Laden der Batterie unter kritischen
Bedingungen

Eine Batterie mit Tiefentladung oder nach
langerer Entladung (>15 Tage) sollten Sie
vorerst bei konstantem Strom von 0,5 + 1,0 A
flir mindestens 10 + 12 Stunden laden und
anschlieBend mit dem normalen Ladevorgang
fortsetzen (siehe vorstehende Angaben).

A ACHTUNG - KURZSCHLUSSGEFAHR:
SchlieBen Sie den Minus- und Pluspol der
Batterie mit einem Kabel niemals direkt
miteinander oder an andere
Metallgegenstinde an. Legen Sie kein
Werkzeug auf die Batterieaufnahme.
Verwenden Sie ausschlieBlich Werkzeug
(Schraubendreher oder Zange) mit
isoliertem Griff.

A ACHTUNG

- Versuchen Sie auf keinen Fall, die Batterie
und das Ladegerdat auszubauen,
instandzusetzen oder zu manipulieren.

- Batteriesdure ist gesundheitsschadlich.
Bei Kontakt der Batteriesdure mit der

Haut bzw. Bekleidung waschen Sie sofort
mit viel Wasser,. Bei Kontakt der
Batteriesdure mit den Augen spiilen Sie
sofort mit reichlich Wasser und
konsultieren Sie einen Arzt.

- Bewahren Sie die Batterie auBBerhalb der
Reichweite von Kindern auf.

- Lagern Sie die Batterie nicht in
geschlossenen Behiltern. Sorgen Sie bei
Lagerung in geschlossenen Raumen fiir
eine ausreichende Beliiftung. Das
Austreten von Gasen kann Explosionen,
Brande sowie Sach- und Personenschaden
verursachen.

Entsorgung

Batterie und Ladegerdt dirfen nicht als
normaler Haushaltsmll entsorgt, sondern
missen dem Héandler zuriickgegeben oder
einer Wertstoffstelle zugefiihrt werden.

ARTIK 56 - 56 EL

Einbau des Fiihrungsholms (Abb.3)

1. Nehmen Sie die Befestigungsschrauben von
der Maschine ab (1).

2. Befestigen Sie den Fihrungsholm mit den
oberen Befestigungsschrauben und den
entsprechenden Profilscheiben (2)
beidseitig an der Maschine. Ziehen Sie die
Schrauben noch nicht fest.

3. Richten Sie den Fiihrungsholm aus und
drehen Sie die wunteren
Befestigungsschrauben (3) an beiden Seiten
ein.

4. Ziehen Sie nun alle vier Schrauben an.

Einhdngen und Einstellen der Steuerziige

1. Fihren Sie die Steuerziige ein: B
- den Steuerzug der Frése durch die Offnung

am Blech der Gangwahl (1, Abb.4).
- den Steuerzug des Antriebs unter dem
Blech der Gangwahl (2, Abb.4).

2. Lockern Sie die Schraube mit dem Haken

von der Einstellmutter (1, Abb.5). Die

Kontermutter soll dabei an der Schraube

verbleiben.

Klappen Sie den Hebel hoch (Abb.6).

Flhren Sie die Haken auf der Innenseite des

Flihrungsholms in die Bohrung am Hebel

ein (Abb.7).

5. Drehen Sie die Einstellmutter soweit auf die
eingehdngte Schraube, bis der Steuerzug
leicht gespannt ist (1, Abb.8). Halten Sie den
Steuerzug beim Drehen fest, damit er sich
nicht verwickelt.

6. Sichern Sie die Kontermutter (2, Abb.8).

Einbau des Gangwadhlhebels

Hw
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1. Nehmen Sie die Befestigungsschraube vom
Verbindungsbolzen ab (Abb.9).

2. Fihren Sie den vormontierten
Gangwahlhebel (1, Abb.10) durch das Blech
der Gangwahl (2) ein.

3. Befestigen Sie den Gangwahlhebel mit der
Schraube (1, Abb.11). Ziehen Sie die
Schraube noch nicht fest.

4. Stellen die Neigung des Hebels mit der
Klemmschraube (2, Abb.11) so ein, dass der
Hebel in die Nut des ersten Gangs einrastet
(Abb.10).

5. Sichern Sie die Klemmschraube mit der
Mutter (3, Abb.11).

6. Ziehen Sie die Befestigungsschraube mit
der selbstsperrenden Mutter an (4, Abb.11).

Einbau des Schnee-Auswurfkanals

1. Schmieren Sie den unteren Drehflansch des
Auswurfkanals mit etwas Ol (Abb.12).

2. Montieren Sie den Auswurfkanal mit den
Befestigungsschrauben (1, Abb.13) und
bringen Sie die groBe und kleine
Flhrungsplatte (2) an.

3. Setzen Sie die Fihrungsplatten von unten
an und befestigen Sie diese mit den
selbstsperrenden Muttern (3, Abb.13).

4. Wiederholen Sie diesen Schritt fur die
anderen zwei Fiihrungsplatten.

Einbau der Kurbel fiir Kanalrotation

1. Nehmen Sie den Griff der Kurbel durch
Abdrehen der Befestigungsschraube ab
(Abb.14).

2. Schieben Sie die Kurbel mit der Griffseite
von unten in die Bohrung des
Flhrungsholms ein (Abb.15).

3. Entfernen Sie den Sicherungssplint und die
Scheibe an der Unterseite mithilfe einer
Zange (Abb.16).

4. Setzen Sie die Kurbel in die untere Fiihrung
des Auswurfkanals ein. Richten Sie den
Auswurfkanal so aus, dass sich die Spirale
der Kurbel in die Schlitze des Auswurfs
einpasst (1, Abb.17). Sollte sich die Kurbel
nicht oder nur schwergédngig bewegen, ist
womaoglich eine feine Justierung des
Fiihrungsholms erforderlich. Lockern Sie
dazu etwas die Schrauben und ziehen Sie
diese nach der Einstellung wieder fest (1,
Abb.15).

5. Setzen Sie die Scheibe und den
Sicherungssplint (1, Abb.18) mit einer Zange
ein und biegen Sie dabei die Enden des
Splints um.

6. Befestigen Sie den Griff der Kurbel mit der
Schraube (Abb.19).

Einbau des Scheinwerfers (56 EL)

1. Befestigen den Scheinwerfer mit der
Schraube am Fuhrungsholm (1, Abb.20).
Verdrillen oder beschddigen Sie dabei nicht
das Kabel.

2. Sichern Sie Schraube mit der Scheibe und
der selbstsperrenden Mutter.

3. Machen Sie das Kabel mit dem Kabelbinder
am Fiihrungsholm fest.

ARTIK 62 - 70 ELD - 72 ELDT

Hinweis: Die Anweisungen zur rechten bzw.
linken Seite beziehen sich auf die
Flhrungsposition hinter der Maschine.

Einbau des Fiihrungsholms

1) Bringen Sie den Fiihrungsholm mithilfe der
beiden Schrauben mit Profilkopf M8x40 (A,
Abb.21), der zwei Profilscheiben (B) und der
zwei geflanschten Muttern (C) am Halter an
und richten Sie dabei die zwei
Montagebohrungen auf der rechten Seite
aus.

2) Setzen Sie die beiden Schrauben M8x45 (D,
Abb.22), die zwei Profilscheiben (E) und die
zwei geflanschten Muttern (F) mit der
Halterung der Kurbel fur die Rotation des
Kanals (G) in die zwei Montagebohrungen
auf der linken Seite des Halters ein.

Einbau der Kurbel fiir Kanalrotation (Abb.23)
Schieben Sie die Kurbel (H) gemaf3 Abbildung in
die Bohrung des Fiithrungsholms () ein und
arretieren Sie die Kurbel im Universalgelenk,
indem Sie den Sicherungssplint (J) hindurch
ziehen.

Einbau des Schnee-Auswurfkanals

Setzen Sie den Kunststoffring (K, Abb.24) unter
den Auswurfkanal (L) auf die Auflage (M).
Montieren und sichern Sie die grof3e
Fihrungsplatte (N, Abb.25) und die beiden
kleinen Fihrungsplatten (O) anhand der
Sechskantschrauben (P), der Scheiben M6 (Q)
und der Muttern M6 (R).

Installation des Steuerzugs zur Verstellung
der Auswurfhohe (Abb.26)

Befestigen Sie das Ende des Steuerzugs (S) an
der Spitze des Auswurfkanals, stellen Sie die
Lange des Steuerzugs an der Schraube ein und
ziehen Sie diese dann fest.

Installation des Gangwaéahlhebels und des
Hebels zur Verstellung der Auswurfhohe
(Abb.27)

Fihren Sie die beiden Hebel (T) tber die
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Armaturentafel

und setzen Sie die

entsprechenden Federscheiben (U) ein.
Schrauben Sie die Hebel dann in ihrer
Funktionsposition an die Armaturentafel.

Installation der Gangschaltstange (Abb.28)
Montieren Sie die Schaltstange (V), die Federn

(W

), die Scheiben (X) und die Splinte (Y) an die

Verbindungsplatte (Z) unter der Armaturentafel

und am Schaltarm (AA)

neben dem

Getriebegehause.

5.

GEBRAUCHSVORSCHRIFTEN

A\ ACHTUNG: Verwenden Sie die Maschine

ausschlieBBlich zum Schneerdaumen. Jede
andere Verwendung gilt als verboten
und hat zusatzlich zum Garantieverfall
ebenfalls den Haftungsausschluss des
Herstellers zur Folge, so dass der
Benutzer fiir Sachschiaden sowie fiir
Schaden an der eigenen Personen bzw.
an Dritten aufkommt.

BESTIMMUNGSGEMASSE VERWENDUNG

Die Schneefrase ist eine selbstfahrende,
einachsige Maschine mit einem Drehaggregat
(Frase) zum Schneerdaumen.

Die Maschine ist flir den Betrieb durch einen
Bediener ausgelegt, der sie vom Boden anhand

ei

nes mit dem GroBteil der

Bedienungselemente bestiickten Lenkholms
aus fuhrt.

A\ ACHTUNG: Halten Sie die Maschine bei

laufendem Motor immer mit beiden
Hédnden fest. Halten Sie die Griffe der
Maschine sicher zwischen Daumen und
den anderen Fingern.

BESTIMMUNGSFREMDE VERWENDUNG

Sie durrfen auf keinen Fall nachts arbeiten.
Zerkleinern oder brechen Sie keine
Baustoffe, Plastik. Metall oder Abfdlle im
Allgemeinen.

Verwenden Sie die Maschine nicht zum
Abbruch von Pféhlen, Mauern, Bauwerken
oder Baumen.

Schlieen Sie niemals Seile oder Hubwinden
an die Maschine an.

Arbeiten Sie unter keinen Umstanden mit
der Maschine ohne Sicherheitssysteme.
Verwenden Sie die Maschine nicht zum
Anschieben bzw. Abschleppen von Zubehor
(zum Beispiel Anhdnger). Gemaf den
geltenden Bestimmungen ist der Anbau
von Gerdten bzw. Zubehor fiir die

Beforderung des Bedieners oder anderer
Personen verboten! Beférdern Sie auf der
Maschine niemals Personen bzw. Giiter.
Bauen Sie vom Hersteller nicht vorgesehene
Arbeitsgerate an die Maschine an.
Verwenden Sie die Maschine nur in
ausreichend belifteter Umgebung.
Verwenden Sie die Maschine nicht in
explosions- oder feuergefdhrlicher
Umgebung bzw. in geschlossenen Raumen.
Achten Sie auf die Gefahr einer
Kohlenmonoxidvergiftung.

Verwenden Sie die Maschine nicht auf
lockerem, rutschigem, vereistem, steinigem
oder unwegsamem Geldnde oder in Pfltzen
bzw. Wasserlachen, die keine genaue
Bewertung der Bodenbeschaffenheit
ermoglichen. Betreiben Sie die Maschine
niemals auf unebenem Geldnde wie
Pflastersteine oder Treppen.

Die Maschine ist flr die Bedienung nur durch
eine Person ausgelegt.

Bedienen Sie die Maschine niemals
einhdndig. Die einhdandige Benutzung kann
Bediener, Helfern, Umstehenden oder einer
Kombination dieser Personen ernsthafte
Schéden verursachen. Die Maschine ist fiir
die Bedienung mit beiden Handen
ausgelegt.

Lassen Sie niemand zwecks Inspektion an
die Maschine beim Betrieb mit laufendem
Motor herantreten.

Benutzen Sie die Maschine nicht auf
Déachern.

Gebrauchsvorschriften

Stellen Sie die Hohe des Frasengehduses
zum Raumen von Schotter oder
Steinbeldgen entsprechend ein.

Gehen Sie beim Rdumen oder Uberfahren
von Schotterbeldagen, Wegen oder Straen
besonders vorsichtig vor. Achten Sie auf
verborgene Gefahren und
Verkehrsteilnehmer.

Sollte die Schneefrdse ungewdhnliche
Vibrationen erzeugen, stellen Sie sofort den
Motor ab und Uberprifen Sie die Ursache.
Vibrationen sind meist Anzeichen fir
Storungen.

Stellen Sie den Winkel des Auswurfkanals so
ein, dass Sie bei der Verwendung der
Maschine in Nahe von Glasscheiben, Autos,
Fenstern, Tiiren, Toren usw. keinen Schaden
anrichten. Halten Sie Kinder und Tiere vom
Arbeitsbereich der Maschine fern.

Uberlasten Sie nicht die Maschine, indem Sie
libermaBige Schneemengen zu raumen
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1.

3.

versuchen.

Verwenden Sie die Maschine auf rutschigen
Oberflachen nicht bei hoher
Geschwindigkeit. Achten Sie besonders beim
Arbeiten im Rickwartsgang.

Schalten Sie Frase und Rotor aus, wenn Sie
die Maschine verfahren oder nicht benutzen.
Betreiben Sie die Maschine nur bei guten
Sichtverhdltnissen oder entsprechender
Beleuchtung.

Treffen Sie alle VorsichtsmalBnahmen, falls
Sie die Maschine unbeaufsichtigt lassen.
Schalten Sie Frase und Rotor aus, senken Sie
die Fraswerkzeuge, legen Sie den Leerlauf
ein, stellen Sie den Motor ab und ziehen Sie
den Schlissel ab.

Lassen Sie die Maschine nach der Arbeit
einige Minuten im Leerlauf eingeschaltet,
um das Vereisen von Frdse und Rotor zu
verhindern.

Halten Sie die Maschine an, wenn Sie von der
Fahrtrichtung abkommen sollte; lassen Sie
eine Inspektion durch eine autorisierte
Servicestelle vornehmen.

5.1 Vorbereitende MaBnahmen vor

Arbeitsbeginn

Vor Arbeitsbeginn sollten Sie mit einer Reihe
von Kontrollen und Vorgangen fir den
rentablen und sicheren Einsatz der Maschine
sorgen.

Sicherheits- und Funktionspriifung der

Maschme
Uberpriifen Sie den vorschriftsmaBigen
Betrieb der Sicherheitsvorrichtungen.

- Uberpriifen Sie die arbeitsgerechte
Einstellung und sichere Befestigung
des Lenkholms. Ein lockerer Lenkholm
kann zum Verlust der
Maschinenkontrolle fiihren.

Zubehor Frase

« Uberprifen Sie die Abnutzung und
Befestigung der Frase.

Reifenkontrolle

« Uberprifen Sie den richtigen
Reifenfulldruck

Kontrolle des Arbeitsbereichs

A ACHTUNG: Benutzen Sie die Maschine

nicht, sofern Sie im Falle eines Unfalls
keine Hilfe anfordern konnen.

A ACHTUNG - Die Beriihrung der Maschine

mit Fremdkorpern oder Mauern sowie
das Aufwickeln von Metalldrdahten und

Netzen in das Fraswerk kann zu
ruckartigen Bewegungen der Maschine
und ggf. sogar zum Uberschlagen
derselben fiihren, u.z. mit
schwerwiegenden Schaden an der
eigenen Person oder an Dritten.

Achten Sie darauf, dass sich im
Arbeitsbereich weder Personen noch Tiere
aufhalten

Stellen Sie vor dem Motorstart sicher, dass
die Frdase nicht mit Gegenstdanden in
Beriihrung ist.

Vergewissern Sie sich, dass Sie sich gefahrlos
bewegen kénnen und einen sicheren Stand
haben.

Uberprifen Sie eingehend den
Arbeitsbereich. Achten Sie auf etwaige
Hindernisse im Arbeitsbereich (Wurzeln,
Steine, Aste, Graben usw.).

Achten Sie dartber hinaus auf Leitungen,
Metallkabel, Kanaldeckel und
Bewdsserungsanlagen.

Stellen Sie sicher, dass weder Rohrleitungen
noch Stromkabel im Boden verlaufen.

Fiillmengen

WARNUNG: Kraftstoff- und Olsorte sind in
der Betriebsanleitung des Motors
angegeben.

WARNUNG: DIE MASCHINE WIRD OHNE
OLFULLUNG GELIEFERT. Fillen Sie
Motorol vor dem Start ein. Der Olbehalter
fasst ca. 0,6 Liter (56 - 56 EL) - 0,95 Liter (60-
72 ELD) - 1,1 Liter (72 ELDT).

ACHTUNG: Betrieb des Motors mit zu
niedrigem Olstand kann zu schweren
Schdaden am Motor fiihren. Priifen
Sie den Motor im Stillstand auf einer
ebenen Flache.

Drehen Sie dann den Verschluss (A, Abb. 29) ab.
Bei abgestelltem Motor muss der Olstand
zwischen den Markierungen MIN und MAX des
Olmessstabs liegen.

Fillen Sie das Motordl langsam nach, um ein

Uberlaufen

zu vermeiden; das

Fassungsvermdgen des Oltanks ist gering.

Priifen Sie alle 10 Stunden den Motorélstand
und fullen Sie Ol bis zur Oberkante des
Einfillstutzens nach, wenn der Motor ldnger als
10 Stunden im Dauerbetrieb lauft.
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Verwenden Sie Viertaktdl oder ein
gleichwertiges hoch waschaktives
hochwertiges Motordl, das mindestens die
Forderungen der US-amerikanischen
Automobilhersteller fir die Klassifikationen SG
und SF erfullt. Motorole der Klassifikation SG
und SF sind auf dem Behalter entsprechend
gekennzeichnet. Fiir den Wintereinsatz wird SAE
5W-30 empfohlen.

Der empfohlene Betriebsbereich fiir diesen
Motor liegt zwischen =30 °Cund 5 °C.

A ACHTUNG: Die Verwendung von nicht
waschaktivem Ol oder Zweitaktgemisch
kann die Lebensdauer des Motors
verkiirzen.

Benzin
ACHTUNG

- Benzin ist ein leicht entziindlicher
Kraftstoff; beim Umgang ist daher gro3te
Vorsicht geboten. In der Ndhe des
Kraftstoffs oder des Aufsitzmahers diirfen
Sie weder rauchen noch Feuer oder offene
Flammen verwenden.

- Benzin und seine Dampfe kdnnen bei
Einatmen oder Kontakt mit der Haut
ernsthafte Schaden verursachen. Gehen
Sie daher beim Umgang mit Kraftstoffen
besonders vorsichtig vor und sorgen Sie
fiir eine ausreichende Beliiftung.

- Achten Sie auf die Gefahr einer Vergiftung
durch geruchloses, giftiges und
lebensgefédhrliches Kohlenmonoxid.

- Handhaben Sie Kraftstoffe daher nur im
Freien, von Funken oder Flammen entfernt.

- Suchen Sie ein freies Gelande, stellen Sie den
Aufsitzmdher ab und warten Sie mit dem
Tanken auf das Abkuhlen des Motors.

- Tanken Sie kein abgestandenes oder
verschmutztes Benzin oder OIl-/
Benzingemisch. Vermeiden Sie das
Eindringen von Schmutz oder Wasser in den
Kraftstofftank.

- Schutten Sie kein Benzin auf Kunststoffteile,
um diese nicht zu beschédigen; spiilen Sie
unbeabsichtigt verschiittetes Benzin sofort
mit Wasser aus. Die Schaden durch Benzin an
den Kunststoffteilen der Karosserie oder des
Motors sind nicht von der Garantie gedeckt.

- Drehen Sie den Tankverschluss langsam ab,
damit der Druck im System abgebaut und
ein Austreten von Kraftstoff aus dem
Verschluss verhindert wird.

- Reinigen Sie den Bereich um den

A

Tankverschluss herum, damit um
Verschmutzungen des Kraftstoffs zu
vermeiden.

Reinigen und Uberprifen Sie die Dichtung,
bevor Sie den Tankverschluss wieder
aufsetzen.

Drehen Sie den Tankverschluss nach dem
Tanken fest zu. Ein nicht festgezogener
Tankverschluss kénnte sich durch die
Vibrationen des Aufsitzmahers lockern oder
vollstandig 16sen, so dass moglicherweise
groBere Mengen Kraftstoff austreten.
Beseitigen Sie Kraftstoffspuren an der
Maschine und warten Sie solange, bis die
anderen ggf. ausgelaufenen Riickstéande
verdampft sind. Entfernen Sie sich vor
Anlassen des Motors 3 Meter vom
Tankstandort.

Versuchen Sie auf keinen Fall, die
ausgetretenen Kraftstoffmengen in Brand zu
setzen.

Stellen Sie den Aufsitzmaher niemals in
Bereichen mit entzlindlichen Stoffen wie
trockenes Laub, Stroh, Papier usw. ab.
Drehen Sie den Tankverschluss nie bei
laufendem Motor ab.

Achten Sie darauf, Ihre Kleidung nicht mit
Kraftstoff zu verschmutzen. Ziehen Sie sich
sofort um, falls Sie Kraftstoff auf ihre
Kleidung verschiittet haben sollten. Waschen
Sie die mit Kraftstoff in Berlhrung
gekommenen Korperteile. Verwenden Sie
hierzu Wasser und Seife.

Setzen Sie den Kraftstofftank niemals
direkter Sonneneinstrahlung aus.

Lagern und beférdern Sie den Kraftstoff in
sauberen und fir diesen Zweck
zugelassenen Behaltern.

Bewahren Sie den Kraftstoff an einem
kihlen, trockenen und gut bellfteten Ort
auf.

Bewahren Sie die Maschine und den
Kraftstoff an einem Ort auf, in dem die
Kraftstoffddmpfe nicht mit Funken oder
Flammen von Erhitzern, Motoren, Schaltern,
Heizkesseln usw. in Berithrung kommen
koénnen.

Bewahren Sie den Kraftstoff auflerhalb der
Reichweite von Kindern auf.

Verwenden Sie zur Reinigung niemals
Kraftstoff.

ACHTUNG
Es darf nur mit abgestelltem Motor im
Freien und bei ausreichender Beliiftung
getankt werden. Denken Sie daran, dass
Benzindampfe entziindlich sind. FUHREN
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SIE KEINE FLAMMEN AN DIE
TANKOFFNUNG HERAN, UM DEN
KRAFTSTOFFGEHALT FESTZUSTELLEN,
UND RAUCHEN SIE NICHT BEIM TANKEN.

- Uberpriifen Sie das Vorliegen etwaiger
Kraftstoffleckagen; beseitigen Sie Lecks
vor Verwendung der Maschine. Wenden
Sie sich hierzu bei Bedarf an eine
Vertragswerkstatt.

Dieses Produkt wird von einem Viertaktmotor
angetrieben.

EMPFOHLENER KRAFTSTOFF: DIESER MOTOR
IST FUR DEN BETRIEB MIT BLEIFREIEM BENZIN
FUR KRAFTFAHRZEUGE MIT EINER OKTANZAHL
VON 89 ([R + M] / 2) ODER HOHER ZUGELASSEN.

Tanken Sie nach Abdrehen des Verschlusses
(B, Abb. 29) mithilfe eines Trichters, ohne den
Tank randvoll zu fillen. Der Tank fasst ca. ca. 3
Liter (56 - 56 EL) - 4 Liter (60-72 ELD) - 5,5 Liter
(72 ELDT).

i'Tstellung der Arbeitshohe (Abb.30)

Achtung! Unfallgefahr - Stellen Sie die
Arbeitshohe nur bei abgestelltem Motor
und stehender Frase ein.

- Stellen Sie die Arbeitshohe so ein, dass beim
Rdumen kein Schotter oder andere
Fremdkéorper angesaugt werden.

- Vergewissern Sie sich, dass der Boden keine
UbermédBigen Unebenheiten wie Rillen,
Kanaldeckel oder Steine im Stralenbelag
aufweist.

- Auf ebenem Untergrund, zum Beispiel
Asphalt, sollten die Schutzplatten (11, Abb.2)
auf ca. 3 mm unter der Schirfleiste eingestellt
werden.

- Auf holprigem Untergrund, zum Beispiel
Schotterwege, sollten die Schutzplatten auf
ca. 30 mm unter der Schirfleiste eingestellt
werden.

Stellen Sie die Schutzplatten immer so ein,

dass weder Schotter noch Steine in die

Schneefrdase angesaugt werden. Es besteht

die Gefahr von Personenverletzungen, falls

sie mit hoher Geschwindigkeit
herausgeschleudert werden.

1. Stellen Sie die Maschine auf einen ebenen
Boden.

2. Lockern Sie die Befestigungsschrauben der
beiden Schutzplatten (1).

3. Verstellen Sie die Schirfleiste auf die
gewlinschte Hohe und ziehen Sie dann die
Schutzplatten wieder fest. Achten Sie darauf,
dass sich beide Schutzplatten auf gleicher

Hohe befinden, damit die Schiurfleiste
parallel zum Boden laufen kann (2).

- Drehen Sie ggf. abgenutzte Schutzplatten
(auf der Gleitseite) (3) um 180° und
verwenden Sie die andere Plattenseite.

Reifendruck

Der richtige Reifenfiilldruck ist Voraussetzung
fur eine perfekte Nivellierung der Frase. Drehen
Sie die Schutzkappen ab und schlieBen Sie die
Fullventile an eine Druckluftleitung mit
Manometer an.

Der max. zuldssige Fulldruck ist an den Reifen
angegeben (Abb.31).

Hinweis: 1 Bar = ca. 14,5 psi

Qberpriifung der Maschine

Uberpriifen Sie vor jeder Inbetriebnahme, ob
die vier Abscherbolzen (1, Abb.32) der Frase in
einwandfreiem Zustand sind.

Ersetzen Sie beschadigte Abscherbolzen nur
durch Originalersatzteile. Die Verwendung
von Nichtoriginal-Ersatzteilen kann die
Maschine schwer beschadigen.

In den Modellen 62-70 ELD - 72 ELDT befindet
sich als Reserve ein Paar Abscherbolzen an der
Armaturentafel (2).

Uberpriifen Sie samtliche Bedienungselemente,
Sicherheitsvorrichtungen, Muttern und
Schrauben der Maschine auf korrekten Einbau
und einwandfreien Zustand. Stellen Sie sicher,
dass keine Teile fehlen.

5.2 Gebrauch der Maschine

A\ ACHTUNG: Bei Auftreten von Situationen,
in denen Sie nicht sicher sind, wie Sie sich
verhalten sollen, ziehen Sie einen
Fachmann zu Rate. Wenden Sie sich an
den Fachhdndler oder an die
nachstgelegene Vertragswerkstatt.
Fiihren Sie keine Eingriffe aus, die liber
lhren Kenntnisstand hinausgehen.

- Halten Sie Lenkholm und Hebel stets sauber,
trocken und frei von Ol bzw. Kraftstoff.

- Starten Sie den Motor vorsichtig und
anweisungsgemal3, halten Sie dabei die FliBe
von den Arbeitsgeraten entfernt.

- Gehen Sie mit der Maschine, rennen Sie
nicht

- Sorgen Sie stets fur einen ausreichenden
Mandvrierraum, besonders bei Mauern,
Wanden, Hecken, Pflanzenzeilen, Bauwerken,
Gewadchshdusern usw. Filhren Sie keine
Mandver im Riickwartsgang aus, wenn Sie nicht
Uber den ausreichenden Freiraum verfiigen.
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A ACHTUNG -

Vor dem Motorstart sollten Sie unbedingt
samtliche Kupplungen ausrlicken und in den
Leerlauf schalten.

Verwenden Sie einen geerdeten dreiadrigen
Stecker fiir die Maschinen mit Elektrostart.
Lassen Sie die Maschine warmlaufen, bevor
Sie mit dem Schneerdumen beginnen.
Trennen Sie das fir den Elektrostart
verwendete Stromkabel nach erfolgtem
Anlassen (62-70 ELD - 72 ELDT).

Fiihren Sie
Richtungswechsel besonders in
Hanglage duBerst vorsichtig aus.

A\ ACHTUNG - Fahren Sie im Gefille immer

mit eingelegtem Antrieb und ohne zu
schalten.

Verstellen Sie auf keinen Fall den
Drehzahlregler des Motors.

Flihren Sie Hande oder FiiBe nicht in bzw.
unter Dreh- oder Bewegungsteile ein.
Heben Sie die Maschine niemals bei
laufendem Motor.

Drosseln Sie die Motordrehzahl vor dem
Abstellen.

A ACHTUNG - Lassen Sie die Maschine

niemals mit laufendem Motor
unbeaufsichtigt. Stellen Sie den Motor
immer dann ab, wenn Sie sich von der
Maschine entfernen, bevor Sie tanken
oder Wartungs- sowie
Reinigungseingriffe ausfiihren.

Halten Sie die Maschine an, wenn das
Arbeitsgerat gegen einen Fremdkdorper
stoft. Uberprifen und reparieren Sie ggf.
beschadigte Teile.

Das Tragen eines Gehdrschutzes schrankt die
Wahrnehmung akustischer Gefahrensignale
(Anrufe, Sirenen, Alarme usw.) ein, so dass in
diesem Fall besondere Aufmerksamkeit bei
der Arbeit geboten ist.

Fir optimale Ergebnisse sollten Sie stets bei
voller Motordrehzahl und Maschinenfahrt im
niedrigen Gang arbeiten. Bei schneller
Fahrgeschwindigkeit werden Sie niemals
zufriedenstellende Arbeitsergebnisse
erhalten.

A ACHTUNG: Beugen Sie sich nicht liber

das Schutzgehduse des Fraswerks.
Steine, Splitter und dhnliche Teile
konnten lhre Augen treffen und zur
Erblindung oder ernsthaften

Start
A\ ACHTUNG: Der Start hat im Freien oder

Vor Anlassen des Motors:
1.
2.

3.

Gehen Sie dann folgendermaf3en vor:
Manuelles Anlassen:

VORSICHT - Stellen Sie sich zum manuellen
Anlassen der unbedingt im schraffierten
Bereich auf (Abb.37).

7.

Verletzungen fiihren. Lassen Sie
niemand zwecks Inspektion an die
Maschine beim Betrieb mit laufendem
Motor herantreten. Halten Sie die
Maschine sofort an, wenn sich eine
Person ndhern sollte.

ACHTUNG: Es besteht die Méglichkeit,
dass sich Aste oder Gestriipp zwischen
dem Schutzgehduse und dem Fraswerk
verfangen. Stellen Sie den Motor ab,
bevor Sie die Verstopfungen beseitigen.

ACHTUNG: Versuchen Sie auf keinen Fall,
die Fremdkorper bei laufendem Motor
oder drehendem Frdaswerk vom
Anbaugerit zu entfernen, um ernsthafte
Verletzungen zu vermeiden.

in ausreichend beliifteter Umgebung zu
erfolgen. DENKEN SIE DARAN, DASS DIE
ABGASE DES MOTORS GIFTIG SIND.

Uberpriifen Sie Ol- und Kraftstoffstand.
Offnen Sie den Kraftstoffhahn (ON) (1,
Abb.35).

SchlieBen Sie den Starter (2, Abb.35)
(CLOSE).

Driicken Sie im Abstand von ca. 2 Sekunden
dreimal den Primer-Knopf (3, Abb.36). Bei
Temperaturen unter 10°C driicken Sie den
Primer-Knopf 5 Mal.

Stellen Sie den Gashebel (4, Abb.36) auf
SCHNELL.

Stecken Sie den Motorschlissel ein (5,
Abb.36).

Ziehen Sie am Anwerfseil (Abb. 38), bis der
Motor erstmals ziindet (nicht ofter als funf
(5) Mal ziehen). Bei neuen Maschinen kann
haufigeres Ziehen erforderlich sein.
Wickeln Sie niemals das Anwerfseil um
die Hand.

Ziehen Sie das Anwerfseil nicht bis zum
Anschlag, da sonst das Seil reien kann.
Lassen Sie das Anwerfseil nicht
zurlickschnappen. Halten Sie den Griff fest
und lassen Sie das Seil langsam zuriickgleiten.
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Elektrisches Anlassen (56 EL):

7. Stecken Sie den Zindschlissel ein
(1, Abb.34) und betétigen Sie den Anlasser
(2) max. 5 Sekunden lang. Sie kénnen
diesen Vorgang mit einer Pause von 5
Sekunden hochstens 10 Mal wiederholen.
Warten Sie dann mindestens 40 Minuten,
um den Anlasser abkiihlen zu lassen. Sollte
der Motor nach 10 Versuchen nicht
anspringen, wenden Sie sich an eine
autorisierte Servicestelle.

Elektrisches Anlassen (62-70 ELD - 72 ELDT):

7. NB: Das Netzkabel ist nicht im
Lieferumfang enthalten. Schlie3en Sie den
Schukostecker an die Steckbuchse der
Maschine an (Abb.39). Verbinden Sie den
anderen Stecker mit einer Netzsteckdose
(230 V - 50 Hz). Driicken Sie dannden Knopf
(1) max. 5 Sekunden lang, um den Anlasser
zu betédtigen. Sie konnen diesen Vorgang
mit einer Pause von 5 Sekunden hochstens
10 Mal wiederholen. Warten Sie dann
mindestens 40 Minuten, um den Anlasser
abkuhlen zu lassen. Sollte der Motor nach
10 Versuchen nicht anspringen, wenden Sie
sich an eine autorisierte Servicestelle. Um
Beschadigungen zu vermeiden, dirfen Sie
den Knopf (1) niemals bei laufendem Motor
betdatigen. Nachdem der
Motorangesprungen ist, ziehen Sie beide
Steckerab, und zwar zuerst den Stecker von
der Steckbuchse an der Maschine.

8. Bringen Sie bei warmgelaufenem Motor (ca.
10 Sekunden) den Starter (2, Abb.35) auf die
Stellung geoffnet (OPEN).

9. Stellen Sie den Gashebel (4, Abb.40) auf
LANGSAM.

ANMERKUNG - ANWERFEN DES WARMEN
MOTORS:

Gehen Sie wie oben beschrieben vor, aber
verwenden Sie beim erneuten Anwerfen
nicht die Position GESCHLOSSEN (CLOSE).

A\ VORSICHT: Die Witterungsbedingungen
und die Hohe kdnnen sich auf die
Gemischbildung auswirken. Halten Sie
andere Personen beim Einstellen des
Vergasers vom motorhacke fern.

Lassen Sie den Motor fur die gesamte
Arbeitszeit auf Hochstdrehzahl laufen.

Betrieb in groBen Hohen

In groBen Hohen ist das normale Kraftstoff-Luft-
Gemisch zu fett. Dadurch sinkt die Leistung,

wahrend gleichzeitig der Kraftstoffverbrauch
steigt.

Die Leistung in groen Hoéhen kann durch
entsprechende Einstellungen am Vergaser
verbessert werden. Wenn Sie die Maschine
regelmafig in Hohen liber 1500 m einsetzen,
lassen Sie diese Vergasereinstellungen von
Ihrem vornehmen.

Trotz entsprechender Einstellungen am
Vergaser sinkt jedoch die Leistung des Motors je
300 m Hoéhenunterschied um etwa 3,5%. Ohne
entsprechende Vergasereinstellungen ist
jedoch die Auswirkung der Hohe auf die
Leistung noch groBer.

A ACHTUNG: Betrieb des Motors in
einer Hohe unterhalb derjenigen, fiir
die der Vergaser eingestellt ist, kann
zu einer Reduzierung der Leistung,
Uberhitzung und schweren Schiaden
am Motor aufgrund eines zu mageren
Kraftstoffgemischs fiihren.

Einlaufen lassen des motors

Der Motor erreicht die maximale Leistung nach
finf bis acht Betriebsstunden.

Lassen Sie wahrend dieser Zeit die Maschine
nicht mit voller Drehzahl im Leerlauf laufen, um
sie nicht zu Uberlasten.

Startprobleme (bzw. Anwerfen eines
ersoffenen Motors)

Der Motor kann ersoffen sein, wenn er nach
zehn Startversuchen nicht angesprungen ist.
Uberschissiger Kraftstoff kann mithilfe des
oben aufgefiihrten Warmstartverfahrens
entfernt werden. Stellen Sie sicher, dass sich der
Schalter EIN/STOPP in Stellung | befindet. Je
nachdem, wie stark der Motor ersoffen ist, kann
es notwendig sein, das Anwerfseil viele Male zu
ziehen.

Motor liberflutet

- Ziehen Sie den Motorschlissel ab (5, Abb.41).

- Hebeln Sie die Ziindkerzenfassung ab.

- Schrauben Sie die Zindkerze heraus und
trocknen Sie sie.

- Ziehen Sie den Gashebel bis zum Anschlag.

- Ziehen Sie das Anwerfseil mehrmals durch,
um die Vergaserkammer zu liften.

- Setzen Sie die Ziindkerze wieder ein und
setzen Sie die Zindkerzenfassung auf;
driicken Sie sie fest nach unten.- Bringen Sie
die Gibrigen Teile wieder an.

- Stecken Sie den Motorschlissel ein (5,
Abb.36).

- Bringen Sie den Chokehabel in der Stellung

76




OFFEN, und zwar auch bei kaltem Motor.
- Werfen Sie jetzt den Motor wieder an.

Mit der Schneefrdse lenken (72 ELDT)
(Abb.55)

Ziehen Sie den rechten Hebel (A), um nach
rechts zu lenken.

Ziehen Sie den linken Hebel (B), um nach links
zu lenken.

Steuerhebel Betriebsartumschaltung (72
ELDT)

Mit dem Steuerhebel fiir Betriebsartumschaltung
(20, Abb.27A) kénnen Sie unter drei
Betriebsarten wahlen:

TRANSPORT - Fahrbetrieb der Schneefrase,
aber keine Bearbeitung.

NORMAL - Normale Betriebsart der
Schneefrase.

PACKED SNOW - Betrieb der Schneefrase auf
dichtgepacktem oder hartem Schnee.
HINWEIS: Zur Einstellung der verschiedenen
Betriebsarten drlicken Sie den Griffholm nach
unten, um das Frontende der Schneefrase leicht
vom Boden anzuheben und somit den Hebel
nicht zu verbiegen.

Schaltung (Abb.42-43)

Die Modelle 56 und 56 EL verfligen tber 5 Vor-

und 2 Ruckwartsgange. Die Modelle 62 ELD, 70

ELD und 72 ELDT verfligen Uber 6 Vor- und 2

Ruckwartsgange.

Zum Schalten:

1. Lassen Sie den Frédsen-
Antriebshebel (2) los.

A WARNUNG - Schalten Sie erst, nachdem
Sie den Antrieb ausgeriickt und die Frase
gestoppt haben, um die Maschine nicht zu
beschadigen.

2. Schalten Sie mit dem Gangwéhlhebel (3).

(1) und

Fahrt

A\ ACHTUNG: Die Maschine ist nicht fiir den
offentlichen StraBenverkehr zugelassen.
lhre Verwendung hat It. StVO
ausschlieBllich auf privaten, fiir den
Verkehr gesperrten Flachen zu erfolgen.

Vortrieb und Riickwartsfahrt

Schieben Sie den Gashebel (4, Abb.36) in
Richtung SCHNELL und beschleunigen Sie die
Maschine tber den Hebel auf die gewlinschte
Geschwindigkeit. Betdtigen Sie den Hebel
stufenweise, um durch ein allzu abruptes
Zuschalten des Radantriebs nicht die Kontrolle
Uber die Maschine zu verlieren.

Inbetriebnahme
1. Uberprifen Sie die Stellung des
Auswurfkanals:
- Stellen Sie die Auswurfrichtung mit der
Kurbel ein (1, Abb.44).
- Stellen Sie die Auswurfhohe in den
Modellen 56 - 56 EL von Hand (2, Abb.44)
oder in den Modellen 62 - 70 ELD - 72
ELDT mit dem Hebel (18, Abb.2) ein.
2. Starten Sie den Motor.
3. Legen Sie den Gang fir
Fahrgeschwindigkeit ein (3, Abb.43-44):
- Die Génge 1 bis 5 (6 bei den Modellen
62-70 ELD - 72 ELDT) sind fir den
Vortrieb, wobei 1 der langsamste und 5
(6) der schnellste Gang ist.
- R1 und R2 sind Rickwartsgange, wobei
R1 der langsamste und R2 der schnellste
Gang ist.
4, Driicken Sie den Frasenhebel (1, Abb.45-46).
A ACHTUNG! Bewegungsteile. Gefahr von
Korperverletzungen — Bei Drehung nicht
beriihren. Halten Sie Personen und Tiere
fern.
5. Driicken Sie den Antriebshebel (2, Abb.45-46).

die

A ACHTUNG - Der Auspuff und die daran
angrenzenden Teile sind bei laufendem
Motor duBerst heiB3.
Verbrennungsgefahr.

Nitzliche Tipps

1. Wahlen Sie mit dem Schalthebel stets den
fiir die Schneeverhéltnisse geeigneten Gang.

2. Das Schneerdumen unmittelbar nach dem
Schneefall ist erheblicher effektiver.

3. Werfen Sie den Schnee wenn moglich immer
in Windrichtung aus.

Ausschalten der Maschine
1. Lassen Sie den Frasen- (1, Abb.42-43) und

Antriebshebel (2) los.

- Lassen Sie Frase und Rotor solange im
Leerlauf drehen, bis sie vom Schnee
befreit sind, womit Sie Vereisungen
vermeiden.

Abstellen des Motors

1. Stellen Sie den Gashebel auf LANGSAM
(Abb.40).

2. Ziehen Sie den Motorschlissel ab
(5, Abb.41). Ziehen Sie beim Modell 56 EL
ebenfalls den Zundschlissel ab (1, Abb.34).

3. SchlieBen Sie den Kraftstoffhahn (OFF)
(1, Abb.41).

A ACHTUNG! Unfallgefahr - Der Motor ist

maoglicherweise noch in Betrieb. Stellen Sie
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nach dem Ausschalten sicher, dass der
Motor nicht mehr lduft.

Entfernung der Verstopfungen im

Auswurfkanal

Falls der Schnee nicht vorschriftsméafig

ausgeworfen wird, sind Frase und Auswurfkanal

vermutlich durch Eis oder Schnee verstopft.

1. Lassen Sie den Frasen- (1, Abb.42-43) und
Antriebshebel (2) los.

2. Stellen Sie den Motor ab.

3. Ziehen Sie den Ziindkerzenstecker ab.

4. Entfernen Sie den Schnee aus dem
Auswurfkanal und von der Frase mit dem
entsprechenden Gerat (1, Abb.47).

Wenden Sie sich bei unzureichender

Auswurfleistung bitte an ein autorisiertes

Servicezentrum.

Einlagerung und ldngerer Stillstand

Bei einem ldangeren Stillstand (mehr als 1
Monat) sollten Sie die Batteriekabel (56 EL)
abklemmen und die Anweisungen befolgen:

A ACHTUNG - Explosionsgefahr! Lagern
Sie die Maschine nicht in der Ndahe von
Flammen oder Warmequellen.

- Entleeren Sie den Vergaser:

1. SchlieBen Sie den Kraftstoffhahn (OFF)
(1, Abb.41).

2. Starten Sie den Motor.

3. Warten Sie, bis der Motor nicht mehr
lauft.

- Ziehen Sie den Motorschlissel ab (5, Abb.41).

- Ziehen Sie den Zlindschlissel ab (1, Abb.34)
(nur Modell 56 EL).

- Lassen Sie den Motor abkiihlen.

- Ziehen Sie den Ziindkerzenstecker ab.

- Entleeren Sie Kraftstofftank. Befolgen Sie die
Vorschriften in Kapitel Benzin auf Seite 73.

- Lassen Sie das Motorél nach den Anweisungen
unter Olwechsel auf Seite 80 ab.

- Stellen Sie die Maschine an einen trockenen
und witterungsgeschiitzten Ort aullerhalb
der Reichweite von Kindern und decken Sie
diese nach Moglichkeit mit einer Plane ab.

A WARNUNG: Bewahren Sie die Batterie an
einem kihlen und trockenen Ort auf. Laden
Sie die Batterie sowohl vor einem ldngeren
Stillstand (mehr als 1 Monat) als auch vor
Wiederaufnahme der Arbeit auf (Kapitel
Batterieladegerat auf Seite 68).

Vergewissern Sie sich bei Wiederaufnahme der
Arbeit, dass aus Leitungen, Hahn oder Vergaser
kein Benzin ausgetreten ist.

5.3 Transport

A ACHTUNG: Die Maschine ist nicht fiir das
Abschleppen oder den Verkehr auf
offentlichen StraBen zugelassen.

- Verwenden Sie zum Transport ein
entsprechend ausgerlstetes Fahrzeug
geeigneter Leistung und GréBe oder einen
hierfiir zugelassenen Anhanger.

- Verladen Sie die Maschine auf ebenem
Geldande, in sicherer Entfernung vom
Verkehrsgeschehen und nach Abnahme
potenziell gefahrlicher Gegenstande.

- Die Maschine ist schwer und kann durch
Quetschen ernsthafte Schdden verursachen.
Gehen Sie beim Auf- und Abladen der
Maschine duBerst vorsichtig vor.

- Verwenden Sie in jedem Fall bescheinigte
Verladerampen, die 4mal so lang wie die
Hohe der Ladeflache des Fahrzeugs und
entsprechend breit sind, rutschfeste
Oberflache sowie auf das Maschinengewicht
abgestimmte Festigkeit aufweisen und die
aullerdem sicher befestigt sind.

- Die Maschine kann ebenfalls auf einer
Palette verzurrt und mit einem Gabelstapler
verladen werden. Dieser Vorgang hat durch
einen qualifizierten Gabelstaplerfahrer zu
erfolgen.

A ACHTUNG: Die Maschine DARF NICHT
mittels Riemen, Ketten oder Haken
gehoben werden.

- Verladen Sie die Maschine mit abgestelltem
Motor, ohne Fahrer und nur mittels
Anschieben durch eine angemessene Anzahl
von Personen.

- Die Maschine muss waagrecht mit leerem
Tank und gemaR den Transportvorschriften
fir diese Gerate beférdert werden.

- Verwenden Sie zum Sichern der Maschine
auf dem Fahrzeug oder dem Anhanger
Transportriemen geeigneter Spannung und
Festigkeit sowie vier Bremskl6tze an den
Hinterrddern.

- Beim Transport ist das Sitzen auf der
Maschine verboten.

- Vor dem Transport im offentlichen
StraBenverkehr sollten Sie die einschldgigen
Verordnungen und etwaige
Sonderregelungen beachten.

Transport
ACHTUNG - Achten Sie beim Transport
der Maschine von einem Arbeitsbereich
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zum anderen besonders auf harte
Gegenstande oder Baustrukturen
(Biirgersteige, Stufen usw.), die gegen
die Werkzeuge stoBen und diese
beschddigen kdnnten.

6. WARTUNG

6.1 Sicherheitsempfehlungen

A ACHTUNG

- Vor jedem Reinigungs- oder

Wartungseingriff sollten Sie den Schliissel
abziehen und die entsprechenden
Anweisungen lesen. Benutzen Sie
geeignete Arbeitskleidung und
Handschuhe in samtlichen Situationen
mit Gefahr von Handverletzungen.
Verwenden Sie die Maschine niemals mit
abgenutzten oder beschadigten Teilen.
Beschddigte oder abgenutzte Teile immer
ersetzen, keinesfalls reparieren.
Verwenden Sie ausschlieBlich
Originalersatzteile: der Gebrauch nicht
originaler bzw. nicht vorschriftsmaBig
montierter Ersatzteile kann die Sicherheit
der Maschine beeintrdachtigen sowie
Unfélle oder Verletzungen herbeifiihren
und entbindet den Hersteller jeder
Haftung.

Alle nicht in dieser Anleitung
beschriebenen Wartungseingriffe und
Einstellungen haben durch ein
autorisiertes Servicezentrum zu erfolgen,
das tiber die erforderlichen Kompetenzen
und Werkzeuge fiir die fachgerechte
Ausfiihrung der Arbeiten verfiigt und den
originalen Sicherheitsstandard der
Maschine gewdhrleisten kann. Arbeiten,
die in ungeeigneten Strukturen oder
durch nicht qualifiziertes Person
ausgefiihrt werden, fithren zum Verfall
der Garantie sowie jeglicher Haftpflicht
des Herstellers.

Der Auspuff und die anderen
Motorenteile (zum Beispiel
Zylinderrippen, Ziindkerze usw.) erhitzen
sich beim Betrieb und bleiben auch nach
Abstellen des Motors iiber lange Zeit
warm. Zur Verringerung der
Verbrennungsgefahr diirfen Sie daher
den Auspuff und die anderen
vorgenannten Teile erst nach dem
Abkiihlen beriihren.

Nehmen Sie keine eigenméchtigen
Verdnderungen an der Maschine vor.

Ersetzen Sie umgehend alle defekten oder
ausgefallenen Sicherheitsvorrichtungen.
Ersetzen Sie abgenutzte Messer.

Fir einen sicheren Maschinenbetrieb
missen alle Schrauben und Muttern fest

angezogen sein.

6.2 PlanmaBlige Wartung

Nachstehende Auflistung soll Ihnen helfen, eine
langfristige Funktionstiichtigkeit und Sicherheit
lhrer Maschine zu garantieren. Darin finden Sie
die wichtigsten Wartungs- und Schmiereingriffe
mit Angabe der vorgeschriebenen Haufigkeit.

WARTUNGSPLAN

Bezeichnung Haufigkeit

Abscherbolzen (Frase),
Kontrolle

Motorol (SAE 5W-30),
Kontrolle

Motordol (SAE 5W-30),
Wechsel

Antriebsriemen, Kontrolle

Antriebsriemen, Austausch
(1

Reifenfulldruck, Kontrolle

Batterieladung (56 EL),
Kontrolle

Ring des Auswurfkanals,
Schmierung (2)

Frése, Schmierung (2)

Verbindungen, Schmierung
2
Zindkerze, Kontrolle (0.7-0.8
mm)

Zundkerze, Austausch
(Champion N11YC, LD
F7RTC)

Ventilspiel, Kontrolle (1)
Kraftstofffilter, Reinigung (1)

Vor jedem Gebrauch

Vor jedem Gebrauch

Nach den ersten 2
Stunden und dann alle
20 Stunden

Nach den ersten 2
Stunden und dann
jahrlich

Bei Bedarf

Alle 50 Stunden oder 3
Monate

Alle 3 Monate

Alle 3 Monate
Einmal jahrlich

Einmal jahrlich
Alle 100 Stunden

Alle 300 Stunden oder
jahrlich

Alle 300 Stunden
Alle 300 Stunden

1) Dieser Vorgang ist von lhrem Handler
oder einem autorisierten Servicezentrum

durchzufiihren.
2)

erfolgen.

Die allgemeine Schmierung aller
Gelenkteile sollte jedesmal vor einem
langerem Stillstand der Maschine
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Vergasereinstellung

Lassen Sie den Motor vor Einstellungen am
Vergaser warmlaufen.

Der Vergaser ist werksseitig optimal eingestellt.
Es sollten keine weiteren Einstellungen
erforderlich sein. Am Vergaser ist lediglich ein
Verstellen der Schraube “T” moglich (Abb. 48).

A VORSICHT: Nehmen Sie am Vergaser
keine baulichen Verdnderungen
vor. In diesem Fall wiirden die
Emissionsvorschriften nicht mehr
eingehalten.

Einstellen der Leerlaufdrehzahl

Wenn der Motor anspringt, lduft und
beschleunigt, aber im Leerlauf abstirbt, drehen
Sie die Leerlaufeinstellschraube im “T”
Gegenuhrzeigersinn, um die Leerlaufdrehzahl
zu erhohen (Abb. 48).

Anwerfvorrichtung

A\ VORSICHT: Die Spiralfeder befindet
sich unter Spannung und kann
auseinanderschnellen, wodurch schwere
Verletzungen entstehen kdnnen.
Versuchen Sie niemals, sie zu zerlegen
oder zu @ndern.

Motor
Reinigen Sie die Kuhlrippen des Zylinders
regelmaBig mit Druckluft oder einer Blrste.
Verschmutzungen des Zylinders kénnen zu
einer gefihrlichen Uberhitzung des Motors
fuhren.

A VORSICHT: Maschine nur mit allen
angebauten Teilen einschlieBlich des
Anwerfgehéduses laufen lassen.

Ziindkerze

Dieser Motor wird mit einer Zindkerze
Champion N11YC - LD F7RTC mit einem
Elektrodenabstand von 0,7-0,8 mm betrieben
(Abb. 49). Setzen Sie nur Original-Ziindkerzen
ein.

Verwenden Sie nur Zindkerzen des

Widerstandstyps mit dem zugelassenen

Warmewert.

Faktoren wie:

- verschmutzer Luftfilter;

- ungunstige Betriebsbedingungen, wie z.B.
Teillast; kdnnen zu einer raschen
Verschlechterung der Ziindkerze fiihren.

Schalldampfer

A VORSICHT: Betreiben Sie den
Schneefrdase nicht, wenn der
Schalldampfer beschadigt ist, fehlt oder
verdandert wurde. Ein falsch gewarteter
Schalldampfer erh6ht das Risiko von
Brand und Gehorverlust.

Olwechsel

Lassen Sie das Ol bei warmem Motor ab, um

eine schnelle und vollstandige Entleerung zu

erreichen.

1. Stellen Sie einen geeigneten Behdlter zur
Aufnahme des Altdls unter den Motor und
entfernen Sie dann den Einflllverschluss
(A, Abb.29) und die Ablassschraube
(B, Abb.50).

2. Lassen Sie das gesamte Altol abflieBen und
drehen Sie anschlieBend die Ablassschraube
(B) wieder fest zu.

3. Fullen Sie das empfohlene Ol nach
(siehe S. 72) und priifen Sie den Olstand
(Abb. 29).

4. Schrauben Sie den Verschluss des
Oleinfullstutzens wieder auf.

Wenn Ol verschiittet wurde, wischen Sie es auf.

Waschen Sie nach dem Arbeiten mit Altol die

Hande mit Wasser und Seife.

ANMERKUNG: Entsorgen Sie Altol
umweltfreundlich. Wir empfehlen, es in
einem dichten Behdlter zum
Wartungsbetrieb zur Wiederverwertung zu
bringen. Werfen Sie es nicht in den Miill,
gieBen Sie es nicht auf den Boden und nicht
in den Ausguss.

Schmierung der Frase
Fillen Sie das Fett mit einer Spritze in den
Nippel (Abb.51).

Einstellen der Steuerziige

Sollten bei laufendem Motor weder Fahr- noch
Frasenantrieb eingerlickt werden kénnen,
miissen Sie die entsprechenden Steuerziige
einstellen.

Al ACHTUNG:

Stellen Sie den Motor vor Einstellung der
Steuerziige ab.

- Lasst sich der Fahr- oder Frasenantrieb
nicht ausriicken, sollten Sie umgehend
den Motor abstellen. Versuchen Sie keine
eigenmachtigen Reparaturen, sondern
wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum.
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. Lockern Sie die Kontermuttern (1, Abb.52).

2. Drehen Sie die Einstellschraube am
Steuerzug solange in Pfeilrichtung (2), bis
sich der Steuerzug bei hochgeklapptem
Hebel nicht mehr biegt (der Steuerzug muss
leicht gespannt sein). Halten Sie den
Steuerzug beim Drehen fest, damit er sich
nicht verwickelt.

3. Ziehen Sie die Kontermuttern fest.

4. Starten Sie den Motor und betatigen Sie den
Fahr- oder Frasenantrieb, um die Einstellung
zu Uberpriifen.

5. Sollte kein sicheres Ein- oder Ausriicken von

Fahr- bzw. Frasenantrieb mdglich sein,

bringen Sie die Maschine bitte zu einem

autorisierten Servicezentrum.

Austausch der Abscherbolzen

Nach Blockierung der Frase konnen die

Abscherbolzen (1, Abb.32) zur Sicherheit des

Bedieners und zur Vorbeugung von

Maschinenschaden brechen.

Ersetzen Sie beschddigte Abscherbolzen nur

durch Originalersatzteile. Die Verwendung

von Nichtoriginal-Ersatzteilen kann die

Maschine schwer beschddigen. In den

Modellen 62-70 ELD - 72 ELDT befindet sich als

Reserve ein Paar Abscherbolzen an der

Armaturentafel (2, Abb.32).

1. Stellen Sie den Motor ab und ziehen Sie den
Zundkerzenstecker ab.

2. Entfernen Sie die beschadigten
Abscherbolzen (2, Abb.53).

3. Uberpriifen Sie die Welle auf etwaige
Beschadigungen.

4, Verwenden Sie neue Abscherbolzen und
sichern Sie diese mit einem Federstecker (1,
Abb.53).

Batterie (56 EL)

Eine akkurate Wartung der Batterie garantiert

eine lange Lebensdauer derselben.

Laden Sie die Batterie lhrer Maschine stets:

- vor erstmaliger Verwendung der Maschine
nach dem Kauf

- vor jedem langerem Stillstand der Maschine

- vor Wiederaufnahme der Arbeit nach einem
langeren Stillstand.

Lesen und befolgen Sie die Ladeanweisungen

im Kapitel Batterieladegerat auf Seite 68.

Sollten Sie die Anweisungen nicht befolgen

oder keine Ladung der Batterie vornehmen,

konnen die Batterieelemente unweigerlich

beschadigt werden.

Laden Sie eine entladene Batterie

schnellstmoglich wieder auf.

AuBerplanméafige Wartung

Am Ende jeder Saison - bei intensivem Einsatz -
oder alle 2 Jahre - bei normalem Einsatz - sollten
Sie eine allgemeine Inspektion durch einen
Fachtechniker des Kundenservice ausfiihren
lassen.

7. UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und

vorrangiger Aspekt beim Einsatz dieser

Maschine und kommt der guten Nachbarschaft

sowie unserem Lebensraum gleichermafen zu

gute.

- Storen Sie lhre Nachbarn so wenig wie
moglich.

- Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir
die Entsorgung von Verpackungsstoffen,
Altol, Kraftstoff, Filtern, defekten oder stark
umweltbelastenden Komponenten; diese
Abféalle gehoren nicht in den normalen
Haushaltsmiill, sondern mussen sortenrein
getrennt und den entsprechenden
Wertstoffstellen fiir das nachtrdgliche
Recycling zugefiihrt werden.

Verschrottung und Entsorgung

Setzen Sie die stillgelegte Maschine nicht in die
Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine
Sammelstelle.

Ein GroBteil der beim der Fertigung der
Maschine verwendeten Werkstoffe sind
recyclebar; samtliche Metalle (Stahl. Aluminium,
Messing) kénnen einem Schrotthandler
zugefiihrt werden. Wenden Sie sich fiir weitere
Infos in diesem Sinne an die zustandige
kommunale Einrichtung. Die aus der
Verschrottung der Maschine hervorgehenden
Abfédlle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschldgigen
ortlichen Bestimmungen.
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8. TECHNISCHE DATEN

9. KONFORMITATSERKLARUNG

Der Unterzeichner, Emak SpA via Fermi, 4 -

42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALIEN erklart

eigenverantwortlich, dass die Maschine:

Bauart: Schneefrdse

1. Marke Oleo-Mac, Typ Artik 56 - 56 EL -
62 ELD - 70 ELD - 72 ELDT
Marke Efco, Typ Artik 56 - 56 EL - 62 ELD -
70 ELD - 72 ELDT

1. Serienkennung:
710XXX0001 - 710XXX9999  (
711XXX0001 - 711XXX9999 (
712XXX0001 - 712XXX9999 (62 ELD)
713XXX0001 - 714XXX9999 (
715XXX0001 - 715XXX9999  (

den Mal3gaben der Richtlinien:

2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU -

97/68/CE - 2002/88/CE,

den MaBgaben folgenden harmonisierten

Normen: ISO 8437 - EN ISO 14982

ARTIK 56 56 EL 62 ELD 70 ELD 72 ELDT
Leistung KW 4 4,4 53 6,2 7,8
Hubraum cm3 182 212 265 302 375
Kraftstofftankinhalt L 3,0 4,0 5,5
Inhalt Olbehilter L 0,6 0,95 1,1
Motorol SAE 5W-30
Ziindkerze Champion N11YC
Motorstart 1 manuell
Motorstart 2 NO |elektrisch 12V| elektrisch 230V
Scheinwerfer NO Sl
Génge 5+2 | 6+2
Max. Raumhohe cm 51 54,5
Raumbreite cm 56 62 70
Max. Auswurfweite m 8+12 10+15
Betriebsweise 2-stufig
Rotation des Schnee-Auswurfkanals 190°
Bereifung 13"x4,1"-6 14"x5,0"-6 | 15"x6,5"-7 /
Gewicht kg 70 73 85 118 118
Schalldruckpegel (LpA ISO 8437) dB(A) | 91,0 92,0 92,0 93,0 86,8
Messunsicherheit dB (A) 2,0 2,0 3,0 3,0 3,0
ﬁv";\egggg/e{ fgg?'gﬁ'ig‘é”g;gi?e' dB(A) | 1020 | 1030 1040 | 1050 | 1030
Messunsicherheit dB (A) 2,0 2,0 2,0 3,0 2,0
ﬁ‘;“Nr Z“zt:f(;é‘j;Zégﬁ'gﬂﬁg‘g‘géﬂi?e' dB (A) | 104,0 105,0 106,0 108,0 105,0
Vibrationen (ISO 8437 - EN 12096) m/s? 4,5 5,0 5,0 55 5,8
Messunsicherheit (EN 12096) m/s? 2,0 2,0 2,0 2,0 1,5

Angewandte Verfahren zur
Konformitatsbewertung:

AnnexV - 2000/14/CE

Gemessener Schallleistungspegel dB (A): 102
(56) - 103 (56 EL) - 104 (62 ELD) - 105 (70 ELD) -
103 (72 ELDT).

Garantierter Schallleistungspegel dB (A): 104
(56) - 105 (56 EL) - 106 (62 ELD) - 108 (70 ELD) -
105 (72 ELDT).

Technische Dokumentation im Verwaltungssitz
verwahrt: Technische Direktion

In Bagnolo in Piano (RE) Italien - Via Fermi, 4
angefertigt
Datum: 31.05.2012 P .
(et [JEmak..

\J Fausto Bellamico - President
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10. GARANTIESCHEIN

Diese Maschine ist nach den modernsten
Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt
worden. Der Hersteller garantiert seine
Produkte fir einen Zeitraum von 24 Monaten
ab dem Kaufdatum bei Privat- und
Heimwerkereinsatz. Bei professionellem
Gebrauch ist die Laufzeit der Garantie auf 12
Monate beschrankt.

Allgemeine Garantiebedingungen

1) Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit.
Der Hersteller tauscht Gber das Vertriebs-
und technische Servicenetz die durch
Material-, Bearbeitungs- und
Fertigungsmédngel fehlerhaften Teile
kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Biirgerlichen Gesetzbuch geregelten
Kauferanspriiche bei Folgeschdaden durch
Fehler oder Médngel des verkauften
Sachwerts nicht auf.

2) Das technische Personal wird die Eingriffe
im Rahmen der hierfiir erforderlichen
organisatorischen MafBnahmen
schnellstmoglich durchfihren.

3) Zur Anforderung der Serviceleistungen
im Garantiezeitraum miissen dem
autorisierten Personal der
untenstehende und vollstandig
ausgefiillte Garantieschein mit
Verkduferstempel sowie die Rechnung
bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis

4) Die Garantie erlischt in folgenden Fallen:

- Offensichtliche Wartungsversaumnisse

- UnsachgemdBe Verwendung bzw.
Umristung des Produkts

- Benutzung nicht geeigneter Schmier-
oder Kraftstoffe

- Einbau nicht originaler Ersatz- oder
Zubehorteile

- Eingriffe durch unbefugtes Personal.

5) Von der Herstellergarantie ausgeschlossen
sind alle Verbrauchsmaterialien sowie die
normaler Betriebsabnutzung
unterliegenden Teile.

6) Die Garantie deckt keinerlei Eingriffe fur
Tuning- oder Verbesserungszwecke.

7) Von der Garantie sind die ggf. im
Garantiezeitraum erforderlichen
Einstellungen und Wartungseingriffe
ausgeschlossen.

8) Nicht umgehend dem Frachtunternehmen
gemeldete Transportschaden machen die
Garantie nichtig.

9) Bei Ausrlistung unserer Maschinen mit
Motoren anderer Fabrikate (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
Kohler usw.) gilt die Garantie des jeweiligen
Motorenherstellers.

10) Die Garantie deckt weder direkt noch
indirekt durch Produktdefekte bzw. durch
eine zwangslaufig langere Nichtbenutzung
des Gerdts verursachte Personen- oder

vorgelegt werden. Sachschaden.
r—— - - - - - - - - -—"—-"——""—-"-""-"""-""-""-"""""""""""""""""=""————____—_— = - ol
| MODELL DATUM ‘X
| |
| |
| |

VERTRAGSHANDLER
| BAUNUMMER |
I KAUFER I
| |
| |
| |
| |
| |
| |
X Nicht versenden! Nur der technischen Gar: ung g |
____________________________________ )




11. STORUNGSSUCHE

A ACHTUNG: Vor Durchfithrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen Priifungen die
Maschine abstellen und die Motorschliissel (5, abb. 41) abnehmen, es sei denn, der Betrieb der
Maschine wird dabei ausdriicklich verlangt.

Wenn alle moglichen Ursachen tberpriift wurden, die Stérung jedoch nicht behoben werden konnte, wenden Sie
sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum. Bei Auftreten eines nicht in dieser Tabelle angefiihrten Problems
wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

Storung

Mogliche Ursachen

Abhilfe

Motor springt nicht an

Kraftstofftank leer

Auftanken

Motor tberflutet

Siehe Verfahren auf Seite 76

Wasser im Benzin oder abgestandenes
Benzin

Kraftstofftank leeren und mit neuem
Benzin fiillen

Zindkerze verschmutzt oder defekt

Reinigen oder ersetzen

Batterie entladen (56 EL)

Aufladen (Seite 68)

Sonstiges

Beachten Siesorgfaltig dasin dieser
Anleitung auf Seite 75 beschriebene
Anlassverfahren

Motor startet, lauft aber
unruhig

Ziindkerze defekt

Austauschen

Entliftung des Kraftstoffverschlusses
verstopft

Entliiftung reinigen

Motorleistung lasst nach

Schnee-Auswurfkanal verstopft

Reinigen (Seite 77)

Frése oder Rotor verstopft bzw. vereist

Reinigen

Zu hohe Fahrgeschwindigkeit

Einen niedrigeren Gang einlegen
(Seite 77)

Frase dreht nicht

Verstopfung durch Fremdkérper

Reinigen

Abscherbolzen gebrochen

Austauschen (Seite 81)

Frasen-Steuerzug falsch eingestellt

Steuerzug einstellen (Seite 80)

Antriebsriemen der Frase rutscht

Riemen und Riemenscheibe von
einem autorisierten Servicezentrum
einstellen lassen

Antriebsriemen der Frase gerissen

Von einem autorisierten
Servicezentrum austauschen lassen

Frase stoppt bei Loslassen des
Steuerhebels nicht.

NB: Sofort den Motor
abstellen

Antriebsriemen der Frase falsch
eingestellt

Riemen von einem autorisierten
Servicezentrum einstellen lassen

Riemenscheibedes Antriebsriemen der
Frase falsch eingestellt

Riemenscheibe von einem
autorisierten Servicezentrum
einstellen lassen

Fahrantrieb funktioniert nicht

Fahrantrieb-Steuerzug falsch eingestellt

Steuerzug einstellen (Seite 80)

Fahrantrieb rickt stoppt bei
Loslassen des Steuerhebels
nicht aus.
NB: Sofort den Motor
abstellen

Riemen des Fahrantriebs falsch
eingestellt

Riemen von einem autorisierten
Servicezentrum einstellen lassen

Riemenscheibedes Antriebsriemens
falsch eingestellt

Riemenscheibe von einem
autorisierten Servicezentrum
einstellen lassen

Maschine lenkt in eine

Richtung

Reifenfilldruck nicht gleichférmig

Reifenfulldruck einstellen (Seite 74)

Schutzplatten falsch eingestellt

Schutzplatten und Schirfleiste
einstellen (Seite 74)

Schiirfleiste falsch eingestellt

Schirfleiste und Platten einstellen
(Seite 74)

Antrieb nur auf einem Rad

Maschine von einem autorisierten
Servicezentrum Uberpriifen lassen

Starke Vibrationen an der
Maschine.
NB: Sofort den Motor
abstellen

Frase und Rotor beschadigt

Maschine von einem autorisierten
Servicezentrum Uberprifen lassen

A ACHTUNG: Versuchen Sie niemals., aufwéandige Reparaturen ohne die erforderlichen Werkzeuge und
technischen Kenntnisse durchzufiihren. Bei nicht fachgerecht ausgefiihrten Eingriffen erlischt
automatisch jeder Garantieanspruch und jede Haftung des Herstellers.
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VERTALING VAN DE ORIGINELE INSTRUCTIES
INLEIDING

Om de machine correct te gebruiken en
ongelukken te voorkomen, niet beginnen te
werken zonder deze handleiding zorgvuldig te
hebben gelezen. Hierin vindt u uitleg over de
werking van de verschillende onderdelen plus
aanwijzingen voor noodzakelijke controles en
het bijbehorende onderhoud.

OPMERKING De beschrijvingen en
illustraties in deze handleiding zijn niet
strikt bindend. Het bedrijf behoudt zich het
recht voor eventuele wijzigingen aan te
brengen. Dergelijke wijzigingen verplichten
het bedrijf niet deze handleiding steeds
opnieuw bij te werken.

Naast de bedienings- en onderhoudsinstructies
bevat deze handleiding enkele paragrafen die

INHOUD

1. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
(bevat de voorschriften voor een
veilig gebruik van de machine) 86

2. VERKLARING VAN DE SYMBOLEN EN
VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN
(geeft informatie over de identificatie
van de machine en de betekenis van
de symbolen) 87

3. HOOFDONDERDELEN
(illustreert de plaats van de
hoofdonderdelen van de machine)__ 88

4. ASSEMBLAGE
(beschrijft hoe de verpakking moet
worden verwijderd en de losse
onderdelen moeten worden
gemonteerd) 88

5. GEBRUIKSVOORSCHRIFTEN
(bevat alle aanwijzingen voor een

correct veilig gebruik) 91
-5.1 Uit te voeren werkzaamheden voor

de ingebruikname 92
-5.2 Gebruik van de machine 94
-53 Transport 98

uw speciale aandacht vragen. Dergelijke
paragrafen zijn aangegeven met de hieronder
beschreven symbolen:

LET OP: wanneer er risico bestaat op
ongelukken, persoonlijk (dodelijk) letsel of
ernstige schade.

VOORZICHTIG: wanneer er risico bestaat op
schade aan de machine of onderdelen ervan.

LET OP
GEVAAR VOOR GEHOORSCHADE
ONDER NORMALE
GEBRUIKSOMSTANDIGHEDEN KAN DEZE
MACHINE DE BEDIENER BLOOTSTELLEN AAN
EEN DAGELIJKS PERSOONLIK GELUIDSNIVEAU
DAT GELIJK IS AAN OF HOGER IS DAN
85dB (A)

6. ONDERHOUD
(bevat alle informatie om de machine

in een goede staat te houden) 98
-6.1 Veiligheidsadviezen 98
-6.2 Gewoon onderhoud 99

7. MILIEUBESCHERMING
(Geeft enkele adviezen voor een
milieuvriendelijk gebruik van de

machine) 101

8. TECHNISCHE GEGEVENS
(Geeft een overzicht van de
belangrijkste kenmerken van de

machine) 102

9. VERKLARING VAN

OVEREENSTEMMING 102

10. GARANTIEBEWLS
(Samenvatting van de

garantievoorwaarden) 103

11. HULP BlJ HET OPLOSSEN VAN
PROBLEMEN
(Biedt hulp om eventuele problemen
bij het gebruik snel op te lossen) 104
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1.
A

A
1)

3)

VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

LET OP
Als de machine goed gebruikt wordt, is
het een snel, handig en effectief
werkinstrument; als het niet goed of
zonder de nodige voorzorgsmaatregelen
gebruikt wordt, zou het een gevaarlijk
werktuig kunnen worden. Neem daarom
altijd de hieronder en verderop in de
handleiding vermelde
veiligheidsvoorschriften in acht, om
plezierig en veilig te kunnen werken.
De blootstelling aan trillingen
veroorzaakt door het langdurig gebruik
van instrumenten die door een interne
verbrandingsmotor worden aangedreven,
kan letsels veroorzaken aan de
bloedvaten of de zenuwen van de vingers,
handen en polsen bij personen die lijden
aan bloedsomloopstoornissen of
abnormale zwellingen. Langdurig gebruik
bij koud weer is in verband gebracht met
schade aan de bloedvaten bij overigens
gezonde mensen. Als er symptomen
optreden als verstijving, pijn, verlies van
kracht, verandering in huidskleur of
-weefsel of verlies van gevoel in de
vingers, handen of polsen, stop dan het
gebruik van dit apparaat en ga naar een
arts.
Het ontstekingssysteem van uw apparaat
produceert een elektromagnetisch veld
met een zeer lage intensiteit. Dit veld kan
interferentie veroorzaken met bepaalde
pacemakers. Om het risico op ernstig
letsel of overlijden zo klein mogelijk te
houden moeten personen met een
pacemaker hun eigen arts en de fabrikant
van de pacemaker raadplegen voordat ze
deze machine gebruiken.

LET OP: Nationale voorschriften kunnen
het gebruik van de machine beperken.
Lees deze handleiding aandachtig tot u alle
veiligheidsvoorschriften,
voorzorgsmaatregelen en
bedieningsinstructies begrepen hebt en
kunt opvolgen voordat u probeert de
machine te gebruiken.

Houd de handleiding steeds binnen
handbereik. Als u de handleiding kwijt
bent, vraag dan een kopie aan.

Laat uw machine uitsluitend gebruiken
door volwassenen die de
veiligheidsvoorschriften,
voorzorgsmaatregelen en

bedieningsinstructies in deze handleiding
begrijpen en op kunnen volgen.
Minderjarigen mogen deze machine nooit
gebruiken.

Hanteer of bedien de machine niet als u
vermoeid, ziek of van streek bent, of
wanneer u alcohol, drugs, of medicijnen
hebt gebruikt. U dient in goede
lichamelijke conditie te zijn en mentaal
alert. Het gebruik van de machine is
inspannend. Als u aan een aandoening lijdt
die verergerd kan worden door inspannend
werk, vraag dan advies aan een arts,
voordat u met de machine gaat werken.
Wees extra voorzichtig vlak voor
rustperiodes en als het werk bijna klaar is.
Houd kinderen, omstanders en dieren op
een afstand van minimaal 15 meter van het
werkgebied. Laat andere mensen of dieren
niet in de buurt komen als u de machine
start of ermee werkt.

Draag bij het werken met de machine altijd
goedgekeurde beschermende
veiligheidskleding. Draag geen wijde
kleding, sjaals, dassen of sieraden die
zouden kunnen vastraken in de machine.
Lang haar mag niet los gedragen worden
en moet worden beschermd (bijvoorbeeld
met een hoofddoek, een muts, een helm,
enz.). Gebruik de machine nooit
blootsvoets; draag veiligheidsschoenen
met antislipzolen. Draag
beschermingsmiddelen tegen lawaai,
bijvoorbeeld gehoorbeschermers of
oordoppen.

Laat anderen deze machine alleen
gebruiken als ze deze
bedieningshandleiding hebben gelezen of
als ze passende instructies hebben
gekregen over het correcte en veilige
gebruik van deze machine. Geef altijd de
handleiding met de gebruiksaanwijzingen,
die moet worden gelezen alvorens het
werk te beginnen.

Controleer de machine voor gebruik om er
zeker van te zijn dat elk onderdeel, voor de
veiligheid of anderszins, goed werkt.
Gebruik nooit een beschadigde,
gewijzigde, of onjuist gerepareerde of
geassembleerde machine. Verwijder of
beschadig geen enkele
veiligheidsvoorziening en stel deze nooit
buiten werking. Vervang de frees of
veiligheidsvoorzieningen onmiddellijk als
deze beschadigd, kapot of anderszins
onvoldoende zijn.
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10)

11)

12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

Plan uw handelingen van te voren
zorgvuldig. Begin het gras niet te maaien
zolang er zich personen of voorwerpen in
het werkgebied bevinden.

Alle werkzaamheden aan de machine die
niet in deze handleiding zijn vermeld,
moeten worden uitgevoerd door
geschoold personeel.

De sneeuwruimer is een product dat
uitsluitend bedoeld is om sneeuw te
verplaatsen. leder ander gebruik is
verboden. Alle andere vormen van gebruik
dan vermeld in deze handleiding, kunnen
de machine beschadigen en ernstig gevaar
opleveren voor mensen en voorwerpen.
Het is niet aan te raden gereedschappen of
instrumenten, die niet door de fabrikant
zijn gespecificeerd, aan de aftakas te
koppelen.

Gebruik de machine niet zonder de
beschermkap van de draaiende
onderdelen.

Zorg ervoor dat alle etiketten met de
gevaar- en veiligheidssymbolen in een
goede staat blijven. Vervang ze tijdig in
geval van beschadiging of slijtage.
Gebruik de machine niet voor andere
gebruiksdoelen dan in deze handleiding
zijn beschreven (zie Verboden gebruik
pag.91).

De gebruiker is verantwoordelijk voor het
inschatten van de mogelijke risico’s van het
te bewerken terrein en moet alle
noodzakelijke voorzorgsmaatregelen
nemen om zijn veiligheid te waarborgen,
vooral op hellingen, oneffen, gladde of
onvaste terreinen.

Ga op hellingen altijd voorzichtig te werk
en werk in stijgende of dalende richting,
nooit overdwars. Gebruik de machine niet
op terreinen met een hellingsgraad van
meer dan 10° (17 %).

Vergeet niet dat de eigenaar of de
gebruiker aansprakelijk is voor ongevallen
of risico’s geleden door derden of voor
schade aan goederen.

Tijdens werkzaamheden op oneffen
terreinen dient de gebruiker ervoor te
zorgen dat er zich niemand binnen een
straal van 20 meter om de machine
bevindt.

De machine kan met verschillende
accessoires worden uitgerust. De eigenaar
dient er zelf voor te zorgen dat deze
onderdelen of accessoires zijn
gecertificeerd overeenkomstig de

geldende Europese
veiligheidsvoorschriften. Het gebruik van
niet-gecertificeerde accessoires kan uw
veiligheid in gevaar brengen.

Laat u niet afleiden en behoud de nodige
concentratie tijdens het werk.

Wanneer de draaiende frees wordt gestart,
moet u ervoor zorgen dat er niemand voor
of in de buurt van de machine staat.
Gebruik de machine niet zonder geschikte
winterkleding te dragen.

22)
23)

24)

LET OP

Gebruik nooit een machine met defecte
veiligheidsfuncties. De
veiligheidsuitrusting van de machine
moet gecontroleerd en onderhouden
worden zoals in dit deel beschreven is. Als
uw machine tekortschiet bij een van de
controles, neem dan contact op met een
erkend servicecentrum om hem te laten
repareren.

- Elk gebruik van de machine dat niet
uitdrukkelijk in deze handleiding is
beschreven moet beschouwd worden als
oneigenlijk en vormt dus een gevaar voor
mensen en voorwerpen.

A

2. VERKLARING VAN DE SYMBOLEN EN

VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN
(Fig.1)

1) Lees de gebruiks- en
onderhoudshandleiding voordat u deze
machine in gebruik neemt.

1.2) Let op! Gevaar voor wegschietende
voorwerpen - Houd personen op een
afstand.

1.3) Let op! Bewegende delen. Gevaar voor
verminking - Frees en rotor in beweging;
kom nooit met uw handen of voeten in de
behuizingen van frees en rotor.

1.4) Let op! Gevaar voor ongeval - Maak de
voedingskabel van de elektrische start los
en raadpleeg de gebruikshandleiding,
voordat u welk onderhoud of reparaties
dan ook gaat uitvoeren.

1.5) Let op! Bewegende delen. Gevaar voor
verminking - Niet aanraken wanneer ze
draaien. Zet de motor af alvorens de
blaaspijp te legen.

1.6) Let op! Bewegende delen. Gevaar voor
verminking - Houd kleding, handen en
voeten uit de buurt van de draaiende
onderdelen, wanneer de machine in
beweging is.
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1.7) Let op! Gevaar voor gehoorbeschadiging
- Het gebruik van een gehoorbescherming
is verplicht.

De typeplaatjes (Fig. 54) bevatten de
belangrijkste gegevens van elke machine:

54.1) Machinetype: SNEEUWRUIMER

54.2) Technische gegevens

54.3) Merk en model van de machine

54.4) Gegarandeerd geluidsvermogensniveau
54.5) EG-conformiteitsmerk

54.6) Serienummer

54.7) Bouwjaar

w

HOOFDONDERDELEN (Fig.2-27A)

Rijhendel

Stuurhandgreep

Freesbedieningshendel

Blaaspijp

Dop olietank

Dop benzinetank

Lamp (ARTIK 56 EL - 62-70 ELD - 72 ELDT)

Schakelhendel

Slinger om de blaaspijp te draaien

10. Bougie

11. In hoogte verstelbare beschermplaten

12. Freesbescherming

13. Accu (ARTIK 56 EL)

14. Elektrische start (ARTIK 56 EL - 62-70 ELD -
72 ELDT)

15. Versnellingshendel

16. Frees

17. Rotor

18. Hoogteregelingshendel voor de straal van
de blaaspijp (ARTIK 62-70 ELD - 72 ELDT)

19. Bedieningshendel richting (72 ELDT)

20. Bedieningshendel wijziging functie (72
ELDT)

21. Schakelaar lamp (62-70 ELD - 72 ELDT)

22. Bedieningsschakelaar verwarming

handgrepen (72 ELDT)

WONOURWN =

4. ASSEMBLAGE

Om transportredenen wordt de machine
zonder motorolie en benzine geleverd. De
motor moet voor het starten met olie en
benzine worden gevuld volgens de
aanwijzingen in de handleiding van de motor.

A\ LET OP: De machine moet op een viakke
en stevige ondergrond worden uitgepakt
en gemonteerd met voldoende ruimte
voor de verplaatsing van de machine en
de verpakkingsmaterialen en maak

hierbij altijd gebruik van geschikte
gereedschappen.

Uitpakken

Let er bij het uitpakken van de machine op om

geen losse onderdelen en accessoires kwijt te

raken en om het maaidek niet te beschadigen
wanneer de machine van het transportpallet
wordt afgereden. De standaard verpakking bevat:

- De machine

- Stuurhandgreep

- Schakelhendel

- Blaaspijp

- Slinger om de blaaspijp te draaien

- Lamp (ARTIK 56 EL)

- Hoogteregelingshendel voor de straal van
de blaaspijp (ARTIK 62-70 ELD - 72 ELDT)

- een mapje met de bedieningshandleiding,
de overige documenten en de bij de levering
inbegrepen schroeven, inclusief 2
startsleuteltjes (56 EL).

Het verpakkingsmateriaal moet volgens de

plaatselijk geldende voorschriften worden

verwerkt.

Laad de startaccu op (56 EL)

cculader (NIET GELEVERD)
LET OP: Controleer of de acculader een
constante spanning heeft en compatibel
is met de accu. Gebruik geen snelle
acculaders.

A LET OP: Let goed op de
waarschuwingssymbolen op de
acculader.

De acculader mag alleen worden gebruikt met
accu’s van 12 V en moet op een goed en veilig
werkend stopcontact worden aangesloten met
een spanning en een frequentie die
overeenstemmen met de waarde op het
typeplaatje van de acculader.

De acculader wordt geleverd met
'krokodilklemmen’ voor een snelle aansluiting
op de accu. Sluit de klemmen op de juiste polen
aan (Fig.33):

(1) Rode kabel = Pluspool (+) op de schroef van
het startrelais.

(2) Zwarte kabel = Minpool (-) op de schroef van
het motorhuis.

A\ LET OP: Als de accu niet uit de machine
wordt verwijderd, dient u na te gaan of
de sleutel in de STOP-stand (OFF) staat
(Fig. 34).

Sluit eerst de acculader op de

stroomaansluiting aan en daarna de
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‘krokodilklemmen’ op de polen van de accu.
Om de acculader los te koppelen, moet eerst de
zwarte klem (minpool) (-) worden losgekoppeld
om onbedoelde kortsluitingen te voorkomen.
Laat de acculader niet losgekoppeld van het
elektriciteitsnet en aangesloten op de accu.
Hierdoor kan de accu leeglopen.

A\ LET OP: Het omkeren van de polen kan
de acculader of de accu beschadigen.
Het gebruik van niet-originele
accessoires en aansluitkabels kan
omkering van de polen veroorzaken,
ook al hebben ze dezelfde kabelkleuren.

Tijdens het laden en tot een uur erna ontwikkelt
de accu explosieve en giftige gassen.
LET OP: Laad de accu op in geventileerde
vertrekken. NIET ROKEN EN VLAMMEN
EN VONKEN VERMIJDEN.

Gebruik een geschikte accuoplader met de
volgende kenmerken:

Stroomspanning max: 14,40V,

Max. beginstroom: 1200 mA,

Laadduur: 12 + 24 h.

Wacht na het opladen van de accu minstens 4
uur, voordat u hem gebruikt.

Zodra de accu leeg is, moet hij zo snel mogelijk
weer worden opgeladen.

Opladen van de accu onder kritieke
omstandigheden

Wanneer de accu erg leeg is of gedurende
lange periodes leeg is gebleven (>15 dagen), is
het raadzaam om de accu bij constante stroom
van 0,5 + 1,0 A gedurende minstens 10 + 12 h
op te laden en daarna door te gaan met laden
(zoals hierboven is beschreven).

A\ LET OP - GEVAAR VOOR KORTSLUITING:
Sluit de plus- en minpolen van de accu nooit
met een kabel of een ander metalen
voorwerp op elkaar aan. Leg geen
gereedschappen op het oppervlak van de
accu. Gebruik alleen gereedschappen (een
schroevendraaier of een tang) met een
geisoleerde handgreep.

A LETOP

- Probeer de accu of de acculader nooit te
demonteren, repareren of onklaar te
maken.

- Elektrolyt is een gevaarlijke stof voor de
gezondheid. Bij contact van de elektrolyt
met de huid en/of kleding met
overvloedig water spoelen. Bij contact
van de elektrolyt met de ogen, met

overvloedig water uitspoelen en een arts
raadplegen.

- Bewaar de accu buiten bereik van
kinderen.

- Sla de accu niet in gesloten houders op.
Ga bij bewaring in gesloten ruimtes na of
er voldoende ventilatie in de vertrekken
is. Eventuele gaslekkages kunnen
explosies, brand, materiéle schade en
letsel tot gevolg hebben.

Afdanken
De accu en de acculader mogen nooit samen
met normaal huisvuil worden verwerkt, maar
moet aan de dealer of aan een
verzamelcentrum voor speciaal afval worden
afgegeven.

ARTIK 56 - 56 EL

Montage van de stuurhandgreep (Fig.3)

1. Verwijder de bevestigingsschroeven van de
machine (1).

2. Zet de handgreep aan beide kanten aan de
machine vast met de bovenste
bevestigingsschroeven en de bijbehorende
speciale ringen (2). Haal de schroeven nog
niet aan.

3. Richt de handgreep goed en monteer de
onderste bevestigingsschroeven (3) aan
beide kanten.

4. Span alle vier de schroeven.

Bevestiging en

bedieningskabels

1. Breng de bedieningskabels aan:

- de freesbedieningskabel via de opening
in de schakelplaat van de versnellingen
(1, Fig.4).

- de rijkabel onder de schakelplaat van de
versnellingen (2, Fig.4).

2. Draai de schroef met de haak los van de
stelmoer (1, Fig.5). De borgmoer blijft aan
de schroef zitten.

3. Duw de hendel omhoog (Fig.6).

4. Steek de haken aan de binnenkant van het
stuur in het gat in de hendel (Fig.7).

5. Draai de stelmoer op de aangehaakte
schroef, totdat de kabel licht gespannen is
(1, Fig.8). Houd de kabel tijdens het draaien
strak vast, om te voorkomen dat hij
meedraait.

6. Span de borgmoer (2, Fig.8).

Montage van de schakelhendel

1. Verwijder de bevestigingsschroef van de
verbindingspen (Fig.9).

2. Steek de voorgemonteerde schakelhendel
(1, Fig.10) door de schakelplaat van de
versnellingen (2).

regeling van de
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3. Bevestig de schakelhendel met de
bevestigingsschroef (1, Fig.11). Span de
schroef nog niet.

4. Regel de schuine stand van de hendel
zodanig met de aanslagschroef (2, Fig.11),
dat de hendel in de inkeping van de eerste
versnelling komt (Fig.10).

5. Blokkeer de aanslagschroef met de moer
(3, Fig.11).

6. Blokkeer de bevestigingsschroef met de
zelfblokkerende moer (4, Fig.11).

Montage van de blaaspijp

1. Olie de onderste flens waarop de blaaspijp
draait met wat smeerolie (Fig.12).

2. Monteer de pijp met de
bevestigingsschroeven (1, Fig.13), door de
grote en kleine geleideplaten (2) aan te
brengen.

3. Breng de geleideplaten vanaf de onderkant
aan en zet hen vast met de zelfblokkerende
moeren (3, Fig.13).

4. Doe hetzelfde ook voor de andere twee
geleideplaten.

Montage van de slinger voor het draaien van

de blaaspijp

1. Verwijder de handgreep van de slinger door
de bevestigingsschroef los te halen (Fig.14).

2. Steek de slinger met de kant van de
handgreep van benedenaf in de opening
van de stuurstang (Fig.15).

3. Verwijder de veiligheidssplitpen en de ring
aan de onderkant met een tang (Fig.16).

4. Steek de slinger in de onderste geleider van
de blaaspijp. De blaaspijp moet zo worden
geplaatst dat de spiraal van de slinger in de
uitsparingen van de blaaspijp past (1,
Fig.17). Als de slinger niet of moeilijk
beweegt, kan het zijn dat de stuurstang iets
moet worden bijgesteld. Haal de schroeven
een beetje los en haal hen opnieuw aan na
de bijstelling (1, Fig.15).

5. Monteer de ring en de veiligheidssplitpen
(1, Fig.18) met een tang, door de uiteinden
van de splitpen om te buigen.

6. Zet de handgreep aan de slinger vast met
de schroef (Fig.19).

Montage van de lamp (56 EL)

1. Zet de lamp met de schroef vast aan de
stuurhandgreep (1, Fig.20). Draai of
beschadig de kabel niet.

2. Span de schroef met de ring en de
zelfblokkerende moer.

3. Zet de kabel met een kabelbandje aan het
stuur vast.

ARTIK 62 - 70 ELD - 72 ELDT

Opmerking: Wanneer in de instructies
gesproken wordt over rechter- en linkerkant,
moeten deze worden gezien vanuit de
stuurpositie achter de machine.

Montage van de stuurhandgreep

1) Gebruik de twee schroeven met speciale
kop M8x40 (A, Fig.21), de twee ringen met
speciale vorm (B) en de twee flensmoeren
(C) om de stuurhandgreep op de steun te
monteren, waarbij de twee montagegaten
aan de rechterkant moeten worden
uitgelijnd.

2) Monteer de twee schroeven M8x45 (D,
Fig.22), de twee schijven met speciale vorm
(E) en de twee flensmoeren (F) samen met
de steun van de slinger waarmee de
blaaspijp (G) gedraaid wordt in de twee
montagegaten op de linkerkant van de
steun.

Montage van de slinger voor rotatie van de
blaaspijp (Fig.23)

Steek de slinger (H) in het gat in de stuurstang
(I) zoals op de afbeelding, en zet hem vast met
de splitpen (J) door de slinger zodat hij aan de
kruiskoppeling bevestigd wordt.

Montage van de blaaspijp

Plaats de plastic ring (K, Fig.24) onder de
blaaspijp (L) en plaats hem op de basis (M).
Monteer de grote geleideplaat (N, Fig.25) en de
twee kleine geleideplaten (O) en zet hen vast
met de zeskantschroeven (P), de ringen M6 (Q)
en de blokkeermoeren M6 (R).

Installatie van de hoogteregelingskabel van
de straal van de blaaspijp (Fig.26)
Bevestig het uiteinde van de kabel (S) aan de
eindhuls van de blaaspijp, regel de lengte van
de kabel op de schroef en span hem.

Installatie van de schakelhendel en
hoogteregelingshendel van de straal van de
blaaspijp (Fig.27)

Steek de twee hendels (T) van bovenaf door het
paneel, met de bijbehorende veerringen (U).
Schroef hen vervolgens op hun plaats op het
paneel vast.

Installatie van de verbindingsstang van de
versnellingen (Fig.28)

Monteer de verbindingsstang (V), de veren (W),
de ringen (X) en de splitpennen (Y) op de
verbindingsplaat (Z) onder het paneel en op de
schakelarm (AA) naast het transmissiehuis.
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5.

GEBRUIKSVOORSCHRIFTEN

A\ LET OP: Gebruik de machine uitsluitend

om sneeuw te verplaatsen. Elk ander
gebruik is verboden en doet de garantie
vervallen en ontheft de fabrikant van
elke aansprakelijkheid. De kosten die
voortkomen uit de schade of letsel aan de
gebruiker zelf of aan derden zijn ten laste
van de gebruiker.

BEDOELD GEBRUIK

De sneeuwruimer is een zelfrijdende machine
met één as, die voorzien is van een draaiende
groep (frees) om sneeuw te verplaatsen.

De machine wordt door een bediener op de
grond bediend. De bediener volgt er de
beweging van door hem met een duwboom
(stuurhendels) te besturen, waarop de meeste
bedieningen zijn aangebracht.

A LET OP: houd de machine altijd stevig

met beide handen vast als de motor
draait. Houd de handgrepen van de
machine stevig tussen uw duimen en
andere vingers vast.

VERBODEN GEBRUIK

Het is in geen enkel geval toegestaan 's
nachts te werken.

Vergruis of verbrijzel geen bouwmaterialen,
plastic, metaal en afval over het algemeen.
Gebruik de machine niet om palen, muren,
bouwwerken en/of bomen neer te halen.
Verbind de machine niet aan hijskabels of
-lieren.

Werk nooit met de machine zonder
veiligheidssystemen.

Gebruik de machine nooit om toebehoren te
duwen of te slepen (als aanhangwagen). In
overeenstemming met de geldende
richtlijnen is het verboden om werktuigen
en/of accessoires voor het transport van
de bediener of van andere personen toe
te passen! Vervoer nooit personen en/of
voorwerpen met de machine.

Belast de machine in werking nooit door er
een extra gewicht op te leggen.

Sluit geen werktuigen op de machine aan
die niet door de fabrikant voorzien zijn.
Gebruik de machine alleen in goed
geventileerde ruimten. Gebruik hem niet in
explosiegevaarlijke of ontvlambare
omgevingen of in afgesloten ruimten. Pas op
voor koolmonoxidevergiftiging.

Gebruik de machine niet op instabiele,

gladde, bevroren, steenachtige of oneffen
terreinen, modderpoelen of drassige grond
die de beoordeling van de consistentie van
het terrein niet mogelijk maken. Gebruik de
machine nooit op oppervlakken met
hoogteverschillen, zoals bestrating of
trappen.

De machine is bedoeld om te worden
gebruikt door één bediener.

Gebruik de machine niet met één hand.
Het gebruik van slechts één hand kan ernstig
letsel van de bediener, de helpers,
omstanders of een combinatie van deze
personen veroorzaken. De machine is
ontworpen om met beide handen te
worden gebruikt.

Laat de machine door niemand besturen
als u de machine bij draaiende motor
bedient.

Gebruik de machine niet op daken.

Gebruiksvoorschriften

Regel de hoogte van de freescollector om
sneeuw te ruimen op oppervlakken met
grint of op rotsachtige oppervlakken.

Let zeer goed op wanneer u op of over grint,
looppaden of wegen werkt. Let op
verborgen gevaren of op het verkeer.

Als de machine abnormaal begint te trillen,
moet de motor worden uitgeschakeld en
moet de oorzaak van de trillingen
onmiddellijk worden opgespoord. Trillingen
wijzen er in het algemeen op dat er
problemen zijn.

Gebruik de machine nooit in de buurt van
glaswanden, auto's, ramen, openingen enz.,
zonder dat de blaashoek van de sneeuw
goed geregeld is. Houd kinderen en dieren
uit de buurt.

Belast de machine niet meer dan zijn
capaciteit toelaat om te proberen de sneeuw
sneller te ruimen.

Gebruik de machine niet op hoge snelheid
op glibberige oppervlakken. Let op wanneer
u achteruit beweegt met de machine.
Koppel de frees en rotor af wanneer de
machine verplaatst of niet gebruikt wordt.
Gebruik de machine nooit zonder goed zicht
of onvoldoende licht.

Tref alle mogelijke voorzorgsmaatregelen
wanneer u de machine onbewaakt
achterlaat. Koppel de frees en rotor los, laat
de gereedschappen zakken, zet de
versnelling in neutraal, zet de motor af en
haal de sleutel weg.
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- Laat de machine aan het einde van het werk
een paar minuten onbelast draaien, om
bevriezing van frees en rotor te voorkomen.

- Stop de machine als hij afwijkt van de
rijrichting; laat haar controleren bij een
erkend assistentiecentrum.

5.1 Uit te voeren werkzaamheden
voor de ingebruikname

Voordat u begint te werken, moet een aantal
controles en werkzaamheden worden
uitgevoerd om er zeker van te zijn dat het werk
goed en veilig wordt uitgevoerd.

1. Controle van de veiligheid en de
efficiéntie van de machine

« Controleer of de veiligheidssystemen
werken zoals is beschreven.

« Controleer of de duwboom in de
correcte werkstand staat en goed
bevestigd is. Een niet goed bevestigde
duwboom kan het verlies van controle
van de machine veroorzaken.

Accessoire frees

- Controleer de slijtage van de frees en
ga na of hij goed aangehaald is.

2. Controle van de luchtbanden

« Controleer of de bandenspanning
correctis.

Controle van het werkgebied

w

A\ LET OP: Gebruik het apparaat niet als u
geen hulp kunt vragen bij ongelukken.

A\ LET OP - Wanneer de machine in contact
komt met vreemde voorwerpen, muren,
of wanneer metalen draden en gaas in
de snijwerktuigen worden opgewikkeld,
kan dit plotselinge bewegingen en
eventueel de omkanteling van de
machine veroorzaken met ernstige
schade of letsel van de bediener of van
derden.

- Controleer of er geen personen of dieren in
het werkgebied zijn.

- Verzeker u ervan dat de frees geen enkel
voorwerp raakt, voordat u de motor start.

- Zorg ervoor dat u veilig kunt bewegen en
staan.

- Controleer het gebied waar u de
werkzaamheden moet uitvoeren zorgvuldig.
Controleer het werkgebied op mogelijke
obstakels (wortels, stenen, takken, sloten,

enz.).

- Let op de aanwezigheid van leidingen,
metalen kabels, putjes,
beregeningsinstallaties.

- Controleer of er geen leidingen en/of
elektrische kabels in de grond zitten.

De tank vullen
VOORZICHTIG: Het type benzine en olie
dat gebruikt moet worden, is vermeld in
het instructieboekje van de motor.

lie
A VOORZICHTIG: DE MACHINE WORDT
ZONDER OLIE GELEVERD. Vul het
reservoir met motorolie voordat u de
machine start. De inhoud van het reservoir
is ongeveer 0,6 liter (56 - 56 EL) - 0,95 liter
(62-70 ELD) - 1,1 liter (72 ELDT).

A VOORZICHTIG: Het laten lopen van
de motor met onvoldoende olie
kan ernstige schade aan de motor
toebrengen. Zorg ervoor dat de
motor uitgeschakeld is op een
vlakke ondergrond ligt als u hem wilt
controleren.

Draai daarna de dop (A, Fig. 29) los. Controleer
het motoroliepeil bij afgezette motor. Het peil
moet zich tussen de streepjes MIN en MAX van
de peilstok bevinden.

Voeg de olie langzaam toe om overstromen te
voorkomen, de capaciteit van de motorolietank
is gering.

Controleer het motoroliepeil om de 10 uur, en
vul olie bij tot de bovenkant van de hals als de
motor langer dan 10 uur continu heeft gelopen.

Gebruik 4-takt, of een gelijkwaardig hoog
reinigende, eerste kwaliteit motorolie
gecertificeerd teneinde te voldoen aan de
onderhoudseisen van de Amerikaanse
autofabrikant voor onderhoudsclassificaties SG,
SF. Op de verpakking van motorolién die
geclassificeerd zijn als SG, SF staat dit predikaat.
Voor gebruik in de winter wordt aanbevolen
SAE 5W-30 te gebruiken.

Het aanbevolen werkingsbereik van deze motor
is -30°C tot 5°C.

A VOORZICHTIG: Het gebruik van
nietreinigende olie of 2-takt motorolie
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kan de levensduur van de motor
verkorten.

Benzine
LET OP

- Benzine is een zeer brandbare brandstof.
Wees zeer voorzichtig tijdens het gebruik
ervan. Rook niet en breng geen vuur of
vlammen in de buurt van de brandstof of
de machine.

- Benzine en benzinedampen kunnen bij
inademing of contact met de huid ernstig
letsel veroorzaken. Wees daarom
voorzichtig bij het hanteren van
brandstof en zorg voor voldoende
ventilatie.

- Let op het risico voor vergiftiging door
koolmonoxide, een geurloze, giftige en
dodelijke stof.

- Hanteer brandstof buiten waar geen vonken of
vlammen zijn.

- Kies een kale ondergrond, stop de machine
en laat hem afkoelen voordat u benzine
bijvult.

- Gebruik nooit oude of vervuilde benzine of
een olie/benzine mengsel. Voorkom dat er
vuil of water in de brandstoftank
terechtkomt.

- Mors geen benzine op de kunststof delen
om deze niet te beschadigen. Bij toevallig
lekken, onmiddellijk met water spoelen. De
garantie dekt geen schade veroorzaakt door
benzine aan de kunststof delen van de
carrosserie of van de motor.

- Draai de dop langzaam los om druk te laten
ontsnappen en om te voorkomen dat er
brandstof rond de dop naar buiten lekt.

- Maak het gebied rond de tankdop schoon
om verontreiniging te voorkomen.

- Voordat u de tankdop terugzet, de pakking
schoonmaken en inspecteren.

- Draai de dop van de tank stevig dicht nadat
u brandstof hebt bijgevuld. Het trillen van de
machine kan leiden tot het losraken van een
niet goed afgesloten brandstofdop
waardoor brandstof gemorst kan worden.

- Veeg uit de machine gemorste brandstof
weg en laat het restant van de brandstof
vervliegen. Loop 3 m weg van de plaats waar
u brandstof hebt bijgevuld voordat u de
motor start.

- Probeer nooit gemorste brandstof te
verbranden.

- Zet de machine nooit op een plaats met
brandbare materialen zoals droge bladeren,

stro, papier, enzovoorts.
Haal nooit de dop van de tank als de motor
loopt.
Let erop dat u er geen brandstof
terechtkomt op uw kleding. Als u brandstof
gemorst hebt op uw kleding, kleed u dan
om. Was alle delen van uw lichaam die in
contact zijn gekomen met brandstof.
Gebruik water en zeep.
Stel brandstoftank niet bloot aan direct
zonlicht.
Bewaar en vervoer brandstof in een hiervoor
goedgekeurde, schone tank.
Bewaar brandstof op een koele, droge, goed
geventileerde plaats.
Bewaar de maaier en brandstof op een
plaats waar brandstofdampen geen vonken
of open vuur van verwarmingsketels,
elektrische motoren of schakelaars, ketels,
enz. kunnen bereiken.
Houd brandstof uit de buurt van kinderen.
Gebruik nooit brandstof voor
reinigingswerkzaamheden.

LET OP
De tank moet gevuld worden bij afgezette
motor op een onoverdekte en goed
geventileerde plek. Bedenk dat
benzinedampen brandbaar zijn. BRENG
GEEN VLAMMEN IN DE BUURT VAN DE
OPENING VAN DE TANK OM DE INHOUD
ERVAN TE CONTROLEREN EN ROOK NIET
TIJDENS HET TANKEN.
Controleer of er geen brandstoflekkage is.
Verhelp eventuele lekkage voordat u de
machine gebruikt. Neem, indien nodig,
contact op met uw dealer.

Deze machine wordt aangedreven door een
4-takt motor.

AANBEVOLEN BRANDSTOF: DEZE MOTOR IS
GECERTIFICEERD OM TE WERKEN OP LOODVRIJE
BENZINE BEDOELD VOOR GEBRUIK DOOR
AUTO’S MET EEN OCTAANGEHALTE VAN 89
([R+ M]/2) OF HOGER.

Draai de dop (B, Fig. 29) los en vul de tank met
brandstof met behulp van een trechter. Let er
daarbij op om de tank niet volledig te vullen. De
inhoud van het reservoir is ongeveer 3 liter (56 -
56 EL) - 4 liter (62-70 ELD) - 5,5 liter (72 ELDT).

Regel de werkhoogte (Fig.30)

Let op! Gevaar voor ongeval - Regel de
werkhoogte alleen wanneer de motor
uitstaat en de frees niet draait.
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- Regel de werkhoogte zo dat er geen grint of
andere vreemde lichamen worden
aangezogen.

- Controleer of er geen grove oneffenheden in
het terrein aanwezig zijn, zoals sporen, putten
of stenen in het wegdek.

- Op vlak terrein, bijvoorbeeld op asfalt,
moeten de beschermplaten (11, Fig.2)
worden ingesteld op een hoogte van
ongeveer 3 mm onder het schraapmes.

- Op oneffen terrein, bijvoorbeeld op
grintpaden, moeten de beschermplaten
worden ingesteld op een hoogte van
ongeveer 30 mm onder het schraapmes.

Regel de beschermplaten altijd zo dat grint

en stenen niet door de sneeuwruimer

worden aangezogen. Als deze op hoge
snelheid wegschieten, bestaat er gevaar
voor persoonlijk letsel.

1. Zet de machine op een vlakke ondergrond.

2. Haal de bevestigingsschroeven van de twee
beschermplaten (1) los.

3. Breng het schraapmes op tot de gewenste
hoogte en zet de beschermplaten vast.
Verzeker u ervan dat beide beschermplaten
op dezelfde hoogte zitten, zodat het
schraapmes evenwijdig aan het terrein loopt
(2).

- Als de beschermplaten versleten zijn (de
zijkant loop aan) (3), moeten ze 180° worden
gedraaid en moet de andere kant worden
benut.

Bandenspanning

De frees loopt alleen perfect vlak als de
bandenspanning correct is. Draai de
beschermdoppen los en sluit de ventielen op
een persluchtmachine met een manometer aan.
De spanning die maximaal is toegestaan voor
de banden staat erop vermeld (Fig.31).
Indicatie: 1 bar = ongeveer 14,5 psi

Controle van de machine

Controleer voor elke start of de vier
veiligheidssplitpennen in de frees (1, Fig.32)
intact zijn.

Vervang beschadigde
veiligheidssplitpennen alleen door originele
vervangingsonderdelen. Als er niet-originele
vervangingsonderdelen worden gebruikt,
kan uw machine ernstig beschadigd raken.
Bij de modellen 62-70 ELD - 72 ELDT zit er een
paar reservesplitpennen op het paneel (2).

Alle bedieningen, veiligheidsinrichtingen,
moeren en schroeven van de machine moeten
worden gecontroleerd, om na te gaan of ze

stevig gemonteerd en in goede conditie zijn, en
of er geen onderdelen ontbreken.

5.2 Gebruik van de machine

A LET OP: Als u een situatie tegenkomt
waarin u niet zeker weet wat te doen
dient u een deskundige te raadplegen.
Neem contact op met uw dealer of
onderhoudswerkplaats. Vermijd alle
gebruik waarvan u denkt dat het buiten
uw capaciteiten valt.

- Houd de handgrepen droog, schoon en vrij
van olie of brandstof.

- Start de motor voorzichtig volgens de
handleiding, houd uw voeten verwijderd van
het werktuig.

- U moet met de machine meewandelen, niet
rennen

- U dient altijd voldoende bewegingsruimte te
hebben, vooral in de buurt van muren,
wanden, heggen, rijen, bouwwerken, kassen,
enz. Probeer nooit te manoeuvreren in de
achteruitversnelling als u er niet zeker van
bent dat u voldoende ruimte heeft.

- Schakel alle koppelingen uit en zet de
versnelling in neutraal, alvorens de motor te
starten.

- Gebruik een geaarde stekker met drie
draden voor alle apparaten met elektrische
start van de motor.

- Laat de machine zich aanpassen aan de
buitentemperatuur, alvorens sneeuw te gaan
ruimen.

- Haal de netkabel die u gebruikt heeft voor
het elektrisch starten na het starten los (62-
70 ELD - 72 ELDT).

A LET OP - Wees extra voorzichtig bij het
veranderen van richting en vooral op
hellingen.

A LETOP- Bij de afdaling mag u de tractie
nooit uitschakelen en nooit van
versnelling veranderen.

- Wijzig de ijking van de snelheidsregelaar
voor het draaien van de motor niet.

- Plaats nooit uw handen of voeten dichtbij of
onder de draaiende of bewegende delen.

- Til een machine nooit op wanneer de motor
in werking is.

- Verminder de snelheid van de motor voordat
u hem uitschakelt.
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A LET OP - Laat de machine niet
onbewaakt achter met draaiende motor.
Schakel de motor uit telkens wanneer u
zich van de machine verwijdert, vooér het
bijvullen van de brandstof en véér elk
onderhoud of reiniging.

- Stop de machine als het werktuig een
vreemd voorwerp raakt. Inspecteer en
herstel eventueel beschadigde onderdelen.

- Wees bijzonder voorzichtig en alert tijdens
het dragen van gehoorbescherming want
dergelijke apparatuur kan uw vermogen om
waarschuwende geluiden (roepen, signalen,
waarschuwingen, enz.) belemmeren.

- Werk altijd met de motor op vol vermogen
en in een lage versnelling voor een optimaal
resultaat. Er wordt nooit een goed resultaat
verkregen als de rijsnelheid te hoog is.

A LET opP: Buig u nooit over de
beschermkap van het snijwerktuig.
Stenen, rommel, enz. kunnen naar
boven geslingerd worden en blindheid
of ernstig letsel veroorzaken. Laat de
machine door niemand besturen als u de
machine bij draaiende motor bedient.
Zet de machine onmiddellijk uit als
iemand u nadert.

A\ LET OP: Het kan gebeuren dat takken of
struikgewas tussen de beschermkap en
het snijwerktuig geblokkeerd raakt. Zet
de motor altijd uit voordat u dit
schoonmaakt.

A LET OP: Probeer het materiaal niet uit
het werktuig te verwijderen als de motor
draait of als het snijwerktuig in
beweging is, om ernstig letsel te
voorkomen.

Starten

A LET OP: De machine moet in de
openlucht of in een goed geventileerde
ruimte worden gestart. DENK ERAAN
DAT UITLAATGASSEN GIFTIG ZIJN.

Voordat u de motor start:

1. Controleer het olie- en benzineniveau.

2. Open de benzinekraan (ON) (1, Fig.35).

3. Zet de starter (2, Fig.35) in gesloten stand
(CLOSE).

4. Druk de primer driemaal in, met een
tussenpoos van ongeveer 2 seconden (3,
Fig.36). Druk bij temperaturen onder 10°C 5

keer op de primer.

5. Zet de versnellingshendel (4, Fig.36) op
SNEL.

6. Steek de motorsleutel in het slot (5, Fig.36).

Ga daarna als volgt te werk:

xndmatige start:

OPGELET - Om de machine met de hand
te starten moet u zich beslist in het
gearceerde gebied bevinden (Fig.37).

7. Trek aan het startkoord (Fig. 38) tot u de
eerste aanslag van de motor hoort (niet
vaker dan vijf (5) keer trekken). Bij een
nieuwe machine kan vaker trekken nodig
zijn.

Wikkel het startkoord nooit rond uw
hand.

Wanneer u aan het startkoord trekt, niet de
volledige lengte van het koord gebruiken
want dan kan het koord breken. Laat het
startkoord niet terugschieten. Houd de
handgreep vast en laat het koord langzaam
terugwikkelen.

Starten met elektrische start (56 EL):

7. Steek de contactsleutel (1, Fig.34) in de
machine en drijf het startmechanisme (2)
max. 5 seconden aan. Herhaal deze
procedure met een pauze van 5 seconden,
maximaal 10 keer. Wacht vervolgens
minstens 40 minuten om het
startmechanisme te laten afkoelen. Als de
motor na 10 pogingen nog niet gestart is,
dient u zich tot een erkend
assistentiecentrum te wenden.

Starten met elektrische start (62-70 ELD - 72

ELDT):

7. NB: de netkabel wordt niet meegeleverd.
Steek de schuko-stekker in het stopcontact
op de machine (Fig.39). Steek de andere
stekker in een stopcontact van het
voedingsnet (230 V - 50 Hz). Druk
vervolgensde knop (1) max. 5 seconden in,
om de startmotor te activeren. Herhaal deze
procedure met een pauze van 5 seconden,
maximaal 10 keer. Wacht vervolgens
minstens 40 minuten om het
startmechanisme te laten afkoelen. Als de
motor na 10 pogingen nog niet gestart is,
dient u zich tot een erkend
assistentiecentrum te wenden. Druk nooit
op de knop (1) wanneer de motor al gestart
is, om te voorkomen dat hij beschadigd
wordt. Wanneer de motorgestart is, haalt u
de twee stekkers uit de stopcontacten (eerst
de stekker op de machine).
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8. Nadat de motor warmgedraaid is (circa 10
seconden) zet u de starter (2, Fig.35) in open
stand (OPEN).

9. Zet de versnellingshendel (4, Fig.40) op de
stand LANGZAAM.

A LET OP - EEN WARME MOTOR STARTEN:
Volg de hierboven beschreven
startinstructies, maar gebruik de stand
CLOSE (DICHT) niet bij het opnieuw
starten.

A WAARSCHUWING: Weersomstandigheden
en hoogte kunnen invioed hebben op
de carburatie. Laat omstanders niet in
de buurt van de motorhakfrees komen
tijdens het afstellen van de carburateur.

Houd het gas altijd volledig open zolang u
werkt.

Werken op grote hoogte

Op grote hoogte zal het standaard lucht-
brandstof mengsel in de carburateur
buitensporig rijk zijn. De prestatie vermindert
en het brandstofverbruik zal hoger zijn.

De prestatie op grote hoogte kan verbeterd
worden door specifieke wijzigingen aan de
carburateur aan te brengen. Als u de motor
altijd op een hoogte van meer dan 1500 m
boven zeeniveau gebruikt, laat uw
geautoriseerde deze wijzigingen aan de
carburateur dan uitvoeren.

Zelfs als de carburateur goed spuit, zal het
motorvermogen ongeveer met 3,5% per 300 m
hoogteverschil afnemen. Het effect van de
hoogte op de paardenkracht zal nog groter zijn
als er geen wijzigingen aan de carburateur zijn
aangebracht.

A\ VOORZICHTIG: Werking van de motor
op een hoogte die lager is dan waarvoor
het spuiten van de carburateur is
afgesteld kan leiden tot geringere
prestatie, oververhitting, en ernstige
schade aan de motor veroorzaakt door
een excessief arm lucht / brandstof
mengsel.

Inlopen van de motor

De motor bereikt het maximumvermogen na
5-8 uur gelopen te hebben.

Tijdens deze inloopperiode de machine niet vol
gas stationair laten lopen, om overmatige
werkbelasting te voorkomen.

Moeilijkheden bij het starten (of het starten
van een verzopen motor)

De motor zal verzopen zijn door te veel
brandstof als hij na 10 maal aan het startkoord
trekken niet gestart is. Verzopen motoren
kunnen ontdaan worden van het teveel aan
brandstof door de hierboven beschreven
procedure voor het starten van een warme
motor te volgen. Zorg ervoor dat de ON/STOP-
schakelaar in de I-stand staat. Het kan gebeuren
dat u heel vaak aan het startkoord moet trekken
om de motor te starten, dit hangt af van de
mate waarin de motor verzopen is.

Motor is verzopen

- Haal de sleutel uit de motor (5, Fig.41).

- Wrik de dop van de bougie.

- Draai de bougie los en maak hem droog.

- Zet het gas helemaal open.

- Trek een paar keer aan het startkoord om de
verbrandingskamer leeg te maken.

- Zet de bougie terug op zijn plaats en sluit de
dop weer aan, druk hem stevig naar beneden
— monteer de andere onderdelen weer.

- Steek de sleutel in de motor (5, Fig.36).

- Zet de chokehendel op stand OPEN - ook als de
motor koud is.

- Start de motor.

Sturen met de sneeuwruimer met
rupsbanden (72 ELDT) (Fig.55)

Om rechtsaf te slaan aan de rechterhendel (A)
trekken.

Om linksaf te slaan aan de linkerhendel (B)
trekken.

Bedieningshendel wijziging functie (72
ELDT)

Met de bedieningshendel wijziging functie (20,
Fig.27A) kunnen drie functies gekozen worden:
TRANSPORT - De machine beweegt zonder
werkzaamheden te verrichten.

NORMAL - De machine staat in de modaliteit
van normale werking.

PACKED SNOW - De machine werkt op een
dikke of compacte sneeuwlaag.

OPMERKING: Om de verschillende functies te
regelen, moet de handgreep omlaag geduwd
worden om de voorkant van de machine
enigszins op te tillen van de bodem, zodanig
dat de hendel niet gebogen is.

Verandering van versnelling (Fig.42-43)

De modellen 56 en 56 EL hebben 5
versnellingen vooruit en 2 versnellingen
achteruit. De modellen 62 ELD, 70 ELD en
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72 ELDT hebben 6 versnellingen vooruit en 2
versnellingen achteruit.
Om van versnelling te veranderen:
1. Laat de bedieningshendel van de frees (1) en
de rijhendel (2) los.
OPGELET - Verander de versnelling altijd
nadat de rijaandrijving is afgekoppeld en
de frees is gestopt, om te voorkomen dat
de machine beschadigd kan raken.
2. Verander de versnelling met de
schakelhendel (3).

ijden
LET OP: De machine is niet goedgekeurd
voor gebruik op de openbare weg. U
mag de machine (overeenkomstig het
Wegenverkeersreglement) alleen op
privéterrein gebruiken dat voor
openbaar wegverkeer afgesloten is.

Vooruit en achteruit rijden

Zet de versnellingshendel (4, Fig.36) in de
richting SNEL en bedien de hendel totdat de
gewenste snelheid bereikt is. De hendel moet
geleidelijk worden bediend om te voorkomen
dat u de controle over de machine verliest door
een te plotselinge inschakeling van de
rijaandrijving.

Inwerkingstelling

1. Controleer de stand van de blaaspijp:

- regel de blaasrichting met de slinger
(1, Fig.44).

- regel de uitwerphoogte met de hand
(2, Fig.44) (op de modellen 56 - 56 EL) of
met de regelhendel (18, Fig.2) (op de
modellen 62 - 70 ELD - 72 ELDT).

2. Start de motor.
3. Schakel de versnelling voor de rijsnelheid in

(3, Fig.43-44):

- versnelling 1 tot en met 5 (6 voor de
modellen 62-70 ELD - 72 ELDT) zijn
vooruitversnellingen, waarbij 1 de
langzaamste en 5 (6) de snelste is.

- R1 en R2 achteruitversnellingen zijn,
waarbij R1T de langzaamste en R2 de
snelste is.

4, Duw de freesbedieningshendel omlaag

(1, Fig.45-46).

LET OP! Bewegende delen. Gevaar voor

verminking - Niet aanraken wanneer ze

draaien. Houd mensen en dieren uit de
buurt.
5. Duw de rijhendel omlaag (2, Fig.45-46).

A LET OP - De uitlaat en de delen er
omheen worden erg heet wanneer de

motor in werking is. Gevaar voor
brandwonden.

Nuttige adviezen

1. Gebruik altijd de juiste snelheid; selecteer
deze met de versnelling, afhankelijk van de
conditie van de sneeuw.

2. Sneeuw wordt het meest efficiént geruimd
onmiddellijk nadat hij gevallen is.

3. Spuit de sneeuw, indien mogelijk, altijd met
de wind mee.

De machine stoppen
1. Laat de bedieningshendel van de frees

(1, Fig.42-43) en de rijhendel (2) los.

- Om bevriezing te voorkomen, laat u de
frees en de rotor nog onbelast draaien
totdat er geen sneeuw meer op aanwezig
is.

De motor stoppen

1. Zet de versnellingshendel in de stand
LANGZAAM (Fig.40).

2. Haal de sleutel uit de motor (5, Fig.41). Haal
op model 56 EL ook de contactsleutel weg
(1, Fig.34).

3. Draai de benzinekraan in de stand (OFF)
(1, Fig.41).

LET OP! Gevaar voor ongeval - De motor
kan nog in werking zijn. Verzeker u er na de
uitschakeling van dat de motor stilstaat.

Haal verstoppingen weg uit de blaaspijp

Als de sneeuw niet goed wordt uitgeworpen,

kan de oorzaak hiervan zijn dat er zich ijs en

sneeuw op de frees en in de blaaspijp hebben
opgehoopt.

1. Laat de freesbedieningshendel (1, Fig.42-43)
en derijhendel (2) los.

2. Zet de motor uit.

3. Maak de bougieconnector los.

4. Verwijder met het hiervoor bestemde
werktuig (1, Fig.47) de sneeuw zorgvuldig uit
de blaaspijp en van de frees.

Als de afvoer onvoldoende is, dient u zich te

wenden tot een erkend assistentiecentrum.

De machine stallen en langdurig niet
gebruiken

Als er verwacht wordt de machine voor geruime
tijd niet te gebruiken (meer dan 1 maand),
moeten de kabels van de accu losgekoppeld
worden (56 EL), in acht genomen moeten worden.
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A LET OP - Explosiegevaar! Het apparaat

niet in de buurt van vuur of
warmtebronnen laten staan.

Maak de carburateur leeg:

1. Sluit de benzinekraan (OFF) (1, Fig.41).

2. Start de motor.

3. Wacht tot de motor uitgaat.

Haal de sleutel van de motor weg (5, Fig.41).
Haal de contactsleutel weg (1, Fig.34) (alleen
op model 56 EL).

Laat de motor afkoelen.

Maak de bougieconnector los.

Tap de benzine af uit de tank. Volg de
aanwijzingen die beschreven zijn in het
hoofdstuk Benzine op pag.93.

Tap de olie uit de motor zoals is beschreven
in Olie verversen pag. 100.

Zet de machine in een droge omgeving,
beschermd tegen weersomstandigheden en
buiten bereik van kinderen en bedek hem zo
mogelijk met een doek.

A\ VOORZICHTIG: De accu moet op een koele

en droge plek worden bewaard. Laad de
accu altijd op na een lange periode van
stilstand (langer dan 1 maand) en laad hem
opnieuw op voordat u de werkzaamheden
hervat (hoofdstuk Acculader pag. 88).

Controleer bij hervatting van het werk of er
geen benzine lekt uit de leidingen, het kraantje
en de carburator.

5.3 Transport
A LET OP: De machine mag niet op de

openbare weg rijden of worden
gesleept.

Om de machine te vervoeren moet een
voertuig met aangepast vermogen en
afmetingen worden gebruikt dat daarvoor
afdoende is toegerust of een goedgekeurde
aanhangwagen.

Om de machine in het voertuig te laden,
kiest u steeds een vlakke zone, ver van het
verkeer en zonder potentieel gevaarlijke
voorwerpen.

De machine is zwaar en kan ernstige schade
door beknelling veroorzaken. Laad hem met
grote voorzichtigheid in en uit voertuigen of

aanhangwagens.

- Gebruik steeds een gecertificeerde laadbrug,
die 4 keer zo lang is als de hoogte van de
laadvloer van het voertuig, met een
aangepaste breedte, een antislipoppervlak,
sterk genoeg om het gewicht van de
machine te dragen.

- De machine kan ook op een pallet worden
vastgemaakt en geladen met een
vorkheftruck. In dat geval moet de
vorkheftruck worden bediend door een
daartoe gemachtigde operator.

A\ LET OP: De machine MAG NIET worden
opgetild met riemen, kettingen of
haken.

- Laad de machine in bij afgezette motor,
zonder bestuurder en alleen geduwd door
een geschikt aantal personen.

- De machine moet horizontaal worden
vervoerd; u moet tevens nagaan of de
geldende normen voor het vervoer van
dergelijke machines worden nageleefd.

- Om de machine op het voertuig of de wagen
vast te maken, moeten goedgekeurde
spanriemen worden gebruikt waarvan u
moet nagaan of de bevestiging correct en
stevig is, en vier wielblokken bij de
achterwielen.

- Tijdens het transport mag geen enkele
persoon op de machine blijven zitten.

- Voordat u de machine over de openbare
weg vervoert, dient u de plaatselijk geldende
verkeersregels te raadplegen en in acht te
nemen.

Verplaatsing

LET OP - Wanneer de machine van het
ene werkgebied naar een ander wordt
verplaatst, moet u bijzonder goed letten
op starre elementen (trottoirs, treden,
etc...) waartegen de gereedschappen
zouden kunnen botsen en beschadigd
kunnen raken.

6. ONDERHOUD

6.1 Veiligheidsadviezen

A LETOP
- Verwijder de sleutel en lees de instructies,
voordat u reinigings- of
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onderhoudswerkzaamheden verricht.
Draag geschikte kleding en
werkhandschoenen in alle situaties die
een risico voor de handen vormen.
Gebruik de machine nooit met versleten
of beschadigde onderdelen. Defecte of
versleten onderdelen moeten worden
vervangen en mogen niet worden
gerepareerd. Gebruik alleen originele
vervangingsonderdelen: het gebruik van
niet-originele en/of niet correct
gemonteerde vervangingsonderdelen
heeft een negatieve invioed op de
veiligheid van de machine; dit kan
ongevallen of persoonlijk letsel
veroorzaken en ontheft de fabrikant van
elke verplichting of aansprakelijkheid.
Alle onderhouds- en
afstelwerkzaamheden die niet in deze
handleiding zijn beschreven moeten door
een erkend servicecentrum worden
uitgevoerd dat over de benodigde kennis
en gereedschappen beschikt om het werk
correct uit te voeren en waarbij het
oorspronkelijke veiligheidsniveau van de
machine behouden blijft.
Werkzaamheden die bij ongeschikte
bedrijven of door ongekwalificeerd
personeel zijn uitgevoerd, doen elke vorm
van garantie en elke verplichting of
aansprakelijkheid van de fabrikant
vervallen.

De uitlaat en andere delen van de motor
(bijvoorbeeld, de kleppen van de cilinder,
de bougie, enz.) worden warm tijdens de
werking en blijven ook een bepaalde
periode na het uitzetten van de motor
warm. Om het risico van brandwonden te
verminderen de demper en andere
onderdelen niet aanraken wanneer deze
heet zijn.

Breng nooit wijzigingen aan uw machine
aan.

Vervang veiligheidsvoorzieningen
onmiddellijk als deze beschadigd of kapot
zijn. Vervang het versleten mes.

Houd de moeren, bouten en schroeven strak
aangespannen om ervoor te zorgen dat de
machine in veilige omstandigheden werkt.

6.2 Gewoon onderhoud

Onderstaande lijst helpt u om uw machine
efficiént en veilig te houden. De lijst geeft een
overzicht van de belangrijkste onderhouds- en
smeerwerkzaamheden en de termijnen
waarbinnen ze moeten worden uitgevoerd.

ONDERHOUDS

Beschrijving Frequentie

Veiligheidssplitpennen
(frees), controle
Motorolie (SAE 5W-30),

Voor elk gebruik

Voor elk gebruik

controle
Motorolie (SAE 5W-30), Na de eerste 2 uur, en
verversing daarna elke 20 uur

Na de eerste 2 uur, en

Transmissieriemen, controle R
daarna elk jaar

Transmissieriemen,

vervanging (1) Wanneer nodig

50 uur of elke 3

Bandenspanning, controle
P 9 maanden

Acculading (56 EL), controle Elke 3 maanden

Ring van blaaspijp, smeren
(2)

Frees, smeren (2)
Verbindingen, smeren (2)
Bougie, controle (0,7-0,8 mm)

Elke 3 maanden

Eenmaal per jaar
Eenmaal per jaar
Elke 100 uur

Bougie, vervanging
(Champion N11YC, LD
F7RTC)

Klepspeling, controle (1)
Benzinefilter, reiniging (1)

300 uur of elk jaar

Elke 300 uur
Elke 300 uur

1) Deze werkzaamheid moet door uw
dealer of door een erkend
servicecentrum worden uitgevoerd.

2) De algemene smering van alle
scharnieren moet bovendien telkens
worden uitgevoerd wanneer de machine
voor een langer periode niet gebruikt zal
worden.

Afstelling carburateur

Laat de motor warmlopen voordat u de
carburateur afstelt.

De carburateur is in de fabriek afgesteld en heeft
geen nadere afstelling nodig. Van de carburateur
mag alleen de “T" schroef (Fig. 48) worden
afgesteld.
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A WAARSCHUWING: Breng op geen enkele
manier wijzigingen aan de carburateur
aan anders zal de motor niet conform de
emissievoorschriften lopen.

Afstelling stationair toerental

Als de motor start, loopt, en accelereert maar
niet stationair wil lopen; de schroef van het
stationair toerental “T” naar rechts draaien om
het stationair toerental te verhogen (Fig. 48).

Starteenheid

A WAARSCHUWING: De spoel staat
onder spanning en kan uit elkaar
springen en ernstig letsel veroorzaken.
Probeer nooit hem te demonteren of
veranderingen aan te brengen.

Motor

Maak de cilinderribben regelmatig schoon met
perslucht of een borstel. Gevaarlijke
oververhitting van de motor kan ontstaan door
onzuiverheden op de cilinder.

A WAARSCHUWING: Laat de machine nooit
werken als niet alle onderdelen, inclusief
de startbehuizing, stevig op hun plaats
zitten.

Bougie

Deze motor gebruikt een Champion N11YC - LD
F7RTC met 0,7-0,8 mm elektrode opening
(Fig. 49). Gebruik een exacte vervanging.

Gebruik alleen weerstandtype bougies van de

goedgekeurde serie.

Factoren zoals:

- vervuild luchtfilter;

- ongunstige omstandigheden, bijv. werking
op gedeeltelijke belasting; kunnen leiden tot
snelle achteruitgang van de bougie.

Vonkafleider

A WAARSCHUWING: Werk niet met
uw sneeuwruimer als de demper
beschadigd, afwezig of gewijzigd is.
Een onvoldoende onderhouden
demper verhoogt het risico op brand en
gehoorverlies.

Olie verversen

Tap de olie af als de motor nog warm is om
zeker te zijn van snel en volledig afvoeren.

1. Zet een geschikte bak onder de motor om de

gebruikte olie op te vangen en verwijder de
dop van de tank (A, Fig.29) en de aftapdop
(B, Fig.50).

2. Laat alle gebruikte olie wegstromen en
schroef vervolgens de aftapdop (B) weer
stevig op zijn plaats.

3. Opnieuw vullen met aanbevolen olie (zie
pagina 92) en het oliepeil controleren
(Fig. 29).

4. Installeer de oliedop.

Als er olie gemorst is, meteen opvegen.

Was uw handen met water en zeep nadat u met

afgewerkte olie bent omgegaan.

NB: Gooi gebruikte motorolie op een
milieuvriendelijke manier weg. Wij raden u
aan het in een dichte tank naar uw
plaatselijke benzinestation te brengen voor
terugwinning. Gooi het niet bij het afval, giet
het niet op de grond, of door een gootsteen.

Smering frees
Breng het vet met een spuit in de smeernippel
(Fig.51).

Bijstelling bedieningskabels

Als de rij- of de freesaandrijving niet kunnen
worden geactiveerd terwijl de motor in werking
is, moeten de bijbehorende kabels worden
bijgesteld.

A LETOP:

- Zet de motor af alvorens de
bedieningskabels bij te stellen.

- Als het niet mogelijk is de rij- of de
freesaandrijving uit te schakelen, moet de
motor onmiddellijk worden afgezet.
Probeer geen reparatie uit te voeren,
maar ga naar een erkend
assistentiecentrum.

1. Haal de borgmoeren (1, Fig.52) los.

2. Draai de regeling op de kabel in de richting
van de pijl (2), totdat de kabel zich niet meer
buigt met de hendel omhoog (hij moet iets
gespannen zijn). Houd de kabel tijdens het
draaien strak vast, om te voorkomen dat hij
meedraait.

3. Span de borgmoeren.

4. Om na te gaan of de regeling goed is, start u
de motor en bedient u de rij- of de
freesaandrijving.

5. Als de rij- of de freesaandrijving niet veilig af-
en aankoppelen, moet u de machine naar
een erkend assistentiecentrum brengen.
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De veiligheidssplitpennen vervangen
Als de frees blokkeert, voor de veiligheid van de
bediener en om beschadiging van de machine te
voorkomen, kunnen de veiligheidssplitpennen
kapot gaan (1, Fig.32).
Vervang beschadigde veiligheidssplitpennen
alleen door originele vervangingsonderdelen.
Als er niet-originele vervangingsonderdelen
worden gebruikt, kan uw machine ernstig
beschadigd raken. Bij de modellen 62-70 ELD -
72 ELDT zit er een paar reservesplitpennen op het
paneel (2, Fig.32).
. Schakel de motor uit en maak de
bougieconnector los.
2. Verwijder de beschadigde splitpennen
(2, Fig.53).
3. Controleer of de as niet beschadigd is.
4. Gebruik nieuwe veiligheidssplitpennen en
zet hen vast met een verende splitpen
(1, Fig.53).

Accu (56 EL)

De accu moet goed onderhouden worden om

een lange levensduur te garanderen.

De accu van uw machine dient steeds te

worden opgeladen:

- voor het eerste gebruik van de machine na
aankoop;

- voéor elke langere periode waarin de
machine niet zal worden gebruikt;

- v66r de machine na een lange periode van
stilstand opnieuw in gebruik te nemen.

Lees de oplaadprocedures in het hoofdstuk

Acculader op pag.88 aandachtig en volg deze

op. Als deze procedures niet in acht worden

genomen of als de accu niet wordt opgeladen,

kan er zich onherstelbare schade voordoen aan

de elementen van de accu.

Een lege accu dient zo snel als mogelijk

opgeladen te worden.

Buitengewoon onderhoud

Laat aan het eind van het seizoen bij intensief
gebruik en om de twee jaar bij normaal gebruik
een algemene controle door een gespecialiseerd
monteur van het assistentienetwerk uitvoeren.

7. MILIEUBESCHERMING

Tijdens het gebruik van de machine moet de

bescherming van het milieu een belangrijk

aspect vormen. Dit moet altijd prioriteit hebben

ten gunste van de samenleving en van de

natuur waarin we leven.

- Zorg ervoor dat u geen storende factor in de
buurt bent.

- Volg de plaatselijke voorschriften voor de
verwerking van verpakkingsmateriaal, olie,
benzine, accu’s, filters, versleten delen of elk
onderdeel dat een slechte invloed heeft op
het milieu nauwgezet op; dit afval mag niet
bij het huisvuil worden geworpen, maar
moet worden gescheiden en naar speciale
verzamelcentra worden gebracht, die de
materialen zullen recyclen.

Slopen en afdanken

Laat de machine na de buitenwerkingstelling
niet in het milieu achter, maar wend u tot een
afvalinzamelcentrum.

Een groot deel van de materialen die bij de
bouw van de machine gebruikt zijn, zijn
recyclebaar: alle metalen (staal, aluminium,
messing) kunnen aan een normale
ijzerhandelaar worden gegeven. Neem voor
meer informatie contact op met de normale
afvalverwerkingsdienst in uw streek. Het afval
dat afkomstig is van de sloop van de machine
moet met respect voor het milieu worden
verwerkt zonder de bodem, de lucht en het
water te vervuilen.

In elk geval moeten de plaatselijk geldende
wetten op dit gebied in acht worden
genomen.
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8. TECHNISCHE GEGEVENS

ARTIK 56 56 EL 62 ELD 70 ELD 72 ELDT
Vermogen KW 4 4,4 53 6,2 7,8
Cilinderinhoud cm3 182 212 265 302 375
Inhoud benzinetank L 3,0 4,0 5,5
Inhoud olietank L 0,6 0,95 1,1
Motorolie SAE 5W-30
Bougie Champion N11YC
Start motor 1 handmatig
Start motor 2 NO |elektrisch 12V| elektrisch 230V
Lamp NO Sl
Versnellingen 5+2 | 6+2
Max. verwijderbare sneeuwdikte cm 51 54,5
Werkbreedte cm 56 62 70
Max. afstand sneeuwstraal m 8+12 10+15
Werkingstype 2-traps
Rotatie blaaspijp 190°
Type banden 13"x4,1"-6 14"x5,0”-6 | 15"x6,5"-7
Gewicht kg 70 73 85 118 118
Geluidsdrukniveau (LpA 1SO 8437) | dB (A) | 91,0 92,0 92,0 93,0 86,8
Onzekerheid dB(A) | 2,0 2,0 3,0 3,0 3,0
ﬁaﬁesggo%ffé‘é"_eémgg';57’21')1’;3"““ dB (A) | 102,0 103,0 104,0 105,0 103,0
Onzekerheid dB(A) | 2,0 2,0 2,0 3,0 2,0
e st | v 1000|1050 | toso | 1080 | 1050
R e
Onzekerheid (EN 12096) m/s? 2,0 2,0 2,0 2,0 1,5

9. VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING

De ondergetekende, Emak spa via Fermi, 4 -
42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY verklaart
onder eigen verantwoordelijkheid dat de
machine:
Type: sneeuwruimer
1. Merk Oleo-Mac, Type Artik 56 - 56 EL -
62 ELD-70ELD - 72 ELDT
Merk Efco, Type Artik 56 - 56 EL - 62 ELD -
70 ELD - 72 ELDT
1. Serienummer:
710XXX0001 - 710XXX9999  (56)
711XXX0001 - 711XXX9999 (56 EL)
712XXX0001 - 712XXX9999 (62 ELD)
713XXX0001 - 714XXX9999 (70 ELD)
715XXX0001 - 715XXX9999 (72 ELDT)
voldoet aan de voorschriften van de richtlijnen:
2006/42/EG - 2000/14/EG - 2014/30/EG -
97/68/EG - 2002/88/EG,
voldoet aan de voorschriften van de volgende

geharmoniseerde normen: 1SO 8437 - EN ISO 14982
Gevolgde procedures voor de
conformiteitsbeoordeling:

AnnexV - 2000/14/CE

Gemeten geluidsvermogensniveau dB (A): 102
(56) - 103 (56 EL) - 104 (62 ELD) - 105 (70 ELD) -
103 (72 ELDT).

Gegarandeerd geluidsvermogensniveau dB (A):
104 (56) - 105 (56 EL) - 106 (62 ELD) - 108 (70
ELD) - 105 (72 ELDT).

De technische documentatie staat ter
beschikking in het hoofdkantoor: Technisch
bestuur

Geproduceerd in Bagnolo in Piano (RE) Italy -
via Fermi, 4

Datum: 20/04/2016/\

-~ [YJEmak..

\q Fausto Bellamico - Pre5|dent
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10. GARANTIEBEWUS

Dit apparaat is ontworpen en gerealiseerd met
de modernste productietechnieken. De
fabrikant geeft een garantie van 24 maanden
vanaf de aankoopdatum op de eigen producten
voor privé-/hobbygebruik. De garantie is
beperkt tot 12 maanden bij professioneel
gebruik.

Algemene garantievoorwaarden

1) De garantie geldt vanaf de aankoopdatum.
De fabrikant vervangt gratis de onderdelen
met defecten in materiaal, afwerking en
productie via het verkoopnetwerk en de
technische servicedienst. De garantie
ontneemt de gebruiker niet de wettelijke
rechten van het burgerlijk wetboek tegen
de consequenties van de defecten of
fouten veroorzaakt door het verkochte
voorwerp.

2) Het technische personeel zal de defecte
onderdelen zo snel als organisatorisch
mogelijk is repareren.

3) Om een aanvraag tot technische
assistentie onder garantie in te dienen,
dient u aan het bevoegde personeel het
onderstaande garantiecertificaat te
tonen, voorzien van het stempel van de
leverancier, volledig ingevuld en met de
aankoopfactuur of bon met de
aankoopdatum aangehecht.

4) De garantie vervalt in de volgende
gevallen:

- Duidelijk gebrek aan onderhoud,
- Onjuist gebruik van het product of

geknoei aan het product,

- Gebruik van ongeschikte smeermiddelen
of brandstoffen,

- Gebruik van niet-originele
reserveonderdelen of accessoires,

- Reparaties die uitgevoerd zijn door
onbevoegd personeel.

5) De fabrikant sluit verbruiksmaterialen en
onderdelen die aan normale
werkingsslijtage onderhevig zijn, uit van de
garantie.

6) Onder de garantie vallen geen
aanpassingen en verbeteringen van het
product.

7) Onder de garantie vallen geen afstellingen
en onderhoudswerkzaamheden die nodig
zouden kunnen zijn tijdens de
garantieperiode.

8) Eventuele schade die veroorzaakt is tijdens
het transport moet onmiddellijk gemeld
worden aan de transporteur, anders vervalt
de garantie.

9) Voor motoren van andere merken (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
Kohler, enz.) die gemonteerd zijn op onze
machines, geldt de garantie die gegeven
wordt door de fabrikant van de motor.

10) De garantie dekt geen eventuele directe of
indirecte schade, die veroorzaakt is bij
personen of voorwerpen door storingen in
het apparaat of die voortvloeit uit het
langdurig niet gebruiken van het apparaat.

SERIENUMMER
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garantie aanhechten.

X) Niet opsturen! Alleen een eventueel verzoek om technische
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11. HULP BlJ HET OPLOSSEN VAN STORINGEN

A\ LET OP: zet het apparaat altijd uit en verwijder de sleutel motor (5, Fig. 41) voordat u de aanbevolen
corrigerende maatregelen in onderstaande tabel uitvoert, behalve als gevraagd wordt om het

apparaat aan te zetten.

Als alle mogelijke oorzaken nagegaan zijn en het probleem nog steeds niet is opgelost, neem dan contact op
met een erkend reparatiecentrum. Als u een probleem heeft dat niet in deze tabel staat, neem dan contact op

met een erkend reparatiecentrum.

Probleem

Mogelijke oorzaken

Oplossing

De motor start niet

Geen benzine

Vul de benzinetank

Motor is verzopen

Zie de procedure op pag.96

Water in benzine of benzine oud

Maak de tank leeg en vul hem met
nieuwe benzine

Bougie vuil of defect

Schoonmaken of vervangen

Accu leeg (56 EL)

Opnieuw opladen (pag.88)

Anders

Controleeraandachtig
destartprocedure die beschreven is
in deze handleiding op pag.95

De motor start maar werkt niet goed

Bougie defect

Vervangen

Ontluchting van benzinedop
verstopt

Maak de ontluchting schoon

Daling van het motorvermogen

Blaaspijp verstopt

Schoonmaken (pag.97)

Frees en rotor verstopt of bevroren

Schoonmaken

Rijsnelheid te hoog

Schakel een lagere versnelling in
(pag.96)

De frees draait niet

Hij wordt geblokkeerd door
vreemde voorwerpen

Schoonmaken

Veiligheidssplitpennen kapot

Vervangen (pag.100)

Freesbedieningskabel slecht
afgesteld

Stel de kabel bij (pag.100)

Transmissieriem van de frees slipt

Laat de riem en de poelie bijstellen
bij een erkend assistentiecentrum

Transmissieriem van de frees kapot

Laten vervangen bij een erkend
assistentiecentrum

De frees stopt niet wanneer de
bedieningshendel wordt losgelaten.
NB: zet de motor onmiddellijk uit

De transmissieriem van de frees is
slecht afgesteld

Laat de riem bijstellen bij een erkend
assistentiecentrum

Depoelie van de transmissieriem
van de frees is slecht afgesteld

Laat de poelie bijstellen bij een
erkend assistentiecentrum

De rijaandrijving werkt niet

Rijbedieningskabel slecht afgesteld

Stel de kabel bij (pag.100)

De rijaandrijving koppelt niet af
wanneer de bedieningshendel
wordt losgelaten.

NB: zet de motor onmiddellijk uit

De riem van de rijaandrijving is
slecht afgesteld

Laat de riem bijstellen bij een erkend
assistentiecentrum

Depoelie van de riem van de
rijaandrijving is slecht afgesteld

Laat de poelie bijstellen bij een
erkend assistentiecentrum

De machine trekt naar één kant

Bandenspanning ongelijk

Corrigeer de bandenspanning
(pag.94)

Beschermplaten slecht afgesteld

Stel de platen en het schraapmes bij
(pag.94)

Schraapmes slecht afgesteld

Stel het schraapmes en de platen bij
(pag.94)

De rijaandrijving werkt slechts op
één wiel

Laat de machine controleren bij een
erkend assistentiecentrum

De machine trilt hevig.
NB: zet de motor onmiddellijk uit

Frees en rotor beschadigd

Laat de machine controleren bij een
erkend assistentiecentrum

A LET OP: Probeer nooit reparaties uit te voeren als u niet over de middelen en de nodige technische
kennis beschikt. Slecht uitgevoerde werkzaamheden doet de garantie automatisch vervallen en
ontheft de fabrikant van elke aansprakelijkheid.

104




TLUMACZENIE Z ORYGINALU INSTRUKCJI
WPROWADZENIE

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z
tre$cig niniejszej instrukcji obstugi a w
szczegdlnosci z zasadami bezpieczenstwa.
Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace
dziatania komponentéw urzadzenia oraz
informacje na temat niezbednych czynnosci
kontrolnych oraz konserwacyjnych.

UWAGA Opisy oraz ilustracje zawarte w
niniejszej instrukcji nie zawsze doktadnie
odzwierciedlaja stan faktyczny. Producent
zastrzega sobie prawo do wprowadzania
zmian bez koniecznosci kazdorazowej
aktualizacji instrukgji.

Oprécz instrukcji dotyczacych uzytkowania i
konserwacji niniejszy podrecznik zawiera
fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi

SPIS TRESCI

1. ZASADY BEZPIECZENSTWA
(zawiera przepisy umozliwiajace
bezpieczne uzytkowanie maszyny) 106

2. OBJASNIENIE SYMBOLI |
OSTRZEZEN
(wyjasnia, jak zidentyfikowac
maszyne oraz co znacza rézne

symbole) 107

3. GLOWNE KOMPONENTY (objasnia
rozmieszczenie gtéwnych czesci
sktadowych maszyny) 108

4. MONTAZ
(objasnia sposéb usuniecia
opakowania i przeprowadzenia
montazu elementéw dostarczanych

oddzielnie) 108

5. NORMY EKSPLOATACYJNE
(zawiera wszelkie wskazowki
niezbedne do wydajnej i bezpiecznej

pracy) 111
-5.1 Czynnosci Wstepne Przed

Rozpoczeciem Pracy 112
-5.2 Uzycie Maszyny 114
-53 Transport 118

uzytkownika. Fragmenty te zostaty oznaczone
symbolami opisanymi ponizej:

UWAGA: oznacza ryzyko wypadku, obrazen
ciata, nawet Smiertelnych, lub powaznego
uszkodzenia wiasnosci.

OSTROZNIE: oznacza ryzyko uszkodzenia

urzadzenia lub jego elementow.

UWAGA
RYZYKO USZKODZENIA SLUCHU
W ZWYKEYCH WARUNKACH UZYTKOWANIA
URZADZENIE POWODUJE NARAZENIE
OPERATORA NA DZIENNY POZIOM HALASU
ROWNY LUB WYZSZY
85dB (A)

6. KONSERWACJA
(zawiera wszelkie informacje
niezbedne do utrzymania sprawnosci

maszyny) 118

-6.1 Zalecenia Odnosnie Bezpieczenstwa _ 118

-6.2 Konserwacja Planowa 119

7. OCHRONA SRODOWISKA
(Zawiera porady odnosnie uzycia
maszyny z poszanowaniem

Srodowiska naturalnego) 121

8. DANE TECHNICZNE
(Wykaz gtéwnych charakterystyk

maszyny) 122

9. DEKLARACJA ZGODNOSCI 122

10. KARTA GWARANCYJNA

(Spis warunkéw gwarancji) 123

11. PRZEWODNIK PO i
ROZWIAZYWANIU PROBLEMOW
(Pomaga w szybkim usuwaniu
niektérych probleméw podczas

eksploatacji) 124
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1.
A

A
1)

2)

3)

ZASADY BEZPIECZENSTWA
UWAGA

Prawidtowo uzywana maszyna jest
szybkim, wygodnym i wydajnym
narzedziem pracy. Nieprawidiowa
obstuga oraz nieprzestrzeganie srodkéw
ostroznosci moze spowodowag, ze
urzadzenie stanie sie niebezpieczne. Aby
praca byta zawsze przyjemna i
bezpieczna, nalezy zawsze doktadnie
przestrzegac zasad bezpieczenstwa
podanych w niniejszej instrukgji.
Dtugotrwate wystawienie na dziatanie
drgan podczas uzywania urzadzen
spalinowych moze u osé6b podatnych na
choroby uktadu krazenia lub obrzeki
doprowadzi¢ do uszkodzen naczyn
krwionosnych badz nerwéw w palcach,
dtoniach lub nadgarstkach. Zanotowano
rowniez przypadki uszkodzenia naczyn
krwionosnych u oséb zdrowych na skutek
dlugotrwatego uzywania takich urzadzen
w niskich temperaturach otoczenia. Jesli
wystapia objawy, takie jak dretwienie,
bél, utrata sity, zmiana koloru lub
wygladu skéry czy utrata czucia w
palcach, dioniach lub nadgarstkach,
nalezy przerwa¢ prace i zwrdcic sie o
pomoc do lekarza.

System uruchamiania Waszego
urzgdzenia
elektromagnetyczne o bardzo niskim
natezeniu. Pole to moze zakt6ca¢ prace
niektérych sztucznych rozrusznikow
serca. Celem zmniejszenia ryzyka
powaznych lub $miertelnych obrazen,
osoby z wszczepionym rozrusznikiem
powinny poradzi¢ sie lekarza i
skonsultowa¢ z producentem rozrusznika
przed rozpoczeciem pracy z urzadzeniem.

wytwarza pole

UWAGA: Rozporzadzenia krajowe moga
ograniczac¢ uzycie maszyny.

Przed przystapieniem do uzywania
urzadzenia nalezy uwaznie przeczytac te
instrukcje obstugi az do jej catkowitego
zrozumienia i upewnienia sie, ze podczas
pracy przestrzegane beda wszystkie zasady
bezpieczenstwa, srodki ostroznosci i
instrukcje uzytkowania.

Zawsze trzymad podrecznik pod reka. W
razie zgubienia podrecznika nalezy
poprosic o jego kopie.

Nalezy ograniczy¢ dostep do maszyny tylko
do oséb dorostych, ktére zapoznaty sie i
beda przestrzega¢ wszystkich zasad

10)

bezpieczenstwa, srodkdéw ostroznosci i
instrukcji uzytkowania zawartych w
niniejszym podreczniku. Nigdy nie wolno
pozwala¢ dzieciom obstugiwa¢ maszyny.
Nie nalezy uzywad¢ maszyny ani
wykonywac przy niej zadnych innych
czynnos$ci w przypadku zmeczenia,
choroby, ztego samopoczucia lub po
zazyciu alkoholu, narkotykéw badz silnych
lekéw. Operator musi czu¢ sie dobrze i
sprawnie reagowacd. Osoby cierpigce na
wszelkie dolegliwosci, przy ktorych ciezka
praca nie jest zalecana, powinny przed
przystapieniem do uzywania maszyny
skonsultowac sie z lekarzem. Szczegdlna
ostrozno$¢ zachowac¢ nalezy przed
przerwami i koricem zmiany pracy.

Nie dopuszczaé dzieci, os6b postronnych
ani zwierzat blizej niz na odlegtos¢ 15
metréw od miejsca pracy. Podczas
uruchamiania lub uzywania maszyny zadne
inne osoby ani zwierzeta nie moga
znajdowac sie w poblizu urzadzenia.
Podczas pracy maszyng nalezy zawsze
nosi¢ zaaprobowang odziez ochronna. Nie
nosi¢ obszernych ubran, szalikow,
krawatéw lub bizuterii, gdyz mogtyby one
zosta¢ pochwycone przez maszyne. Dtugie
wtosy nalezy zwigzac i zabezpieczy¢ (np.
zaktadajac chuste, czapke, kask itp.). Nigdy
nie uzywa¢ maszyny na boso; nosi¢
obuwie ochronne z podeszwami
przeciwposlizgowymi. Uzywa¢ srodkow
ochrony przed hatasem: na przyktad
stuchawek ochronnych lub zatyczek do
uszu.

Do pracy maszyng mozna dopuszczac tylko
osoby, ktore przeczytaty niniejsza instrukcje
obstugi i konserwacji lub przeszty
odpowiednie szkolenie co do
bezpiecznego i prawidtowego uzytkowania
tego urzadzenia. Nalezy do niego zawsze
dotaczy¢ Instrukcje obstugi, ktéra trzeba
przeczytac przed przystapieniem do pracy.
Sprawdza¢ maszyne przed uzyciem, aby
mie¢ pewnos¢, ze wszystkie mechanizmy i
zabezpieczenia sg sprawne.

Nigdy nie wolno uzywac uszkodzonej,
zmodyfikowanej lub nieprawidtowo
naprawionej badz ztozonej maszyny. Nie
zdejmowac, nie uszkadzac ani nie wytgczac
zadnego elementu zabezpieczajacego.
Zawsze wymieniaé niezwtocznie frez lub
zabezpieczenia, jezeli s one uszkodzone,
zepsute lub nieodpowiednie.

Planowac¢ prace z wyprzedzeniem. Nie
rozpoczynac koszenia, jesli na obszarze
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11)

12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

pracy pozostaty inne osoby lub przedmioty.
Wszelkie czynnosci serwisowe przy
maszynie, inne niz wymienione w niniejszej
instrukcji obstugi, musza by¢ wykonywane
przez kompetentnych serwisantow.
Odsniezarka jest maszyng przeznaczona
wytacznie do usuwania $niegu. Uzywanie
jej do jakichkolwiek innych zastosowan jest
zabronione. Uzywanie maszyny do celéw
innych niz podany w niniejszej instrukgji
obstugi moze spowodowac uszkodzenie
maszyny oraz stwarza¢ powazne
zagrozenia dla oséb i mienia.

Nie zezwala sie na podtaczanie do maszyny
przyrzaddéw i osprzetu innych niz
wymienione przez producenta.

Nie uzywac urzadzenia bez ostony
chroniagcej obracajace sie elementy
maszyny.

Utrzymywac¢ w dobrym stanie wszelkie
etykiety i nalepki z ostrzezeniami i
normami bezpieczenstwa. W razie ich
zniszczenia lub gdy stang sie mato czytelne
etykiety trzeba bezzwtocznie wymienic.

Nie uzywac maszyny do celéw innych niz
podane w instrukcji (patrz Zastosowania
niedozwolone str.111).

Uzytkownik ponosi odpowiedzialnos¢ za
ocene potencjalnego ryzyka
wystepujacego na obrabianym terenie i
zastosowanie srodkéw ostroznosci
niezbednych dla zagwarantowania
wtasnego bezpieczenstwa, zwtaszcza na
zboczach oraz na nieréwnych, $liskich lub
ruchomych gruntach.

Na zboczach nalezy zawsze zachowac¢
ostrozno$¢, mozna jezdzi¢ w goére lub w
dot, nigdy w poprzek. Nie uzywac maszyny
na terenach o nachyleniu ponad 10° (17 %).
Nalezy pamieta¢, ze wtasciciel lub
uzytkownik ponosi odpowiedzialnos¢ za
wypadki lub ryzyko ponoszone przez
osoby trzecie lub nalezace do nich mienie.
W przypadku pracy na nieréwnym terenie
uzytkownik musi sie upewni¢, ze w
promieniu 20 metréw od urzadzenia nie
przebywajag zadne osoby.

Urzadzenie moze by¢ wyposazone w rézne
akcesoria. Wtasciciel urzadzenia ponosi
odpowiedzialnos¢ za upewnienie sie, ze
akcesoria takie posiadajg odpowiednie
atesty zgodnie z obowigzujgcymi
europejskimi normami bezpieczenstwa.
Stosowanie akcesoriéw nieposiadajacych
atestu moze stwarza¢ zagrozenie dla
bezpieczenstwa.

Nie rozprasza¢ sie podczas pracy i

zachowac niezbedna koncentracje.

23) W chwili uruchamiania obrotowego frezu

nalezy sie upewni¢, ze przed maszyna lub
w jej poblizu nie przebywaja zadne osoby.

24) Nie uzywac¢ maszyny, jezeli nie ma sie na

A

2.

1.1
1.2

13

14
1.5
1.6

1.7

sobie odpowiedniej odziezy zimowej.

UWAGA

Nigdy nie wolno uzywa¢ urzadzenia z
uszkodzonymi zabezpieczeniami.
Zabezpieczenia urzadzenia nalezy
kontrolowac¢ i konserwowaé w sposéb
opisany w tej czesci instrukgji. Jesli ktoras
z kontroli wypadnie niepomyslinie, nalezy
sie skontaktowac¢ z Autoryzowanym
Serwisem w celu dokonania naprawy.
Jakiekolwiek uzycie maszyny w sposéb
nieprzewidziany wyraznie w instrukgcji
nalezy uzna¢ za uzycie niewtasciwe, a
przez to bedace zrédlem zagrozenia dla
osob i rzeczy.

OBJASNIENIE SYMBOLI 1
OSTRZEZEN (Rys.1)

) Przed przystagpieniem do uzytkowania
urzadzenia zapoznac sie z instrukcja
obstugi i konserwacji.

) Uwaga! Ryzyko wyrzucenia
przedmiotéw - Nie pozwalac na zblizanie
sie 0sOb postronnych.

) Uwaga! Ruchome «czesci.
Niebezpieczenstwo obrazen/okaleczen -
Frez i wirnik w ruchu; nie wktada¢ dtoni
ani stop do wnetrza frezu i wirnika.

) Uwaga! Niebezpieczenstwo wypadku -
Przed przystapieniem do jakichkolwiek
czynnosci konserwacyjnych czy napraw
odtaczy¢ przewdd zasilajacy i zajrze¢ do
instrukcji obstugi.

) Uwaga! Ruchome «czesdci.
Niebezpieczenstwo obrazen/okaleczen
- Nie dotyka¢ ich, gdy sie obracaja.
Wytaczy¢ silnik przed opréznieniem
komina wyrzutowego.

) Uwaga! Ruchome «czesdci.
Niebezpieczenstwo obrazen/okaleczen
- Gdy maszyna jest w ruchu, nalezy
trzymac odziez, dtonie i stopy z dala od
obracajacych sie czesci.

) Uwaga! Ryzyko uszkodzenia stuchu -
Podczas pracy z maszyna nalezy
obowigzkowo stosowac srodki ochrony
stuchu.

Etykiety identyfikacyjne (Rys. 54) zawieraja
podstawowe dane kazdej maszyny:
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54.1) Typ maszyny: ODSNIEZARKA
54.2) Dane Techniczne

54.3) Marka i model maszyny

54.4) Moc akustyczna gwarantowana
54.5) Oznaczenie zgodnosci CE

54.6) Numer seryjny

54.7) Rok produkgji

3. GLOWNE KOMPONENTY (Rys.2-27A)

Dzwignia napedu

Kierownica

Dzwignia uruchamiajaca frez

Komin wyrzutowy $niegu

Korek zbiornika oleju

Korek zbiornika benzyny

Reflektor (ARTIK 56 EL - 62-70 ELD - 72

ELDT)

8. Dzwignia wyboru biegéw
9. Korba obracajgca komin

10. Swieca zaptonowa

11. Ptytki zabezpieczajace z regulowana
wysokoscig

12. Ostona frezu

13. Akumulator (ARTIK 56 EL)

14. Rozrusznik elektryczny (ARTIK 56 EL - 62-70
ELD - 72 ELDT)

15. Dzwignia gazu

16. Frez

17. Wirnik

18. Dzwignia regulacji wysokosci strumienia
komina (ARTIK 62-70 ELD - 72 ELDT)

19. Dzwignia zmiany kierunku (72 ELDT)

20. Dzwignia zmiany funkgji (72 ELDT)

21. Przetacznik Swiatet (62-70 ELD - 72 ELDT)

22. Przefacznik nagrzewania pokretet (72 ELDT)

Nouhwh=

4, MONTAZ

Ze wzgledow transportowych maszyna jest
dostarczana bez oleju silnikowego i benzyny.
Przed uruchomieniem silnika nalezy uzupetni¢
olej i benzyne wedtug zalecen podanych w
instrukgji silnika.

A UWAGA: Rozpakowanie i dokonczenie
montazu trzeba przeprowadza¢ na
ptaskiej i stabilnej powierzchni,
zapewniajagc dosy¢ miejsca na
manewrowanie maszyna i opakowaniami,
zawsze przy zastosowaniu wtasciwych
urzadzen pomocniczych.

Rozpakowanie
Podczas rozpakowywania zwréci¢ uwage na
wyjecie wszystkich pojedynczych detali i

wyposazenia i nie uszkodzi¢ tarczy tnacej w

momencie zdejmowania maszyny z palety

transportowej. Standardowe opakowanie
zawiera:

- maszyne wiasciwa;

- Kierownica

- Dzwignia wyboru biegéw

- Komin wyrzutowy $niegu

- Korba obracajaca komin

- Reflektor (ARTIK 56 EL)

- Dzwignia regulacji wysokosci strumienia
komina (ARTIK 62-70 ELD - 72 ELDT)

- torebke zawierajaca instrukcje obstugi,
dokumentacje i sruby; zawiera ona takze 2
klucze do Srub (56 EL).

Usuwanie opakowan powinno odbywac sie

zgodnie z obowigzujagcymi przepisami

lokalnymi.

Natadowa¢ akumulator rozruchu (56 EL)

tadowanie akumulatorow

(NIEDOSTARCZONY)

UWAGA: Sprawdzi¢, czy tadowarka
akumulatoréow ma state napiecie i czy
jest zgodna z typem akumulatora. Nie
uzywac tadowarek do przyspieszonego
tadowania akumulatoréw.

A UWAGA: Zwréci¢ szczego6lna uwage na
symbole ostrzegawcze umieszczone na
tadowarce.

tadowarka moze by¢ stosowana wylacznie do
akumulatoréw 12 V i musi by¢ podtagczona do
sprawnego i bezpiecznego gniazda pradu o
napieciu i czestotliwosci zgodnych z podanymi
na tabliczce znamionowej tadowarki.
tadowarka jest dostarczana z uchwytami typu
“krokodylek” do potaczen prowadzacych do
akumulatora. Podtgczy¢ zaciski zgodnie ze
wskazaniami biegunowosci (rys.33):

(1) Czerwony przewdd = Biegun dodatni (+) na
Srubie przekaznika rozruchu.

(2) Czarny przewéd = Biegun ujemny (-) na
Srubie korpusu silnika.

A UWAGA: Jesli akumulator nie zostat
wymontowany z maszyny, upewnic sie,
ze kluczyk znajduje sie w potozeniu
STOP (OFF) (Rys. 34).

Podtaczy¢ kolejno najpierw tadowarke do
gniazda pradu a nastepnie uchwyty typu
“krokodylek” do biegunéw akumulatora.

Odtaczajac tadowarke, najpierw odczepic
uchwyt czarny (biegun ujemny) (-), aby unikna¢
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przypadkowego zwarcia.

Nie zostawiac tadowarki odtgczonej od sieci
zasilajacej i jednoczesnie podtaczonej do
akumulatora, moze to spowodowa¢
roztadowanie akumulatora.

A UWAGA: Odwrécenie biegunéw moze
spowodowac uszkodzenie tadowarki lub
akumulatora. Zastosowanie akcesoriéw i
kabelkéw taczacych innych niz
oryginalne moze prowadzi¢ do
odwrodcenia polaryzacji, nawet jesli
zgadzaja sie kolory kabli.

Podczas tadowania i przez godzine po jego
zakonczeniu akumulator wydziela wybuchowe i
trujace gazy.
UWAGA: tadowa¢ akumulator w miejscu
z dobra wentylacja. NIE PALIC TYTONIU |
NIE DOPUSZCZAC DO POWSTAWANIA
PLOMIENI LUB ISKIER.

Uzy¢ tadowarki do akumulatoréw
spetniajacej nastepujace wymogi:

Napiecie pradu maks.: 14,40V,

Prad poczatkowy maks.: 1200 mA,

Czas fadowania: 12 + 24 h.

Przed uzyciem akumulatora, po natadowaniu,
odczekac co najmniej 4 godziny.

Po roztadowaniu akumulatora nalezy go jak
najszybciej natadowac.

tadowanie akumulatora w sytuacjach
krytycznych

W przypadku catkowicie roztadowanego
akumulatora lub jesli pozostawat on
roztadowany przez dtuzszy czas (>15 dni) zaleca
sie tadowanie pradem statym réwnym 0,5+1,0 A
przez co najmniej 10+12 h, a dopiero potem
przystapienie do normalnego tadowania (jak
opisano powyzej).

A UWAGA - NIEBEZPIECZENSTWO
ZWARCIA:

Nigdy nie faczy¢ bezposrednio miedzy soba
biegunéw dodatniego i ujemnego
akumulatora, za pomoca kabla lub innego
metalowego przedmiotu. Nie ktas¢ narzedzi
na powierzchni akumulatora. Uzywac¢
wytacznie narzedzi (Srubokretu lub
szczypcow) z izolowanymi raczkami.

A UWAGA

- Nigdy nie podejmowac proéb
wymontowania, naprawy lub przerébki
akumulatora ani tadowarki.

- Elektrolit jest substancja szkodliwa dla

zdrowia. W razie kontaktu elektrolitu ze
skora i/lub odzieza przemy¢ obfita iloscia
wody. W razie kontaktu elektrolitu z
oczami przemyc¢ obfitg iloscig wody i
zglosic sie do lekarza.

- Przechowywa¢ akumulator poza
zasiegiem i niewidoczny dla dzieci.

- Nie sktadowa¢ akumulatora w
zamknietych pojemnikach. W przypadku
przechowywania akumulatora w
zamknietych pomieszczeniach upewni¢
sie, ze maja one odpowiednia wentylacje.
Ewentualne wydostanie sie gazu moze
spowodowa¢ wybuch, pozar, szkody
materialne i obrazenia fizyczne.

Usuwanie

Akumulatora i tadowarki nie wolno usuwac
razem z normalnymi odpadami z gospodarstwa
domowego, lecz trzeba je dostarczy¢ do
sprzedawcy lub do punktu zbidrki odpadéow
specjalnych.

ARTIK 56 - 56 EL

Montaz kierownicy (rys.3)

1. Wyjac Sruby mocujace z maszyny (1).

2. Przymocowa¢ kierownice do maszyny po
obu stronach przy pomocy gérnych $rub
mocujacych i profilowanych podkfadek (2).
Nie dokrecac jeszcze srub.

3. Ustawic¢ kierownice we wiasciwej pozycji i
zamontowac po obu stronach dolne Sruby
mocujace (3).

4. Dokreci¢ do oporu wszystkie cztery sruby.

Podtaczenie i regulacja przewodoéow

sterujacych

1. Wsuna¢ przewody sterujace:

- przewdd uruchamiajacy frez; przez otwor
w blaszce wyboru biegéw (1, rys.4).

- przewdd napedu; pod blaszka wyboru
biegdw (2, rys.4).

2. Odkreci¢ Srube z hakiem z nakretki
regulujacej (1, rys.5). Przeciwnakretka
pozostanie na $rubie.

3. Przesung¢ dzwignie do gory (rys.6).

4. Wsuna¢ haki wewnetrznej strony kierownicy
w otwér na dzwigni (rys.7).

5. Obracac nakretke regulujaca na zaczepionej
Srubie, dopdki przewdd nie bedzie lekko
napiety (1, rys.8). W trakcie obracania
trzymac przewdd, aby sie nie skrecat.

6. Dokreci¢ do oporu przeciwnakretke (2,
rys.8).

Montaz dZzwigni wyboru biegéw
1. Wyja¢ $rube mocujaca ze sworznia
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taczacego (rys.9).

2. Wsuna¢ zmontowanga wstepnie dzwignie
wyboru biegéw (1, rys.10) przez blaszke
wyboru biegéw (2).

3. Przymocowa¢ dzwignie wyboru biegéw
sruba mocujaca (1, rys.11). Nie dokreca¢
jeszcze Sruby.

4. Za pomoca Sruby ustalajacej (2, rys.11)
wyregulowa¢ nachylenie dzwigni w taki
sposoéb, aby zaskoczyta w wyztobieniu
odpowiadajacemu pierwszemu biegowi
(rys.10).

5. Zablokowa¢ srube ustalajaca nakretka
(3, rys.11).

6. Dokreci¢ srube mocujaca nakretka
samoblokujaca (4, rys.11).

Montaz komina wyrzutowego $niegu

1. Naoliwi¢ lekko olejem do smarowania
kotnierz dolny, na ktérym obraca sie komin
wyrzutowy (rys.12).

2. Zamontowac komin $rubami mocujacymi
(1, rys.13), stosujac duza i mata ptyte
prowadzaca (2).

3. Wsuna¢ ptyty prowadzace od dotu i
przymocowa¢ je nakretkami
samoblokujacymi (3, rys.13).

4. Powtdrzy¢ te sama procedure dla dwéch
pozostatych ptytek prowadzacych.

Montaz korby obracajacej komin

1. Wyjac rekojes¢ znajdujaca sie na korbie,
odkrecajac w tym celu srube mocujaca
(rys.14).

2. Wsuna¢ korbe strong z rekojescig od dotu w
otwor w prowadnicy (rys.15).

3. Wyja¢ zawleczke zabezpieczajaca i
podkfadke znajdujaca sie na dolnym boku
przy uzyciu szczypcéw (rys.16).

4. Wiozy¢ korbe w prowadnice dolng komina.
Komin nalezy ustawi¢ w taki sposob, by
spirala korby dopasowata sie do rowkéw
wyrzutu (1, rys.17). Jezeli korba sie nie
porusza lub porusza sie z trudnoscig, moze
sie okazac konieczne lekkie wyregulowanie
prowadnicy. Poluzowa¢ lekko Sruby i
dokreci¢ je ponownie po dokonaniu
regulacji (1, rys.15).

5. Zamontowa¢ podktadke i zawleczke
zabezpieczajaca (1, rys.18) przy uzyciu
szczypiec, zginajac koncowki zawleczki.

6. Przymocowac rekojes¢ na korbie przy
pomocy $ruby (rys.19).

Montaz reflektora (56 EL)

1. Przymocowac reflektor na kierownicy (1,
rys.20) przy pomocy $ruby. Uwaza¢, by nie
skreci¢ ani nie uszkodzi¢ przewodu.

2. Dokreci¢ $rube przy uzyciu podktadki i
nakretki samoblokujacej.

3. Przymocowa¢ przewdd do kierownicy przy
pomocy opaski kablowej.

ARTIK 62 - 70 ELD - 72 ELDT

Uwaga: Instrukcje dotyczace strony prawej i

lewej nalezy rozumie¢ jako strone prawa i lewa,

patrzac ze stanowiska kierowcy za maszyna.

Montaz kierownicy

1) Do montazu kierownicy na wsporniku
nalezy uzy¢ dwoch srub z profilowanym
tbem M8x40 (A, rys.21), dwodch
profilowanych podktadek (B) oraz dwoch
nakretek kotnierzowych (C), wyréwnujac
oba otwory montazowe po prawe;j stronie.

2) Zamontowac¢ dwie $ruby M8x45 (D, rys.22),
dwie profilowane podkfadki (E) oraz dwie
nakretki kotnierzowe (F) wraz ze
wspornikiem korby do obracania komina (G)
w dwodch otworach montazowych po lewej
stronie wspornika.

Montaz korby obracajacej komin (rys.23)
Wsunga¢ korbe (H) w otwér prowadnicy (1), tak
jak pokazano na ilustracji i zablokowac ja,
wsuwajac zawleczke w taki sposéb, by sie
pofaczyta ze ztgczem uniwersalnym.

Montaz komina wyrzutowego $niegu
Umiesci¢ plastikowy pierscien (K, rys.24) pod
kominem wyrzutowym (L) i umiesci¢ go na
podstawie (M). Zamontowac i dokreci¢ duza
ptyte prowadnicy (N, rys.25) i dwie mate ptyty
prowadnic (O) przy uzyciu $ruby z tbem
szesciokatnym (P), podktadek M6 (Q) oraz
nakretek blokujacych M6 (R).

Instalacja przewodu regulujagcego wysokos¢
strumienia komina (rys.26)

Przymocowac¢ koniec przewodu (S) na
kohcdéwce komina, wyregulowac dtugos¢
przewodu na $rubie i dokrecic.

Instalacja dzwigni wyboru biegéw i dzwigni
regulujacej wysokos¢ strumienia komina
(rys.27)

Przesuna¢ obie dzwignie (T) nad pulpitem,
wsuwajac odpowiednie podktadki sprezyste (U).
Dokreci¢ je w przewidzianym miejscu na
pulpicie.

Instalacja drazka przelaczajacego biegi
(rys.28)

Zamontowac drazek (V), sprezyny (W), podktadki
(X) oraz zawleczki (Y) na ptytce potaczeniowej (2)
pod pulpitem i na ramieniu zmiany biegéw (AA)
z boku skrzynki przektadni napedowe;j.
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5.

NORMY EKSPLOATACYJNE

A UWAGA: Uzywac maszyny wytacznie do

odsniezania. Jakiekolwiek inne
zastosowanie bedzie uznane za
niedozwolone i spowoduje przepadek
gwarancji oraz zwolnienie z wszelkiej
odpowiedzialnosci Producenta, z
przeniesieniem na uzytkownika
zobowigzan wynikajacych z
wyrzadzonych szkéd oraz odniesionych
przez niego samego lub osoby trzecie
obrazen.

UZYCIE ZGODNE Z PRZEZNACZENIEM
Ods$niezarka jest jednoosiowg maszyna
samojezdng wyposazong w zespét obrotowy
(frez) do usuwania $niegu.

Steruje niag operator stojacy na ziemi, ktéry
kieruje jej ruchem przy pomocy kierownicy, na
ktérej rozmieszczona jest wiekszos¢ elementéw
sterowniczych.

A UWAGA: gdy maszyna jest wlaczona,

nalezy ja zawsze trzymac oburacz.
Mocno chwyci¢ rekojesci maszyny
pomiedzy kciukami i pozostatymi
palcami.

NIEDOZWOLONE ZASTOSOWANIA

W zadnym wypadku nie wolno uzywac
kultywatora do pracy nocne;j.

Nie rozdrabnia¢ ani nie zgniata¢ materiatow
budowlanych, tworzyw sztucznych, metali
ani odpadoéw.

Nie uzywa¢ maszyny do burzenia stupkéw,
muréw, konstrukgji i/lub do Scinania drzew.
Nie podtacza¢ do maszyny lin ani krazkéw
linowych.

Nigdy nie uzywa¢ maszyny, jezeli nie sa
na niej zamontowane zabezpieczenia.

Nie uzywac nigdy urzadzenia do pchania lub
jako $rodka pociaggowego do akcesoriéw
(typu przyczepa). Zgodnie z
obowigzujacymi dyrektywami zabrania
sie uzywania narzedzi i/lub akcesoriéw do
transportu operatora lub innych oséb! Nie
uzywac nigdy maszyny do transportu
0s6b i/lub rzeczy.

Nie podtacza¢ do maszyny narzedzi
nieprzewidzianych przez producenta.
Uzywac¢ maszyny tylko w miejscach, w
ktorych zapewniona jest odpowiednia
wentylacja. Nie uzywaé¢ maszyny w
miejscach, w ktérych istnieje zagrozenie
wybuchem lub pozarem, badz w
pomieszczeniach zamknietych. Uwaza¢ na

zatrucie tlenkiem wegla.

Nie uzywa¢ maszyny na niestabilnych,
sliskich, oblodzonych, kamienistych lub
nieréwnych terenach, badz w miejscach, w
ktorych wystepuja katuze i btoto
utrudniajace ocene spoéjnosci terenu. Nie
uzywac nigdy maszyny na powierzchniach,
na ktoérych wystepujag réznice poziomu, na
przyktad podtogi lub schody.

Maszyna przeznaczona jest do obstugi tylko
przez operatora.

Nie obstugiwa¢ nigdy maszyny jedna
dtonia. Trzymanie urzadzenia jedna reka
moze by¢ przyczyna powaznych obrazen
ciata operatora, pomocnikéw lub oséb
znajdujacych sie w poblizu. Maszyna
zostata zaprojektowana do obstugi
oburacz.

Nie pozwala¢ nikomu kontrolowa¢
maszyny, gdy sie ja prowadzi i gdy silnik
jest wiaczony.

Nie uzywac¢ maszyny na dachach.

Normy dotyczace obstugi

Wyregulowa¢ wysokos¢ kolektora frezu do
odéniezania powierzchni zwirowych lub
kamienistych.

Zachowac¢ maksymalng ostroznos¢ podczas
pracy na zwirze, $ciezkach dla pieszych lub
drogach. Uwaza¢ na ukryte zagrozenia lub
ruch uliczny.

Jezeli maszyna zaczyna drga¢ w nietypowy
sposéb, nalezy wytaczy¢ silnik i niezwtocznie
ustali¢ przyczyne. Drgania z reguty
sygnalizujg wystepowanie usterek.

Nie uzywa¢ nigdy maszyny w poblizu
przeszklonych $cian, samochodéw, okien,
otwordéw itp., bez prawidtowego
wyregulowania kata wyrzutu $niegu.
Trzymac dzieci i zwierzeta z dala od maszyny.
Nie przecigza¢ maszyny zbyt intensywnym
odsniezaniem.

Nie poruszac¢ sie maszyng zbyt szybko na
sliskich powierzchniach. Zachowa¢
ostroznos¢ podczas jazdy na biegu
wstecznym.

Gdy maszyny jest przemieszczana lub nie
jest uzywana, wylaczyc frez i wirnik.

Nigdy nie uzywa¢ maszyny w przypadku
stabej widocznosci lub bez odpowiedniego
os$wietlenia.

W przypadku pozostawienia maszyny bez
nadzoru nalezy zastosowa¢ wszystkie srodki
ostroznosci. Odtaczy¢ frez i wirnik, opuscic
narzedzia na ziemie, ustawi¢ dzwignie
zmiany biegéw w potozenie jatowe, wytgczyc
silnik i wyjac kluczyk ze stacyjki.

111



- Po zakonczeniu pracy pozwoli¢ maszynie
pracowac bez obciazenia przez kilka minut,
aby unikng¢ zamarzniecia frezu i wirnika.

- Zatrzymac maszyne, jezeli ma tendencje do
zmiany kierunku jazdy i zleci¢ jej
sprawdzenie autoryzowanemu serwisowi.

5.1Czynnosci Wstepne Przed
Rozpoczeciem Pracy

Przed rozpoczeciem pracy konieczne jest
przeprowadzenie szeregu kontroli i innych
czynnosci, aby zapewnié¢ sprawny i w petni
bezpieczny przebieg prac.

1. Kontrola bezpieczenstwa i efektywnosci
maszyny
« Sprawdzi¢, czy zabezpieczenia dziataja
zgodnie z opisem (patrz rozdziat
"ZABEZPIECZENIA").
Upewnic sig, ze kierownica znajduje sie
w prawidtowej pozycji roboczej i jest
wtasdciwie przymocowana.
Nieprawidtowo przymocowana
kierownica moze spowodowac utrate
kontroli nad maszyna.
Frez
+ Sprawdzi¢ stopien zuzycia i prawidtowe
dokrecenie frezu.
2. Kontrola opon
« Sprawdzi¢ prawidtowe ci$nienie opon.
Kontrola obszaru roboczego

w

A UWAGA: Nie uzywac urzadzenia, jesli w
razie wypadku nie bedzie mozliwe
wezwanie pomocy.

A UWAGA - Kontakt maszyny z ciatami
obcymi, murami lub zaplatanie sie
metalowych drutéow czy sieci w
mechanizmy tnagce moga spowodowa¢
niespodziewane ruchy maszyny i
ewentualnie jej przewrécenie,
powodujac szkody lub obrazenia
operatora lub oséb trzecich.

- Upewni¢ sie, ze na obszarze, w ktérym
wykonywana jest praca, nie przebywaja
zadne osoby ani zwierzeta.

- Przed uruchomieniem silnika upewnic sie, ze
frez nie styka sie z zadnym przedmiotem.

- Nalezy sie upewni¢, ze zapewniona jest
swoboda ruchu i bezpieczna pozycja z
dobrze opartymi stopami.

- Dokfadnie skontrolowa¢ wzrokowo obszar,
na ktérym ma by¢ wykonywana praca.
Nalezy sprawdzi¢ obecnos$¢ wszelkich

przeszkdéd (korzeni, kamieni, gatezi, rowéw
itp.) wokot obszaru pracy.

- Uwaza¢ na rury, metalowe kable, studzienki
Sciekowe, instalacje nawadniajace.

- Upewnic sie, ze teren jest wolny od rur i/lub
kabli elektrycznych.

Uzupetnianie ptynéw eksploatacyjnych

A OSTROZNIE: Typy stosowanej benzyny i
oleju podano w instrukgji silnika.

lej .

A OSTROZNIE: MASZYNA JEST
DOSTARCZANA BEZ OLEJU. Wla¢ olej
silnikowy przed przystagpieniem do
rozruchu. Pojemnos¢ zbiornika wynosi
okoto 0,6 litra (56 - 56 EL) - 0,95 litra (62-70
ELD) - 1,1 litra (72 ELDT).

A PRZESTROGA: Uruchomienie silnika
przy niewystarczajacej ilosci oleju moze
spowodowac¢ powazne uszkodzenie
silnika. Nalezy skontrolowac¢ silnik, gdy
jest wylaczony, na poziomym podiozu.

Nastepnie odkreci¢ korek (A, Rys. 29). Przy
zatrzymanym silniku sprawdzi¢ poziom oleju
silnikowego, musi zawiera¢ sie on pomiedzy
oznaczeniami MIN i MAX miarki poziomu.

Olej silnikowy nalezy dolewa¢ powoli w celu
unikniecia przelania, poniewaz pojemnos¢
zbiornika oleju jest niewielka.

Jesli silnik pracuje bez przerwy przez ponad
10 godzin, nalezy co 10 godzin sprawdza¢
poziom oleju silnikowego i uzupetnia¢ go, aby
dochodzit do szczytu szyjki wlewu.

Nalezy stosowac¢ olej do silnikow
czterosuwowych firmy Efco, lub inny wysokiej
jakosci olej silnikowy z atestem, o wysokiej
zawartosci detergentéw, spetniajacy lub
przekraczajacy amerykanskie normy SAE
dotyczace klas jakosci SG i SF. Oleje silnikowe
zaklasyfikowane jako SG/SF maja odpowiednie
oznaczenia na pojemnikach. W przypadku
eksploatacji w okresie zimowej zaleca sie
stosowanie preparatu SAE 5W-30.

Zalecany zakres temperatur pracy dla tego
silnika to -30°C do 5°C.

A PRZESTROGA: Stosowanie oleju bez
detergentow lub oleju do silnikéw
dwusuwowych moze skréci¢ zywotnos¢
silnika.
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Benzyna

UWAGA
Benzyna jest paliwem bardzo tatwo
palnym; zachowac najwyzsza ostroznos¢
podczas obchodzenia sie z nia. Nie pali¢
tytoniu ani nie zbliza¢ sie z ogniem czy
ptomieniami do paliwa lub do maszyny.
Kontakt benzyny ze skéra lub wdychanie
jej oparéw moze mie¢ powazne skutki dla
zdrowia. Dlatego tez, podczas
obchodzenia sie z paliwem nalezy
zachowac ostroznosc i upewnic sig, ze w
miejscu wykonywania tych czynnosci jest
odpowiednia wentylacja.
Zwréci¢ uwage na ryzyko zatrucia sie
tlenkiem wegla (czadem), substancja
bezwonng i $miertelnie trujaca.

Czynnosci zwigzane z paliwem nalezy
przeprowadza¢ na wolnym powietrzu, w
miejscu, w ktérym nie ma iskier ani ognia.
Przed rozpoczeciem wlania paliwa nalezy
ustawi¢ maszyne na wolnej przestrzeni,
wytaczy¢ silnik i odczekag, az ostygnie.

Nigdy nie uzywac starej lub zanieczyszczonej
benzyny badz mieszanki oleju z benzyna.
Chroni¢ zbiornik paliwa przed dostaniem sie
do niego zanieczyszczen lub wody.

Uwaza¢, aby nie rozla¢ benzyny na
plastikowe czesci, co grozi ich zniszczeniem;
w razie przypadkowego wycieku
natychmiast sptuka¢ woda. Gwarancja nie
obejmuje uszkodzen czesci plastikowych
nadwozia i silnika na skutek rozlania
benzyny.

Powoli odkreca¢ korek wlewu paliwa, aby
wyréwnac cisnienie i zapobiec wylaniu sie
paliwa wokét korka.

Oczysci¢ powierzchnie wokot korka wlewu
paliwa, aby zapobiec zanieczyszczeniu.

Przed ponownym zatozeniem korka wlewu
oczysci¢ i sprawdzi¢ uszczelke.

Po wlaniu paliwa mocno dokreci¢ korek
wlewu. W przypadku niewystarczajacego
dokrecenia korka wibracje urzadzenia moga
spowodowac¢ jego odkrecenie sie lub
wypadniecie i wylanie sie paliwa.

Rozlane paliwo nalezy zetrze¢ z urzadzenia
szmatka i pozwoli¢, aby wszelkie jego
pozostatosci wyparowaty. Przed
uruchomieniem silnika nalezy odsuna¢ sie
na 3 metry od miejsca wlewania paliwa.

Pod Zzadnym pozorem nie wolno prébowac¢
spalac¢ rozlanego paliwa.

Nigdy nie ustawia¢ maszyny na obszarze z
materiatami tatwopalnymi, jak suche liscie,
stoma, papier itp.

Nigdy nie zdejmowac korka wlewu paliwa,
gdy silnik pracuje.

Uwaza¢, aby nie zabrudzi¢ paliwem odziezy.
W przypadku wylania sie paliwa na ubranie
trzeba sie przebra¢. Umy¢ wszystkie czesci
ciata, ktore weszty w kontakt z paliwem.
Nalezy do tego uzy¢ mydta i wody.

Nie wystawia¢ zbiornika paliwa na
bezposrednie dziatanie promieni
stonecznych.

Paliwo nalezy przechowywad¢ i
transportowa¢ w czystych pojemnikach
przeznaczonych do takich zastosowan.
Paliwo nalezy przechowywa¢ w chtodnym,
suchym i dobrze wentylowanym miejscu.
Paliwo oraz urzadzenie nalezy
przechowywac¢ w miejscu, w ktéorym opary
paliwa nie moga wejs¢ w kontakt z iskrami
lub otwartym ptomieniem z podgrzewaczy
do wody, silnikéw lub wytacznikow
elektrycznych, kottéw itp.

Paliwo nalezy trzymac poza zasiegiem i
niewidoczne dla dzieci.

Nigdy nie stosowa¢ paliwa do czyszczenia.

A uwaGA

Uzupetnianie paliwa trzeba
przeprowadza¢ przy wylaczonym silniku
na otwartej przestrzeni z dobra
wentylacja. Zawsze pamieta¢, ze opary
benzyny sa tatwo palne. NIE ZBLIZAC
PLOMIENIA DO OTWORU ZBIORNIKA W
CELU SPRAWDZENIA JEGO ZAWARTOSCI |
NIE PALIC TYTONIU PODCZAS
UZUPELNIANIA PALIWA.

Sprawdzi¢, czy nie ma wyciekéw paliwa.
Jesli sa, wyeliminowa¢ je przed
wigczeniem urzadzenia. W razie potrzeby
zwrdcic sie do autoryzowanego warsztatu.

To urzadzenie jest napedzane przez silnik
czterosuwowy.

ZALECANE PALIWO: TEN SILNIK JEST
PRZYSTOSOWANY DO PRACY NA BENZYNIE
BEZOLOWIOWEJ, PRZEZNACZONEJ DO UZYTKU
W POJAZDACH, O LICZBIE OKTANOWEJ 95 LUB
WYZSZE)J.

Po odkreceniu korka (B, Rys.29) uzupetni¢
paliwo przy pomocy lejka, uwazajac, by nie
napetni¢ catkowicie zbiornika. Pojemnos¢
zbiornika wynosi okoto 3 litréw (56 - 56 EL) - 4
litréw (62-70 ELD) - 5,5 litrow (72 ELDT).
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yregulowa¢ wysokos¢ robocza (rys.30).
Uwaga! Niebezpieczenstwo wypadku -
Wysokos¢ robocza nalezy regulowa¢é
tylko przy wytaczonym silniku i
zatrzymanym frezie.

- Wyregulowa¢ wysokos¢ roboczg w taki
sposéb, aby maszyna nie zasysata zwiru ani
innych ciat obcych.

- Sprawdzi¢, czy na nawierzchni drogi nie
wystepujg duze nieréwnosci terenu, takie jak
rowy, studzienki kanalizacyjne czy kamienie.

- Na ptaskim terenie, na przyktad na asfalcie,
ptytki ochronne (11, rys.2) musza by¢
wyregulowane w taki sposéb, by znajdowaty
sie okoto 3 mm pod ostrzem skrobigcym.

- Na nierédwnym terenie, na przyktad na
drozkach wysypanych zwirem, muszg by¢
wyregulowane w taki sposob, by znajdowaty
sie okoto 30 mm pod ostrzem skrobigcym.

Wyregulowa¢ zawsze ptytki ochronne w taki

sposob, aby odsniezarka nie zasysata zwiru i

kamieni. W przypadku ich wyrzutu z duza

predkoscia istnieje ryzyko odniesienia
obrazen.

1. Zaparkowac maszyne na ptaskim podtozu.

2. Poluzowa¢ $ruby mocujace dwoch ptytek
ochronnych (1).

3. Podnies¢ ostrze skrobigce na zadana
wysokos$¢ i dokreci¢ ptytki ochronne.

Upewni¢ sie, ze obie ptytki ochronne
znajduja sie na tej samej wysokosci, aby
ostrze skrobigce znajdowato sie w potozeniu
réwnolegtym wzgledem terenu (2).

- Jezeli ptytki ochronne sg zuzyte (bok, ktéry
skrobie) (3), nalezy je obréci¢ o 180° i uzy¢
drugiej strony.

Cis$nienie powietrza w oponach

Odkreci¢ nasadki ochronne i podtaczy¢ wentyle
do Zrédta sprezonego powietrza wyposazonego
W manometr.

Maksymalne dopuszczalne cisnienie opon
podane jest na nich samych (rys.31).

Wskazanie: 1 bar = okoto 14,5 psi

Kontrola maszyny

Przed kazdorazowym uruchomieniem maszyny
sprawdzi¢, czy wszystkie cztery zawleczki
zabezpieczajace (1, rys.32) frezu sa w dobrym
stanie.

Uszkodzone zawleczki zabezpieczajace
nalezy wymienia¢ tylko na oryginalne czesci
zamienne. Stosowanie nieoryginalnych
czesci zamiennych moze grozi¢ bardzo
powaznymi uszkodzeniami maszyny.

W modelach 62-70 ELD - 72 ELDT para
zapasowych zawleczek wsunieta jest w pulpit
(2).

Wszystkie elementy sterownicze,
zabezpieczenia, nakretki i sruby maszyny nalezy
kontrolowa¢, aby mie¢ pewnos¢, ze sg solidnie
zamontowane, s3 w dobrym stanie i nie brakuje
zadnego z nich.

5.2 Uzycie Maszyny

A UWAGA: W przypadku braku pewnosci
co do wlasciwego postepowania w
okreslonej sytuacji nalezy zasiegna¢
rady specjalisty. Nalezy sie
skontaktowa¢ z dealerem lub z
autoryzowanym serwisem. Nalezy
unikac prac przy uzyciu urzadzenia, do
ktorych wykonywania nie jest sie
przygotowanym

- Nalezy pilnowa¢, aby rekojesci i dzwignie
byly czyste, suche i wolne od plam oleju lub
paliwa.

- Uruchomi¢ silnik z zachowaniem nalezytej
ostroznosci i zgodnie z instrukcja, trzymajac
stopy w odpowiedniej odlegtosci od
narzedzi.

- Podczas pracy z urzadzeniem nalezy chodzic,
nie biegac.

- Upewni¢ sie, ze ma sie do dyspozycji
wystarczajaco duzo przestrzeni na manewry,
zwtlaszcza w poblizu muréw, scian, filarow,
konstrukgji, szklarni itp. Nie probowac nigdy
wykonywaé¢ manewrdéw na biegu
wstecznym, jezeli nie ma sie pewnosci, ze
wokot zapewniona jest odpowiednia
przestrzen.

- Przed uruchomieniem silnika wytaczy¢
wszystkie sprzegta i ustawi¢ dzwignie skrzyni
biegéw w potozenie jatowe.

- W przypadku wszystkich urzadzen z
rozruchem elektrycznym silnika nalezy
uzywac wtyczki z uziemieniem z trzema
przewodami.

- Przed przystapieniem do ods$niezania
odczeka¢, az maszyna przystosuje sie do
temperatury zewnetrzne;j.

- Po uruchomieniu odtaczy¢ przewdd sieciowy
uzywany do rozruchu elektrycznego (62-70
ELD - 72 ELDT).

A UWAGA - Zachowa¢ wyjatkowa
ostroznos¢ podczas zmiany kierunku,
zwlaszcza na zboczach.

A UWAGA - Podczas zjazdu nie wytacza¢é
nigdy napedu, ani nie zmienia¢ biegu.
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Nie zmieniac kalibracji regulatora predkosci
obrotowe;j silnika.

Nie przybliza¢ nigdy dtoni i stop do
obracajacych sie lub poruszajacych sie
czesci.

Nie podnosi¢ i nie przenosi¢ nigdy
urzadzenia, gdy silnik pracuje.

Podczas wytaczania urzadzenia zmniejsza¢
predkos¢ silnika.

A UWAGA - Podczas pracy silnika nie
wolno pozostawia¢ maszyny bez
nadzoru. Zatrzymac¢ silnik przed
kazdorazowym oddaleniem sie od
urzadzenia, przed uzupeinieniem
paliwa, jak rowniez przed
przystapieniem do konserwacji lub
czyszczenia.

Zatrzymac maszyne, jezeli narzedzie robocze
uderzy w ciato obce. Skontrolowaé uwaznie
maszyne i naprawic¢ ewentualne uszkodzone
czesci.

Nalezy zachowac szczegdlng ostroznos¢ w
przypadku stosowania zabezpieczen stuchu,
poniewaz moga one ogranicza¢ zdolnosc
styszenia dzwiekédw oznaczajacych
zagrozenie (wofania, sygnatoéw, ostrzezen
itp.)

W celu zoptymalizowania pracy nalezy
zawsze wtaczac silnik na maksymalng
predkos¢ obrotowg i przemieszczac sie po
terenie na wolnym biegu. Nadmierna
predkos¢ jazdy uniemozliwia uzyskanie
pozadanych rezultatéw pracy.

A UWAGA: Nigdy nie wolno wychyla¢ sie

nad ostong przystawki tnacej Moze
nastapi¢ wyrzucenie w gore kamieni,
Smieci itp., ktorych trafienie w oko moze
spowodowac slepote lub powazne
obrazenia Nie pozwala¢ nikomu
kontrolowa¢ maszyny, gdy sie ja
prowadazi i silnik jest uruchomiony. Jesli
ktos zbliza sie do miejsca pracy, nalezy
natychmiast wylaczy¢ urzadzenie

UWAGA: Zdarza sie, ze gatezie lub trawa
utykaja pomiedzy ostona a
mechanizmem tnacym. Przed
przystapieniem do oczyszczania nalezy
zawsze wylaczyc silnik

UWAGA: Ani operatorowi, ani zadnej
innej osobie nie wolno prébowaé
usuwac $cietego materiatu, gdy silnik
jest uruchomiony lub gdy narzedzie

tnace sie obraca, poniewaz grozi to
powaznymi obrazeniami.

ozruch

UWAGA: Rozruch powinien odbywac sie
w miejscu odkrytym lub posiadajacym
dobra wentylacje. ZAWSZE PAMIETAC,
ZE SPALINY SILNIKOWE SA TOKSYCZNE.

Przed uruchomieniem silnika:

1.
2.
3.

4.

5.

6.

Sprawdzi¢ poziom oleju i benzyny.

Odkreci¢ kurek benzyny (ON) (1, rys.35).
Ustawi¢ rozrusznik (2, rys.35) w potozeniu
zamknietym (CLOSE).

Nacisnag¢ trzykrotnie pompke rozruchowa w
odstepach okoto 2-sekundowych (3, rys.36).
W przypadku temperatur ponizej 10°C
nacisng¢ pompke rozruchowa 5-krotnie.
Przesuna¢ dzwignie gazu (4, rys.36) w
potozenie SZYBKIE.

Wiozy¢ kluczyk silnika (5, rys.36).

Nastepnie wykona¢ ponizsze czynnosci:

ozruch reczny:
OSTROZNIE - W celu recznego
uruchomienia maszyny nalezy
obowigzkowo stana¢ w strefie
oznaczonej przerywana linia (rys.37).
Pociagna¢ linke rozrusznika (rys. 38), az
ustyszy sie pierwszy strzat silnika
(maksymalnie 5 pociagniec). W przypadku
nowego urzadzenia konieczna moze by¢
wieksza liczba pociagniec.
Nie wolno owija¢ linki rozrusznika wokét
reki.
Przy pocigganiu za linke rozrusznika nie
nalezy doprowadza¢ do jej catkowitego
wyciggniecia, poniewaz moze to
spowodowac jej zerwanie. Nie pozwalag,
aby linka rozrusznika byta gwattownie
wciggana z powrotem. Nalezy przytrzymac
uchwyt i pozwoli¢, aby sie powoli zwineta.

Rozruch elektryczny maszyny (56 EL):

7.

Wtozy¢ kluczyk do stacyjki (1, rys.34) i
uruchomi¢ rozrusznik (2) na maks. 5 sekund.
Powtoérzy¢ te procedure w odstepach
5-sekundowych maksymalnie 10-krotnie.
Nastepnie odczekaé co najmniej 40 minut,
az rozrusznik ostygnie. Jezeli silnik nie
uruchomi sie po 10 prébach, nalezy sie
zwrdci¢ do autoryzowanego serwisu.

Rozruch elektryczny maszyny (62-70 ELD - 72
ELDT):

7.

Uwaga: przewdéd do podiaczenia
sieciowego nie jest dostarczony w
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zestawie. Wtozy¢ wtyczke schuko do
gniazdka zasilania maszyny (rys.39). Wiozy¢
druga wtyczke do gniazdka zasilania
podtgczonego do sieci (230 V - 50 Hz).
Nastepnie nacisna¢ przycisk (1) i
przytrzymac go przez maks. 5 sekund, aby
uruchomi¢ rozrusznik. Powtérzy¢ te
procedure w odstepach 5-sekundowych
maksymalnie 10-krotnie. Nastepnie
odczeka¢ co najmniej 40 minut, az
rozrusznik ostygnie. Jezeli silnik nie
uruchomi sie po 10 prébach, nalezy sie
zwrdci¢ do autoryzowanego serwisu. Nigdy
nie naciska¢ przycisku (1), gdy silnik jest
uruchomiony, aby nie dopusci¢ do jego
uszkodzenia. Gdy silnik jest uruchomiony,
wyja¢ obie wtyczki z gniazdek zasilania;
najpierw wyja¢ wtyczke z gniazdka
znajdujacego sie na maszynie.

8. Po rozgrzaniu silnika (okoto 10 sekund)
ustawic¢ rozrusznik (2, rys.35) w potozenie
otwarte (OPEN).

9. Ustawi¢ dzwignie gazu (4, rys.40) w
potozeniu WOLNYM.

UWAGA - URUCHAMIANIE NAGRZANEGO
SILNIKA

Aby uruchomi¢ silnik ponownie, nalezy
postepowaé¢ wediug wyzej podanych
instrukgji, ale nie ustawia¢ dzwigni ssania w
pozycji ZAMKNIECIA (CLOSE).

A OSTRZEZENIE: Warunki atmosferyczne
oraz wysokos¢ mogq mie¢ wpltyw na
prace gaznika. Nie pozwala¢ nikomu
przebywa¢ w poblizu podczas regulacji
gaznika.

Przez caty czas pracy utrzymywacd petna
predkos¢ obrotowa silnika.

Praca na duzych wysokosciach

Na duzych wysokosciach standardowa
mieszanka powietrza z paliwem jest zbyt
bogata. Spada wydajnosc¢ i zwieksza sie zuzycie
paliwa.

Wydajnos$¢ na duzych wysokosciach mozna
poprawi¢ poprzez dokonanie pewnych
modyfikacji gaznika. Jesli silnik pracuje zawsze
na wysokosciach powyzej 1500 m n.p.m., nalezy
skontaktowac sie z autoryzowanym dealerem
firmy w celu dokonania tych modyfikacji.

Nawet przy odpowiednim rozpylaniu paliwa
przez gaznik, moc silnika spada o okoto 3,5%
na kazde 300 m wzrostu wysokosci. Jednak,
jesli nie dokona sie modyfikacji gaznika, spadek

mocy bedzie znacznie wiekszy.

A PRZESTROGA: Praca silnika na
mniejszych wysokosciach niz te, do
ktorych przystosowany zostal gaznik,
moze powodowac obnizenie wydajnosci,
przegrzewanie sie i powazne
uszkodzenia silnika na skutek zbyt
ubogiej mieszanki paliwa z powietrzem.

Docieranie silnika

Silnik osiaga maksymalna moc po 5-8
godzinach pracy.

W tym czasie, gdy silnik sie dociera, nie nalezy
dopuszczac do pracy urzadzenia na obrotach
jatowych przy petnym otwarciu przepustnicy w
celu unikniecia nadmiernego obciagzenia.

Trudnosci z rozruchem (lub uruchamianie
zalanego silnika)

Jesli silnik nie uruchomit sie po 10
pociagnieciach, moze by¢ zalany zbyt duza
iloscig paliwa. Z zalanego silnika mozna
usuna¢ nadmiar paliwa, postepujac zgodnie
z opisang ponizej procedura. Nalezy sie
upewni¢, ze przetacznik wt./wyt. jest w pozycji
| (WLACZENIA). W zaleznosci od stopnia
zalania silnika rozruch moze wymagac¢ wielu
pociagniec linki rozrusznika.

Silnik jest zalany

- Wyjac kluczyk silnika (5, rys.41).

- Podwazy¢ i wyjac fajke ze swiecq zaptonowa.

- Odkreci¢ i osuszy¢ swiece zaptonowa.

- Szeroko otworzy¢ przepustnice.

- Kilka razy pociagna¢ linke rozrusznika w celu
opréznienia komory spalania.

- Ponownie zamocowac swiece zaptonowsq i
podtaczy¢ fajke, naciskajac ja mocno w dot.
Zamontowac pozostate elementy.

- Wtozy¢ kluczyk silnika (5, rys.36).

- Ustawi¢ dzwignie ssania w pozycji
OTWARCIA (OPEN) — nawet jesli silnik jest
zimny.

- Uruchomi¢ silnik.

Skrecanie odsniezarka gasienicowa (72
ELDT) (rys.55)

W celu skrecenia w prawo pociggna¢ dzwignie
po prawej stronie (A).

W celu skrecenia w lewo pociggna¢ dzwignie po
lewej stronie (B).

Dzwignia zmiany funkcji (72 ELDT)

Za pomoca dzwigni zmiany funkgji (20, rys.27A)
mozna wybrac trzy funkcje:

TRANSPORT - Maszyna porusza sig, ale nie
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pracuje.

NORMAL - Maszyna znajduje sie w trybie
standardowej pracy.

PACKED SNOW - Maszyna pracuje na polu
pokrytym grubym lub ubitym sniegiem.
UWAGA: W celu dokonania regulacji ré6znych
funkcji kierownice nalezy wcisna¢ w dot, aby
lekko podnie$¢ przedni koniec maszyny znad
ziemi w taki sposéb, aby dzwignia nie zginata
sie.

Zmiana biegu (rys.42-43)

Modele 56 oraz 56 EL obstugujg 5 biegdéw jazdy

do przodu i 2 biegi wsteczne. Modele 62, 70 ELD

oraz 72 ELDT obstuguja 6 biegéw jazdy do
przodu i 2 biegi wsteczne.

W celu zmiany biegu:

. Zwolni¢ dzwignie uruchamiajacg frez (1) i
naped (2).

A OSTROZNIE - Bieg nalezy zawsze zmieniac
po wytaczeniu napedu i zatrzymaniu frezu,
aby nie dopusci¢ do uszkodzenia maszyny.

2. Bieg nalezy zmienia¢ przy uzyciu dzwigni

zmiany biegéw (3).

J&zda pojazdem

UWAGA: Maszyna nie posiada
homologacji do uzycia w ruchu na
drogach publicznych. Jej stosowanie (w
mysli Kodeksu Ruchu Drogowego) moze
odbywac sie wylacznie na terenie
prywatnym, zamknietym dla ruchu
drogowego.

Jazda do przodu i na biegu wstecznym
Ustawi¢ dZzwignie gazu (4, rys.36) w kierunku
biegu SZYBKIEGO i osiagna¢ zadang predkos¢,
przesuwajac odpowiednio dzwignie.
Przesuwanie dZzwigni musi przebiega¢
stopniowo, gdyz zbyt gwattowne wiaczenie
napedu két mogtoby spowodowac utrate
kontroli nad maszyna.

Uruchomienie
1. Sprawdzi¢ potozenie komina wyrzutowego
Sniegu:
- wyregulowa¢ kierunek wyrzutu sniegu
przy pomocy korby (1, rys.44).
- wyregulowaé wysokos¢ wyrzutu $niegu
recznie (2, rys.44) w modelach 56 - 56 EL
lub przy pomocy dzwigni regulujacej (18,
rys.2) w modelach 62 - 70 ELD.
2. Uruchomic¢ silnik.
3. Wiaczy¢ bieg odpowiadajacy predkosci
napedu (3, rys.43-44):
- biegiod 1 do 5 (6 w modelach 62-70 ELD -
72 ELDT) sa biegami jazdy do przodu -

bieg 1 jest najwolniejszy, natomiast 5 (6)
najszybszy.

- R1i R2 to biegi wsteczne - R1 to bieg
wolniejszy, natomiast R2 jest biegiem

szybszym.
4. Nacisna¢ dzwignie uruchamiajaca frez (1,
rys.45-46).
UWAGA! Ruchome <czesci.

Niebezpieczenstwo obrazen/okaleczen -
Nie dotyka¢ ich, gdy sie obracaja. Trzymac
osoby i zwierzeta z dala od maszyny.

5. Nacisna¢ dzwignie napedu (2, rys.45-46).

A UWAGA - Gdy silnik pracuje, ttumik i
otaczajace go czesci ulegaja silnemu
nagrzaniu. Niebezpieczenstwo
poparzen.

Przydatne porady

1. Zawsze dostosowac odpowiednig predkosc
do warunkoéw zasniezenia, uzywajac w tym
celu dzwigni zmiany biegéw.

2. Najskuteczniej przeprowadza sie
odsniezanie zaraz po tym, jak spadnie $nieg.

3. W miare mozliwosci snieg nalezy zawsze
wyrzucaé w kierunku, z ktérego wieje wiatr.

Zatrzymanie maszyny
1. Zwolni¢ dzwignie uruchamiajace frez

(1, rys.42-43) i naped (2).

- Aby unikna¢ zamarzniecia, nalezy
pozwoli¢, aby frez i wirnik pracowaty,
dopdki nie zostang z nich usuniete
wszystkie pozostatosci sniegu.

Zatrzymanie silnika

1. Ustawic¢ dZwignie gazu w potaczenie WOLNE
(rys.40).

2. Wyjac kluczyk silnika (5, rys.41). W przypadku
modelu 56 EL wyjac¢ réwniez kluczyk zaptonu
(1, rys.34).

3. Obréci¢ kurek benzyny w potozenie (OFF)
(1, rys.41).

A UWAGA! Nlebezpleczenstwo wypadku -
Silnik moze jeszcze pracowad. Po
wytaczeniu upewni¢ sie, ze silnik sie
zatrzymat.

Usuna¢ przeszkody z komina wylotowego

Sniegu

Jezeli $nieg nie jest wyrzucany prawidtowo,

przyczyna moze by¢ warstwa lodu i $niegu na

frezie i w kominie wylotowym $niegu.

1. Zwolni¢ dzwignie uruchamiajace frez
(1, rys.42-43) i naped (2).

2. Wytaczy¢ silnik.

3. Odtaczy¢ ztacze Swiecy zaptonowej.
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4. Za pomoca odpowiedniego przyboru (1,
rys.47) ostroznie usunac¢ $nieg z komina i z
frezu.

W przypadku niedostatecznego wyrzutu

zwrdcic sie do autoryzowanego serwisu.

Garazowanie i dluzsza bezczynno$¢ maszyny
Jesli przewidziano dtuzsza bezczynnos¢
maszyny (ponad 1 miesiac), odfaczy¢ kable
akumulatora (56 EL) i postepowa¢ wedtug
wskazowek:

A UWAGA - Niebezpieczenistwo wybuchu!
Nie przechowywa¢ maszyny w poblizu
otwartego ognia lub zrédet ciepta.

- Oprézni¢ gaznik:

1. Zakreci¢ kurek benzyny w potozenie
(OFF) (1, rys.41).

2. Uruchomic¢ silnik.

3. Zaczekag, az silnik sie wylaczy.

- Wyjac kluczyk silnika (5, rys.41).

- Wyjac kluczyk ze stacyjki (1, rys.34) (tylko
model 56 EL).

- Odczeka¢, az silnik ostygnie.

- Odtaczy¢ zlgcze swiecy zaptonowej.

- Oproézni¢ zbiornik benzyny. Przestrzegac
zalecen opisanych w rozdziale pt. "Benzyna"
nastr. 113.

- Oprozni¢ z oleju silnik zgodnie z opisem w
Wymiana oleju str. 120.

- Ustawi¢ maszyne w suchym pomieszczeniu,
ostonietg przed dziataniem czynnikéw
atmosferycznych, poza zasiegiem dzieci i
najlepiej przykry¢ ja plandeka.

A OSTROZNIE: Akumulator nalezy
przechowywa¢ w chtodnym i suchym
miejscu. Zawsze natadowac akumulator
przed dtuzszym okresem bezczynnosci
(ponad 1 miesigc) i ponownie przed
wznowieniem prac (rozdziat tadowanie
akumulatoréw str.108).

Przed wznowieniem prac upewnic sig, ze nie ma
wyciekdédw benzyny z przewoddéw, zaworu i
gaznika.

5.3 Transport

A UWAGA: Urzadzenie nie moze sie
poruszac ani by¢ holowane po drogach
publicznych.

- Do transportu maszyny nalezy uzywac
pojazdu o odpowiedniej mocy i wymiarach
przystosowanego do tego celu lub wézka z

wiasciwa homologacja.

- Do zatadunku urzadzenia na pojazd nalezy
wybra¢ ptaski obszar oddalony od ruchu
drogowego i wolny od potencjalnie
niebezpiecznych przedmiotow.

- Maszyna jest ciezka, przygniecenie przez nig
grozi powaznymi obrazeniami. tadowac i
zdejmowac¢ maszyne z pojazdéw lub
woézkéw przy zachowaniu najwyzszej
ostroznosci.

- Zawsze korzysta¢ z atestowanych ramp
zatadunkowych o dtugosci réwnej 4-krotnej
wysokos$ci platformy pojazdu, o
odpowiedniej szerokosci, powierzchni
antyposlizgowej, bedacych w stanie
utrzymac ciezar urzadzenia i solidnie
zamocowanych.

- Urzadzenie mozna réwniez przytwierdzi¢ do
palety i zatadowad¢ przy pomocy
odpowiedniego wézka podnosnikowego. W
takim przypadku woézkiem
podnosnikowym musi manewrowac
upowazniony operator.

A UWAGA: Maszyny NIE WOLNO podnosi¢
przy uzyciu pasow, tancuchéow czy
hakow.

- tadowac¢ mozna maszyne z wytgczonym
silnikiem, bez kierowcy i tylko przez
popychanie przy obecnosci wystarczajacej
liczby oséb.

- Urzadzenie nalezy transportowac w pozycji
poziomej, z opréznionym zbiornikiem,
ponadto nalezy sie upewni¢, iz nie narusza
sie obowiazujacych przepiséw dotyczacych
transportu takich urzadzen.

- Do zamocowania maszyny na pojezdzie lub
wozku uzy¢ paséw o zatwierdzonym
napieciu, upewniajac sie, ze mocowanie jest
prawidtowe i wytrzyma transport, oraz
czterech klinédw podktadanych pod kota
tylne.

- Podczas transportu nikt nie moze siedzie¢ na
maszynie.

- Przed transportem maszyny po drogach
publicznych sprawdzi¢ obowigzujace
lokalnie przepisy ruchu drogowego i
zastosowac sie do nich.

Transport

UWAGA - Podczas transportowania
maszyny z jednej strefy roboczej do
drugiej nalezy zwréci¢ szczegodlna
uwage na sztywne przedmioty lub
konstrukcje (chodniki, schodki itp.), w
ktore maszyna mogta by uderzyg¢,
uszkadzajac je.
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6. KONSERWACJA

6.1Zalecenia Odnosnie

Bezpieczenstwa

A UWAGA

- Wyjac kluczyk i przeczyta¢ odpowiednie
instrukcje przed rozpoczeciem
jakichkolwiek czynnosci konserwacyjnych
lub czyszczenia. Zaktada¢ odpowiednia
odziez oraz rekawice robocze we
wszelkich sytuacjach stanowiacych
zagrozenie dla rak.

- Nigdy nie uzywa¢ maszyny, jesli jakies
czesci sq zuzyte lub uszkodzone. Czesci
uszkodzone lub w ztym stanie trzeba
zawsze wymienia¢ a nie naprawiac.
Uzywac wytacznie oryginalnych czesci
zamiennych: uzycie czesci zamiennych
innych niz oryginalne i/lub nieprawidtowo
zamontowanych stanowi zagrozenie dla
bezpieczennstwa maszyny; moze to byc¢
przyczyng wypadkow i obrazen i zwalnia
Producenta z wszelkich zobowiagzan i
odpowiedzialnosci.

- Wszystkie pozostale czynnosci
konserwacyjne i regulacyjne, ktorych nie
opisano w niniejszej instrukcji, musza by¢
przeprowadzane przez Autoryzowany
Serwis, ktorego pracownicy posiadaja
niezbedne umiejetnosci i narzedzia
potrzebne do prawidtowego wykonania
prac bez szkody dla oryginalnego
poziomu bezpieczenstwa maszyny.
CzynnosSci przeprowadzane w
nieupowaznionych warsztatach lub przez
osoby bez odpowiednich kwalifikacji
powoduja przepadek catosci Gwarangji i
zwolnienie Producenta z jakichkolwiek
zobowigzan i odpowiedzialnosci.

- Thumik oraz inne czesci silnika (na przyktad
zeberka cylindra, swieca zaptonowa itp.)
nagrzewaja sie podczas pracy i pozostaja
gorace jeszcze przez pewien czas po
wytaczeniu silnika. Aby zapobiec
poparzeniom, nie nalezy dotyka¢ ttumika
ani innych czesci, kiedy sa nagrzane.

- Nigdy nie przerabia¢ w zaden sposéb
maszyny.

- W przypadku uszkodzenia lub zepsucia sie
zabezpieczen trzeba je natychmiast
wymieni¢ na nowe. Wymienia¢ zuzyty noz.

- Aby zapewni¢ bezpieczne dziatanie
urzadzenia, nalezy regularnie sprawdza¢
dokrecenie wszystkich nakretek, sworzni i srub.

6.2 Konserwacja Planowa

Ponizszy wykaz ma na celu pomoc w
utrzymaniu sprawnosci i bezpieczenstwa
maszyny. Opisano w nim gtéwne czynnosci
konserwacyjne oraz smarowanie z podaniem
okreséw, w jakich nalezy te czynnosci
wykonywac.

HARMONOGRAM KONSERWACJI

(o] 113 Czestotliwosc

Zawleczki zabezpieczajace | Przed kazdorazowym

(frez), kontrola uzyciem
Olej silnikowy (SAE 5W-30), | Przed kazdorazowym
kontrola uzyciem

Po pierwszych 2
godzinach pracy, a
nastepnie po kazdych
20 godzinach pracy
Po pierwszych 2
godzinach pracy, a
nastepnie raz na rok

Olej silnikowy (SAE 5W-30),
wymiana

Pasy przektadni napedowej,
kontrola

Pasy przektadni napedowej,

wymiana (1) Zgodnie z potrzeba

Po 50 godzinach pracy

Cisnienie opon, kontrola -
lub co 3 miesigce

Poziom natadowania

akumulatora (56 EL), kontrola Co 3 miesiace

Pierscien komina
wyrzutowego $niegu,
smarowanie (2)

Co 3 miesiagce

Frez, smarowanie (2) Raz w roku
Potaczenia, smarowanie (2) Raz w roku
Swieca zaptonowa, kontrola Po 100 godzinach

(0,7-0,8 mm) pracy
Swieca zaptonowa, wymiana Po 300 godzinach

(Champion N11YC, LD pracy b raz wirokl

F7RTC)
Luz zawordw, kontrola (1) Po 300 godzinach
pracy
. . Po 300 godzinach
Filtr benzyny, czyszczenie (1) pracy
1) Czynnosé¢, ktora musi byc

przeprowadzona u Sprzedawcy lub w
Autoryzowanym Serwisie.

2) Smarowanie ogélne wszystkich
przegubow trzeba przeprowadza¢ takze
kazdorazowo przed zaplanowanga
dluzsza bezczynnoscia maszyny.

Regulacja gaznika
Przed przystapieniem do regulacji gaznika
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nalezy odczekag, az silnik sie ochtodzi.

Gaznik jest konfigurowany fabrycznie i nie
powinien wymaga¢ dodatkowych regulacji.
Mozliwa jest jedynie regulacja $ruby ,T”
(rys. 48).

A OSTRZEZENIE: Nie nalezy w zaden
sposob modyfikowac gaznika, poniewaz
woéwczas praca silnika przestanie byc¢
zgodna z normami emisji spalin.

Regulacja predkosci obrotowej biegu
jatlowego

Jesli silnik sie uruchamia, pracuje i przyspiesza,
ale nie pracuje na biegu jatowym, nalezy
przekreci¢ Srube obrotéw biegu jatowego , T w
kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara
w celu zwiekszenia predkosci obrotowej biegu
jatowego (rys. 48).

ozrusznik
OSTRZEZENIE: Sprezyna Srubowa jest
napieta i moze odskoczy¢, powodujac
powazne obrazenia ciata. Nigdy nie
wolno prébowac jej demontowa¢ ani
modyfikowac.

Silnik

Nalezy okresowo czysci¢ zebra cylindra przy
uzyciu sprezonego powietrza lub szczotki.
Zanieczyszczenia na cylindrze moga
doprowadzi¢ do niebezpiecznego przegrzania
sie silnika.

A OSTRZEZENIE: Nigdy nie wolno
uruchamia¢ urzadzenia, jesli nie
wszystkie czesci, w tym obudowa, sa
prawidiowo zamontowane na swoich
miejscach.

Swieca zaptonowa

W tym silniku uzywana jest swieca Champion
N11YC - LD F7RTC z przerwg iskrowa 0,7-0,8
mm (rys. 49). Nalezy zastepowac doktadnie
takim samym typem $wiecy.

Nalezy stosowac tylko Swiece typu oporowego

z zatwierdzonego zakresu.

Czynniki takie jak:

- zabrudzony filtr powietrza

- niekorzystne warunki eksploatacji np. praca
przy niepetnym obcigzeniu moga
spowodowac szybkie pogorszenie sie
dziatania swiecy.

Thumik

A OSTRZEZENIE: Nie pracowa¢
odsniezarka, jesli ttumik jest
uszkodzony, zmodyfikowany lub jesli go
brakuje. Niewtasciwie konserwowany
ttumik zwieksza ryzyko wystapienia
pozaru i utraty stuchu.

Wymiana oleju

Odprowadzic olej, kiedy silnik jest jeszcze ciepty,

co zapewni szybkie i petne opréznienie.

1. Umiesci¢ pod silnikiem odpowiedni
pojemnik na zuzyty olej, po czym wyjac
korek zbiornika (A, rys.29) oraz korek
spustowy (B, rys.80).

2. Odczeka¢ na sptyniecie catego zuzytego
oleju, po czym ponownie natozy¢ korek
spustowy (B), mocno go dokrecajac.

3. Wla¢ zalecany olej (patrz strona 112) i
sprawdzi¢ poziom oleju (Rys. 29).

4. Zatozy¢ korek wlewu oleju.

W przypadku rozlania oleju nalezy go wytrzec.

Po pracy ze zuzytym olejem umy¢ rece mydtem

i woda.

UWAGA: Zuzyty olej silnikowy nalezy
utylizowaé¢ w sposdéb przyjazny dla
srodowiska. Zalecamy oddanie go w
zamknietym pojemniku do lokalnej stacji
serwisowej w celu recyklingu. Nie wyrzucad
go do $mieci, rozlewac na ziemi lub wlewa¢
do $ciekéw kanalizacyjnych.

Smarowanie frezu
Wprowadzi¢ smar do smarownicy (rys.51) przy
pomocy strzykawki.

Regulacja przewodow sterowniczych

Jezeli podczas pracy silnika naped lub
mechanizm uruchamiajacy frez nie witaczaja sie,
konieczne jest wyregulowanie
odpowiadajacych im przewoddw.

A UWAGA:

- Wylaczy¢ silnik przed przystapieniem do
regulacji przewodow sterowniczych.

- Jezeli wylaczenie napedu lub
mechanizmu uruchamiajgcego frez jest
niemozliwe, nalezy niezwlocznie wytaczy¢
silnik. Nie prébowa¢ naprawia¢ maszyny
we wlasnym zakresie, lecz zwrécic sie do
autoryzowanego serwisu.

1. Poluzowac¢ przeciwnakretki (1, rys.52).
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2. Obracac regulator na przewodzie zgodnie z
kierunkiem wskazywanym przez strzatke (2),
dopoki przewdd nie przestanie sie zginac
przy podniesionej dzwigni (musi by¢ lekko
napiety). W trakcie obracania trzyma¢
przewdd, aby sie nie skrecat.

3. Dokrecic¢ przeciwnakretki.

4. W celu sprawdzenia regulacji wiaczy¢ silnik i
uruchomi¢ naped lub frez.

5. Jezeli naped lub frez nie wiaczaja/wytaczaja
sie w bezpieczny sposob, odda¢ maszyne do
autoryzowanego serwisu.

Wymienic zawleczki zabezpieczajace

Po zablokowaniu frezu ze wzgledow

bezpieczenstwa operatora i w celu

zapobiezenia uszkodzeniu maszyny istnieje

mozliwos$¢ ztamania zawleczek

zabezpieczajacych (1, rys.32).

Uszkodzone zawleczki zabezpieczajace nalezy

wymieniac¢ tylko na oryginalne czesci

zamienne. Stosowanie nieoryginalnych czesci

zamiennych moze grozi¢ bardzo powaznymi

uszkodzeniami maszyny. W modelach 62-70

ELD - 72 ELDT para zapasowych zawleczek

wsunieta jest w pulpit (2, rys.32).

1. Wytaczy¢ silnik i odtgczy¢ ztacze Swiecy
zaptonowej.

2. Wyja¢ uszkodzone
zabezpieczajace (2, rys.53).

3. Sprawdzi¢, czy wat nie jest uszkodzony.

4. Uzy¢ nowych zawleczek zabezpieczajacych i
zablokowac je zawleczka sprezysta (1, rys.53).

zawleczki

Akumulator (56 EL)

Prawidtowa konserwacja akumulatora ma

podstawowe znaczenie dla zapewnienia jego

dtugiej zywotnosci.

Akumulator w Panstwa maszynie musi by¢

koniecznie natadowany:

- przed pierwszym uzyciem maszyny po
zakupie;

- przed kazdym dtuzszym okresem
bezczynnosci maszyny;

- przed ponownga eksploatacjg po dtuzszym
okresie bezczynnosci.

Przeczyta¢ i doktadnie przestrzega¢ procedure

tadowania opisang w rozdziale tadowanie

akumulatoréw na str.108. Jesli procedura nie

jest przestrzegana lub jesli akumulator nie

zostanie natadowany, gdy jest to wymagane,

mozliwe sg nieodwracalne uszkodzenia

elementéw akumulatora.

Roztadowany akumulator trzeba jak najszybciej

naftadowac.

Konserwacja pozaplanowa

Wskazane jest przeprowadzanie ogélnego
przegladu maszyny u specjalisty z sieci
serwisowej po zakonczeniu sezonu robot w
przypadku intensywnej eksploatacji albo co
dwa lata przy normalnej eksploatacji.

7. OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona srodowiska powinna mie¢ nadrzedne

znaczenie podczas uzywania maszyny, z

korzyscig dla spotecznosci lokalnej oraz

otoczenia, w ktérym zyjemy.

- Nie zaktécac spokoju sgsiadom.

- Doktadnie przestrzegac¢ lokalnych przepiséw
o usuwaniu opakowan, olejow, benzyny,
akumulatoroéw, filtrow, zuzytych czesci i
wszelkich innych elementéw silnie
oddziatujacych na srodowisko naturalne;
odpadéw tych nie wolno wyrzucad na
$mieci, lecz nalezy je segregowac i
dostarcza¢ do specjalnych punktéw zbidrki,
zajmujacych sie recyklingiem.

Rozbidrka i usuwanie

Po wycofaniu maszyny z eksploatacji nie mozna
jej porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz nalezy
zwrdcic sie do punktu zbiorki.

Duza cze$¢ materiatow zastosowanych w
produkcji maszyny nadaje sie do recyklingu;
wszystkie czesci metalowe (stal, aluminium,
mosigdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu
ztomu. Wiecej informacji mozna uzyska¢ w
lokalnych zaktadach komunalnych. Usuwanie
odpadoéw po rozbidrce maszyny musi odbywac
sie w sposéb ekologiczny, aby nie
zanieczyszczac gruntu, powietrza i wody.
Zawsze nalezy tez przestrzegad
obowiazujacych przepiséw lokalnych.
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8. DANE TECHNICZNE

ARTIK | 56 56 EL 62 ELD 70 ELD 72 ELDT
Moc KW 4 4,4 53 6,2 7,8
Pojemnos¢ silnika cm? 182 212 265 302 375
Pojemnos¢ zbiornika benzyny L 3,0 4,0 5,5
Pojemnos¢ zbiornika oleju L 0,6 0,95 1,1
Olej silnikowy SAE 5W-30
Swieca zaptonowa Champion N11YC
Rozruch silnika 1 reczne
Rozruch silnika 2 NO |elektryczny 12V| elektryczny 230V
Reflektor NO Sl
Biegi 5+2 | 6+2
g‘?gg.ugruboéc’ warstwy usuwanego | 51 54,5
Szeroko$¢ robocza cm 56 62 70
Maks. odlegtos¢ strumienia sniegu m 8+12 10+15
Typ dziatania 2-stopniowy
Obrét komina strumienia $niegu 190°
Rodzaj opon 13"x4,1"-6 14"x5,0”-6 | 15"x6,5"-7
Ciezar kg 70 73 85 118 118
ff’;;\ol';‘ocgg;r)“a by dB(A) | 91,0 92,0 92,0 93,0 86,8
Niepewnos¢ dB (A) 2,0 2,0 3,0 3,0 3,0
(ZL”V"V'Erﬁggg /ﬁizE'gr_“E”,\"ﬁ%a3k7”jgcmeJ dB (A) | 102,0 103,0 104,0 105,0 103,0
Niepewnos¢ dB(A) | 2,0 2,0 2,0 3,0 2,0
Gwarantowany poziom mocy
akustycznej (LwA 2000/14EC - EN dB (A) | 104,0 105,0 106,0 108,0 105,0
ISO 3744)
Poziom drgan (ISO 8437 - EN 12096)| m/s? 4,5 5,0 5,0 55 58
Niepewnos¢ (EN 12096) m/s? 2,0 2,0 2,0 2,0 1,5

9. DEKLARACJA ZGODNOSCI

Emak spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in

Piano (RE) ITALY oswiadcza z petna

odpowiedzialnoscia, ze maszyna:

Rodzaj: od$niezarka

1. Marka Oleo-Mac, Typ Artik 56 - 56 EL -
62 ELD-70ELD-72 ELDT
Marka Efco, Typ Artik 56 - 56 EL - 62 ELD -
70 ELD - 72 ELDT

1. ldentyfikacyjne numery seryjne:
710XXX0001 - 710XXX9999  (56)
711XXX0001 - 711XXX9999 (56 EL)
712XXX0001 - 712XXX9999 (62 ELD)
713XXX0001 - 714XXX9999 (70 ELD)
715XXX0001 - 715XXX9999 (72 ELDT)

spetnia wymogi zawarte w dyrektywach:

2006/42/WE - 2000/14/WE - 2014/30/WE -

97/68/WE - 2002/88/WE,

spetnia wymogi nastepujacych norm

zharmonizowanych: 1ISO 8437 - EN ISO 14982

Zastosowane procedury okreslania zgodnosci:
Zatacznik V - 2000/14/WE
Moc akustyczna zmierzona dB (A): 102 (56) -
103 (56 EL) - 104 (62 ELD) - 105 (70 ELD) - 103
(72 ELDT).
Moc akustyczna gwarantowana dB (A): 104 (56)
- 105 (56 EL) - 106 (62 ELD) - 108 (70 ELD) - 105
(72 ELDT).
Dokumentacja techniczna jest przechowywana
w Siedzibie Zarzadu firmy: Dyrekcja Techniczna
Sporzadzono w Bagnolo in Piano (RE) Italy - via
Fermi, 4
Data: 20/04/2016 -

(- [DEmak..

\J Fausto Bellamico - President
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10. CERTYFICAT GWARANCYJNY

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i | 4) Utrata gwarancji nastepuje w przypadku:
wykonane przy wykorzystaniu - Widocznego braku konserwacji,
najnowoczes$niejszych technik produkcyjnych. - Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu
Producent udziela gwarancji na swoje wyroby lub jego przerébek,
na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od - Stosowania niewtasciwych smaréw lub
daty zakupu do celéw prywatnych i paliwa,
hobbystycznych. W przypadku uzywania - Stosowania nieoryginalnych czesci
produktu do zastosowan profesjonalnych okres zamiennych lub akcesoriow,
gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy. - Wykonywania napraw przez osoby
nieupowaznione.
Ogolne warunki gwarancji 5) Producent nie obejmuje gwarancja
1) Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia materiatéw eksploatacyjnych i czesci
zakupu. Producent, poprzez sie¢ sprzedazy podlegajacych normalnemu zuzywaniu
i obstugi technicznej, wymienia bezptatnie podczas pracy urzadzenia.
czesci z wadami materiatowymi, wadami | 6) Gwarancja nie obejmuje prac majacych na
powstatymi w toku obrébki oraz wadami celu unowoczes$nienie i ulepszenie
produkcyjnymi. Gwarancja nie znosi prawa produktu.
nabywcy przewidzianego w kodeksie | 7) Gwarancja nie obejmuje regulacji ani
cywilnym i dotyczacego roszczen w wyniku czynnosci konserwacyjnych, ktére beda
wad i uszkodzen spowodowanych przez konieczne w okresie gwarancyjnym.
sprzedany przedmiot. 8) Ewentualne uszkodzenia powstate podczas
2) Personel techniczny przystapi do naprawy transportu trzeba natychmiast zgtosic
w czasie, na ktory pozwola wymagania przewoznikowi pod grozbg utraty
organizacyjne, zawsze najszybciej jak to gwarangji.
mozliwe. 9) Dla silnikéw innych marek (Briggs &
3) Aby skorzystac z naprawy gwarancyjnej, Stratton, Subaru, Honda, Lombardini,
konieczne jest przedstawienie Kohler itd.) montowanych w naszych
autoryzowanym pracownikom obstugi maszynach obowigzuje gwarancja
ponizszej karty gwarancyjnej, udzielona przez producenta silnika.
ostemplowanej przez sprzedawce, | 10) Gwarancja nie obejmuje ewentualnych
wypetnionej we wszystkich swoich szkéd, bezposrednio lub posrednio
czes$ciach oraz faktury zakupu lub wyrzadzonych osobom lub rzeczom z
paragonu lub tez innego wymaganego powodu usterek maszyny lub wyniktych z
prawnie dokumentu sprzedazy z wymuszonego przedtuzonego przestoju w
odnotowang datg zakupu. pracy maszyny.
MODEL DATUM ‘X
Nr SERYJNY SPRZEDAWCA

NABYWCA PAN/I.

|) Nie wysylac¢! Zatgczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy
X gwarancyjnej.




11. PRZEWODNIK PO ROZWIAZYWANIU PROBLEMOW

A UWAGA: przed wykonaniem wszystkich zalecanych w ponizszej tabeli czynnosci nalezy zawsze
zatrzymad maszyne i wyjac kluczyk silnik (5, Rys. 41), z wyjatkiem napraw wymagajacych dziatania

maszyny.

Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jesli problem nie zostat rozwigzany, nalezy zwrdcic¢ sie
do Autoryzowanego Serwisu. Jesli pojawi sie usterka nie wymieniona w tabeli, nalezy zwroéci¢ sie do

Autoryzowanego Serwisu.

Problem

Mozliwe przyczyny

Rozwiazanie

Silnik nie uruchamia sie

Brak benzyny

Napetic zbiornik benzyna

Zalanie silnika

Zapoznac sie z procedurg opisang na
stronie 116

Woda w benzynie lub stara benzyna

Oproznic¢ zbiornik i napetni¢ go nowa
benzyna

Zabrudzona lub wadliwa $wieca

Oczys¢ lub wymien

Roztadowany akumulator (56 EL)

Natadowac (str. 108)

Inne

Sprawdzi¢ uwaznie procedure
rozruchu opisang w niniejszym
podreczniku na stronie 115

Silnik uruchamia sie, ale dziata
nieprawidtowo

Wadliwa swieca zaptonowa

Wymieniac

Zatkany otwdr odpowietrzajacy korka
benzyny

Oczysci¢ otwor odpowietrzajacy

Spadek mocy silnika

Zatkany komin wyrzutowy $niegu

Wyczyscic¢ (strona 117)

Zatkane lub oblodzone frez i wirnik

Wyczyscic

Zbyt duza wysokos¢ jazdy

Przetaczy¢ na nizszy bieg (strona 116)

Frez nie obraca sie

Zatkanie przez ciata obce

Wyczyscic¢

Ztamane zawleczki zabezpieczajace

Wymienic (str.121)

Nieprawidtowo wyregulowany przewdd
uruchamiajacy frez

Wyregulowac przewdd (str. 120)

Pas napedowy frezu zeslizguje sie

Zleci¢ wyregulowanie pasa i kotka
pasowego autoryzowanemu
serwisowi

Uszkodzony pas napedowy frezu

Zleci¢ wymiane autoryzowanemu
serwisowi

Frez nie zatrzymuje sie po
zwolnieniu zwigni
sterowniczej.

WAGA: natychmiast
wylaczy¢ silnik

Pas napedowy frezu jest zle
wyregulowany

Zleci¢ wyregulowanie pasa
autoryzowanemu serwisowi

Kétko pasowe pasa napedowego frezu
jest nieprawidtowo wyregulowane

Zleci¢ wyregulowanie kétka pasowego
autoryzowanemu serwisowi

Naped nie dziata

Nieprawidtowo wyregulowany przewdd
napedu

Wyregulowac przewod (str. 120)

Naped nie wytacza sie po
zwolnieniu dzwigni
sterowniczej.

UWAGA: natychmiast
wylaczy¢ silnik

Pas napedu jest Zle wyregulowany

Zleci¢ wyregulowanie pasa
autoryzowanemu serwisowi

Kotko pasowe pasa napedu jest
nieprawidtowo wyregulowane

Zleci¢ wyregulowanie kétka pasowego
autoryzowanemu serwisowi

Maszyna ciggnie na jedna
strone

Cisnienie w oponach nie jest jednakowe

Wyregulowac ci$nienie opon (str. 114)

Ptytki ochronne sa nieprawidtowo
wyregulowane

Wyregulowac ptytki i ostrze skrobiace
(str. 114)

Ostrze skrobigce jest zle wyregulowane

Wyregulowac ostrze skrobigce i ptytki
(str. 174)

Naped dziata tylko na jednym kole

Zleci¢ kontrole maszyny
autoryzowanemu serwisowi

Maszxna emituje silne drgania.
UWAGA: natychmiast
wyltaczyé€ silnik

Uszkodzony frez i wirnik

Zleci¢ kontrol maszyny
autoryzowanemu serwisowi

A UWAGA: Nigdy nie podejmowac napraw nie posiadajac do tego celu odpowiednich srodkéw i narzedzi
albo niezbednych umiejetnosci technicznych. Kazda zle przeprowadzona interwencja powoduje
automatyczny przepadek Gwarancji i zwolnienie Producenta z wszelkiej odpowiedzialnosci.
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NEPEBOJA OPUIFMHANBbHON
UHCTPYKLUUN

BBEAEHUE

[ns NpaBuAbHOIO MCMNOJIb30BaHNA MaLWWHbI 1
AN NpefoTBpPALLEHNA HECUYACTHbIX ClyvyaeB
nepen Hayanom paboTbl OUeHb BHMMATENbHO
npouTnTE AaHHOE PYKOBOACTBO. 34eChb AaloTcs
NosiCHEHVA Mo paboTe pa3NMYHbIX Y310B
MaLWVHbI, @ TaKXKe YKasaHus no Tpebyembim
npoBepKam 1 TeXo6CyKMBaHMIO.
MpumeyaHne. ONucaHuAa U uAnKCTpaLun,
npuBefeHHble B JaHHOM PYKOBOACTBE, He
CUMTAIOTCA CTPOro o6sasbiBaowmmun. Gupma-
M3roToBUTENb OCTaBNAET 3a coboli npaBo
BHOCUTb M3MEHEHUA B KOHCTPYKLUIO
MalWnHbl 6e3 06A3aTeNnbCTB OOHOBNEHMA
3TOro pyKoBOACTBa.

Kpome yka3zaHui mo 3Kcnayatauuu u
TEXHUYECKOMY OOCNYXWBaHUIO, JAaHHOe
PYKOBOACTBO COLEPXUT UHPOpMauuio,

OINMABJIEHUE

1. NPABWUJIA TEXHUKU
BE3OMACHOCTMU (pa3gen cogeput
yKasaHus, Heobxogumble Ans
6€30MacHOro UCMoJsib30BaHNKs

MaLLVHbI) 126

2. 3HAYEHUA CUMBOJ1I0B 1 MEPbI
MPEJOCTOPOXHOCTU (B naHHOM
pasgzene NprBOAATCA NpaBua
naeHTUKaLMM MallnHbI 1
00ObACHAETCS 3HaUeHVe cMBonoB) 127

3. OCHOBHbIE KOMMOHEHTDI (B
[laHHOM pa3fesie AaeTcs onucaHne
PacrosnoXeHysa OCHOBHbIX YacTen, 13

KOTOpPbIX COCTOUT MaLUVHA) 128
4. CBOPKA (B jaHHOM pa3gene
NPVBOJATCA NPaBusIa CHATUA YNakoBKMY,
aTaKKe YCTaHOBKM Ha MaLLHY paHee
CHATbIX KOMMOHEHTOB) 128
5. MOPAAOK SKCIIJTYATALMNA
(AaHHbIN pa3gen coaepKUT ykazaHusa
no npaBwibHON 1 6e3onacHo
pabote) 131
-5.1 TpenBaputenbHble onepauny nepea
Hayaniom paboTbl 132
-5.2 Ncnonb3oBaHue MalnHbI 134
-53 TpaHcnopTnpoBKa 138

Tpebytowyio ocob6oro BHMMaHuA. Takasn
MHbopmMauma OTMeyeHa CMMBONAMU,
OMNCAHHBIMU HUXeE:

BHUMAHME! oTtHOoCKTCA K cnyyasam, Korga
CyLecTByeT PUCK HECYACTHbIX C/lyYaes, B TOM
yucne c netanbHbIM UCXOAOM, U TeNeCHbIX
noBpexAeHUn nnu cepbésHoro yuwepba
NMyLLEeCTBY.

OCTOPOXHO! oTtHOoCKTCA K cnyyaam, Korga
CylecTByeT PUCK MNOBPEXAEHNA YCTPONCTBA
W €r0 COCTABHbIX YacTen.

BHUMAHUE
PUCK NOBPEXAEHUA CNTYXA
MNP HOPMAJIbHbIX PABOYMX YCNTOBUAX
MOJb3OBATES1b STO MALLHbI
MOABEPTAETCA EXXEAHEBHOMY
BO3JEVCTBMIO LUYMA C YPOBHEM PABHbIM
N NPEBBILWAIOLLM
85 nb (A)

6. TEXOBCNY>XUBAHUE (naHHbIin
pasgaen cofepKuT BClo MHGopmaLuio,
Heo6Xo4MMYI0 ANs NoAAe P KaHNA
MaLVHbI B HOPManibHOM TEXHUUYECKOM

COCTOAHMA) 138

-6.1 PekomeHauuy No obecrneyeHnto

6e30MacHoOCTU 138

-6.2 TnaHoBoe TexobcnyxnBaHye 139

7. OXPAHA OKPYXAIOLLEN CPE[bI
(maHHbIN pa3gen cogepxmT
peKoMeHaLm Mo 3KOIOrMYeCKm
6e30MacHOMy NCMONb30BaHNIO

MaLUUHbI) 141

8. TEXHUYECKUE OAHHDIE (B naHHOM
pasgesne conepXnTcs KpaTkoe
OMM1CaHNe OCHOBHbBIX XapaKTEPUCTMK

MaLLVHbI) 142

9. AEKJIAPALINA COOTBETCTBUA __ 142

10. TAPAHTUNHOE CBUAETE/IbCTBO
(B LAHHOM paszfene M3MoXeHbl
YCNOBMA rapaHTnm) 143

11. PYKOBOACTBO MO YCTPAHEH/IO
HEUCNPABHOCTEW (gaHHbIN pa3gen
MOMOXET BaM ObICTPO Pa3peLLnTb
npo6nembl, KOTOPble MOTYT BO3HVKHYTb

BO BPeMA 3KCruyaTaLymn) 144
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1.
A

MPABUJIA BE3OMACHOCTU
BHUMAHUE

- Mpw npaBUIbHOM MCNONb30BAaHNN MaLUMHA

ABnAaeTca 6bICprIM,

yAO6GHBIM 1

3¢ PeKTUBHBIM UHCTPYMEHTOM; OfHAKO, eCnn
Bbl He NpUHMUMaeTe Heo6XxoaMMbIe Mepbl
NPeAoOCTOPOXKHOCTU UAU UCNONb3yeTe
MalIVHY HeHagnexawum o6pasom, TO MoryT
BO3HUKHYTb OMacHble cutyauyuu. ina
ob6ecneyeHnA NPUATHbIX N 6e30nMacHbIX
ycnoBuit pa6oTtbl ctporo cob6niopaite
N3N0XKEHHbIe HUXe NMpaBusia TeXHUKMN
6e3onacHocT.

- BospgeiictBue BubGpauyum, Bbi3BaHHbIX
NPOAONKMNTENbHbIM MCNONIb30BaHNEM
MallMH C ABUratesiem BHYTpPeHHero
CropaHusi, MOXeT NMPUBECTU K MOPaKeHnIo
KPOBEHOCHbIX COCYA0B Wi HEPBOB NasnbLes,
KUCTel 1 3anfacTbeB y NUL, cTpagalowmx
HapyweHuem KpoBoob6GpaweHUA nnu
oTeKkamMun. BbiABneHa cBA3b mMexpay
ANUTENbHbIM MCMNOJIb30BaHNEM NPU HU3KOWN
TemnepaTtype U nNOBpeXAaeHuem
KPOBEHOCHbIX COCYA0B Y 340POBbIX niogell.
Ecnum y Bac BO3HMKaeT CHUXeHue
YyBCTBUTENbHOCTU, 6onb, ynagok cun,
N3MeHeHue LBeTa M NJOTHOCTN KOXWu,
nponapaeT YyBCTBMTENbHOCTb Naibles,
KUCTEeN Mnm 3anAcTUA, npeKparTtuTte
ncnonb3oBaHNe MalINHbI N o6paTuTech K
Bpauy.

- Mpwu BKAOUEHMN Ballell MalMHbI cO3faeTca
3/1IeKTPOMarHUTHOeE MoJsie C oYeHb mMasnoi
HaNps»)KeHHOCTbI0. DTO NMoJsie MOXKeT co3aaThb

nomexu AnAa pa6oTbl

HEeKOTOPpbIX

KapAaunoCcTUMYNATOPOB. Ana cHmKeHnA pucka
nosly4yeHNA cepbe3HbIX NN cMmepTesibHbIX

TpaBMm,

nnmua C€ BXUWUBJNEHHbIMMN

KapanoctmmynatTopamum p[ONXKHDI
MPOKOHCYJIbTUPOBATbCA CO CBOUM Bpayom u
N3roToBuTesiemM KapanoctumynaTopa nepen
TeM, KakK npucrtynatb K 3Kcnayatayum
MalluNHbI.

A

1)

3)

BHUMAHUWE! MecTHOe 3aKOHOaTeNbCTBO
MOeT HaKflaAblBaTb OrpPaHWUYEHUs Ha
MCMOoMb30BaHMe MaLUUHbI.

Mepen Mmcnonb3oBaHMEM MalUHDbI
BHMMAaTENIbHO O3HAaKOMbTECb C COAEpPKaHUEM
HacToALWEro pykoBOACTBA, UYTOObI XOpOLWO
YyCBOUTb 1 cObnoaaTh BCe NpaBuna TEXHUKN
6€30MacHOCTY, Mepbl NPeAOCTOPOXHOCTA 1
yKasaHus.

Bcerpa gepuTte pykoBOACTBO Mog pykon. B
c/lyyae yTepu pyKOBOACTBA 3aKaXkmTe HOBbIV
3K3emnnap.

JKcnnyaTaumio MawWvHbl cnegyet AOBepPATb
NCKIIOUMTENbHO B3POC/IbIM OMnepaTopam,
KOTOpble B COCTOSIHUM YCBOWTb 1 cobntofatb

npasmMna TexHUKNM 6e30nacHOCTU, Mepbl
NPefoCTOPOXKHOCTN W yKa3aHua,
npuBefeHHble B HaCTOALEM PYKOBOACTBE.
dkcnnyaTtaumui Mal uHBbL
HeCcoBepLEeHHONEeTHNMUN KaTeropmnyecku
3anpeLyaeTcs.

3anpeLyaeTca UCNoONb30BaTb MaLUVHY AnLaM,
HaxoAAWMMCA B COCTOAHUN $n3MYeCKoro
yTomneHunAa, 60Ne3HEHHOM unwn
BO30YyXXJEHHOM COCTOAHUW UAWU NOA
BO31eNCTBUEM aNIKOTONA, HAPKOTUYECKUX NN
nekapCcTBeHHbIX cpeacTs. Bo Bpema paboTbl
HeobXoAMMO HaxOAWTbCA B XOpolem
dr3mMyecKom COCTOAHUN U ObITb OYEHDb
BHUMaTENbHbIM. MIcnonb3oBaHMe MalnHb
ABNAETCA yToMuTeNbHbIM. ECin Bbl cTpapaeTte
3aboneBaHnAMN, KOTOpble MOTyT 6bITb
OCNOXHEeHbl BCNIeACTBUE TAXeNon paboTbl,
nepep Tem, Kak npucTtynaTtb K paboTte ¢
MalIMHON, obpaTnTech 3a KOHCynbTaumen K
Bpayy. byabte 0co60 BHMMaTenbHbl Nepep
nepepbiBamy B paboTe 1 B KOHLie paboTbl.
Cnepunte 3a Tem, 4Tobbl feTy, Npoune nuua u
XUBOTHble HAXOAWINCb Ha PACcCTOAHUN He
6nume 15 M oT paboyeit 30HbI. He no3sonsaite
NOAAM UAN KUBOTHBIM NPUGANXKATLCA K
MallViHe BO BpeMs ee 3anycKa unm pabotbl.
Mpun paboTe ¢ MaluMHON BCerga HageBalTe
cepTdULMPOBaHHYIO 3alMTHYI0 ofexay. He
ofieBaNTe WMPOKOMONy oaexay, wapdsbl,
rancTyku Unu Lenoyku, Kotopble MOryT
3auennTbCcA 3a YyactTu mMawuHbl. Cobepute B
NyYoK AJIMHHbIE BONOCHI MU CNpAYbTE UX
(HanpvMep oA MNaToK, LWarkKy, Kacky 1 T.4.).
Hu B Koem cnyyae He ucnonbsynte
MaWwWmnHy 60CMKOM; Bcergpa HocuTte
3alKnTHYI0 06YBb C NMPOTUBOCKONb3ALLeN
nopowsoi. MpumnTte mepbl 3aWnThl OT
WyMa: HanpuMep, UCMONb3YyTe HayLWHUKN
VAN YWHbIEe 3aTbIYKM.

PaspewanTte ncnonb3osatb MalnHy TONbKO
naMuam, NpoYMTaBWUM HacToAwee
PYyKOBOACTBO MO 3KCcnayaTauuum u
TEeX06CNYyXUBAHWIO UM NpowepwWwnm
Hapnexawee obyyeHue npaBunam
6e3onacHol paboTbl C MalwKrHON. BmecTe ¢
MaLUVHON HeobxoAMMO nepeaaThb 1 HacTosALee
PYKOBOACTBO, KOTOPOE HOBbIV MOMb30BaTeNb
06A3aH NpoymnTaTh Nepes Hayanom paboTbl.
MNepen ncnonb3oBaHMemM NpoBepANTe MaLLVHY,
4TOObI YAOCTOBEPUTLCA B PAOOTOCNOCOOHOCTM
BCEX 3aLUWTHbIX M MPOYNX YCTPONCTB.

He uncnonb3ynTe noBpeXAeHHYIo,
MoANPULMPOBAHHYIO MW HEBEPHO
CO6paHHY0/OTPEMOHTNPOBAHHYO MaLnHy. He
CHUMaWTe, He BbIBOAUTE W3 CTPOA U He
OTKNoYanTe Kakune-nmbo 3alWUTHblE
ycTponctga. Cpasy xe 3ameHanTe dpesy nnm
npefoxpaHnTeNbHble YCTPONCTBA B Cllyyae nx
NONOMKW, MOBPEXAEHUA UNN [PYTrux
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10)

11)

12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

nebekToB.

3abnaroBpemeHHO nnaHupynte paboty. He
HauyuHanTe y6opKy, ecnm B paboyel 30He
VMEIOTCSA JTIOAN N NPEAMETbI.

Jlio6bble paboTbl Ha MalLMHE, He OMMCaHHble B
LaHHOM PYKOBOJCTBE, JOMKHbI BbIMOJHATLCA
KBann$MUMPOBaHHbIM NepPCOHANIOM.
CHeroy6opLirK npeacTaBnaeTt cobon nsgenve,
npefHa3sHayeHHOE WCKAUYUTENbHO ANA
y6opKu cHera. Jlloboe gpyroe ero npuMeHeHve
3anpeuaetca. Jlioboe gpyroe nprvmMeHeHMe,
OT/IMYHOE OT PACcCMaTPVBAEMOrO B HACTOALLEM
PYKOBOACTBE, MOXET NPUBECTU K BbIXOAY
MaLVHbl U3 CTPOA WK CO3[aTb OMACHOCTb
Ccepbe3HbiX TPaBM UAU MaTepuasibHOTro
ylepba.

He paspeliaetca yctaHaBnmMBaTh Ha MaWWHY
HenmpeayCMOTPEHHbIe N3TOTOBUTENEM
WNHCTPYMEHTbI U MPUHAAIEXHOCTU.

He ncnonb3yite mawunHy 6e3 orpaxaeHus
BPALLAIOLLMXCS OPraHoB.

Cnepute 3a Tem, YTOObI BCE HAKJIENKM U 3HAKY,
npepynpexpaatowmne o6 onacHocTH, 6binn B
npeanbHoOM coCcTosHUU. B cnyvae mx
NoOBPEXAEHUA UM N3HOCA, UX HEOBXOAMMO
CBOEBPEMEHHO 3aMeHNTD.

He ucnonb3ynte mawwuHy Aana uenewn,
OT/IMYHBIX OT YKa3aHHbIX B HacTOALWEM
pykoBoAcTBe (CM. 3anpeljeHHble BUAbI
ncnonb3oBaHUA Ha cTp.131).

B 06fA3aHHOCTM onepaTopa BXOAWUT OLEHKa
NoTeHUMaNbHbIX PUCKOB Ha yyacTKe, Ha
KOTOPOM OH paboTaeT; Kpome TOro, OH
LONXeH TMNPUHATb BCe Mepbl
NpefoCcTOPOXHOCTU, YTOObI 0becneynTb
COBCTBEHHYIO 6€30MacHOCTb, B 0OCOOEHHOCT
Ha CKJIOHAX, HEPOBHbIX, CKOMb3KUX UK
HeyCTONUYNBbBIX MOBEPXHOCTAX.

Haxopacb Ha cKNoHe, Bceraa cobniopante
OCTOPOXKHOCTb 1 OCYLLECTBAANTE ABUXKEHVE
BBEPX W BHW3 MO CKIAOHY; HUKOTAA He
paboTaiTe nonepek cknoHa. He ncnonb3yirte
MaLUViHy Npu YKIIOHe noBepxHocTtu 6onee 10°
(17%).

He 3a6blBaliTe, YTO BRageney uin onepatop
HeceT OTBETCTBEHHOCTb 33 HeCYacTHble
CNlyyan Unm Co3aaHue onacHbIX CUTyauni ans
TPETbUX NINL, NN NX COOCTBEHHOCTU.

B cnyyae ncrnonb3oBaHUs MalWHbI HA KPYTbIX
CK/IOHax onepaTop AOJIKeH yb6eanTbca B
OTCYTCTBMU NtoAen B paguyce 20 MeTpoB oT
MaLUViHbl.

MaLumHa MmoxeT 6bITb OCHALLEHA PA3IMYHBIMUA
npuHagnexHoctamu. Bnageney nsgenun
06A3aH ybeauTbca, YTo 3T NPUHAANEXKHOCTN
cepTdMLMPOBaHbI COMAcHO LeNCTBYIOWNM
eBponenckum Hopmam 6e3omnacHOCTL.
Ncnonb3oBaHne HecepTUGULMPOBAHHBIX
NpUHaANEeXHOCTEN MOXeT MOCTaBUTb NOA
yrpo3y BaLly 6e30MacHoOCTb.

22) He oTBnekanTtecb M ypenanTe paboTe
[OMKHOE BHMaHuYe.

23) B mMomeHT BKNtoueHMA BpallatoLlenca dpesbl
ybenutecb B OTCYTCTBUU Niofeln nepen
MaLUVHOW 1 BONM3N Hee.

24) Tpwn 1CNosib30BaHMK MalINHbI 0653aTeNbHO
HafieBaliTe MOAXOAALLYIO TEMYI0 OAEXKAY.

A BHUMAHUE

- Hwn B Koem cnyuae He NcNoONb3yiTe MalIVHY C
HencnpaBHbIMU NpefoOXpaHUTENbHbIMU
ycTrpoictBamu. Heo6xoammo npoBepaTb
npepoxpaHnTenbHble yCTpoOWCTBa U
oCylWecTBNATb UX TexobcnyXuBaHune
COr/lacHO YKa3aHuAM, U3/I0’)KEHHbIM B 3TOM
paspaene. Ecnu pesynbTtaT npoBepKm
oKasasca oTpuuaTenbHbIM, o6paTuTech B
aBTOPN30BaHHbIN CEPBUCHBIN LEHTP ANA
PeMOHTa MallNHbl.

- Jlio6oihn BMA MCNONb30BAaHUA MaLIUHDI,
KOTOpbIil He NpefyCcMOTpeH B ABHOM Buje B
HacToALEeM PYKOBOACTBe, cliefyeT cuuTathb
HeHapgnexXxawvmm n aAsnawwyuumcsa
NCTOYHUKOM OMAaCHOCTU ANA nogen un
nmyLecTsa.

2. HAYEHUA CUMBOJIOB N MEPbDI
MPEAOCTOPOXHOCTU (Puc. 1)

1.1) Nepep ncnonb3oBaHMeM 3TON MaWUHbI
BHUMaTENbHO NPOYTUTE PYKOBOACTBO MO
3KcnnyaTaumm 1 TexobcnyKuBaHuio.

1.2) BHumaHmne! Puck ot6pacbiBaHuna
npeameTtoB — CneanTe 3a TeM, 4ToObBI
nobnmn3ocTn He ObINo NoaeNn.

13) BHumaHune! [ABuxyuwmeca 4yactmu
OnacHoctb TpaBm - Ope3a n KpbinbyaTka
Haxo4ATCA B ABV)KEHWU; He ponyckanTte
nonajaHuWAa pPYyK WAW HOT B 30HY
pacnonoxeHus ¢pesbl 1 KpbUTbYaTKN.

14) BHmmaHumne! OnacHocTb Hec4YacTHOTO
cnyyasa - [lepep BbinosiHeHUeM nobol
onepauny no TexobCcnyXuBaHmo nnu
pPeMOHTY oTcoefuHUTe Kabenb NuTaHuA
YCTPONCTBA INEKTPUYECKOTO MycKa.

1.5) BHumaHue! [Buxywmeca vacTtm
OnacHocTb TpaBM - He Kacalitecb Takux
YyacTeln BO BpemA uX BpalyeHus. Mepen Tem
KaK OMOPOXKHATb »Kenob Ana BbibpacbiBaHUA
CHera, 3arnyLmTe aBuratenb.

1.6) BHumaHune! [ABuxyuwmeca 4yactmu
OnacHocTb TpaBM — Bo Bpemsa paboTbl
MaLlUMHbl fepXKuTe PYKWu, HOrM U ofexay Ha
yAaneHuy oT BpaLlaLLmxca YacTen.

1.7) BHumaHune! OnacHocTb nNopaxeHus
opraHoB ciiyxa — Vcnonb3oBaHune 3aluTHbIX
HayLLIHVKOB ABNAETCA 06A3aTeNbHbIM.

Ha naeHTnduKaumnmoHHbix aTnketkax (Puc. 54)

127



YKa3aHbl OCHOBHbI€ JaHHble MaLUUHbI:
54.1) Twun mawvHbl: CHEFTOYBOPLLUK

54.2) TexHun4yecKmne aaHHble

54.3) Mapka 1 Mmofenb MaluviHbl

54.4) TapaHTUpPOBaHHbIN YypPOBEHb 3BYKOBOW
MOLLHOCTU

3Hak cooTBeTcTBUA CE

CepuiiHbli HoMep

log n3rotoBneHua

54.5)
54.6)
54.7)

3. OCHOBHbIE KOMMOHEHTbDI
(Puc. 2-27A)

Pbluar xopa

Pynb ynpaeneHnusa

Pbluar BktoueHnA gppesbl

Kenob gna BbibpacbiBaHUA cHera

Mpo6ka macnaHoro 6aka

Mpo6ka TonnMBHOro 6aka

Mapa (ARTIK 56 EL - 62-70 ELD - 72 ELDT)

Pbluar nepekntoueHuns ckopocTen

Pyuka pa3Boporta xenoba ana BbibpacbiBaHUA

CHera

10. Cseua 3axuraHua

11. Perynupyembie No BblCOTE 3alUUTHbIE LNTKN

12. OrpaxgeHus ¢pesbl

13. Axkkymynatop (ARTIK 56 EL)

14. DnekTpuyeckuin ctaptep (ARTIK 56 EL - 62-70
ELD - 72 ELDT)

15. AkcenepaTop

16. Opesa

17. KpbinbyaTka

18. Pbluar perynmpoBKu BbICOTbl BbIOpPACbiBAHUSA
cHera (ARTIK 62-70 ELD - 72 ELDT)

19. Pbluarun nepeknyeHUA HanpaBneHUA
nBuxeHus (72 ELDT)

20. Pbluyar nepeknoyeHna pexnmoB paboTbl (72
ELDT)

21. Bbiknioyatenb dapsbl (62-70 ELD - 72 ELDT)

22. Bobikntouatens noporpesa pyyek (72 ELDT)

VoONOUAWN =

4. CBOPKA

Ona ob6ecneyeHUA nNpPpaBUAbHOMN
TPaHCMNOPTUPOBKM, MPU NOCTaBKe B MaluHe
OTCYTCTBYET MOTOPHOE Macsio n 6eH3unH. Mepen
3anyckom mMoTOpa 3arnosiHUTe MOTOPHOE Macsio U
6EeH31H COrnacHo yKa3aHWAM, N3MI0KEHHbIM B
PYKOBOACTBE MO 3KCryaTaumm MoTopa.

A BHUMAHUE! CHAaTne ynakoBkm
3aBeplIeHMe MOHTaxa Heo6xoaumo
oCyuwecTBNATb Ha POBHOW N NPOYHOM
NOBEPXHOCTN, Ha KOTOpPOI MmeeTcs
AOCTAaTOYHO NpocCTpaHCTBa AnNA
nepemellieHNA MalUVHbI U YNaKOBOK, Npu
3TOM Heo6xoAuMmMoO mcnonbsoBaThb
noaxoAAlMe npnucnoco6neHuns.

CHATME YNaKOBOYHOro MaTepuana

Mpy CHATUM yNnakoBOYHOro mMaTepuana byabte

BHUMATeNbHbl, cobepnuTe BCe AeTanu u

NPVHAANEXHOCTW, a TaKXKe crnegnTe 3a Tem, YTobbl

NPU CHATUMN MalWMWHbI C NanneTbl He Obin

nospexaeH pexywunin ysen. CtaHpgapTHas

KOMMMeKTauma ynakoBKu:

- HemnocpeacTBEHHO MalUUHa

- Pynb ynpasneHunsa

- Pblyar nepekntoyeHna ckopocTen

- Kenob6 ans BbibpacbiBaHUsA CHera

- Pyuka pa3BoporTa xenoba ana BblbpacbiBaHUA
cHera

- Oapa (ARTIK 56 EL)

- Pbluar perynmpoBKu BblCOTbl BblOpacbiBaHUA
cHera (ARTIK 62-70 ELD - 72 ELDT)

- nakeT C PyKOBOACTBaMU, JOKYMeHTauuem u
KpenexoM; CoOAepXUT Takxe 2 Khiya
3axuraHma (56 EL).

YNakoBOYHbBIN MaTepuan Heob6Xopumo

yTUNM3NPOBaTb B COOTBETCTBUN C AeNCTBYOWUM

3aKOHOZATE/IbCTBOM.

3apapuTe nyckoBoi akkymynartop (56 EL)

3apagHoe ycTtponcteo (HE BXOAUT B

OMJINEKT NOCTABKN)
BHMMAHUE! Y6epuTtecb, uto 3apAagHoe
YyCTPOMWCTBO BbljaeT cTabunbHoe
HanpsAXeHuWe, coBmMecTUmMoOe
akkymynatopom. He uncnonb3ynTte
6bicTpopeicTBYlOWMNE 3apAfHbIe
yCcTponcTBa.

A BHUMAHME! O6pawaiite BHUMaHNe Ha
npeaynpeautTenbHble CUMBONbI Ha
3apA4HOM yCTPOWCTBE.

3apAafHOe YyCTPOMCTBO NPeaycMOTPeHo AnA

MNCNONb30BaHUA TONbKO C akKKyMynatopamu

HOMUHaNOM 12 B n OHO AONXHO ObITb

nojcoeanHeHo K 3¢pdeKTMBHOMY 1 6Ge30macHOMY

rHe3fy 31eKTpoCeTun, HanpaAXeHne N YyacToTa

KOTOPOW COOTBETCTBYET 3HaUEHUAM, YKa3aHHbIM

Ha Tabnnuke 3apAJHOro yCTPorCTBa.

3apAgHoe yCTPOMCTBO NMOCTABAAETCA C 3aXnMmamu

TMna “Kpokogun” pnsa nofcoenHeHNA MaxOBUKOB

K aKKyMynaTopy.

Mpun nopknioyeHun Knemm cobnwpante

nonAapHocTb (Pnc.33):

(1) KpacHbiin kabenb = MonoxuTenbHbli Nontoc (+)

BVHT NYCKOBOTO pene.

(2) YepHbin kKabenb = OTpuuaTtenbHbI nontoc (-)

BVHT Ha Kopryce fiBuraTens.

A BHUMAHMUE! Ecnn akkymynaTop ocraercsa
B MalluHe, y6eauTech, YTO KoY NOBEPHYT
B nonoxeHue BbIKJ1 (OFF) (Puc. 34).

CHavana nogknoumnTe 3apsagHoe yCTPONCTBO K
rHesfy 3NeKTPoceTH, a 3aTeM — 3aXKUMbl TUMNa
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“Kpokogun” K Knemmam akKymynatopa.

Mpun oTcoeanHeHNN 3apARHOro yCTPOWNCTBA,
cnepBa OTCOEAWHMUTE YepHYI KIemMmy
(oTpuuatenbHbin nonwc) (-) Bo nsbexaHue
CNy4yallHOro KOPOTKOro 3amblikaHuA. He
OCTaBNANTe 3apAAHOE YCTPONCTBO OTKMIOUYEHHBIM
OT CeTU 3NeKTPONUTaHUA N MNOACOEANHEHHBIM K
aKKyMynATOPY — B UTOre akKyMynAaTOp MOXeT
paspAanTbCA.

A BHUMAHUE! B cnyyae nsmenenus
NONAPHOCTN Ha O6pPaTHYI0, MOXHO
noBpeAuTb 3apAAHOE YCTPONCTBO UAN
akkymynatop. UcnonbsoBaHue
HeOpPUrnHalibHbIX anlHaﬂﬂe)KHOCTeﬁ mnn
CoOeANHUTEeNbHbIX Kabenein moxeT
npnBecTn K N3MeHeHNI0 NONAPHOCTN Ha
o6paTHYI0 gaxe B TOM ciyyae, ecnm
Ncnosb3yrTca Kabenu Tex e LuBeToB.

Bo BpemMA 3apAaKM N B TedeHne 4YacCa nocne Hee
AKKYMYJIATOP BblaenAeT B3pblBOOMNacCHbIe U
TOKCUYHbIE ra3bl.

A BHUMAHUE! Buinonuaiite 3apaaKy
aKKyMynaTopa B BEHTUNMPYeMbIX
nomeweHmax. HE KYPUTE U HE
AONYCKANTE HANUYUA UCKP U
NNAMEHU.

Ucnonb3yinTe Hapanexauwee 3apsAapHoe
YyCTPOMNCTBO CO chnepywomyummm
XapaKTepuctukamm:

Makc. HanpskeHune: 14,40 B,

Makc. HayanbHbI Tok: 1200 MA
MpoaoMKNTENbHOCTD 3apAAKN: 12 + 24 u.

Mocne 3apagku nogoXauTe He meHee 4 YyacoB
nepep Tem, Kak nosib3oBaTbCA akKyMySIATOPOM.

B cnyyae pa3pAapkm akkymynatopa ero
Heo6x0AMMO 3apAAUTbL Kak MOXKHO ObiCcTpee.

3apAaaKa akKKymynatopa B KpUTUYECKUX
ycnoBuaAx

B cnyyae rny6okoit pa3pagKy akkymynatopa unm ecnm
aKKyMYNATOP OCTaBascA pa3psKeHHbIM B TeueHune
NPOJOMXKUTENBHOIO BpeMeHu (6onee 15 gHei),
peKoMeHYeTCA BbINONHATb ero 3apAnaKy NOCTOAHHBIM
ToKoM BenuumHow 0,5 + 1,0 A B TeueHwe, No KpaiHel
Mepe, 10 + 12 YacoB, a 3aTeM NepenTy K 06bIYHOMY
npoLieccy 3apagKu (Kak ornmcaHo BbiLle).

A BHUMAHUE! ONACHOCTb KOPOTKOrO
3AMbIKAHUA:

Hukorpa He gonycKaiiTe NpAMOro KOHTakTa
MeXAy NOoNOoXUTEeNbHON N OoTpuLaTeNbHON
KieMmamMu akKyMynsaTopa yepes Kabenb unu
KaKoil-nn6o nposoaAwnii MHCTpyMmeHT. He
KNnaguTe MHCTPYMEHTbl Ha aKKyMynaTop.
Wcnonb3yiiTe TONbKO NMHCTPYMEHTbI (OTBEpPTKY
NN NAOCKOry6Lbl) C N30NMPOBAHHOWN PYUKOIA.

A BHUMAHUE

- Hn B Koem cnyuyae He nbiTamtechb
AEMOHTUPOBAaTb, YNHUTb aKKYMYAATOP Unu
3apAAHOEe YCTPOMWCTBO WAWN BHOCUTDL
N3MEeHEeHUNA B X KOHCTPYKLMIO.

- DneKTPONWT nNpepcTaBnsieT co601 BewecTBo,
omnacHoe AnA 340poBbA. B cnyyae nonaganuna
3NeKTpONMTa Ha KOXY u/mnun opexpay
o6unbHO NpomonTe ee BoAaoli. B cnyuae
nonagaHuA 3M1eKTPosiNTa B rnasa o6unbHoO
npomoiiTe ux Boaonm m o6paTurech 3a
MOMOLLbIO K Bpauy.

- XpaHuUTe aKKyMynATop B HeJOCTYNMHOM AnsA
neTten mecre.

- He xpaHuTe aKKyMYynAaTop B 3aKpbITbIX
KOHTelHepax. B cnyyae xpaHeHusa B
3aKpbITbIX NOMelleHuAX, yoeantecb, YTo B
HUX obecneyeHa AOCTAaTOYHO Xopolwwasn
BeHTUNAUWA. BbixoA rasoB n3s akkymynatopa
MOXKET ABUTbCA NMPUYNHOI B3pbiBa, NoOXapa,
MaTepuanbHoOro yuep6a n TpaBm.

YTunusauyusa

Hu B Koem cnyyae Henb3s yTUAU3MpoBaTb
aKKYMYATOP 1 3apAafHOE YCTPOMCTBO BMeCTe C
00ObIYHBIMU OLITOBBIMY OTXOAAaMM; BMECTO 3TOMO UX
cnepjyet cfaTb MeCTHOMY AWNepy UAuW B
crneuranv3npoBaHHbIN LEeHTP c6opa OTXOAOB.

ARTIK 56 - 56 EL

MoHnTax pyna ynpasnenus (Puc.3)

1. CHMMUTe KpeneXHble BUHTbI C MaLnHblI (1).

2. TpukpenuTe pynb K MaluMHe C 06enx CTOPOH C
NOMOLWbI BEPXHUX BUHTOB M
COOTBETCTBYIOLWMX PpACOHHbIX Wanb (2). Moka
He 3aTArMBanTe BUHTDI.

3. OTperynupyinTe nofoxXeHue pyna u
YCTaHOBUTE HUXKHUNE KPeneXXHble BUHTbI (3).

4. 3aTAHUTe BCe YeTbipe BUHTA.

NMopcoeanHeHne n perynnpoBKa TpPocCoOB

ynpasneHunsa

1. YcTtaHoBUTe TPOCHI yripaBieHusA:

- Tpoc npuBopaa $pesbl, NPOAEB €ro yepes
oTBepCTMe B MiacTMHe nepekyeHns
ckopocrteli (1, Puc.4).

- TpOC ynpasneHuna Xo[oM, NPOnyCcTUB ero
noJ NIacTUHOW NepeKnoYeHna ckopocTel
(2, Puc.4).

2. OcnabbTe BUHT C KPOUYKOM, OTKPYTUB
perynmpoBouyHyto raiky (1, Puc.5). KoHtpraiika
OCTaeTCA Ha BUHTeE.

3. YcTaHOBWTe B BepxHee NonoxeHue pblyar
(Pnc.6).

4. BcTaBbTe KPIOYKM C BHYTPEHHEN CTOPOHbI pynsa
B OTBepCTMe Ha pblyare (Puc.7).

5. [MoBopaunBanTe peryiMpoBOYHYIO raiky Ha
BUHTe O TexX Mop, NOKa TPOC cnerka He
HaTAHeTcA (1, Puc.8). Bo Bpemsa BpalieHua
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raiky Kpernko Aep>Xute TPocC, YToObl OH He
nepekpyTunca.
6. 3aTAHWTe KOHTpramnky (2,Pnc.8).

MoHTax pblyara nepekniouyeHna ckopocren

1. CHMMUTE BUHT KpenneHna ¢ COeANHUTENIbHOTO
nanbua (Pnc.9).

2. YcTaHOBUTE NpeABapuUTenbHO COOPaHHbIN
pblyar nepekntoyeHna ckopocten (1, Puc.10),
npofieB ero yepes NAaCTUHy NepeknoyeHns
ckopocTel (2).

3. MNMpukpenuTe pblyar nepeknyYeHNd
CKOpPOCTeW, YCTaHOBUB KpeneXHbl BUHT (1,
Puc.11). MNMoka He 3aTArnBanTe BMHT.

4. C nomoubio CTONOPHOro BuHTa (2, Puc.11)
OTperynupynTe HakiOH pblyara Takum
obpa3om, 4yTo6bl OH BOLEN B Ma3 NepBon
ckopocTtu (Puc.10).

5. 3aTAHUTE CTOMOPHbIN BMHT C MOMOLLbIO Fankun
(3, Puc.11).

6. 3aTAHNTE KpenexXHbW BUHT
Ccamob6noKMpyloLenca rankon (4, Pucii).

MoHTax »keno6a gna Bbi6pacbiBaHUA CHera

1. Cnerka cMma)kbTe CMa30YHbIM MACIOM HUXKHUIA
¢dnaHeu, Ha KOTOPOM BpaljaeTca Xenob
(Pnc.12).

2. 3akpenute xeno6 BuHTamu (1, Puc.13),
YCTaHOBUB GOJbLUYIO 1 Masylo HanpaBnAoLLyo
nnacTuHbl (2).

3. BcTaBbTe HanpaBnAwLWmMe NAACTUHbI C HUXHEN
CTOPOHB U 3aKpenute uUX
CamMObBNOKMPYOLMMKCA rakamu (3, Prc.13).

4. TloBTopuTe 3Ty onepauuto Ansa ABYX APYrux
HanpaenALWKMX MNNACTUH.

MoHTax pblyara noBopoTa xenoba gnsa

BblGpacbiBaHMA CHera

1. CHUMUTe pPYyYKy C pblyara, OTKpPYyTUB
KpenexHbin BUHT (Pnc.14).

2. BcTaBbTe pblyar CTOPOHON PYyUYKM CHU3Y B
oTBepcTMe B pynesoi Tare (Puc.15).

3. C noMouwblo KNnewem CHUMUTE
npepoxpaHuTenbHbIn WTNGT 1 wanby c
HUXKHeN cTopoHbI (Prc.16).

4. BcTaBbTe pbluar B HVXKHIOK HanpaBsAoLLyio Ha
xenobe. Kenob ponkeH OblITb YCTAaHOB/EH
Takum o6pasom, 4Tobbl cnupanb pblyara
BOLWJA B BbleMKN Ha HeM (1, Puc.17). Ecnn
pblyar He ABUraeTcs, UK ABUraeTca C TPYAOM,
MOXeT noTpeboBaTbcAa Hebonblasn
perynupoBKka pynesoi Taru. Crnerka ocnabbre
BUHTbl M CHOBA 3aTAHWUTE WX Nocne
perynuposku (1, Puc.15).

5. YcTtaHoBUTe Waiby 1 npeaoxpaHUTENbHbIN
wnnuHT (1, Pnc.18) ¢ nomowbio Kneuwemn,
COTHYB KOHLibI LIMNHTA.

6. [MpukpenuTe pyuky K pbluary BuHTom (Pnc.19).

MoHTax ¢apbi (56 EL)
1. BuHTOM NpuKpyTuTe dapy K pynio ynpasneHus

(1, puc.20). He gonyckante nepekpy4nBaHua
WM NoBpexaeHns Kabens.

2. 3aTAHWTE BUHT C NMoMoublo wWanbol n
CamoObIOKMpPYIOLLENCA raKku.

3. MMpukpenuTte Kabenb K pynto C NOMOLbIO
COOTBETCTBYIOLLErO XOMYyTa.

ARTIK62-70ELD - 72 ELDT

Mpumeyanwme: MNpn yKkasaHun nesomn 1 npason
CTOPOH OHW YKa3blBalOTCA OTHOCUTENIbHO
NONOXEHUA onepaTopa, yNpasnAoLero MallHoON
1 HaxopAALLEeroca ¢ ee 3aiHelN CTOPOHbI.

MoHTaxX pynsa ynpaBneHus

1) Wcnonb3yinte aBa BUHTa C pacOHHOW ronoBKOM
M8x40 (A, Puc.21), aBe dpacoHHble Wwainbbl (B) n
e dnaHuesble rarkm (C) gna yctaHOBKU pyna
Ha onopy, CoBMecTUB mexay cobol fBa
KpeneXHbIX OTBePCTWA C MPaBol CTOPOHDI.

2) YctaHoBuTe oba BUHTA M8x45 (D, Pnc.22) ¢
o6enmmn pacoHHbIMK Wanbamu (E) n obenmn
dnaHueBbiMn ramkamu (F) BmecTe ¢
fepxaTesiem pblyara noBopoTa enoba Ana
BblbpacbiBaHuA cHera (G) B ABa KpenexHbIX
OTBEPCTYA C IEBOW CTOPOHbI. OMOPbI.

MoHTa)x pbluara noBopoTa xenoba ana
BblGpacbiBaHUA cHera (Puc.23)

Mponyctute poivyar (H) yepes oTBepcTue B
pyneson Tare (I) Kak Nnoka3aHO Ha pPUCYHKe 1
npukpenuTe ero WAMHTOM (J) K yHnBepcanbHOMy
LIAPHMPY.

MoHTax »keno6a ans Bbi6pacbiBaHNsA CHera
Pacnonoxute nnactukosoe konbLo (K, Pnc.24) nog
Xenobom (L) n yctaHoBuTe ero Ha ocHoBaHue (M).
YcTaHOBMTE GOMbLUYIO HAaNPaBAALY0 NNACTUHY
(N, Prc.25) n gBe manble HanpasnAoLwme NAaCcTUHBI
(O) n 3akpenute MX C NOMOLWbI BUHTOB C
wecTurpaHHom ronoskon (P), wann6 M6 (Q) n
CTOMNoOpHbIX raek M6 (R).

YcTaHOBKa Tpoca perynmpoBKU BbICOTbI
Bbl6poca xenoba (Pnc.26)

Mpurkpenute KoHel Tpoca (S) K cTolKe xenoba,
OTperynupyiiTe AIMHY TPOCa U 3aTAHNTE BUHT.

YcTaHOBKa pblyara nepeknioyeHus nepegay n
pbluara perynupoBKU BbiCcOTbl BblGpoca
»eno6a (Puc.27)

Pacnonoxwnte o6a pbiuara (T) Hag npubopHoOI
[OCKOW, HafjleB Ha HUX COOTBETCTBYyOLWME
nnactukosble wanbsl (U). 3aTtem npukpytute nx K
nNpubOopPHOI JOCKe.

YcTaHOBKa COeAMHUTENIbHON TArM CUCTEMbI
nepekxnueHna ckopocren (Pnc.28)
Mpukpenute coegnHuTensHyto Tary (V), yctaHosumB
npyxuHbl (W), wanbol (X) n wnauHtol (Y), K
coefHnTeNnbHON nnacTuHe (Z) noa nprubopHon
[ocKol 1 K TAre (AA) pagom ¢ KopobKor nepeaad.
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5. NMPABWJIA PABOTbDI

A BHUMAHME! Ncnonb3ynte mMawnHy
MCKNIoYNTENbHO AnA y6opKku cHera. Jlio6oe
Apyroe mcnonb3oBaHue 6yper
paccmaTpuBaTbCA Kak 3anpeljeHHoe M
nosneyvyeTr 3a co6oil aHHynupoBaHue
rapaHTUn 1 0CBO6OXKAeHNe N3roToBMTeNA
OT BCAKOW OTBETCTBEHHOCTU, BCeACTBME
Yyero Ha nonb3oBaTenA Bo3naraerca BCA
OTBETCTBEHHOCTb 3a NMOCNeACTBUA
BO3MOXHbIX TPaBM U MaTepuanbHOro
yuiep6a, KOTOpble MOXeT MOHEeCTU OH cam
VAN TPeTbM Nuua.

NPEAYCMOTPEHHOE NCMOJIb30BAHUE
CHeroyb6oplwuk npepcrtaBnaetr cobon
CaMOJBMVXYLLYIOCA MalWHY C OAHOW KONeCHOM
OCbl0, OCHalleHHY BpalalWumMca y3nom
(Pppe3oin), n NpefHa3HaueHHyo AnA yoopKu cHera.
YnpaBneHne MawWvHON OCyLWecTBAAETCA OfHUM
onepaTopoM, CTOALLVM Ha 3eMie, KOTOPbIN CNeanT
3a ee [IB/XKEHUAMU W YNPaBAAeT elo C MOMOLLbLO
PYKOSATKM, Ha KOTOPOW pacrnonoxeHa 6onblias
4acTb OpraHoB yrnpaB/ieHUs.

A BHUMAHUE! Mpwn pa6oTalowem gBuratene
BCEerfa Kpenko gepXxurte MalnHy o6enmmn
pykamu. PyKosaTKa mMaluuHbl foJ1KHa 6bITb
NAOTHO 3a)kaTa MexpAay G6onbwunmmn
nanabLamu 1 0CTa/ibHbIMU NanbLamm pyK.

3ANPELLEHHBIE BUAblI UCMNOJIb3OBAHUE

- B nobom cnyyae 3anpewtaeTca sKcnayatauus
MaLLHbl B HOYHOE BPEMS.

- He ncnonb3yinte mMawunHy Ana n3MenbyeHua
UV TpaMboBaHNA CTPOUTENbHBIX MaTepuanos,
naacTka, MeTasna n Kakux-nmbo oTXoAoB..

- He ucnonb3yiite MallnHy ANA CHOCa CTONGOB,
CTEH, COOPYXEeHWUI U/UNN BaJiKN AepeBbeB.

- He noaguennsnte K mMawuMHe NogbeMHble
CTPOMbI UAN KaHaTbl.

- Hwn B Koem cnyyae He 3KcnnyaTupyinTe
MalnHy 6e3 3aLWUTHbIX cUCTeM.

- Hwukorpa He mMcnonb3ynTe mMalWWHy AnNA
TONKaHMA NN BYKCUPOBKM BCMOMOraTesSibHbIX
opyani Unn yCTponcTB (Hanprmep, NPULEenos).
B cooTBeTCcTBMM C AelCTBYyOWUMN
AUpeKTUBaMM 3anpellaeTca NCcnonb3oBaTtb
HaBecCHble OpyAnA U/unu arperatbl AnNA
TPaHCNOPTMPOBKM onepaTopa unau gpyrux
nuy! Hn B Koem cnyvyae He ncnonb3ynre
MallnHy ANA TPaHCMNOPTUPOBKNU ntogen u/
Unu MaTepuasnos.

- He nopgcoeanHANTe K MallMHE HAaBeCHble
yCTpoOWCTBa, HenpeaycMOTpeHHble
N3roTOBUTENEM.

- Wcnonb3yinTe MawunHy TONbKO B XOPOLO
npoBeTprBaembIx MecTax. He ncnonbsyiite ee
BO B3PbIBOOMACHbIX UIN FOPIOYNX Cpefax unmn B

Np

3aKpbiTbiXx NnomeweHunAax. NMomHute 06
ONacHOCTW OTPaBNe€HUA MOHOOKCUAOM
yrnepopa.

He ncnonb3ynte malnHy Ha HEYCTOMNYMBDIX,
CKOMb3KMNX, 0b6nefaeHenblX, KAMEHNCTbIX UIu
HEPOBHbIX MOBEPXHOCTAX, a TakKXe Ha
3a60/10YEHHBIX UAY MOKPbLITBIX NyXamu
yyacTKax, B KOTOPbIX HEBO3MOXHO OonpeaennTb
NPOYHOCTb TPyHTa. HM B Koem cnyvyae He
NCNONb3yNTe MalWMNHY Ha ydyacTKax C
nepenagom BbICOT, HAaNpMMep, Ha NecTHULUax
W y4acTKax ¢ AOPOXKHbIM MOKPbITUEM.
MawwHa npegHasHayeHa Ana UCnonb3oBaHMA
OfIHVM OnepaTopPOM.

He ynpaBnante mawivHoOm ogHOM pyKoi.
YnpasneHue mallvHbl OAHON PYKON MOXeT
NpMBECTU K NONYYEHUIO CEPbe3HbIX TPaBM
onepaTopom u/vnu gpyrummn nuuamv. MawmHa
paccuMTaHa Ha ynpaBneHue obeumm
pykamm.

He nopyuanite Komy-6b1 TO HU 6bINO
ocyujecTBieHne Kakux-nm6o npoBepok
MalWMHbI B MOMEHT, Korpaa Bbl
ocywecTBnAeTe ynpasJjieHne e npu
BK/IIOYEHHOM fAABUrarene.

He ncnonb3yite MallmnHy Ha KpbiLlax.

aBuna pabotbl

OTperynupyiite BbicoTy $pesbl Ana ybopku
CHera Ha KaMeHWCTbIX yYacTKax unm foporax,
NMOKPbITbIX FranbKoON.

ByabTe MakcMmanbHO OCTOPOXHbI Npu paboTe
Ha rasieyHbIX rpyHTax, TPONMHKax 1 Jgoporax
UM npu mx nepecevyeHun. Obpawante
BHUMaHMe Ha CKPbiTble NPenATCTBUA M Ha
[BVKEHMe TpaHcnopTa.

B cnyyae noABneHnsa aHoManbHbIX BMOpaL i
MalUVHbI BbIK/OUMTE ABUraTeNb 1 HeMeANeHHO
YCTaHOBUTE NPUYUHY 3TOro ABMeHuA. B obuem
cnyvae BMOpauma CBMAETENbCTBYET O Hannunm
HeuncnpaBHOCTeN.

Hun B Koem cnyyae He UCNONb3ynTe MaLIUHY
BONM3U CTEKIAHHBIX CTEH, aBTOMOGUIEN, OKOH
1 T.A., NPeABapUTENIbHO He OTPEryanpoBaB yron
BblOpocCa cHera. He no3sonante npubnmxarbca
K MalUViHe AeTAM 1 XKUBOTHbIM.

He neperpyxaite mallunHy, nNbiTaacb yompaTb
CHer B C/INLLIKOM BbICOKOM Temne.

He skcnnyaTupyiite mMawmnHy Ha 60nblION
CKOpoCTM npu paboTe Ha CKONb3KUX
noBepxHocTAX. byabTe 0c060 BHMMATENbHbI
npwv ABMKEHNW 3aJHUM XOLOM.

Bbikntouaiite ¢ppesy 1 KpblibyaTKy BO Bpema
nepemeLleHNa MalrHbl UK, KOrga OHa He
NCMonb3yeTca.

Hu B Koem criyyae He aKCnyaTUpyiTe MallnHy
npy OTCYTCTBUM XOpoLWen BUAUMOCTA UK
OCBeLLEeHHOCTU.

MMpnHUManTe BCe BO3IMOXHble Mephbl
NpeaoCcToOPOXKHOCTM B Ciyyae, Korfa MallnHa
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octaeTca 6e3 npucmotpa. OTcoegnHnTe dpesy
N KpblbYaTKy, onycTute paboume opraHbl,
yCTaHOBUTE pblyar nepekoyeHna nepejay B
HeTpanbHOe MONOXEeHNe, BblKNOUYMNTE
[BUraTesib 1 BbIHbTE KITIoY.

- o oKOHYaHUN paboTbl JalTe MalWMHe
rnopaboTaTb BXONOCTYIO B TeUEHNE HECKOMbKIX
MUHYT BO u3bexaHne obnepeHeHus ppesbl 1
KpblbYaTKu.

- Ecnmn mawunHa cTpemuTCcA K OTKIIOHEHWIO B
CTOPOHY OT HanpaBfieHUA ABUXEeHUA,
OCTaHOBUTE ee 1 0bpaTTECh ANA ee NPOBEPKU
B aBTOPU30BaHHbIV CEPBUCHbIN LIEHTP.

5.1MNMpepBaputenbHbie onepayun
nepep Hauanom pa6oTbi

Mepen Hayanom paboTbl cneayeT BbINONHUTL PAf,
npoBepokK 1 onepaunin, HeO6XOANMbBIX ANA
obecneyeHusa ycnewHon n 6esonacHon
3KCMyaTaLmmn MalmnHbl.

1. [MpoBepka 6e30MacHOCTU U NCNPABHOCTU

MaLWWHbI

- NpoBepbTe UCNPaAaBHOCTH
npefoxpaHnTeNbHbIX YCTPOWNCTB, crefysa
nprBeaeHHbIM yKa3aHUAM.

- [lpoBepbTe NpaBUAbHOCTb KpenneHus
PYKOATKN 1 ee HaxoxheHue B pabouem
nonoxxeHuun. HegepHoe KpenneHue
PYKOATKN MOXET NpuBeCTnN K nortepe
ynpasieHna MawnHON.

®pesa

« MpoBepbTe CcTeneHb M3HOCA MU
NpPaBUIbHOCTb 3aTAXKN Gpesbl.

2. [poBepKa WNH
- [lpoBepbTe faBneHue B LWIMHAX
3. TpoBepkKa yuyacTka BbiNonHeHUs pabot

A BHMMAHUE! He ncnonb3yinTe malinHy npu
OTCYTCTBUU BO3MOXXHOCTM 06paTnThCA 3a
MOMOLLbIO PN HECYACTHOM ciyvae.

A BHUMAHMUE! 3apeBaHne MawunHbl O
NOCTOPOHHME NpeAMeTbl WU CTEeHbl AN
HamaTbiBaHNe MeTaNINyYeckoll NPOBOJIOKMN
WA CEeTKM Ha pexylyne opraHbl MOXeT
BbI3BaTb pe3Kue ABUKEeHUA MalUVHbl 1 ee
onpoKuabiBaHue, BneKyuiee 3a co6onm
cepbe3Hbll MaTepuanbHbIN ywep6 un
TpaBMbl onepaTopa Win TpeTbux nuL,.

- Ybeputecb B OTCYTCTBMM Ha obpabaTbiBaemMom
y4acTKe NIoAeN 1 KUBOTHbIX

- MNepen Tem KaKk BKJlOYaTb ABUTraTenb,
ybeantecb B TOM, YTO dpe3a He KacaeTcA
KaKnX-nmbo npemMeToB.

- Ybeguntecb B BO3MOMXHOCTU CBOOOJHO
nepeaBuraTbCs 1 YCTONUYMBO CTOATb HA HOrax.

- OcmoTpuTe yyacToK, Ha KoTopom 6yayT
BbINOMHATLCA paboThl. [poBepbTe, Ha yyacTke
HeT NN NPenATCTBUN (KOPHEeN, KaMHEeN, BETOK,
AMu gp.).

- O6pauwaliTe BHMMaHVe Ha Hanuuue Tpyo,
MeTannnyecknx NPoBOJOB, KONOALEB,
OpPOCUTENbHbIX CUCTEM.

- Ybeputecb B OTCYTCTBUM Ha obpabaTbiBaemMom
yyacTke Tpy6 1U/Unu sneKTpruyecKknx kabenei.

3anpaBKa cucTembl

& OCTOPOXHO: Tun ncnonb3syemoro macna u
6eH3MHa yKa3aH B PYKOBOACTBE MO
3KCnyaTauum fBuratens.

acno
OCTOPOXHO: MALUMHA NOCTABJIAETCA
BE3 MACIJIA. lNMepep 3anyCcKOM MallWHbl
3aNneiTe MOoTOpHoe macno. bak Bmewaet
npumepHo 0,6 n (56-56 EL) - 0,95 n (62-70 ELD)
-1,1n (72 ELDT).

A BHUMAHMUE! 3kcnnyaTauna psurartens
C HeflOCTaTO4YHbIM YPOBHEM MOTOPHOTO
Macia MOXET nMpuBecTM K ero
cepbe3HbiM noBpexpgeHuam. MNocne
OCTAaHOBKW ABMUratensa yctaHOBUTe ero
Ha TOPMU3OHTa/llbHYI0 MOBEPXHOCTb M
nposepbTe.

3atem oTKpyTuTe Npobky (A, Puc. 29). Noka
ABUTaTeNb BbIKNOYEH, NMPOBEpPbTe YPOBEHb
MOTOPHOrO Macsla, OH JOMKEH HAaXOAUTCA MeXay
meTkamu MIN 1 MAX Ha wyne.

HanusaiiTe MOTOpHOE Macno mMeaneHHo, BO
n3bexaHvie ero nepenvBaHuA yepes Kpan, T.K.
€MKOCTb MacAaHoro 6aka HeBenuka.

B cnyuyae HenpepbiBHONM 3KCnnyaTauuy Asuratens
npoBepANTe ypoBeHb MOTOPHOro Macna u
NoNnBanNTe ero Tak, YToObl OHO JOXOAUNO A0
BEpPXHEero Kpas 3afiMBOYHOWN rOpPNOBUHbI, MOcC/e
Kaxnablx 10 4acoB NCNONb30BaHNUA.

Mcnonb3ynTe MOTOpHOEe Macno pAnsa
yeTblpexTakTHbIX ABUratenem nnum ppyroe
SKBMBaJSIEHTHOE KayeCTBEHHOEe Macsio C BbICOKUMM
OYUCTUTENbBHBIMU CBOMNCTBaAMM,
cepTudbmnynpoBaHHoOe B KauyecTBe
cooTBeTCTBYylWero TpeboBaHuAM
aBToMobunectpouTtenbHbix KomnaHuin CLUA no
knaccudukauum SG, SF nnm npesblllatowlero ux.
Ha KaHWCcTpax C MOTOPHbBIM MacyoMm,
cooTBeTCTBYOWMM KaTeropun SG nnu SF, umetotca
cooTBeTCcTBYyloWMe obo3HayeHuAa. Ona
MCMNONb30BaHUA B 3UMHUX YCNOBUAX
pekomeHpayeTca macno SAE 5W-30.

Ounana3zoH pabouux TemnepaTyp JaHHOro
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asuratensa nexut B npegenax ot -30 °C go 5 °C.

A BHMMAHMUE! Ucnonb3oBaHue macna 6e3
OYMCTUTENIbHbIX CBOWCTB MM Macna,
npeAHasHa4YeHHOro ANA ABYXTaKTHbIX
ABUTaTeNnem, MOXeT NMpPpUBeECTN K
COKpalleHuIo CpoKa cny»K6bl ABUraTens.

BeH3nH

A\ BHUMAHUE

- BeH3uH ABnAeTCcA nerkoBoCniaMeHAIWNMCA

TonnuBom; cob6niopainte ocobyto
OCTOPOXKHOCTb Npu o6paweHun ¢ HUm. He
KypuTe 1 He MOAHOCUTE NCTOYHVKWN OFHA Unn
OTKPbITOrO MJIaMeHU K roployemy 1 MalunHe.
BeH3MH 1 ero ncnapeHna MoryT NnpuBecTu K
cepbe3HblM TpaBMaM B c/lyyae BAbIXaHUA
unu nonagaHusa Ha Koxy. MosTtomy npwu
pab6ote ¢ 6eH3nHOM 6yAbTe BHUMATENbHbI 1
y6eauTech B AOCTaTOYHOI BEHTUAALN.
MoMHUTe 0 pucKe oTpaBNieHUA yrapHbiM
rasom - TOKCUYHbIM 1 CMEepPTe/IbHO OMaCHbIM
BelecTBoM 6e3 3anaxa.

NMpoBopaunTte paboTbl C TONJMBOM BHE
NoMeLLEeHNIA, B MecTax, B KOTOPbIX OTCYTCTBYIOT
WCKPbI 1 OTKPbITOE Mnams.

BbibepurTe cBOOOAHDBIN YYaCTOK, OCTAaHOBUTE Ha
HEM MalLMHY U [OXAMTeCb, YTOObl ABMraTenb
OCTbIN nepepj Tem, Kak 3anpaBnATb ero
TOM/INBOM.

Hukorga He ncnonb3ynTe CTapbii UK FPA3HBIN
6€H3MH NN cMecb Macsio/6eH3uH. 3berante
nonagaHusa rpsasu Uy BoAbl B TONMUBHbIN Gak.
M3berante nonagaHuAa 6eH3MHaA Ha
niacTmaccoBble feTanu, 4Tobbl He NOBpPeAnTb
nx. Ecnn 6eH3nH BCce Xe nponuncs,
He3ameasMTeNnbHO NPOMOITE COOTBETCTBYOLLEe
MecTo Bopoln. lapaHTUA He pacnpocTpaHAeTcA
Ha MoOBpeXAeHUA MIacTMacCoBbIX YacTen
Ky30Ba U [iBuraTens, BO3HUKLWKMX 13-3a GeH3nHa.
MepgneHHO OTKpyTUTE NPOOKY TONIMBHOrO 6aka,
4YTO6bl CTPAaBUTb BHYTPEHHee AaBneHue u
n36exaTb BbIx0Ofa TONIMBA MO Kpasam NPooKu.
Bo m3bexaHue 3arpA3HeHUs ouymctute
NMOBEPXHOCTb BOKPYT MPOOKM.

Mepepn Tem Kak ycTaHaBnAMBaTb NPOOKY Ha
MeCTO, OYMCTUTE NPOKNaAKy U NpoBepbTe ee
COCTOfIHMe.

MNocne 3anuBKM ToNMBa MNAOTHO NPUKPYTUTE
npo6ky. Ecnu npobka 3akpbiTa HEMNOTHO,
BMOpaumMa MalWMnHbl MOXET MPUBECTU K ee
OTKPYUYMBAHMWIO MU BbiNajeHU0 NPo6KM n
NPOVBaHMIO TONINBA.

TpANKon coTpuTe C MalWMHbI BCe OCTaTKM
TOMAMBA W [OXANUTECH, YTOObI MCMAapMNOCh BCe
ocTaBlUeeca Tonnueo. Nepen Tem Kak 3anycTuTb
OBUratenb, nepemecTuTe MalWMWHY Ha
paccTosiHMe 3 M OT MecTa 3arnpaBKu TOMMBa.

Hn B Koem cnyyae He nbiTaTecb NoAXeub

BbI/IMBLLEECA TOMINBO.

- Hwnkorpa He BbINOAHANTE 3aNpaBKy MalUVHbl B
MecTax, B KOTOPbIX HaXxofAATCA roptoyune
MaTepuanbl, HanpumMep, cyxune NNCTbA, CONOMa,
6ymara u 1.4.

- Hukorpa He cHUMaliTe NPO6Ky ToNNMBHOIO H6aka
npw paboTatoLiem ABuratene.

- Cnepute 3a Tem, YToObl TOMMBO HE MOMaNo Ha
Baly ofexay. B cnyyae nonafgaHua Tonnvea Ha
oflexAay nepeofeHbTech. [pomMonTe yyacTku
Tena, Ha KoTopble mMonano TOMAWUBO.
Mcnonb3yiite Boay 1 Mblino.

- He ponyckaiite, 4yto6bl TONAUBHBLIN 6ak
noagepranca BO3AeNCTBMIO NPAMbIX COMHEYHbIX
nyyen.

- XpaHuTte 1 TpaHCNOPTUPYWTE TOMANBO B YNCTbIX
eMKOCTAX, CepTUPMUUPOBAHHbIX ANA
MCMONb30BaHNA B 3TUX LieNnAx.

- XpaHuTe TONNMBO B MPOXJAafHOM, CYXOM U
XOPOLUO NPOBETPVIBaEMOM MecTe.

- XpaHuTe MalinHy 1 TOMMBO B MeCTe, B KOTOPOM
VNCKIOYaeTCA KOHTAKT UCNapeHuin Tonamea ¢
VNCKPaMM UM OTKPbITbIM NiaMeHeM, UCTOYHUKaMK
KOTOPbIX MOryT 6bITb 60Mnepbl, MOTOPDI,
3/1IeKTPUYECKIe BbIKIoUaTeNw, KOTbl U T.4.

- XpaHuTe TONANBO B HEJOCTYMHOM AnA geten
mecTe.

- Hwu B Koem ciiyyae He ncnonb3ynTe TONIMBO ANA
YNCTKM.

A BHUMAHME

- 3anpaBKy TonauBa c/iefyeT oCyWecTBAATb
npu BbIK/IOYEHHOM ABUrartesie B OTKPbITOM 1
Xopowo npoBerpuBaemom mecte. He
3a6biBaliTe 0 TOM, YTO MCNapeHus 6eH3nHa
nerko BocnnameHsiorca. HE MPUBJIMMKANTE
nAAMA K 3AIMBOYHOMY OTBEPCTUIO
BAKA, 4YTOBbl NMPOBEPUTb ErO
COAEPXXWUMOE, U HE KYPUTE BO BPEMA
3ANPABKMW.

- Y6epuntecb B OTCYTCTBMM yTeyeK TOMINBA; B
cnyyae oGHapyXeHUA yTeuku, ycTpaHuTe ee
npepae, Yem NpPUCTynaTb K UCNONb30BaHMNIO
MaWuHbl. B cnyyae Heo6xopgumocTm
o6pawaiiTecb B aBTOPM3OBaHHbIN
CepPBUCHbDIN LIEHTP.

[aHHaA MawunHa OoCHaleHa YeTblpexTakKTHbIM
asuratenem.

PEKOMEHAYEMOE TONJNUBO: [daHHbIN
aBuratenb ceptuonympoBaH gna paboTbl ¢
He3TUNMpPOBaHHbIM O6eH3UHOM AnNA
aBTOTPAHCMOPTHBIX CPeACTB C OKTAHOBbIM YNCIIOM
89 ([R + M]/ 2) unu Bbiwe.

OTKpyTVB NpobKy (B, Puc. 29), 3anenTte Tonnuneo,
1Cnonb3ysa BOPOHKY U CfieAs 3a Tem, YTobbl 6ak He
6bl1 MONHOCTbIO 3anonHeH. bak Bmewaer
npumepHo 3 n (56 - 56 EL) -4 n (62 - 70 ELD) - 5,5 n
(72 ELDT).
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errymnpyﬁrre pa6ouyio BbicoTy (Puc.30)

BHumaHmne! OnacHOCTb Hec4yacTHOroO
cnyyasa - Perynnpyinte pa6ouyio BbiCOTY
npu BbIKJNIYEeHHOM ABuUratene mu
oCTaHOBJIEHHOM dpese.

- OTperynupyinte pabouyio BbICOTY Takum
o6pa3om, UTOObl B MaWWHY He 3aTArMBano
ranbKy v jpyrvie NoCTOPOHHVE NpeameTbl.

- Bcerpa yb6expanTecb B OTCYyTCTBUMU
CyWweCcTBEHHbIX NPenATCTBUI Ha y4yacTke,
Hanpumep, 60po3a, BOJONPOBOAHbBIX JTIOKOB
NN KaMHEN.

- Tpwu paboTe Ha yyacTKax C POBHbIM MOKPbLITMEM,
Hanpumep, Ha acdanbte, 3alWmnTHbIe WKTKK (11,
Prc.2) ponxHbl 6bITb OTPErynMpoBaHbl Takum
06pa3om, UTOObl OHM HAXOZWINCH Ha 3 MM HIUXe
cKpebKa.

- MMpw paboTe Ha HEPOBHOM FPyHTe, HanprMep, Ha
TPOMUHKaX, MOKPbITbIX FranbKoW, 3alWUTHbIE
LWUTKN CieayeT OTPerynnpoBaTh TaK, YToObl OHY
Haxoaunncb Ha 30 MM HUXKe CKpebKa.

Bcerga perynupyiTte nonoKeHue 3awjuTHbIX

WMTKOB TaKNM o06pa3om, YTOGbl B MalUNHY He

3aTArMBano rafnbky n KamHu. B cnyuae mnx

oT6pacbiBaHUA ¢ 60NnbWON CKOPOCTbIO

BO3MOXHbl cepbe3Hble TpaBMbl Npu UX

nonagaHun B nopaen.

1. YcTaHOBMTE MaLIVHY Ha POBHYIO MOBEPXHOCTb.

2. OcnabbTe BUHTLI KpenneHna obenx 3anTHbIX
wntkos (1).

3. NMogHMMUTE CKPeOOK Ha HY>KHYIO BbICOTY U
3aTAHWTE BUHTbI KPENeHUs 3aLMTHbIX WATKOB.
YnocToBepbTech, UTo 06a 3alUTHbIX WUTKA
HaXO[ATCA Ha OAMHAKOBOW BblCOTe U CKPeboK
[BVXKETCA MapassieNbHO TPyHTY (2).

- B cnyyae n3Hoca 3aWUTHbIX WAUTKOB (CO
CTOPOHbI, NOABEPKXEHHON TpeHuw) (3),
pa3BepHuTe Ux Ha 180° n ncnonb3ynTte nx
LPYryto CTOPOHY.

[NaBneHune B WMHaXx

MpaBunbHas BenuvynHa fJaBleHWA B LWIKUHAX
ABNAETCA BaKHeNWUM ycnosmem obecneyeHuns
pOBHOro nonoxeHua ¢pesbl. OTBUHTUTE
3alMTHbIE KOMMauky 1 NOACOEANHUTE KManaHbl K
MCTOYHUKY CXaTOro BO3AYyXa, OCHaWeHHOMY
MaHOMETPOM.

MakcrmanbHoe JonyCTMOE JaBNiEHNE YKa3aHo Ha
camux WwuHax (Pnc.31).

MoscHeHwne: 1 6ap = npnbnusutenbHo 14,5 psi

MpoBepkKa cOCTOAHNA MaLINHbI

Mepepn KaKabiM 3aMyCKOM MallUHbI NpoBepanTe
LIefIOCTHOCTb BCEX YeTblpex NpeAoXpaHUTeNbHbIX
cpe3Hbix WTndToB (1, Puc.32) Ha dpese.

Mpn 3ameHe nNoOBpeXAEeHHBDbIX
npefoXpaHNTeNbHbIX WTUPTOB NCMNONb3YyNTe
TONbKO OpUrMHaNbHble 3anyacTu. B cnyuae
NCNosb30BaHNA HEOPUTMHANbHbIX 3anyacTtei
BO3MOXHbI CEPbe3Hble NOBPEXAEHNA MaLUNHbI.
Ha mopensax 62-70 ELD - 72 ELDT gBa 3anacHbix

WTndTa yCTaHOBEHBI Ha MPUOOPHOM LWUTKE (2).
lpoBepAnTe BCe OopraHbl ynpasneHwus,
npeaoxpaHnTesibHble YCTPOWCTBA, raku U BUHTDI,
4YTO6bl Yy6eAUTHCA B TOM, YTO OHU HafeXHO
3aKpeneHbl, HAXO4ATCA B XOPOLUeM COCTOAHUM U
He VIMeIoT OTCYTCTBYIOLLMX YacTew.

5.2 Acnonb3oBaHMe MallVHbI

A BHUMAHUE! B cnTyaumsax, B KOTOpbIX Bam
He SCHO, KaK cnejyeT NOCTYNuThb,
ob6pawaiiTecb K cneymanmcram.
O6pawantecb K cBoOeMy Aunepy unm B
MECTHbI aBTOPU30BaHHbIN CEPBUCHDbIN
ueHTp He BbINnONHANTE Te onepauun,
KOTopble Bbl cuMTaeTe NpeBOCXOAALMMN
Balli BOSMOXHOCTU.

- CopepXute B YMCTOTE PYUYKM U pblyaru; oHU
LOJXHbI 6bITb CYXMMU N He UMeTb CNefoB
Macsa unv Tonauea.

- BbinonHAMTe 3anyck ABuraTtena c
OCTOPOXKHOCTbIO, CcneAaya NPUBEAEHHbIM
yKa3aHUAM U lep>Ka HOrM Ha paccToaHun OT
PeXyLLUMX OpraHoB.

- [Mpwn ynpaBneHnn malunMHOW ABUraNTeCb TONbKO
LIarom, HUKOraa He nepeaguranTecb 6erom.

- Bcerpa y6exparnitecb B HaIMymMmn JOCTaTOYHOrO
NPOCTPaHCTBA A1 MaHeBPa, 0CO6eHHO BONM3M
CTeH, M3ropofen, wnanep, COOPYXeHUMN,
TenAuy 1 ap.... He nbltantecb MaHeBpPUpPOBaTb
Ha 3ajjHeM XOAy, ec/im Bbl He yBepeHbl B
HannyMmMm [OCTAaTOYHOrO MPOCTPaHCTBa AnA
MaHeBpa.

- [lepep 3anyckom aBuraTens yctaHoBUTE pblyar
nepekfayeHna nepefay B HenTpalbHoe
MosioXKeHue.

- Wcnonb3ynte 3a3emsieHHy0 po3eTKy C Tpems
KOHTaKTaMu sl BCEX MOJENei, OCHaLEHHbIX
SNEeKTPUYECKM CTapTEPOM.

- Nepep Tem Kak nNpuctynatb K ybopke cHera,
HeKOoTopoe BpeMsA BblJepXuUTe MawunHy npu
Hapy»XHOW TemnepaType.

- MNocne 3anycka oTcoeanHUTe CceTeBOW Kabenb,
MCMNONb3yeMblil ANA SNeKTPUYeCcKoro nycka (62-
70 ELD - 72 ELDT).

A BHUMAHMUE! MposaBnaiiTe MakcumanbHylo
OCTOPOXHOCTb MPU M3IMEHEHUM
HanpaB/ieHUA ABWKEHUA 1 NpU ABMKEHUN
no cKnoHam.

A BHUMAHME! MNMpwun cnycKke HMKorpa He
BblKNlOYanTe pABUratenb U He
nepekxsnwyalite CKOPOCTb.

- He un3meHanTe KannbpoBKYy perynAatopa
CKOPOCTM BpaLleHunaA ABMraTens.

- He pepxwute pykm unum Horum BOGAM3M
BPaLLAOWKXCA AN ABUXKYLIUXCA YacTeil unm
NOA TaKMMM YacTAMM.
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- He nopgHumanTte mawvHy npu paboTtaiowem
ABuratene.

- [lepep BbiKNOYEHEM ABUraTENA CHUXaWTe ero
060pOoThI.

A BHUMAHUE! He ocraensiite mawuHy 6e3
npucmoTpa npu pa6oTalowem gsuratene.
BbikniouyaiTte gBuratenb BCAKUNA pas,
Korpa Bbl yAansetecb OT MalluHbl, Nepen
3anpaBKOW TonnuBa M nepep
BbiNOJIHEHNEeM nwbbIX onepayuil no
YNCTKe UM TexobcnyKnBaHuio.

- OcraHaBnuBanTe MalwunHy B C/lyyae yfgapa
pabouero opraHa o NOCTOPOHHUN NpejAMeT.
OcmoTpuTe 1 OTPEMOHTUPYIITE NOBPEXKAEHHbIE
AeTanu, ecnu TakoBble MEIOTCA.

- byabTe 0CO6E€HHO BHMMaTesbHbl, €C/IN Bbl
ncrnonb3yeTe 3alUTHbIe HAaYWHWKN, T.K. OHU
MOTYT OrpaH1uYUTb Bally CMOCOBHOCTb ClibIlWaTb
3BYKOBbIe CMTHanbl, Npeaynpexaatouie o6
onacHbIX cUTyaumnax (TenepoHHble 3BOHKM,
CUpery, NpeaynpeamnTesibHble CUTHas bl U 4p.).

- [InAa poCTUXKEHNA XOPOLLUNX pe3ynbTaToB BCeraa
BbINONHANTE PaboTy Ha NONHbIX 06opoTax
ABuUratena M Ha HeboNbWON CKOPOCTM
ABVXeHNA. MMpy CIMLKOM BbICOKON CKOPOCTH
ABVXKeHMA pe3ynbTaTbl paboTbl He O6yayT
YAOBIETBOPUTENBHBIMM.

A BHUMAHMUE! He BbixoguTe 3a orpaxpeHune
pexyuiero annaparta. KamHu, ockonkmn n
Apyrue nopao6Hble NnpeAMeTbl MOTyT nonacTb
B rna3sa 1 Bbi3BaTb NOTEpPI0 3peHUA Unun
NPUYNHUTL Apyrue TpaBmbl. He nopyuante
KOMY-6bl TO HU 6bINO OocyLecTBIeHNe KaKmnx-
nn60 NPoBepOK MalUMHbI B MOMEHT, KOrfa Bbl
ocyujecTsnAeTe ynpasneHne e npu
BKJIIOYEHHOM ABuratene. Mpn npuénmxkeHun
KaKoro-nn6o yenoBeka K MalWuHe
HeMe[J1eHHO OCTaHaBNMBalTe ee.

A BHUMAHUE! Betku u cre6nu MOrYT 3aCTpATb
MeXAy pexywumm annapatom u ero
orpaxpaeHuem. Bcerga BbiKnoyante
ABUraTtenb nepep Tem, Kak npucrynartb K
yncTKe.

A BHUMAHMUE! Bo nz6exanue cepbes3HbIX
TPaBM He NbiTaliTecb yAaNuTb NOCTOPOHHUNE
npeameTbl Npy BKIOYEHHOM ABuUrarene wiv
Npy ABMKYLLEEMCA pexXyLliem annapare.

3anyck

A BHUMAHMUE! 3anyck gomkeH nponssBoanuTbCa
CHapYXU AN B XOPOLIO NPOBETPMBaeMOM
nomewenun. HE 3ABbIBAUTE O TOM, 4YTO
BbIXJIONMHOW A3 ABUIATEJIA TOKCUYEH.

Mpexae uem 3anycTuTb ABUraTesnb:
1. TpoBepbTe ypoBeHb Macna 1 6eH3nHa.

2. Ortkpowite BeHTUNb nofgaum 6eHsnHa (ON) (1,
Pnc.35).

3. YctaHoBute ctapTep (2, Pnc.35) B nonoxeHue
"3AKPbITO" (CLOSE).

4. Tpwn pa3a HaXMWUTe KHOMKY nMpanmepa c
WHTEpPBaJioM NMPUMeEPHO B 2 CeKyHAbl (3,
Pnc.36). Mpu TemnepaTtypax Huxe 10°C
Ha)XMUTe Ha KHOMKY npanmepa 5 pas.

5. [loBepHuUTe pbluar akcenepatopa (4, Pnuc.36) B
nonoxeHve BbICOKAA CKOPOCTb.

6. BcTaBbTte kntou gsuratens (5, Puc.36).

Mocne yero BbinonHUTE canefywouimne LencTBuA:

PyuHoii nyck:

A 0CTOPOXHO! Mpu 3anycke mawWwnHbI
onepatop o06A3aH HaXxoAuTbCA B
3awTpuxoBaHHom 30He (Puc. 37).

7. [epranTte 3a Tpoc ctapTepa (Puc. 38) pgo

nepBoro 3anycka agsuratensa (BbiMoONHANTe He
6onee natu (5) nonbiTokK). ). ECnn mawmnHa
HoBasfA, MOTryT notpe6oBaTbcH
[OMNOJIHUTEeNbHbIE NOoNbITKU. Hu B Koem
cnyyae He HamaTbiBaliTe TPOC cTapTepa Ha
PYKYy.
[lepran 3a Tpoc cTapTepa, He BblbMpaiiTe ero
Ha BCIO ANVHY, T.K. MPU 3TOM OH MOXeT
nopsatbcA. He paBaiTe Tpocy cTapTepa
BO3BpalWaTbCcA Ha3aj PbIBKOM.
MprgepxuBanTte pyyky, ytobbl fatb Tpocy
MeAeHHO HaMOTaTbCA Ha KaTyLUKY.

MycK c nomoLyblo 3neKTprnYecKkoro craprepa (56
EL):
7. BcTtaBbTe Knwou 3axuranua (1, Pnuc.34) un
npueseauTe B AENCTBUE CTapTep (2) - MaKCMMyMm
B TeuyeHue 5 cekyHna. [foBTopanTe 3Ty
npoueaypy € naysow B 5 cekyHp, makcumym 10
pas. 3aTeM NogoXAanuTe MUHUMYM 40 MUHYT
AnA Toro, utobbl cTapTep ocTbin. Ecnum
ABuUratenb He 3anyckaeTca nocie 10 NOMbITOK,
ob6paTMTeCcb B aBTOPU3OBaHHbIW CEPBUCHbBIN
LeHTp.

Myck ¢ nomoublo 3NeKTPUUYECKoro ctaprepa

(62-70 ELD - 72 ELDT):

7. MpumeuaHue: ceTeBoli Kabenb He BXOAUT B
KOMNNeKT noctaBKu. Bctasbre BUnKy Schuko
B po3eTKy Ha MawwnHe (Pnc.39). BctaBbTe
OPYryIo BUSIKY B PO3ETKY 3NeKTPUYECKON ceTn
(230 B — 50 I'y). 3atem HaxkmuTe KHOMKY (1),
yAEepXrBaa ee B HAaXaTOM MOJIOXKEeHUN
MaKCMMyM 5 ceKyHA AN BKIOYEHUA cTapTepa.
MoBTopAnTe 3Ty npouenypy c naysom B 5
ceKkyHa, Makcumym 10 pas. 3aTeM nopoxaute
MUHUMYM 40 MUHYT ANA TOro, 4Tobbl CTapTep
octbin. Ecnn gBuratens He 3anyckaetca nocne
10 NonbITOK, 06paTUTECH B aBTOPU30BAHHbIN
CEepBUCHbIN LUeHTP. Hn B Koem cnyvyae He
HaXXMmanTe KHOMKy (1) npu yxe 3anyLweHHOM
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ABuratenie BO usbexkaHvie ero NoBpexaeHns.
lMocne Toro Kak fjBuratesnb 3aBescs, BblHbTe U3
po3eToK 0be BWIIKM, HauMHasA C TOM, KOTopas
BCTaBJieHa B PO3eTKY, YCTAaHOB/EHHYIO Ha
MallVHe.

8. Tocne Harpesa asuratens (NPUMepPHO yepes
10 cekyHA) yctaHoBUTe cTapTep (2, Puc.35) B
nonoxeHue "OTKPbITO" (OPEN).

9. YctaHoBMWTe pblyar akcenepatopa (4, Pnc.40) s
nonoxexue "MAJIAA CKOPOCTb".

MPUMEYAHUE- 3ANYCK NPOTPETOrIoO
OBUIATENA:

npuaepxuBantecb NpuBeAeHHbIX Bbille
yKasaHui nNo 3anycKy, He MCcnonbsys
nonoxeHue "3AKPbITO" pna nycka gBurartens.

A BHUMAHME: Ha Kap6lopaunm moryT
CKa3blBaTbCA MeTeopoJsiormyeckue
yCNnoBUA N BbICOTa Haji YPOBHEM MOPA.
Bo Bpems perynnpoBKu Kap6iopaTopa He
nosBoNATe ApYyrum nuuam noaxoanTb K
MaluuHe.

Bo Bpemsa Bcel NPOAOIKUTENBHOCTU PaboThl
nofAepKrnBanTe MakcMMasbHOe YniCio 060poToB
ABwuratens.

Ncnonb3oBaHmne Ha 60nbLIOIl BbicOTE

Ha 6onbluoii BbicoTe Hag ypoBHEM Mops 06blYHasA
cmecb 6eH3MHa C BO3[yXOM OKa3blBaeTcA
ypesmepHO oboraweHHON. XapaKTepucTnkn
ABUratena yxyplwarTca, a pacxoj Tonnmea
yBenMunBaeTca.

Ona ynyyweHna paboTbl ABuraTensa Ha 60nbLioi
BbICOTE MOXKHO BHECTM COOTBETCTBYIOLLME M3MEHEHUA
B KOHCTPYKLWMIO Kap6topatopa. Ecnm guratens Bceraa
3KCMnyaTupyeTca Ha BbicoTe cBblwe 1500 m Hag
YPOBHEM Mop#A, 06paTuTeCch B aBTOPU30BaHHbIN
CePBUCHbIN LIEHTP ANA BHECEHUA TaKNX U3MEHEHWI.
[laxe npu Hapnexawemn perynnposke
Kapb6lopaTtopa MOLHOCTb [BUraTeNA CHMXaeTCA
npumMepHo Ha 3,5% c Kaxxgbimy 300 M yBennyeHun
BblCOTbl. ECNM He BHeCTU M3MeHeHWA B
KOHCTPYKUMIO KapblopaTopa BAMAHME BbICOTbI Ha
MOLLHOCTb ABUraTens byaet 6onee cyLiecTBeHHbIM.

A BHUMAHUE! Mpun skcnnyatayum
ABUTaTeNA Ha BbICOTE, MEeHbLIEN TOW, ANA
KOTOpOW Gblla BbINONIHEHA perynnpoBKa
Kap6lopaTopa, BO3MOXHa ero pa6ora
C NOHMXEHHbIMU XapaKTepucTukamm,
neperpeBom u faxe BbIXOA M3 CcTposA
BCNeACTBME Yype3MepHOro obegHeHns
TONNNBO-BO3AYLIHOW CMecu.

O6kaTka gBuraTtens
[Buratenb AOCTUraeT CBOEW MaKCUMasbHOW
MOLLHOCTY nocsie 5-8 YacoB paboTbl.

B TeueHune storo nepunopaa 06KaTKM He MbITalnTechb
SKCM/1yaTnpoBaTb ABUraTeslb ¢ MaKCMManbHbIM
Yncnom 060pOTOB BO n3bexaHue ero neperpysku.

TpyAHbIN 3anycK (MAm 3anycK 3aauMToro
asuratens)

Ecnu gBuratens He 3aBegetcs nocne 10 nonbIToK, OH
MOXET 0Ka3aTbCs 3anuTbiM 6eH31HOM. /36bITouHOoe
KONMYeCTBO TOMIMBA MOXHO YAanuTb 13 3anmnToro
OBUraTensa C NOMOLbO BbIMOIHEHUSA OMWCAHHOMN
HVXe npoLefypbl 3anycka NporpeToro Asuratens.
Y6enutecb, UTo BbIK/lOYaTE/lb MACcCbl HAXOAUTCA B
nonoxeHun |. B 3aBUCMMOCTI OT TOrO, HAaCKONIbKO
CUNbHO 3aNnnT ABUraTenb, BO3MOXHO, BaM npuaeTca
HeCKOJbKO pa3 fiepraThb 3a pyuKy Tpoca ctapTepa.

3anuTblii gBUraTenb

- BblHbTe kntou asuratens (5, Puc.41).

- CHUMUTE KOSIMAYOK CO CBEUM 3aXKMUraHUsA.

- OTKpyTWTe 1 NpocyLnTe CBEYY.

- [lonHOCTbIO OTKPOMTE JPOCCENBbHYIO 3aC/TOHKY.

- HeckonbKko pa3 fepHuTte 3a TpOC CTapTepa,
YTOObI OMOPOXKHUTEL KAMEPY CropaHuis.

- CHoBa noacoefVHUTE pa3bem CBEUYUN 1 HafeHbTe
Ha Hee KO/MayoK, CUAbHO HafaBUB Ha Hero;
YyCTaHOBWTE Ha MeCTO Jpyrue paHee CHATble
netanu.

- BcraBbte Kntoy aBuratens (5, Puc.36).

- YcTaHOBWTE pbluar cTapTepa B MOJOXeHue
OPEN ("OTKPbITQO"), paxe ecnu gBuratenb no-
npeXXHemy XOJIOAHbIN.

- Tenepb 3anycTute ABuUraTensb.

OcyuwecTBneHne NOBOpoOTa Ha rYyCEHUYHOM
cHeroy6opuwumke (72 ELDT) (Puc.55)

[Ins noBopoOTa HamnpaBo NOTAHWTE NPaBbI pbiyar (A).
[Ins noBopoTa HaneBo NOTAHKTE NeBbI pbiyar (B).

Pbiuar nepeknioyeHns pexnmoB pabotbl (72
ELDT)

C nomolbio pblyara nepeknioyeHna pexxmmos
paboTbi (20, Prnc.27A) MoXHO BblOpaThb cneaytoLye
pexXunmbl:

TRANSPORT - MawwmHa aBMKeTCA, He paboTas.
NORMAL - MawwvHa HaxoguTtca B HOpPMasbHOM
pexnme paboTbl.

PACKED SNOW - MawuHa paboTaeTt Ha rny6okom
WSIN NNOTHOM CHery.

MPUMEYAHMUE: Npu BbIOOPE Pa3fINuHbIX PEXMMOB
cnefyeT, HaXaB Ha Py/b BHU3, Clerka NpuUnoaHATbL
nepefHIO YacTb MallVHbI Haj 3emneit Ansa Toro,
UTOObI pblYar He COTHYCA.

MepeknioueHne ckopocren (Puc.42-43)

Mogenun 56 n 56 EL nmelot 5 ckopocTel nepegHero

Xofa n 2 ckopocTu 3agHero xoda. Mogenn 62 ELD,

70 ELD n 72 ELDT mnmetoT 6 ckopocTeln nepegHero

X0fa ¥ 2 CKOPOCTU 3aiHEro xopa.

MNepekntoueHne ckopocTu:

1. OTnycTtuTe pblyar npusoga dpesbl (1) 1 pbluar
xopna (2).
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A OCTOPOXHO! Bcerpa nepekniwouaiite
CKOpPOCTU nocne BbIK/JOYEHUA xoAa u
ocTaHOBKU ¢ppe3bl BO n3bexaHne Bbixoaa
MalLLUVHbI 13 CTPOA.

2. MepekniounTe CKOPOCTb C MOMOLLbIO pblyara

(3).

kpemeu.lel-me

BHUMAHUE! MawunHa He npeaycMOTpeHa
ANA UCNONb30BaHNA Ha foporax obuero
nonb3oBaHuAa. Ee ncnonbsoBaHue
(cornacHo npaBunam JOPOXKHOFO
ABNXKEeHNA) pa3spelwleHO TONbKO Ha
YacTHON TeppuTOPUN, OTAENEHHON OT
AOPOXKHOIO ABUKEHUA.

[BMKeHne nepegHUM 1 3afHUIM XOA0M

CaBuHbTe pblyar akcenepatopa (4, Pnc.36) B
ctopoHy nonoxeHna BbICOKAA CKOPOCTb u,
Ha)VMas Ha pblyar, 4O6ENTECh HYKHOIN CKOPOCTY.
Ha pbluar He06X0AMMO HAXKMMaTb MAABHO, YTOObI
n3bexaTb NoTepy KOHTPONA Hag MalMHOW 13-3a
CNIMLLKOM PEe3KOro BKNOYEHWs TAMM Kosec.

Beop B akcnnyaTtauuio
1. MpoBepbTe nonoxeHue xenoba gna Bbibpoca
CHera:
- oTperynupymnTe HanpasneHue Bbibpoca ¢
nomoLbto pyuku (1, Puc.44).
- OTperynupyiTe BbICOTY BbIOpOCa BPYUHYIO
(2, Pnc.44) Ha mopensax 56 - 56 EL unn c
noMOLUbO PeryimMpoBOYHOro pblyara
(18, Pnc.2) Ha mopenax 62 - 70 ELD - 72 ELDT.
2. 3anyctuTe fBUraTesb.
3. BKNoUmMTe HYXHYI CKOPOCTb ABUXEHUA

(3, Puc.43-44):

- ckopoctn ¢ 1 no 5 (6 Ha mogensax 62-70 ELD -
72 ELDT) saBnAaooTCcA CKOPOCTAMU nepegHero
xofa, U3 Kotopbix 1 - HaumeHee, a 5 (6) -
Hanbonee BbICOKasA.

- R1 1 R2 aBnATCcA CKOpOCTAMY 3aQHEro Xo4a,
n3 Hux R1 - 6onee meaneHHan, a R2 - 6onee
BbICOKas.

4, HaxXmute Ha pblyar BKUYeHUsA ¢pesbl

(1, Pnuc.45-46).

A BHUMAHUVE! Asnxywmecs uactu.
OnacHocTb TpaBmM - He KacaiTecb Takmx
yacTten BO BpemA UX BpauweHusa. He
Jonyckarite NpUBNMKEHUA K MalluHe ntogei
N KMBOTHbIX.

5. HaxmuTe Ha pbluar xofa (2, Puc.45-46).

A BHUMAHMWE! BbixnonHaa Tpy6a mn
npunerawime K HelM 4YacTu CUNIbHO
HarpeBalTcsa BOo Bpemsa paboTbi
psuratensa. OnacHOCTb NONy4EeHUA 0XKOroB.

MonesHble pekomeHAaLUN

1. Bcerpa BbiGMpanTe Hagnexallyl CKopocTb,
3ajaBas ee C NMOMOLLbIO pblyara nepeKknoyeHns
CKOpOCTEelN, COOTBETCTBYIOLW Y COCTOAHMUIO
CHera.

2. Hanbonee adpdekTnBHON siBnAeTcA ybopkKa
CHera cpasy nocJsie Toro, Kak OH BbinaJn.

3. NNo BO3MOXHOCTM BCerga cTapantechb
BbI6PACHIBATb CHET MO BETPY.

OcTaHOBKa MalUVIHbI
1. OTnycTnTe pblyar npusopa ¢pesbl

(1, Pnc.42-43) n pobiyar xopa (2).

- Bo n3bexaHune obnepeHeHnsa ¢pesbl u
KpbinbYyaTKM paniTe nm nopaboTaTb
BXONOCTYIO JO Tex Nnop, MOKa OHU He
ocBoboaATCA OT CHera.

OctaHOBKa gBUrarens

1. YctaHoBMTe pblyar akcenepatopa B MONoXKeHne
"MAJIAA CKOPOCTb" (Pnc.40).

2. BbiHbTe Kntou geuratens (5, Puc.41). B cnyvae
mozenn 56 EL BbiHbTe TakKe KJIoYU 3aXKUraHus
(1, Pnc.34).

3. NMoBepHUTe BeHTUNb Nopgauym 6eH3nHA B
nonoxeHue (OFF) (1, Puc.41).

A BHUMAHUE! OnacHOCTb HecyacTHOro
cnyyas - [lpuratenb MOXeT ele paboTaTb.
Mocne BbIkNOYEHWA fBUraTens ybenmTecsb,
YTO OH OCTaHOBWJICA.

YcTpaHuTe 3acopbl
BblGpacbiBaHUA CHera
Ecnn HapyliaeTca npaBuabHbIN BbIGPOC CHera,
NPUYNHOW 3TOTO MOXET OblTb CKOMNEHME Nibaa n
cHera Ha ¢pese u B Xenobe AnA BbibpacbiBaHWA
CHera.

1. OTnycTnTe pblyar npueopa ¢pesbl
(1, Pnc.42-43) n poiyar xopa (2).

2. BbikntounTe ABuraTesnb.

3. OTcoeguHUTe pasbem CBeY 3aXKUraHus.

4. C nomMolblo cneynanbHOro MHCTPYMeHTa
(1, Pnc.47) oCTOPOXHO OUMCTUTE OT CHera
dpesy 1 KpblnbyaTky.

B cnyyae HeynoBneTBopmMTENbHOMO BbIOpachiBaHNA

CHera 0bpaTnTECh B aBTOPMU30BaAHHbIN CEPBUCHDIN

LEHTP.

B Xenobe ana

XpaHeHue Ha CTOAAHKE U ANINTeNbHbIN NPOCTON
Ecnn malimHy npegnonaraetcsa He MCMONb30BaTh B
TeueHne ANnTeNbHOro BpemeHu (6onee 1 mecaua),
oTcoeauHuTe Kabenu akkymynatopa (56 EL) un
cnepywiTe NpuBefeHHbIM HIKe YKa3aHUAM:

A BHUMAHME - OnacHocTb B3pbiBa! He
XpaHUTe MallNHy B6AN3UN NCTOYHNKOB
Tenna v OTKPbITOro NlaMmeHu.
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A

OnopoXHUTe KapbopaTop:
1. 3akponTte BeHTUNb nogaun 6eHsnHa (OFF)
(1, Puc.4m).

2. 3anyctuTte gBuratenb.

3. [loxxputech BbiKNoUYeHNA ABUraTens..

BbiHbTe Koy aBuraTens (5, Puc.41).

BblHbTe Kntoy 3axuraHua (1, Puc.34) (tonbko

ona mogenu 56 EL).

[anite aBuraTento oCTbiTb.

OTcoeanHUTE pa3bem CBEUU 3aXKMraHuA.

Cnente 6eH3VMH U3 TONNUBHOro 6aka.

CobniopainTe ykasaHus, NpriBefeHHble B rnaBe

BeH3uH Ha cTp.133.

CneriTe MOTOPHOE Mac/0, COrMacHO YKa3aHuAaM

B rnaBe 3ameHa Macna Ha cTp.140.

[flomecTnTe MawmnHy B Ccyxoe mecTo,

3alyLieHHoe OT BO3AeNCTBMA aTMOCepHbIX

$aKkTOpOB U, eCcnn BO3MOXKHO, HaKponTe ee

6pe3eHToM...
OCTOPOXHO! Akkymynatop Heobxoanmo
XPaHUTb B MPOXJIAAHOM U CYXOM MecTe.
Kaxpblin pa3 nepep AnvTenbHbIM NPOCTOEM
(6bonee 1 mecAua) 3apAxalTe akKyMynaTop, a
TakXe obecneubTe ero 3apapgky nepep
BO30OHOBNeHMeM paboTbl (cM. pasgen
3apagHoe ycTponcTBO Ha cTp.128).

Mpwv B0O306HOBNEHUY PabOTbl YIOCTOBEPLTECH, YTO

Ha

Tpy6Kax, KpaHe 1 KapbiopaTope HeT yTeuek

6GeH3MHa.

5.3 TpaHcnopTupoBKa

A

BHUMAHUWE! 3anpewaetca ABUXeHune
MallvHbl U ee 6yKCMpoOBKa nNo goporam
o6Lero noNb3oBaHUA.

Ona TpaHCNOPTUPOBKU MaluWHbl crnepyeT
1MCMNofb30BaThb CreynanbHO NOATOTOB/IEHHOE
TPaHCNOPTHOE CPEeACTBO C Hajnexauen
MOLWHOCTbIO WU pa3Mepamu, UK
CepTUPULNPOBAHHYIO TENEXKKY.

OnAa norpy3kyn MawunHbl Ha TpaHCNOPTHOe
CpeAcTBO BCerga BblbMpanTe POBHbIN YYacToK,
CBOOOAHbIN OT ABUXEHUA U MNOTEHUWaNbHO
onacHbIX NpeAMeTOB.

MawmnHa ABNAETCA OYEHb TAXENOon, un
HEO6XOAMMO MPOABNATL OCTOPOXKHOCTb BO
n3bexaHve prcKka pa3gaBnnBaHUs YacTel Tena.
Mpwu ee 3arpyske 1 BbIrpy3ke C TPAHCMOPTHbBIX
CpeAcTB 1 Tenexek cobniopgante ocobyio
OCTOPOXKHOCTb.

Bcerpa ncnonb3yinte ceptndunumpoBaHHbie
pamnbl C gAMHOM B 4 pasa npeBocxoasuen
BbICOTY Ky30Ba TPaHCMOPTHOro CpeacTesa u
Haanexawen WUpnHOM, NPOTUBOCKONb3sALEN
NOBEPXHOCTbIO N FPYy30NOAbEMHOCTbIO,
COOTBETCTBYHOLLEN BECY MaLUVHbI.

MaLumHy MOXKHO TakXe 3aKpenuTb Ha NoaAoHe
N MOrpy3nTb Ha TPAHCMOPTHOE CPEACTBO C
noMmoulblo norpysuymka. B atom cnyuae
NOrpy3uymMKom AONXKEeH YynpaBAATb
KBanu¢uunpoBaHHbIN onepaTop..

A BHUMAHMUE! Nopgbem mawmHbl HEJIb34

6.

OCYLEeCTBAATb C NOMOLUbIO PeMHeiA, Lenei
VAN KPIOKOB.

Mpu 3arpyske mMaluHbl ABUraTeNb JOJIKEH
6bITb BbIK/IOYEH, Ha HEll He [OJKeH HaxoauTCA
onepaTop; MalWuWHY pa3pelaeTcs TONbKO
TONKaTb, 3a4elicTBOBaB Heobxoaumoe
KOJIMYeCTBO filoaen.

MalwwrHy cnepyeT TpaHCNoOpTUpOBaTb B
ropu3oHTaNbHOM MONOXeHNK, y6eanBLWmnCh,
YTO NPV 3TOM HE HAPYLLAKOTCA MpoUKne npasuna
TPAaHCMNOPTUPOBKN COOTBETCTBYIOLWETO
obopynoBaHus.

[nsa KpenneHus mallnHbl K TPAHCMOPTHOMY
CPefcTBy WK TeNeXKe UCMONb3ynTe PeMHMU C
COOTBETCTBYIOWMM HaTsXeHnewm; ybeanTtech B
NPaBUIbHOCTM 1 HAZEXKHOCTU KPEnaeHns u
YCTaHOBWTe MoJ 3ajHuUe Koneca yeTbipe
CTOMOPHBIX KfIMHA.

Bo Bpems TPaHCMOPTMPOBKM B MallMHe He
[IOSIXKHbI HAXOANTLCA 0N,

Mepen TPAHCMOPTUPOBKOW MAaLWUHbI MO
foporam o6Lero nosib30BaHUsA, 03HAaKOMbTECh
C JelCTBYOLWUMU NpaBuiaMmy JOPOXHOro
[IBVXKEHUA 1 COBMIOAanTe nx.

epemeLeHne
BHUMAHMWE! Bo Bpema nepemelwjeHns
MalWuHbl C OJHOrO yyacTka pa6oTbl Ha
Apyron o6pawjaiite oco6oe BHMMaHue Ha
TBepAble npeagmMmeTbl U NOBEPXHOCTU
(MmocToBble, CTyneHbKu 1 Ap.), Npu yaape o
KOTOpble BO3MOXHO MOBpexXpaeHue
pabouunx opraHoB.

TEXHUWYECKOE OBCJTYXUBAHUE

6.1 PekomeHgauum no obecneyeHunio

6e3onacHoCcTMN

A BHUMAHUE

NepeA BbinoNnHeHUEeM KaKux-nmb6o
onepauuvuii NO OYMCTKEe UM
TexobcnyKnBaHuio, N3BNEKNTE K04 1
npouyuTaliTe COOTBETCTBYIOLME YKa3aHUA.
Bo Bcex cutyauumax, B KOTOPbIX PYKM
noaBepralTCcA ONacHOCTU, HaAaeBalTe
noaxofsiLyio ogexay U paboune nepyarTku.
Hu B Koem cnyvae He ncnonb3yiiTe MaLNHY
C U3HOCMBLUMMMCA AU NOBPEXAEHHbIMU
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yactamu. MoBpexaeHHble N N3HOCUBLUNECA
AeTanm Bcerga Heo6xoaMMO 3aMeHATb, UX
HUKOrga He pemMoHTUpYyloT. Ucnonb3yiiTe
TONbKO OPUFrMHaNbHbIE 3anyacTu:
Mcnonb3oBaHNe HeOPUrnHanbHbIX Yacren u/
VNN HenpaBWIbHO YCTaHOBJIEHHbIX YacTen
CHU>XaeT 6e30MacHOCTb MalIUHbI, YTO
MOXKeT NPUBECTN K HECHACTHbIM C/TyYyasam u
HaHeCceHUI0 TPaBM, B 3TOM cJiy4yae C
N3roTOBUTENA CHMMAETCA BCAKasA
OTBETCTBEHHOCTb 1 06A3aHHOCTb.

- AnAa BbinonHeHusa Bcex paboT no
Texo6cnyXnBaHUIO N perynnpoBKe, He
OonuCcaHHbIX B HacTosAlleM PYKOBOACTBeE,
Heo6xoaumo o6GpawaTbca B
ABTOPU30BaHHbIN CEPBUCHbIN LEHTP, B
pacnopsaeHNU KOTOpPOro mmewTtcs
KBanuduumpoBaHHble CNeLNanunucTbl un
o6opypnoBaHue, Tpebylwuweeca AnAa
npaBWIbHOIO BbINOJIHEHUA TaKUX paboT ¢
COXpaHeHWEeM HEeW3MEeHHOro YpPOBHSH
6e30MacHOCTM MawwuHbl. Pa6oThl,
BbiNOJIHEHHbIE B HECOOTBETCTBYWOLNX
MacTepcKux unu HeKBann$uLupoBaHHbIMMN
pa6oTHUKaMu, NPUBOAAT K aHHYNIMPOBaHMIO
BCeXx BUAOB rapaHTuii, 06a3aTenbCcTB m
OTBETCTBEHHOCTMN U3roTOBUTENA.

- Katanusatop u gpyrue yactu gBuratens
(Hanpumep, pebpa yunuHAapa, cBeya u T.4.)
BO BpemsA paboTbl HarpeBalTCA N OCTAOTCA
ropAuYMMn B TeueHUe onpepeneHHOro
BpemMeHU nocsie BbIKNIOYEHUsA ABUraTens.
OAnA CHUXeHWA PUCKA OXOroB He
npuKacailTecb K KaTanusatopy u gpyrum
YacTAM 0 TeX NMOP, NOKa OHU He OCTbIHYT.

- Hwn B Koem cnyyae He BHOCWUTE HUKaKue
N3MEHEHNA B KOHCTPYKLIMIO MALLVHBbI.

- HemeagneHHO 3amMeHANTe NONIOMaHHbIE UK
noBpexXAeHHble NMpefoXpaHUTENbHble
ycTponcTBa. B cnyyae nsHoca Hoxa 3ameHuTe
ero.

- Ona obecneyeHua 6e3onacHonm paboThbl
MallVHbl CneguTe 3a Tem, 4ToObl BCe ranku,
60NTbl N BUHTbI ObIfIV XOPOLLO 3aTAHYTbI..

6.2 lnaHoBoOe Texo6cnyXnBaHne

CnefyowWwmnin HXKe CNUCOK COCTaBNEH C Lenblo
noMoub BaM nopaepxuatb 3GPeKTUBHOCTb 1
6e30MacHOCTb Balwel MalWWHb. B Hem
nepeymncreHbl OCHOBHble omepauun no
TexobCNnyXuBaHMIO U CMa3Ke C yKasaHuem
nepuoanYHOCTA, C KOTOPOW UX HEOOBXOAMMO
OCYyLLeCTBAATb.

MNPOrPAMMA TEXOBCNTYKUBAHUA

HasBaHue YacrtoTta

MpenoxpaHuTenbHble
penoxp Mepepn Kaxkgbim
WANUHTS (Gpese), 1CNONb30BaHNEM
KOHTPOJIb

MoTtopHoe macno
(SAE 5W-30), KOHTpoOnb

MNepen Kax<abim
1CNONb30BaHNEM

Mocne nepsbix 2
YacoB 1 3aTem yepes
Kaxkable 20 yacos

Mocne nepBbix 2
4acoB U 3aTeM Yepes
KaXkablli rof

MoTtopHoe macno
(SAE 5W-30), 3ameHa

lNepepaTouHble peMHN,
KOHTPOJIb

lMepenaTouHble peMHu,

Mo HeobxoanmocTn
3ameHa (1)

50 yacoB nnu
KaXable 3 mecaua

[aBneHuve B WNHAX,
KOHTPOJIb
3apap akkymynatopa
(56 EL), KoHTpOnb

KonbLo xenoba ana
BblOpacbiBaHNA CHera,

Kaxxable 3 mecsua

Kaxkgble 3 mecsua

cMasKa (2)
€33, BbIMOJIHEHME

Opesa, Paz B rog

CcMasKu (2)

CoenHEeHNS, BbIMOSIHEHWE
PazBro
cMasKu (2) A
CBeya, KOHTPOJb

P 100 yacos

(0,7-0,8 mm)

CBeua, 3ameHa (Champion 300 yacoB nnu

N11YC, LD F7RTC) KarKablA ron
3a30p KnanaHos,
KOHTpoOnb (1) 300 vacos
TonnueHbIN GUNbTP,
uncrka (1) 300 yacos

1) Onepauud, ocyuecTBieHne KoOTopon
Heo6xoAMMO MOpPYy4YMTb AUNepy uAM
aBTOPM30BaHHOMY CEPBUCHOMY LIEHTpY.

2) Kpome TOro, o6yt cmasky Bcex
WapHMUPHbIX coeAWHeHUN cnepyer
oCcywecTBAATb KaXXAblli pa3 nepep
ANNTENbHBIM NPOCTOEM MaLUNHbI.

Perynuposka Kap6lopaTtopa

Mepea Tem Kak NpucTynaTb K perynnposke
Kap6lopaTopa, AoXKAMTeCh HarpeBa ABuraTens.
Kapb6iopaTop perynupyertca Ha 3aBoje-
m3rotoeutene u o6bIYHO He TpebyeT
AONONHUTENbHbBIX Perynnposok. MoxHo
BbIMONIHATL KannbpoBKYy TONbKO BUHTa “T”
(Pnc. 48).

A BHUMAHMUE! PerynupoBKu Kap6iopaTopa
He AOJKHbI MPUBOANTL K TaKoil paboTte
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ABuraTens, Nnpyu KOTOpoii Hapywanucb 6bi
HOPMbI BbIGPOCOB.

PerynupoBka xonocroro xoga
Ecnn paBuraTtenb 3anyckaetca, paboTtaeTt u
HabvpaeT MOLWHOCTb MPaBUIbHO, HO HE JEPXNT
060pOTbI XONOCTOro X0Aa, NoBepHUTE BUHT “T" No
YacoBoOW CTpenKe Ans yBennyeHUsa MUHUMAbHOIo
Konuyectsa 060poToB (Puc. 48).

3anyck

A BHUMAHME! Buntosan NpyXnHa HaTAHYyTa
1 MOXKET OTCKOUYMNTb, MPNYNHUNB Cepbe3sHYyIo
Tpaemy. Hukorga He nbiTantechb
AeMOHTUpPOBaTb €e NAN N3MEHATb ee
KOHCTpPYyKLMIO.

ABuratennb
Meproanyeckn npounwante pebpa UnNNUHApa
CKaTblM BO3AYXOM UAN KNCTOUKon. CKonneHne
rpA3N Ha LMHAPE MOXKET NPUBECTU K CePbe3HbIM
NoOBpeXAeHNAM ABUTraTena BCNefCTBUE
neperpesa.

A BHMMAHME! He akcnnyatupyite malluunHy,
ec/n Ha Hell Hapgnexawum o6pasom
He yCTaHOBJEeHbl BCe feTanu, BKnw4vas
KOpo6Ky cTapTepa.

CBeya 3a)KuraHusa

B maHHOM pBuratene npumeHeHa ceeda Champion
N11YC - LD F7RTC c 3a30pom MeXay 31eKTpodamm
0,7-0,8 mm (Puc. 49). [ina 3ameHbl UCNONb3ynTe
CBeuu TaKoro e Tuna.

Mcnonb3ynte TONbKO CBEUYM 3aXuraHuAa

Pe3nNCTOPHOro Tvna ofo6pPEHHBIX N3roTOBUTENEM

MapoK.

Cnepytowme GakTopbl:

- 3aCOPEHHbI BO3AYLWHbIV GUILTP

- TAXenble yCNOBUA 3KCNayaTauum, Hanpumep,
NpW YaCTWYHOW HarpysKe, MOTyT NPMUBECTU K
6bICTPOMY BbIXOAY CBEYM U3 CTPOS.

Mpywurenb

BHUMAHWE! He skcnnyatupynTte
CHeroy6opuwumuk, ecnum raywurenb
NOBpeXAEH, OTCYTCTBYET UM NOABEPrHYT
HECAaHKUMNOHNPOBaAHHbIM U3MEHEHUAM.
Ucnonb3oBaHune rywmnTens 6e3 fomKHOro
Texo6cnyKnBaHna ysennymsaeTr puck
BO3ropaHusA 1 NoTepm cayxa.

3ameHa macna

CnuBanTe macno 13 6aka, Noka ABuratesb ele He
oCTbiN AnA obecneyeHus 6onee 6bICTPOroO "
MOJIHOTO BbIXOAa Macna.

1. MomecTnTe nop ABWUraTenb NOAXOAALLYIO

eMKOCTb AnAa cbopa oTpaboTaHHOro macna,
3aTeM CHUMUTE NPOO6KY 3aNMBOYHOW
ropnosuHbl (A, Pnc.29) n npobky cnmeHom
ropnosuHbl (B, Pnc.50).

2. [loxanTtecb MOMHOro cnmBa oTpaboTaHHOro
Macna u 3aTem yCTaHOBUTE Ha MeCTO MPOO6KyY
CNIMBHOW ropnoBuHbI (B), NNOTHO 3aTAHYB ee.

3. 3anewTe B 6ak Macio peKOMEHOBAHHOMO TUMa
(cTp. 132) 1 NPOKOHTPONNPYINTE €ro YpoBEHb
(Puc. 29).

4. YcTaHOBUTE Ha MecTo NPOOKY MacnAHOro H6aka.

B cnyuyae nponuBaHua macna, o6asaTtenbHo

BbITPUTE €ro TPAMKOWA.

Mocne paboTbl C MacioM BbIMOVITE PYKM BOAOW C

MbISIOM.

MPUMEYAHMUE: ytunusupyiite orpaboraBiuee
MOTOpPHOE Macio COorjacHo npaBunam no
oXpaHe oKpy»Katolwei cpeabl. PekomeHpyeTca
cpaBatTb oTpa6oTaHHOoe Macno B
YyNONHOMOUYEHHbIle OpraHMmsauum B
repmeTuYHbIX emKocTaAx. He Bbi6GpacbiBaiiTe
ero B MyCOpHble ALMNKN N He BbUIMBaNTE Ha
3eMJ1I0 NN B KaHanu3sauuio.

Cmaska ¢pesbl
C nomoLLbio WNpULA-MACEHKN 3akayanTe CMasKy
B TaBOTHMLUY (Pnc.51).

PerynupoBka TpocoB ynpasneHus

Ecnu npu BKNOYEHHOM [iBUraTene He ygaercs
BKIIOUYNTb ¢pe3y umnm xop, Heo6XOAMMO
OTPErynypoBaTb COOTBETCTBYIOLME TPOChI.

A BHUMAHKE!

- MMepep Tem Kak perynmpoBaTb TPOCbI
ynpaBfieHus, 3arnywmnTe ABuratenb.

- Ecnn HeBO3MOXHO BbIKNIOUNTb ¢ppesy unm
X0, HemeA/ieHHO 3arnywmuTe gBurarenb. He
nbiTanTecb BbINOMHUTb PEeMOHT
€CamMoCTOATENbHO, BMECTO 3TOro obparurech
B aBTOPN30BaHHbIN CEPBUCHDIN LIEHTP.

Ocnabbte KoHTpraiiku (1, Puc.52).
lNoBopaunBanTe perynMpoBOYHbIN SN1EMEHT Ha
Tpoce B HanpaB/ieHUW CTpenku (2) go Tex nop,
noka TPoC He nepecTaHeT crmbaTbca npu
NMOAHATON MpPYXMHe (OH AOMKeH ObITb Crierka
HaTAHYT). Bo BpemAa BpauweHna Kpenko
LepXKunTe TPOC, UTOObI OH HE NePeKPyTUICA.
3aTAHMTE KOHTPramku.

[inAa npoBepKn NpaBUIbHOCTU PEryanpoBKu
3anycTute ABuUraTesb 1 BKAounte Gpesy mnnu
xop.

5. Ecnun He nponcxoauT HageXxHoro BKYEHUA 1
BbIKNlOUeHNA dpe3bl WU xofa, OTBE3nTe
MaLUVHY B @BTOPM30BaHHbIN CEPBUCHbIN LEHTP.

N —

Hw

3ameHa npeaoOXpaHUTENbHBIX WTNGHTOB
Mpun 6nokupoBke ¢ppesbl Ana obecneyeHus
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6e3oMacHOCTM onepaTopa v nNpefoTBpaLieHuna

noBpeKAeHNA MalMWHb MOTYyT CloMaTbCA

npepoxpaHnTenbHble cpesHble WwTndThl (1, Puc.32).

Mpu 3ameHe NOBpPEeXAEeHHDIX

npefoxpaHUTenbHbIX WTNHTOB NCNONb3yTe

TONbKO OpuUrnHanbHble 3anyacTu. B cnyuae

MCNoNb30BaHUA HEOPUTMHaJbHbIX 3an4yacTen

BO3MOXHbl cepbe3Hble MOBpeXAeHUsA

MawumHbl. Ha mogensax 62-70 ELD - 72 ELDT pBa

3anacHbIX WTudTa yCcTaHOBMEHbI Ha NPUGOPHOM

wuTke (2, Pnc.32).

1. BblkntounTe gBUratesib U OTCOEAUHUTE Pa3bem
OT CBeun.

2. CHuMMTe NoBpeXKAeHHble NpedoXpaHnTenbHble
wtndThl (2, Puc.53).

3. YpocToBepbTech, YTO Basl He NOBPEXAEH.

4. YcTaHOBUTE HOBble MpeAoXpaHuUTeNbHble
WTNThI Y 3aKpenuTe X WIMHToMm (1, Puc.53).

AxkkymynaTop (56 EL)
Ype3BblYyallHO BaXXHO BbIMOHATL TWaTelbHOe
TexobcnyKuBaHue akkymynatopa, 4tobbl
obecneyunTb ero JONTUA CPOK CITYKObI.
AKKYMynAaTOp Bawel MawuHbl HeEOO6XOANMO
3apﬂ)KaTb B CieflyloLmx cayyanx:
nepepa MCNoJsib30BaHMEM MallViHbl B MepBbI
pas nocse ee npnobpeTeHns;
- nepep KaXAblM ANUTENIbHbIM MPOCTOEM
MalUVHb;
- nepep BBOAOM MalLUMHbI B SKCMyaTaLuio nocne
LNIMTENbHOrO NPOCTOA.
MpounTaniTe onucaHve npouenypbl 3apAfKY,
npviBefeHHoe B pa3pesie 3apAafHOe YCTPOMCTBO
Ha CTp.128 u cTporo cob6bnwopganTe
cooTBeTCTBylOLWMe yKa3aHuAa. B cnyyae ecnn
npoueaypa He CO6MOJAETCA UW aKKYMYSIATOP He
3apAXaeTcsa, aleMeHTaM akKyMynAaTopa MOXKHO
HaHecTV HencnpaBMMoe NoBpeXAeHMe.
Pa3paXeHHbIN akKKymynATop Heobxogmmo
3apAaUTb Kak MOXKHO CKopee.

BHeouepefHoe TeXHUYecKoe 06cnyKnBaHne
PekomeHAyem B KOHLE Ce30Ha, B Clyyae
MHTEHCUBHOIO MCMONb30BaHWA, AN pa3 B fiBa
ropa, B ciyyae o6bIYHOTO UCNOMb30BaAHNA,
nonpocuTb KBannpuumpoBaHHOTO mMacTepa
CEPBUCHOTO LieHTpa OCYyLecTBUTb 06Lyio
NPOBEepPKY MaLLMHbI.

7. OXPAHA OKPYKAIOLLEW CPEfbI

3aWwmTa OKpyXalwen cpeabl AOSIKHA OblTb

Ba>XHbIM U MPUOPUTETHBIM aCMNeEKTOM

1CMNOMb30BaHMA MallvHbI, paau bnara obwecTsa 1

cpefpbl, B KOTOPOW Mbl XKUBEM.

- CrapaiTecb He HapyLlaTb NMOKOW OKPY»KatoLLmX.

- TwaTtenbHo cnepyinTe MeCTHbIM NpaBuiam no
yTUAM3aLumM ynakoBOYHbIX MaTepurasnos, Mmacer,

6eH3MHaA, aKKymMynaTopoB, ¢uUNbTPOB,
N3HOCKBLUNXCA feTanei unm nobbix BewecTs,
CMOCOBHbIX OKa3aTb CUIIbHOE BO3AENCTBME Ha
OKpyXatolyl cpeay; 3TU OTXOAbl Henb3A
Bbl6GpaCbIBaTb B MyCOPHbIe KOHTEMHEepbI, NX
HeoOXOAMMO CAaTb OTAENbHO B CrelualibHble
LeHTPbl MO MPYeMy OTXOAOB, KOTOpbIe
obecneyat ux nepepaboTky.

Cnom n ytunmusauyms

Mpwn BbiBOAE MaWWHbI M3 3KCNAyaTauumn, He
BblOpacbiBaTe ee B OKpY»KaloLLyto cpeay, a caaiiTe
B LIEHTP Mo c6opy OTXOL0B.

Bonbwyio yacTb MaTepuanos, U3 KOTOPbIN
N3roToBSIeHa MalUVHa, MOXXHO nepepaboTaThb; BCe
MeTannuuyeckme 4actm (M3 ctanu, anloMUHNKSA,
NaTyHW) MOXHO CAAaTb B MYyHKT npuema
MeTaoNnoma.

3a nHdopmaumeinn obpawantecb B MECTHYIO
cny»x0y cbopa oTxoAoB. Mpu yTUnmn3aLmm oTXoA0s,
NOMYYEHHbIX MPW BbIBOAE MallWHb U3
3KCnyaTaymmn, HeobxoarMo 6epexxHO OTHOCUTBCA
K OXpaHe oKpyXatlwewn cpepbl, nberan
3arpA3HeHNs NoYBbl, BO3AyxXa v BOAbI.

B nio6om cnyuyae Heo6xopumo co6niopaTtb
AelicTBylOLLee MeCTHOe 3aKOHOAaTeIbCTBO.
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8. TEXHWYECKME OAHHbIE

ARTIK 56 56 EL 62 ELD 70 ELD 72 ELDT
MotwHocTb KBT 4 4,4 53 6,2 7.8
06bem unnmHapa cmd 182 212 265 302 375
EmKocTb 6eH306aKa n 3,0 4,0 5,5
EMKOCTb MacnsiHoro 6aka n 0,6 0,95 11
MoTopHoe macno SAE 5W-30
CBeya 3axuraHus Champion N11YC
3anyck gsuratens 1 pyuHoIA
3anyck asuratens 2 Het Bl L aneKkTpuyecknn 230V
Mapa Het Oa
Mepepaun 5+2 6+2
Makc. TonwmHa cHera ™ 51 54,5
LLinpnHa y6opkM cHera ™ 56 62 70
Makcarauoe pacrohe .
Tun pa6oTbl 2 ctagun
Yron noBopoTa xenoba ans 190°
BbIOpaCbIBaHKA CHera
Ton wik 13"x4,1"-6 14"x5,0"-6 | 15"x6,5"-7| _—
Bec Kr 70 73 85 118 118
{Lpp"Ast“g gfg';‘)’”m RaBnexia 86 (A) | 91,0 92,0 92,0 93,0 86,8
MorpewHoCTb n3MepeHns nb (A) 2,0 2,0 3,0 3,0 3,0
e e o0 o™ WA | pB (a) | 1020 103,0 104,0 105,0 103,0
MorpewHoCTb n3MepeHns ab (A) 2,0 2,0 2,0 3,0 2,0
[apaHTNPOBaHHbIN YPOBEHD
3BYKOBOW MOLLHOCTY ab (A) | 104,0 105,0 106,0 108,0 105,0
(LwA 2000/14EC - EN ISO 3744)
2{’5’8386:3"73_”3513“{')‘; 6 m/c2 | 45 5,0 5,0 5,5 58
MorpetwHocTb n3mepeHus (EN 12096))  m/c? 2,0 2,0 2,0 2,0 1,5

9. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

HuxenoanucaBwninca npeacTaBUTeNb KOMMNaHUM

Emak spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano

(RE) ITALY (UTANMTNA) 3aasnAeT noja CBOI

OTBETCTBEHHOCTb, YTO MalUVHa:

1. Tun: cHeroy6opLimK

2. Mapka Oleo-Mac, mogenu Artik 56 - 56 EL - 62 ELD
-70ELD - 72 ELDT
Mapka Efco, mogenn Artik 56 - 56 EL - 62 ELD -
70 ELD - 72 ELDT

1. cepwiiHble HOMepa:
710XXX0001 - 710XXX9999 (
711XXX0001 - 711XXX9999 (56 EL)
712XXX0001 - 712XXX9999 (
713XXX0001 - 714XXX9999 (
715XXX0001 - 715XXX9999 (72 ELDT)

COOTBETCTBYIOT TpeboBaHMAM fupeKTns: 2006/42/CE -

2000/14/CE - 2014/30/EU - 97/68/CE - 2002/88/CE,

COOTBETCTBYIOT TpeboBaHMAM ClepyloLWmx

rapMoOHM3MpPOBaHHbIX cTaHaapTos: 1ISO 8437 - EN ISO

14982

Mcnonb3yemble npoLiefypbl OLIEHKN COOTBETCTBUA:
MpunoxeHwne VI - 2000/14/CE

M3mepeHHbI ypoBeHb 3ByKOBOI MowHocTn ab (A):
102 (56) - 103 (56 EL) - 104 (62 ELD) - 105 (70 ELD) -
103 (72 ELDT).

lapaHTupyemblli ypoBEHb 3BYKOBOW MOLWHOCTU b
(A): 104 (56) - 105 (56 EL) - 106 (62 ELD) - 108 (70 ELD)
-105 (72 ELDT).

TexHnyeckana AOKyMeHTaLMA, XpaHAWAACA No
IopUANYECKOMY afpecy:

TexHnuyecKoe pyKoBOACTBO

M3rotoBneHo Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

[Hara: 20/04/2016 n
3 1% .
‘C\\{y B @ qukp

\J Fausto Bellamico - President
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X’ He npucnatb otg

10. FAPAHTUMHOE CBUAETENIbCTBO

HacTtoswana mawmnHa 6bina pa3paboTtaHa u
M3roToBJiEHa UCNONb30BaHUEM Haubonee
COBPEMEHHbIX TEXHONOTNYEeCKUX NPoLeccos.
®upma-n3rotoBUTeNb JaeT rapaHTUIO HAa CBOU
n3genus B TeuyeHne 24 MecsLeB CO AHA MOKYMKY
MpW YCIOBKM, YTO OHU NPUMEHSAIOTCA AN1A JIMYHOTO
1 HenpodeccMoHanbHOro Nonb3oBaHus. B ciyuvae
NpodeccMoHanbHOro UCMONb30BaHNA rapaHTus
JencTByeT B TeueHuve 12 mecALes.

O6LwMe rapaHTUIHbIE YCIIOBUA

1) TapaHTUIHBIA CPOK OTCYMUTbLIBAETCA OT faTbl
nokynku. Mi3rotoButenb, yepes cBoO
TOProByl CeTb M LEeHTPbl CEPBUCHOTO
obcnyxunBaHus, obecneumBaer
6e3B0O3Me3HYI0 3aMeHy YacTel, BblleALwnX
13 CTpoA B pesynbraTe fAedeKToB MaTepunanos
UNN NPOU3BOACTBEHHbIX fedeKTOoB.
HacToAwan rapaHTvAa He ylemnaeT 3aKOHHbIX
npaB MoKynatensa rno rpaxgaHCKoMy KopeKcy
B OTHOLWEHUN NnocneacTsnii aeGekToB mam
He[JoOCTaTKOB NPOAAHHOTO eMy U3Aenus.

2) O6cnyxmBatoLWmn nepcoHan byneT okasbiBaTb
coflefiCTBME Kak MOXHO ckopee C yYyeToM
rpaduka opraHusaumm.

FapaHTUiIHbIe yCNyrn npefocTaBnAloTCA
TONBbKO NO nNpepbABRAeHMNN
YyNONHOMOYEHHOMY MnepcoHany
HUKEeNnpuBeAEeHHOTro rapaHTUIHOro
TasoHa, NOJIHOCTbIO 3aMOJIHEHHOrO U ¢
nevyaTtblo NpojaBLa, BMecTe CO CHeTOM Unm
YeKoM UNAM APYyrum ob6sa3aTtesibHbIM Mo
HanoroBomMy 3aKoHOpaTeNnbCTBY
AOKYMEHTOM, yAOCTOBEpPAOWNM AaTy
MOKYNKW.

4) TapaHTUnM n3fgennve aHHynupyeTca B

3)

" MOJENb

CrepyoLWmnx cyyasax:
- AIBHOE NpeHebpexeHne Texo6cnyKuBaHem,
-MCNonb30BaHMe W3AENUA He Mo
Ha3HauYeHWIO VAN HapylleHWe ero
LieNnocTHOCTH,

- CMONb30BaHNe HeroaxoaALlen CMasky nnm
TOMNMBA,

- UCMOMb30BaHNe HEOPUTMHAMBbHbIX 3aMacHbIX
YyacTel Uy NPUHAAJNIEXHOCTEN,

- BbIMONHEHME HA MallMHe paboT He
YNONHOMOYEHHbIX NEPCOHANIOM.

5) W3 rapaHTUU UCKNOUYEHbl pacXofHble

MaTepuanb W Te 4yacTu, KoTopble

nofBepralTca HOpMasbHOMY M3HOCY Npu

aKcnnyaTaymn.

M3 rapaHTUNHbBIX ycnyr UcKnoyeHbl paboTbl

1o 0O6HOBIEHUNIO U YNYULLEHWIO U3LENUA.

7) TapaHTuA He MOKpPbIBAET HafaAouHble PaboTbl
1 onepauuy No TexobCyK1BaHMIo, MoryLime
noTpe6oBaTbCA B TeYeHMe rapaHTUNHOIo
Cpoka.

8) O niobbix NOBPEXAEHUAX, MPUUNHEHHbBIX BO
BpemA NnepeBo3KyM, HEOOXOANMO HEMELJSIEHHO
COOOWMNTb TPAHCMOPTHOMY MpPesnpuUATUIo, B
NPOTMBHOM CJlyYae rapaHTuaA yTpaTuT cuny.

9) Ha pBuratenu He Halwero NPou3BOACTBA

(Briggs & Stratton, Subaru, Honda,

Lombardini, Kohler n gp.), yctaHoBneHHble Ha

HaWWUx n3pennax, LeNCcTByeT rapaHTua

COOTBETCTBYIOLLNX N3rOTOBUTENEN.

lapaHTUA He MOKPbIBAeT HUKaKMe npAmble

AN KOCBEHHble YObITKM, NPUYNHEHHbIE

NOAAM UAN UMYLeCTBY BCNeAcTBUE

NoOBpPeXAeHUN WUAN [NUTENbHOTO

NPUHYAMTENIbHOTO NPOCTOA MaLUWHbI.

6)

10)

CEPUAHbIN HOMEP

KYMJIEH rocrnoanHom

'n
p
rapaHTUIAHON TeXHUYECKOI nomoLy.

OWITEP




11. PYKOBOZACTBO NO YCTPAHEHIO HEUCMPABHOCTEI

A BHUMAHME! Bcerpa ocT
K BbINoO BCEX C

y 1 BbIHMMaliTe Koy aurarens (5, Puc. 41) nepep Tem, Kak npuctynatb
7126

Pal

yKa

XB

1X BbINONHEHNA Heob6xoaMMO ¢yHKI.|I/IOHIIIPOBaHVIe MaLUNHbI.

e, 3a NCKNIoY

Tex cyvyaes, Korga ans

Ecnn nocne BbinonHeHMA Bcex NPOBEPOK HEMCMPABHOCTb OCTaeTCs, 06paTUTeCh B aBTOPK30BaHHbIN CEPBUCHBIN LieHTpP. B ciyvae
NOAB/EHVA HENCNPABHOCTY, HE YKa3aHHOW B 3Toi TabnuLe, 06paTnTech B aBTOPU30BaHHDI CEPBUCHDIN LIEHTP.

HeuncnpaBHocTb

Bo3moKHbIe NPUYNHbI

Cnoco6 ycrpaHeHns

[lBuratenb He 3anyckaeTca

OTcyTcTBYET 6EH3MH

3anonHuTe TONAMBHBIN H6aK

[suratens 3anut

BbinonHuTe npoueaypy, onvcaHHyl Ha
cTp.136

Hanuuve Boabl B 6€H3MHE MU CTapblin
6eH3VH

Cnente 6eH3UH 13 6aKa U 3aneiTe HOBbIN
6eH3VH

3acopeHHaﬂ NI HencnpaeHaAa ceeva

MpouuncTuTe unu 3ameHnTe

PaspsikeH akkymynatop (ARTIK 56 EL)

BbinonHuTe 3apaaky (cTp.128)

[ipyrvie npuymHbI

BHMMaTenbHO NpoBepbTe NPaBUIbHOCTD
BbIMNOJIHEHMA MpoLeAypbl 3anycka
ABUTaTensa, ONUCaHHOW Ha cTp.135
HacToALero pyKoBofCTBa

[Buratenb 3anyckaetcs, Ho pabotaet
HEYAOBNETBOPUTESIbHBIM 06Pa3omM

HeuncnpasHas cseya

3ameHute

3acopeH canyH NpobKu TOMANBHOro 6aka

Mpounctute canyH

MageHve MOLWHOCTY ABUraTeNs

3acopeH xenob ans BbibpacbiBaHWsA cHera

Mpounctute (cTp.137)

Dpesa 1 KpbinbyaTKa 3aCcopeHbl Uan
MOKPbIINCH JIbJOM

Mpounctute

CnvwKom BbicoKan CKOPOCTb ABUMEHUA

YcTaHoBuTe 6onee HU3KYl nepepavy
(cTp.136)

Dpesa He BpallaeTca

Bpau.leano MelawT nonaswmne B Hee
NMOCTOPOHHME NpeamMmeThbl

Mpounctute

CnomaHHble NpefoxpaHnTenbHble WTUGTbI

3ameHure (cTp.140)

HeBepHO OTperynnpoBaH TPOC NPUBOAA
dpesbl

Otperynupyiite Tpoc (cTp.140)

Mpockanb3biBaeT nepeaTouHblii peMeHb
dpesbl

Ob6paTnTech ANA PerynupoBKN pemHA 1
WKNBA B aBTOPU30BaHHbIN CEPBUCHDIN
LieHTp

MopBaH NepeaaToyHbI pemeHb dppesbl

O6paTnTecbh A[NA 3amMeHb B
ABTOPM30BaAHHbIN CEPBUCHBIN LIEHTP

Dpe3a He oCTaHaBnMBaeTCA Npwu
OTMNYCKaHMM pblyara ynpasneHus.
NMpumeuyaHne: HemepaneHHO
3arnywmre agBurartenb

HeBepHoO oTperynupoBaH nepeaaToyHbIn
pemeHb ppe3bl

ObpaTtnTech ANA PeryinpoBKU PeMHA B
aBTOPV30BaHHbIN CEPBUCHDII LIEHTP

Mnoxo oTperynmposaH WKUB

nepefaTouHoro pemHs gppesbl

Ob6paTnTech ANA PeryinpoBKN WKUBa B
ABTOPU30BaHHbIN CEPBUCHDIV LIEHTP

Xop He BKtovaeTca

HeBepHO oTperynupoBaH TPocC BKIOUYEHWA
xofja

Otperynupyiite Tpoc (cTp.140)

Xop He BbIKNIOYaeTCA NPU OTMYCKaHNK
pbluara ynpasneHums.
NMpumeyaHne: HemepaNneHHO
3arnywmre ABurartenb

HeBepHo oTperynuposaH pemeHb
YMpaBieHVA XO[0M

ObpaTnTech ANA PeryinpoBkKN pPeMHA B
aABTOPU30BaHHbIN CEPBUCHDIV LIEHTP

HeBepHO OTperynnpoBaH WKNB pemHs
YrpaBAeHVs XO[0M

O6patuTech ANA PeryanupoBKM WKKNBA B
ABTOPV30BaHHbIN CEPBUCHDI LIEHTP

MalumnHy 3aHOCUT B CTOPOHY

HeopnHakoBoe AaBneHue B LWMHAX

Otperynupyiite aBneHve B WwnHax (ctp.134)

HeBepHo OTperynmpoBaHO MonoXxeHume
3alUTHbIX LLUNTKOB

OTperynupyinTe NosiOXeHne WUTKOB 1
cKpe6bKa (cTp.134)

HeBepHo oTperynnposaH ckpebok

OTperynupyinTte NofoXeHne WNUTKOB ©
cKpebKa (cTp.134)

Mpwn BKNlOUeHUN xoAa ocyujecTenaeTca
NpvBOA TOJIbKO Ha O4HO KoJieco

O6paTtuTech ANA NPOBEPKM MalMHbl B
ABTOPU30BaAHHbIN CEPBUCHBIN LIEHTP

MawwnHa ncnbiTbiBaeT CUNbHbIE
BUGpaLMK.

NMpumeyaHne: HemepaNneHHO
3arnywmre gBurartesb

MospexaeHbl dpesa 1 KpbinbyaTKa

ObpaTnTech ANA NPOBEPKMU MallUHbI B
aBTOPV30BaHHbIN CEPBUCHDI LIEHTP

A BHUMAHME! Hukoraa He nbiTaiiTecb BbINONHNTb PEMOHTHbIE PaGoTbl, €C/IN Yy Bac HET HEOGXOANMbIX CPEeACTB Unn

3HaHuiA. JIlo60ii NI0X0 BbINO

I PEMOHT np

UsrotoBuTens cCHUMaeTCcA BCAKasi OTBETCTBEHHOCTb.

AVT K HeMeAneHHOMY npeKkpalieHuio aencrena FapanTum u ¢
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ATTENZIONE! - Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.
WARNING! - This owner’s manual must stay with the machine for all its life.

ATTENTION! - Le manuel doit accompagner la machine pour toute sa vie.

ACHTUNG! - Dieses Anweisungsheft muf3 das Gerat wahrend seiner gesamten Lebensdauer begleiten.
LET OP! - Dit handboek moet voor de gehele levensduur bij de machine blijven.

UWAGA! - Niniejsza instrukcja powinna towarzyszy¢ urzadzeniu przez caty okres jego eksploatacji.

BHUMAHME! - 310 pyKOBOACTBO JO/MKHO CONPOBOXAaTb MaLLNHY B TEUEHVE BCEro CpoKa ee CyXobl.

EMAK S.p.A.
42011 Bagnolo in Piano (RE) Italy

Tel. +39 0522 956611 - Fax +39 0522 951555 i I

service@emak.it - www.emak.it —w“}, Ethics Environwignt

8061 - 14 B0 - 1803 440010

Mod. 3056311C - Mag/2016





